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Лекция  - главная составная часть учебного процесса. Учебная деятельность преподавателей и студентов в значительной мере сосредотачивается на лекции . И именно поэтому качество подготовки студентов по той или иной учебной дисциплине.

Для того чтобы этот уровень был достаточно высоким, необходимо чтобы у студентов   в ходе подготовки к лекциям, в наличии имелись в наличии  ПДС по дисциплине.  Выбор методики преподавания определяется целями образовательной программы, которая направлена на формирование у студентов теоретических навыков.
Цели лекции  - дать основные направления для студентов, при рассмотрении определенной темы, и развить познавательные способности, самостоятельность мышления и творческую активность студентов. 

Задачи лекции 
· Получение студентами представления по конкретной изучаемой теме, что позволит приобрести знания о порядке регулирования; 

· обучить студентов методам анализа теоретических положений и концепций дисциплины;

· приобрести умения и навыки использования 
теоретического материала в решении конкретных практических задач; 

· изучить и проанализировать литературные источники, используемые при изучении тем учебной дисциплины. 

Формами проведения  лекции могут быть: 

· обсуждение сообщений и докладов студентов по важнейшим темам учебной дисциплины; 

· обсуждение конкретных вопросов учебной дисциплины согласно плану занятий; 

· обсуждение инициативных задач и вопросов, предложенных студентами; 

· анализ теоретических положений и концепций учебной дисциплины

Основное внимание должно уделяться выработке у студентов навыков профессиональной деятельности, исследовательского подхода к изучаемому материалу, умения оперировать теоретическими положениями и фактами, анализировать и обобщать научную информацию, имеющийся опыт. 

Во время проведения лекций занятий рекомендуется: 

· обеспечение студентов ПДС;

· приходить подготовленным по изучаемой теме, для развития диалога между студентами и преподавателем;

· студентам выступать перед всей аудиторией, так как они должны уметь излагать свои мысли самостоятельно по заранее подготовленному плану; 

· преподавателю спрашивать после выступления о наличии вопросов к  студентам; 

- провести анализ;

Лекция должна быть  организована  таким образом, чтобы студенты постоянно ощущали рост сложности выполняемых заданий, испытывали положительные эмоции от переживания собственного успеха в обучении, были заняты напряжённой творческой работой, поисками правильных и точных решений. 

Порядок проведения лекции 

· Разрабатывается план и  содержание лекционного материала. Отбираются активные формы обучения, позволяющие вначале изучить, закрепить учебный материал, а затем перейти к формированию умений и навыков, анализу и синтезу полученных знаний. 

· Формулируется тема занятия; поясняется её значимость и связь с другими учебными дисциплинами и занятиями, порядок выполнения учебных заданий.   

Практические занятия необходимо организовывать таким образом, чтобы студенты постоянно ощущали рост сложности выполняемых заданий, испытывали положительные эмоции от переживания собственного успеха в обучении, были заняты напряжённой творческой работой, поисками правильных и точных решений. 

На лекциях студентам рекомендуется  введение конспектов.

Тема № 1 Развитие, содержание и система международного права в современный период

Международное право: предмет регулирования, субъекты, источники, методы обеспечения норм МПП. Соотношение международного публичного и международного частного права. 

Задание: 
Международное право – это особая система права, состоящая из совокупности принципов и норм, регламентирующая отношения между его субъектами, наука и учебная дисциплина.


Раскрывая первый вопрос необходимо сказать о том, что международное право связано с появлением государства и его функций, указать на роль обычаев, как основных источников права того периода. Отдельно следует охарактеризовать направления, получившие развитие в международном праве.


Говоря о международном праве в истории Казахстана и среднеазиатского региона необходимо обратить внимание на роль международных договоров, средства их реализации, а также сказать о формах внешнеторговых отношений.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:

1. Образование международного права и периодизация его истории

2. Независимость Казахстана и международное право. Становление и развитие международно-правовой науки в Казахстане.

3. Международное право в истории Казахстана и среднеазиатского региона: история и современность.

Литература:
1. Баскин Ю, Фельдман Д. История международного права, М., 1990

2. Сарсембаев М. Международное право, А., 1996

3. Сарсембаев М., Международное право, А., 2001

Тема № 2   Принципы современного международного права

Система основных принципов международного права. Устав ООН, Декларация о принципах международного права 1970 года, Заключительный Акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе 1975 года об основных принципах международного права. Характеристика принципов международного права и основные обязанности и права государств по их соблюдению и поддерживанию международного мира и стабильности.

Задание:


Принципы международного права представляют собой основной фундамент международных отношений, которыми государства должны руководствоваться и учитывать их при осуществлении различных действий. 


Отвечая на первый вопрос, следует сказать, что Устав ООН есть документ, в котором реально отображены подобные базовые положения и его роли на сегодняшний день. Говоря о Декларации и принципах международного права, следует отметить основные черты принципов, в частности, взаимозависимость, охарактеризовать отдельные принципы (суверенное равенство государств, невмешательства во внутренние дела и т.д.)


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:

1. Значение Заключительного Акта СБСЕ в Хельсинки 1975 года.

2. Декларация о принципах международного права 1970 года, присоединения к ней Казахстана.
3. Особое место Устава ООН в системе принципов международного права.
Литература:

1. Лукашук И., Международное право. Общая часть, М., 1996

2. Сарсембаев М. Международное право, А., 1996

Тема № 3  Источники международного права

Виды источников международного права и их общая характеристика. Международный договор – основной источник международного права. Соотношение основных источников международного права.


Кодификация международного права. Роль ООН и других международных организаций в процессе кодификации. Система международного права. Общее международное право и локальные нормы. Нормы и принципы. Императивные и диспозитивные международные нормы. Основные отрасли международного права.

Задание:

Раскрывая первый вопрос необходимо обратить внимание, что обычай является источником, как международного, так и внутригосударственного права. Здесь необходимо указать, что в национальном праве обычай создаётся из привычных действий граждан, а в международном праве сами государства создают международно-правовые обычаи, регулирующие их отношения между собой.


Говоря об императивных и диспозитивных нормах, следует сказать о различиях и особенностях в данной сфере договоров.


Отвечая на третий вопрос, стоит охарактеризовать основные отрасли международного права (право международных договоров, ответственность в международном праве и т.д.)


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:

1. Международный обычай. Взаимодействие международного договора и международного обычая.

2. Кодификация международного права. Общее международное право и локальные нормы.

3. Императивные и диспозитивные международные нормы.

4. Отрасли и институты международного права.

Литература:

1. Лукашук Н. Международно-правовое регулирование международных отношений, М., 1999

2. Сарсембаев М. Международное право, А., 1996

3. Дипломатический словарь в 3-х томах, М., 1985

1. Обеспечить детальное усвоение студентом вопросов, связанных с источниками, нормами и отраслями международного права.

Тема № 4    Субъекты международного права. Международная правосубъектность государств

Понятие и содержание международной правосубъектности. Виды субъектов международного публичного права. Государство как основной субъект международного права. Понятие территориального верховенства. Суверенитет и его социально-политическая и правовая сущность. Характеристика отдельных субъектов международного публичного права.

Задание:

Субъектом международного публичного права является носитель прав и обязанностей на международной арене, участник международного общения. Говоря о содержании международной правосубъектности необходимо остановиться на основных правах субъектов международного публичного права (право на самоопределение, на неприкосновенность территории и т.д.)


Отвечая на второй вопрос, следует обратить внимание на то, что наибольший объём международной правоспособности принадлежит ООН и охарактеризовать данное положение.


Третий вопрос предполагает раскрыть понятие государственного суверенитета, суверенитета народа и отдельной личности, определить взаимосвязи.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:

1. Содержание международной правосубъектности.

2. Особенности международной правоспособности и дееспособности.

3. Понятие и признаки государственного суверенитета, его социально-политическая и юридическая сущность.

Литература:

1. Международная правосубъектность, М., 1991

2. Фельдман Д., Курдюков Г. Основные тенденции развития международной правосубъектности, Казань, 1984

3. Черниченко С. Международное право: современные теории, проблемы, М., 1993

Тема № 5  Признание и правопреемство

Понятие признания по международному праву, его юридические последствия и значение. Виды и формы признания. Признание де-юре и признание де-факто .Особенности отдельных видов признания.Правопреемство государств. Виды правопреемства и их характеристика.  Правовая база правопреемства. Вопрос о кодификации института правопреемства.

Задание:

Международно-правовое признание – это акт государства, по средствам которого оно считает для себя целесообразным иметь юридически, дипломатически оформленные отношения, признаваемые стороной.


Под правопреемством понимают переход прав и обязанностей от одного государства к другому.


Раскрывая первый вопрос, следует остановиться на декларативной теории признания и формах признания государств. Касаясь участия государств в международных организациях и их признании необходимо раскрыть проблемы сегодняшнего времени в этой сфере и привести примеры.


Говоря о правопреемстве государств, стоит остановиться на его видах, объектах и регулирующих его международно-правовых актах.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Юридические последствия и значение признания.

2. Фактические отношения и признание.

3. Участие государств в международных организациях и их признание.

4. Вопрос о кодификации института правопреемства.

Литература:

1. Аваков М. Правопреемство освободившихся государств, М., 1983

2. Лукашук И. Функционирование международного права, М., 1992

3. Сарсембаев М. Международное право, А., 2001

Тема № 6      Право международных договоров


Определение права международных договоров в международном праве. Венская Конвенция о праве международных договоров 1969 года. Заключение договора и стадии его заключения. Особенности отдельных стадий заключения договора. Структура международного договора. Характеристика отдельных элементов договора. Действие договора. Толкование договора и виды толкования договоров. Недействительность договора. Последствия прекращения и приостановления договора. 

Задание:

Право международных договоров – отрасль международного права, которая определяет порядок заключения международных договоров.


Отвечая на первый вопрос необходимо остановиться на понятии международного договора, определить его объект и цель, сущность односторонних и многосторонних договоров. Говоря о процедуре заключения договоров, следует уделить внимание таким элементам как парафирование, альтернат и ратификация, дав их понятия и определив значение.


Помимо этого, немаловажным представляется раскрыть особенности международных договоров и виды их толкования.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Венская Конвенция о праве международных договоров 1969 года и правоспособность заключать договоры.

2. Процедура заключения международных договоров.

3. Последствия прекращения и приостановления договоров.

Литература:

1. Коланхарен Р. Фактор времени в праве международных договоров, М., 1969

2. Ушаков Н. Проблемы теории международного права, М., 1988

3. Талалаев А. Право международных договоров: действие и применение договоров, М., 1985

Цели:

1. Расширить знание студента при изучении курса «Международное публичное право».

2. Обеспечить усвоение вопросов, связанных с правом международных договоров.

Тема № 7     Территория и границы в международном праве


Государственная территория: понятие и составные части. Право народов на самоопределение как правооснование для территориального разграничения. Правовые основания и способы изменения государственной территории.


Государственные границы. Закон РК «Об охране государственной границы» 1993 года. Территория и границы Казахстана. Характеристика отдельных международно-правовых режимов. Правовые режимы особых районов земного шара.

Задание:

Государственная территория – часть земного шара, правомерно находящаяся под суверенитетом определённого государства. Государственная граница – это определённая государствами на основе международных договоров линия, отграничивающая территорию одного государства от другого.

Раскрывая первый вопрос, следует дать понятие территориального пространства, произвести его квалификацию на группы (государственная территория, международная территория, пространство со смешанным режимом).

Говоря о границах государств необходимо остановиться на стадиях установления границ и способах их проведения.


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Территориальное верховенство государства

2. Право народов на самоопределение, как право основания для территориального разграничения.

3. Договоры о границах.

Литература:

1. Бабурин С. Территория государства. Правовые и геополитические проблемы, М.,1997

2. Клименко Б. Мирное разрешение территориальных споров, М., 1982

3. Лукашук И. Международное право, М., 1996

Тема № 8      Право международных организаций


Государственная территория: понятие и составные части. Право народов на самоопределение как правооснование для территориального разграничения. Правовые основания и способы изменения государственной территории.


Государственные границы. Закон РК «Об охране государственной границы» 1993 года. Территория и границы Казахстана. Характеристика отдельных международно-правовых режимов. Правовые режимы особых районов земного шара.

Задание:


Право международных организаций – совокупность общих принципов и норм, устанавливающих порядок создания, правовой статус, объём деятельности, привилегии и иммунитеты международных организаций.


Раскрывая первый вопрос необходимо затронуть процесс становления первых международных организаций, деятельность Лиги Наций (1919), характерные особенности направлений их работы в первой половине XX века.


Отвечая на вопрос о членстве в международной организации, следует сказать о процессе принятия в организации, об уплате членских взносов и бюджете данных образований.


Третий вопрос предполагает рассмотреть деятельность действующих региональных организаций, осветить вопрос об особенностях всемирных и групповых международных организаций.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Юридическая природа современных международных организаций.

2. Членство в международных организациях

3. Региональные организации по вопросам мира и безопасности.

Литература:

1. Крылов Н. Правотворческая деятельность международных организаций, М., 1988

2. Шибаева Е. Право международных организаций: вопросы теории, М., 1986

3. Шретер Х. Международные организации. Справочник, М., 1995

Тема № 9  ООН - универсальная международная организация


Государственная территория: понятие и составные части. Право народов на самоопределение как правооснование для территориального разграничения. Правовые основания и способы изменения государственной территории.


Государственные границы. Закон РК «Об охране государственной границы» 1993 года. Территория и границы Казахстана. Характеристика отдельных международно-правовых режимов. Правовые режимы особых районов земного шара.

Задание:


Основная цель ООН – поддержание мира и безопасности, развитие дружеских отношений между нациями на основе равноправия и самоопределения народов, осуществление международного сотрудничества в решении международных проблем.


Раскрывая первый вопрос, следует затронуть основные принципы создания ООН, коснуться разработки устава организации и её принципов.


Рассматривая второй вопрос, следует особое внимание обратить на деятельность Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности ООН, играющих ключевую роль в данной организации. Также необходимо охарактеризовать полномочия специализированных органов ООН.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. История создания  ООН, и её значение в современном мире.

2. Система органов ООН, их структура. Специализированные учреждения  ООН, направления и характер деятельности.

3. Международные неправительственные организации.

Литература:

1. Сарсембаев М. Международное право, А., 1996

2. Токаев К. ООН: полвека служения мира, А., 1995

3. Курс международного права в 7 томах, т. 5-6, М., 1992

Тема № 10  Право международной безопасности


Обеспечение международной безопасности – цель всего мирового сообщества государств. Инициативы Казахстана в обеспечении национальной и международной безопасности. Международно-правовые средства обеспечения соблюдения принципа неприменения силы и угрозы силой. 


 Коллективная и региональная международная безопасность. Система коллективной безопасности ООН. Проблемы региональной безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, регионе Центральной Азии. Разоружение – ключевая проблема обеспечения мира и безопасности.


Задание:


Коллективная безопасность – система мер, применяемых государствами фактически всей планеты или какого-то географического региона с целью устранения угрозы миру, предотвращения и пресечения актов агрессии.


Отвечая на первый вопрос, следует сказать о значении коллективной безопасности, охарактеризовать основные соглашения и проанализировать эффективность работы основных организаций в этой сфере.


Второй вопрос требует выявления проблем в системе безопасности в Центральной Азии, здесь необходимо также определить главенствующие негативные факторы, дать оценку сегодняшним событиям.


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Система коллективной безопасности. Региональные соглашения и организации.

2. Проблемы безопасности в Центральной Азии и в зоне Азиатско-Тихоокеанского региона, участие Казахстана в этих вопросах.

3. Разоружение - ключевая проблема обеспечения международного мира.

Литература:
1. Скакунов Э. Международно-правовые гарантии безопасности государств, М., 1983

2. Сарсембаев М. Международное право, А., 2001

3. Тимербаев Р. Контроль за ограничением вооружений и разоружением, М., 1983

Тема № 11   Право вооруженных конфликтов. Мирные средства разрешения споров


Задачи международно-правового регулирования международных отношений в условиях вооружённых конфликтов. Преступность агрессии. Состояние войны и его правовые последствия. Правомерность действий государств против агрессии. Пространственные пределы военных действий.

Нейтралитет в период войны и его виды.

Акты по вопросам регламентации вооружённых конфликтов. Правовые нормы о средствах и методах ведения военных действий. Категории участников военных действий. Запрещение определённых средств ведения войны.
Задание:


Отвечая на первый вопрос необходимо дать понятие вооруженного конфликта, определить его опасность и возможные последствия в международном масштабе.


Раскрывая второй вопрос, следует дать понятие «театра военных действий» и его границ, выявить влияние принципов современного международного права на данную сферу и пути преодоления конфликтов.


В третьем вопросе следует произвести исторический экскурс на фоне появлявшихся актов по регламентации вооруженных конфликтов.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Международные вооруженные конфликты.

2. Пространственные пределы военных действий.

3. Акты по вопросам регламентации вооруженных конфликтов.

Литература:

1. Блищенко И.П. Обычное оружие и международное право, М., 1984

2. Котляров И. Международно-правовое регулирование вооруженных конфликтов, М., 1984

3. Мелков В.М. Международное право в период вооруженных конфликтов, М., 1989

Тема № 12  Ответственность в международном праве

Понятие международно-правовой ответственности. Международно-правовая ответственность государства. Виды международно-правовой ответственности государства: политическая и материальная. Особенности ответственности государства за агрессию. Понятие международного правонарушения и их виды. Международные преступления и международные деликты.
Ответственность отдельных видов субъектов международного права. Ответственность международных организаций. Международная уголовная ответственность физических лиц.
Задание:


Отвечая на первый вопрос, необходимо дать понятие международно-правовой ответственности, определить значение этого института в современном международном праве.

Второй вопрос следует начать с освещения элементов международной ответственности государств, обратить особое внимание на признаки, образующие состав международного правонарушения, обстоятельства, исключающие ответственность государств.


Третий вопрос требует раскрытия понятия ответственности международных организаций, состава правонарушения, а также немаловажным представляется использования здесь норм международно-правовых актов, регулирующих эту сферу.


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Международно-правовая ответственность государства. Классификация международных правонарушений.

2. Государство как субъект международного правонарушения.

3. Ответственность международных организаций.

Литература:

1. Колосов Ю. Ответственность в международном праве, М., 1975

2. Решетов Ю. Борьба с международными преступлениями против мира и безопасности., М., 1983

3. Ушаков Ю. Основания международной ответственности, М., 1983

Тема  № 13   Международное право и права человека

Проблема защиты прав человека в международном праве. Основные международные правовые стандарты в области прав человека. Устав ООН, Всеобщая Декларация прав человека 1948 года, Пакты о правах человека 1966 года о защите прав человека и гражданина.

     
Население государства и его состав. Гражданство и его значение в современных международных отношениях. Основные положения международного права по вопросам гражданства. Казахстанское законодательство по гражданству. Правовое положение иностранцев и лиц без гражданства. Правовое положение казахстанцев за границей государства. Правовое положение лиц без гражданства и мигрантов. Право убежища.

Задание:


Права человека, получившие адекватное закрепление, регулирование и защиту в национальной системе права реальные интересы индивида, осуществляемые через его свободу, равенство, справедливость в различных сферах жизни общества.


Отвечая на первый вопрос необходимо отталкиваться от Закона «О гражданстве РК», а также международных соглашений по вопросам гражданства. Также следует сказать о способах приобретения, изменения и прекращения гражданства.


Второй вопрос необходимо начать с понятия иностранца, охарактеризовать специальный и национальный режим для этой категории лиц, затем перейти к законодательной базе РК в этой сфере.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Международные соглашения по вопросам гражданства.

2. Правовое положение иностранцев в РК

3. Международное сотрудничество по правам человека и его нормативная база.

Литература:

1. Мовган А. Права человека и международные отношения, М., 1988

2. Мюллерсон Г. Права человека: идеи, нормы, реальность, М., 1991

3. Сарсембаев м. Международное право, А., 1996

Цели:

1. Расширить знания студента по курсу «Международное публичное право».

2. Обеспечить решение вопросов, связанных с международным правом и правами человека.

Тема № 14     Международное сотрудничество государств в сфере борьбы с преступностью
Необходимость международного сотрудничества в борьбе с преступностью. Сферы сотрудничества в борьбе с международной преступностью. Понятие международных преступлений и их разновидности. Обязательства государств по международным договорам по борьбе с преступностью. Выдача преступников. Борьба с преступностью и международные организации. Международная организация уголовной полиции – Интерпол.
Задание:

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью – комплекс организационно - правовых мер, предпринимаемых государствами на международном уровне по предупреждению уголовной преступности и обращению с преступниками.

Отвечая на первый вопрос, следует сказать о предпосылках организации межгосударственных усилий в борьбе с преступностью, основных направлениях развития международного сотрудничества.


Раскрывая второй вопрос необходимо остановиться на значении двусторонних договоров, а также привести примеры эффективной работы подобного рода соглашений на сегодняшний день.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Обязательства государств по международным договорам по борьбе с преступностью.

2. Двусторонние договоры о правовой помощи, заключённые РК с зарубежными государствами.

3. Выдача преступников и её правовые основания.

Литература:

1. Богатырёв А. Международное сотрудничество государств в борьбе с преступностью, М., 1989

2. Карпец И. Международная преступность, М., 1988

3. Панов В. Международное уголовное право, М., 1997

Тема № 15   Дипломатическое и консульское право
Понятие дипломатического и консульского права. Международные конвенции по праву внешних сношений. Органы внешних сношений государств. Внутригосударственные органы внешних сношений государств. Зарубежные органы внешних сношений государств. Дипломатические представительства. Их состав, структура и функции. Ранги и классы дипломатических представителей. Порядок поступления на должность дипломатических представителей, его стадии. Дипломатические привилегии и иммунитеты.

Задание:


Дипломатическое/консульское право – это отрасль международного права, включающая принципы и нормы, касающиеся порядка сношений между государствами и другими субъектами международного права.


В первом вопросе следует отразить понятие органов внешних сношений, их виды, порядок образования дипломатических представительств и их функции.


Отвечая на второй вопрос необходимо дать понятие привилегии и иммунитета, охарактеризовать иммунитет суверена, а также дипломатов и консулов.


В третьем вопросе следует остановиться на порядке назначения консулов, их классах, а также функциях консульских представительств.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. 
Органы внешних сношений государств и их роль в дипломатических связях.

2. Дипломатические привилегии и иммунитеты.

3. Открытие и деятельность консульских представительств.

Литература:

1. Плотникова О. Консульские отношения и консульское право, М., 1998

2. Сарсембаев М. Дипломатическое и консульское право, А., 1999

3. Токаев К. Дипломатия РК.,  Астана, 2001

Тема № 16     Международное морское право
Понятие международного морского права. Кодификация международного морского права. Правовой режим внутренних морских вод. Территориальные воды. Суверенитет прибрежного государства над территориальном морем. Правовой режим территориального моря. Режим территориального моря по Конвенции ООН по морскому праву 1982 года. Правовой режим открытого моря. Понятие открытого моря. Режим открытого моря в свете Конвенции ООН по морскому праву. Международные соглашения по обеспечению безопасности мореплавания. Континентальный шельф и его правовое обоснование. Международно-правовые вопросы исследования и использования морского дна и его недр, защиты морской среды.
Задание:


Международное морское право – одна из старейших отраслей международного права, содержащая нормы, которые устанавливают отношения между субъектами международного права в связи с деятельностью в мировом океане.


В первом вопросе необходимо сказать о значении Женевской Конвенции 1958 года, её основных положениях и роли в последующем. Говоря о международно – правовых вопросах использования морского дна, следует отразить основные особенности соглашений в этой сфере, выявить проблемы нормативного характера и пути их преодоления.


При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Женевская Конвенция по морскому праву 1958 года.

2. Присоединение Казахстана к международной Конвенции по морскому праву.

3. Методическо - правовые вопросы использования и исследования морского дна и его недр.

Литература:

1. Мовган А. Международное морское право. Основные понятия, М., 1997

2. Сарсембаев М. Международное право, А., 2001

3. Яковлев И. Международный орган по морскому праву, М., 1986

Тема № 17           Международное воздушное право

Понятие международного воздушного права. Основные международные конвенции по вопросам международного воздушного права. Международный режим воздушного пространства. Правила полетов в воздушном пространстве государств, порядок и условия предоставления права полетов иностранным воздушным судам, требования к ним, порядок и условия пользования аэропортами. Регулирование коммерческой деятельности иностранных авиаперевозчиков. Международная организация гражданской авиации (ИКАО). Акты, издаваемые ИКАО. Правовой режим космического пространства и небесных тел и объектов.
Задание:

Международное воздушное право – это система международно-правовых норм и принципов, регулирующих отношения между субъектами международного права в связи с использованием воздушного океана в целях осуществления международных воздушных сообщений и их безопасности.

Отвечая на первый вопрос, необходимо дать характеристику Парижской конвенции 1944 года, как фундамента данной отрасли. Здесь же следует отразить принципы международного воздушного права, остановиться на деятельности межправительственных региональных организаций. Во втором вопросе следует дать понятие правового статуса воздушного судна и экипажа, а также выявить особенности режима воздушного пространства.

При изучении данной темы студенты должны уяснить следующие вопросы:
1. Основные международные конвенции по вопросам воздушного права

2. Режим воздушного пространства РК

3. Правила полётов в международном воздушном пространстве РК

Литература:

1. Сарсембаев М. Международное право, А., 1996

2. Малеев Ю. Международное воздушное право, М.,1986

3. Словарь международного воздушного права, М., 1988

