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1 Тақырып. Биотехнологиялық объект ретінде өсімдік жасушаларын өсіру  
1. Өсімдік клеткалары мен ұлпаларын өсірудің қысқаша даму тарихы. Әдістер технологиясы.  

Клеткаларды өсіру деген ұғымға өсімдіктен бөлініп аланған клеткаларды, ұлпаларды, мүшелерді қоректік орталарда залалсыздандырылған жағдайда өсірі енеді. ХХ ғасырдың 30 – шы жылдары Ф.Уайт пен Р. Готре бастап еді. 

2. in vitro жағдайында өсірілетін өсімдік жасушаларының ерекшеліктері, сондақтан да биотехнологияның объекті болып табылады. 

Өсімдіктің тірі клеткасы лайықты қоректік ортада өзіне тән тотипопенттік қасиетің көрсетеді, яғни бүтін регенерант өсімдігін түзеді. in vitro жағдайында пайда болған өркені мен тамыры жетілген өсімдікті регенерант деп атайды. 

3. Өсімдіктер биотехнологиясының негізгі бағыттары – каллусты алу, суспензионды өсіру, протопластарды бөлу

4. Өсімдік жасушаларын өсірудің теориялық және методологиялық принциптері.
Зертханалық сабақ өткізіледі. №1 Зертханалық жұмыс. Лабораториядағы қаіупсіздік техника ережелері. Маткалық ерітінділірді дайындау. 

5. Өсірілетін жасушалардың қоректенуі. Қоректік орталардың жалпы сипаттамасы. Көміртекті орта. Минералды орта.

Табиғи және синтетикалық өсу стимуляторлары. Дәрумендер. Органикалық қосындылар. 

6. Қоректік орталардың құрамын реттеу. Қоректік ортадағы  pH – тың маңыздылығы. in vitro жасулардың өсуіне физикалық факторлардың әсері.

Клеткаларды өсіруге арналған қоректік орталардың құрамы өте күрделі. Олардың құрамына макро – және микроэлементтер, көмірсулар, дәрумендер, амин қышқылдары,фитогормондар кіреді. Клеткаларды нәтижелі өсіру үшін ең алдымен лайықты қоректік орта қажет. Клеткаларға әсер ететін сыртқы факторлар: температура, жарық, осмос қысымы, оттегі. Зертханалық сабақ өткізіледі. №2 Зертханалық жұмыс.  Сұйық және агарланған Мурасига – Скуга қоректік ортаны дайындау. 

Өсімдіктер биотехнология пәнінің прореквизиттері: генетика, биохимия, молекулярлық биология, студенттердің өздігіген меңгеруге арналған  жұмысты орындау үшін келесі тақырыптар керек: 

· өсірілетін клеткалар биологиясы 

· дифференциация, дедифференция процестері. 

· дифференциалдық белсенділігі. 

· компетенция. Детерминация. Эксплант клеткалардың дедифференциясы және каллустың түзілуі. Каллус ұлпалардың өсімдіктері. Каллус клеткалардың сипаттамасы. Каллус клеткалардың редифференциясы. 

· Өсірілетін клеткалардың тотипотенттілігі.

·  in vitro жағдайындағы морфогенез жолдары
· Органогенез.
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2 Тақырып Биосинтетикалық өндірістегі жасушалық технологиялар
1. Өсімдік текті экономикалық маңызды зор заттарды өндірудің клеткалық технологиялар. 

2. Өсімдіктердің екінші реттік метаболиттері 

3. Өсімдік жасушаларының дәстүрлі өсімдік шикізаттарға қарағанда артықшылықтары.

4. Өсірілетін жасушаларда екінші реттік метаболиттердің жиналуына әсер ететін факторлар. 

5.Өсірудің химиялық және физикалық факторлары.

6. Суспензиялы өсімдіктер. 

7. Иммобилденген клеткалар және олардың артықшылықтары.  Клеткаларды иммобилиздеу тәсілдері.

Өсімдіктер медицина мен халық шаруашылығында кең пайдалынатын қосымша метаболизм арқылы түзілетін әр алуан заттарды синтездейді. in vitro жағдайында өсірілетін клеткалар да осы заттарды синтездей алады. Және қоршаған ортаның факторларына тәуелсіз болғандықтан, жыл бойы олардың қайнар көзі бола алады. Соған, қоса өсірген клеткалар биотрансформацияны жүргізе алады, яғни кейбір арзан, қоры мол заттарды бағалы заттақ айналдыра алады. Клеткаларда in vitro жағдайында қосымша заттардың жинақталуына әсер ететін факторлар: өсімдіктің генотипі, қоректік ортаның құрамы, өсіру жағдайлары. 


Биотехнологиялық өндіріс көбінесе үлкен ферментерде сұйық ортада өсірілетін клеткаларға негізделген. Бірақ өсімдік клеткаларының ерекшеліктері (қатты және сынғыш қабығы, ірі вакуолі, өскен кезде көлемі өзгеруі) оларды бұндай ферменттерлерде өсіруін қиындатады. Бізге қажет метаболиттерді сыртқы ортаға бөліп шығара алатын клеткаларды иммобильдендіріп өсіреді. Иммобильдендіру үшін (қозғалысын шектеу) клеткаларды оқшау (инерттік) заттармен қаптап немесе сондай субстратқа адсорбция арқылы бекітеді. Иммобильденген клеткаларда қосымша заттардың мөлшері артады және оларды ұзақ мерзім өсіруге болады. Қажетті заттар клеткаларды шайып жатқан қоректік ортадан бөлініп алады. 


Клеткалық технологияны дайындау үшін жоғары өнімді және генетикалық тұрақты клеткалық линия керек. Лабораториялық тәжіріибе кезінде шағыг колбаларда өсетін клеткалар өндіріс жағдайында пайдаланатын үлкен ферменттерлерге көшкендн өздерінің биосинтездік қасиетін жоғалтпауы керек. 


Клеткаларды өндірісте қолданатын технологиялар клетка биологиясы мен қосымша заттардың биосинтезі жөнінде білімнің дамуын талап етеді және алғашқы кезде ақша қаражатының көп жұмсалуын керек етеді. 


Студенттердің өз бетімен жұмыс істеу үшін келесі тақырып бойынша реферат жазу «Өсімдік текті экономикалық маңызды зор заттарды өндірудің клеткалық технологиялар»

Әдебиеттер тізімі

Негізгі:

1.Егорова  Т. А. Основы биотехнологии. -М.: Академия, 2003.

2.Лутова Л.А. Биотехнология высших растений.- СПб.: Изд-во  С.-Петербургского ун-та, 2003.

3. Антипова Л.В., Жаринов А.И. Прикладная биотехнология. - ВГТА, 2001.

4. Валиханова Г.Ж. Биотехнология растений – Алматы, 2005.

5. Комов  В.П. Биохимия.- М.: Дрофа, 2004.
















    








