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Пәнді меңгеруге арналған әдістемелік нұсқаулар
Тақырып 1. Кіріспе.Операцияларды зерттеу пәні және оның сатылары 

Пәннің мақсаты  және міндеті. Пәннің көлемі, мазмұны және  басқа пәндермен байланысы. Операцияларды зерттеу есептерінің қойылымы. 
Әдебиеттер[2], 5-10 беттер
Тақырып  2. Математикалық моделдеу принциптері 
Операцияларды зерттеу есептерінің түрлері және оларды шешу әдістері. Операцияларды зерттеудің тура және кері есептері. Анықталған есептер. Операцияларды зерттеудің анықталған және ықтималдық  есептерінде тиімділік критерийлері. Көпкритерийлі таңдау есептері және оларға шешімдер қабылдау. 
Әдебиеттер[2], 286-391  беттер
Тақырып 3. Экономикалық сипаттағы моделдер

Операцияларды зерттеу моделдерінің түрлері және классификациясы. Моделдеу әдістері.  Басқаруға келмейтін процестердің моделдері. Тиімділеу моделдері. Ойындық моделдер. Имитациялық  моделдер. Экономикадағы қарапайым моделдер. 
Әдебиеттер[2], 173-197 беттер
Тақырып 4. Сызықтық программалау есептері
Өндірісті жоспарлаудың сызықтық моделдеріне есептер. Математикалық моделді құру. Әдебиеттер [4], 412-414беттер
Сызықтық программалау есептерінің қойылымы. Есептің түрлері және олардың геометриялық  интерпретациясы.  Сызықтық программалау есептерін графиктік әдіспен шешу. Әдебиеттер [4],419-431 беттер, практикум 505-511 беттер
СПЕ –ін симплекстік әдіспен шешу. Симплекстік әдістің алгоритмі. Жасанды бастапқы шешім. Симплекстік әдістің интерпретациясы. Қосалқы СПЕ –і. Тасымалдау есептері. Әдебиеттер [4],432-442 беттер, практикум 505-511 беттер
Тақырып 5. Сызықтық емес программалау есептері
Дөңес жиындар. Дөңес жиындардың қарапайым қасиеттері. Дөңес функциялар. Дөңес функциялар туралы негізгі теоремалар. Сызықтық  емес программалау есептері. Лагранждың көбейткіштер әдісі. Куна-Таккер теоремасы.Сызықтық және сызықтық емес шектеулермен берілген сызықтық  емес программалау есептерін шешу әдістері.
Әдебиеттер[2], 245-270 беттер.
Тақырып 6. Динамикалық программалау. 
Динамикалық программалаудың негізгі анықтамалары және есептің қойылымы.

Динамикалық программалау есебінің жалпы қойылуы. Тиімділік принциптері. Қорды тиімді үлестіру есебі. Құралдарды айырбастау есебі. 
Әдебиеттер[2], 245-270 беттер.
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