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Заттарды талдаудың ядролық-физикалық әдістері оқыту-бiлiм берудiң және адамның жеке басына тәрбие берудiң ортақ мақсатын көздеуі тиiс: студентдердi, бiлiм алуын одан әрi жалғастыру үшiн, өнеркәсiп, жұмыстарына қажеттi бiлiмдермен қаруландыру. 
Заттарды талдаудың ядролық-физикалық әдістерді оқыту міндеттеріне мыналар жатады:
· заттарды талдаудың ядролық-физикалық әдістері және ядролық физика бойынша негізгі сұрақтарды теориялық деңгейде беру; 

· физикалық тәжірибе жүргізгенде, өлшеу нәтижелерін өңдеу мен оларды талдауда әдіс-дағдыларын қалыптастыру..
Тақырып 1. Ядролық физика негіздері

Заттың құрамын ядролық-физикалық талдауы және бақылауы әдістері мен құралдарын ғылымда және техникадақолдану актуальдығы. Ядролық - физикалық әдістердің аналитикалық әдістер арасында алатын орны. Ядролық - физикалық әдістерді физикалық болмысына қарай жіктеу. Әртүрлі әдістердің мүмкіншіліктерін қысқаша салыстырмалы талдау. 

Атом құрлысы. Ядроның құрамы және құрылымы, радиоактивтік, радиоактивті ыдырау.
Рентгендік және гамма сәуле шығарудың затпен өзара әрекеті. Фотоэлектрлік жұтылу, электронды-позитрондық будың пайда болуы. Өзара әрекет қимасы. Сызықтық және массалық әлсіреу коэффициенттері, олардың өзара байланысы және элементтің атомдық номерінен және энергиясынан тәуелділіктері. Күрделі заттар үшін эффективті әлсіреу коэффициенттері.

Нейтрондардың затпен өзара әрекеті. Серпімді шашырау, серпімсіз шашырау, радиациялық қармау. Әртүрлі энергия және әртүрлі элементтер нейтрондары үшін өзара әрекет қимасы. Нейтрондарды баялату мен нейтрондар диффузиясының негізгі параметрлері. 

Ұсынылатын әдебиет: [7]

Тақырып 2. Сәуле шығару көздері. Гамма және нейтрондық сәуле шығаруды детекторлеу принципі.

Иондаушы сәуленің ампульды радиоизотопты көздері, алу тәсілдері. Сәуле шығару көздерінің параметрлері. Ядролық бөлшектер мен гамма-кванттың қуатты ағындарын алуға арналған қондырғы. Зарядталған бөлшектер үдеткіші. Нейтрондар генераторы. Нейтрондарды көбейткіш және ядролық реактор.   

Иондаушы, сцинтилляциялық және шалаөткізгішті детектор. Негізгі параметрлері. 

Ұсынылатын әдебиет: [3,10]

Тақырып 3. Талдаушы аппаратураның құрылым принципі. Детекторлеу блогы.

Амплитудалық талдағыш. Көпканальды спектрметр. Спектрметрлік аппараты тұрақтандыру жүйесі. Тіркеуші құрылғы. 

Ұсынылатын әдебиет: [8,9]

Тақырып 4. Радиометрлік талдау.

Табиғи активтікті өлшеуге негізделген талдау әдістері. Радиоактивті элементтердің үйірі. Радиоактивті тепе-теңдік күйі. Қаныққан және аралық, жұқа қабаттардағы өлшеулер. Радиометрлік талдаудың бета-гамма әдісі. Гамма-спектрлік әдіс. Байланыс теңдеуінің жүйелері. Сәуле шығаруды уақытша іріктеу әдісі. 

Ұсынылатын әдебиет: [4,8]

Тақырып 5. Сәуленің шашырауы және жұтылуына негізделген талдау әдістері.

Нейтронды-абсорбциялық талдау әдісі. Талданушы ортамен гамма шығарудың шашырауы және жұтылуына негізделген талдау әдісі. Гамма-абсорбциялық әдіс. Гамма-гамма- әдіс. Аппаратты іске асыру сүлбісі мен құрылымының принципі. Қолдану аймағы. 

Ұсынылатын әдебиет: [2,9]

Тақырып 6. Рентгенрадиометрлік талдау. 
Рентгенрадиометрлік флуоресценттік талдау. Әдістің физикалық негізі. Бөгет болушы сәуле шығаруды есепке алу тәсілдері. Талданушы ортаның заттық құрамының өзгеруіне әсер етуді жою әдісі. Талдаудың дәлдігі және сезімталдығы. Аппараттың құрылу принципі. Қолдану аймағы.

Абсорбциялық рентгенрадиометрлік талдау. Физикалық негізі. Талдау техникасы. Талдаудың дәлдігі, іріктеушілігі және сезімталдығы. Өндірістік аппаратура. әдістердің даму перспективасы. 
Ұсынылатын әдебиет: [1,8]

Тақырып 7. Активациялық талдау. Активациялық талдаудың физикалық негіздері. Активация теңдеуі. Жасанды активтікті іріктеп өлшеу тәсілдері. Жылулық, резонанстық және шапшаң нейтрондарды нейтронды-активациялық талдау ерекшеліктері. Зарятталған бөлшектердегі активациялық талдаудың ерекшеліктері. Гамма-активациялық талдау әдісі. Активациялық талдаудың сезімталдығы мен дәлдігі. Активациялық талдауды іске асыру техникасы мен құралдары. Ядролық реакция нәтижесінде пайда болған сәулеленуді өлшеуге негізделген талдау әдістері. Фотонейтронды әдіс.
Ұсынылатын әдебиет: [8]
Тақырып 8. Иондаушы сәулемен жұмыс істеген кездегі еңбекті қорғау және радиациялық қауіпсіздік.

Сәулеленудің дозалық сипаттамасы. Гамма және нейтрондық сәулеленуден қорғануды ұйымдастыру принциптері.

Ұсынылатын әдебиет: [6,11]
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