Министерство образования и науки Республики Казахстан

Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова

Кафедра  архитектуры и дизайна

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ И УКАЗАНИЯ

к курсовому проекту
по дисциплине Проектирование  объектов  профильного  дизайна-2
для студентов специальности 050421 Дизайн, 5В042100 «Дизайн»
Павлодар

Цель курсового проекта  «Проектирование объектов профильного дизайна» является профилирующей . Основными целями курсового проектирования предполагается поставить закрепление у студентов навыков и умений, полученных ранее, на предыдущих занятиях - по выполнению комплекса упражнений. А также- углубление специализации с прицелом на профессионализм процесса дизайнерского проектирования архитектурных объектов- интерьеров, малых архитектурных форм, ландшафтов и других направлений архитектурного дизайна.


Основные задачи выполнения курсового проекта: 

Задачи логически вытекают из целеполагания постановки и выполнения упражнений, призванных дать наглядное представление об основных объектах архитектурного дизайна. Под объектами в данном случае понимаются необходимый и достаточный ассортимент пространств, конструкций, форм, призванных для обеспечения предметной среды человека. Основными задачами курсового проектирования являются: выработка умения анализировать аналоги и прототипы, предшествующие проектной ситуации, выстраивать логику смысло- и формо-образования проектируемых объектов, профессиональную грамотность презентации проекта. Главным условием результата курсового проектирования должно быть присутствие принципиальной новизны проекта при безусловном творческой индивидуальности автора.

 
Обоснование выбора темы курсового проекта  

Тема курсового проекта отбирается преподавателем в соответствии с рабочей учебной программой, а также при этом учитывается степень новизны, проявившаяся в предварительных упражнениях, выполненных студентом, где целенаправленно диагностируется его творческая индивидуальность. Таким образом – первоначальная целеполагающая тема курсового проекта постоянно корректируется с прицелом на создание «пространства проектного маневрирования». Расширение рамок или изменение направления проектного поиска предполагает постоянное развитие образных, композиционных, потребительских, или иных составляющих проекта. Поэтому первоначально поставленная цель проектирования адаптируется в соответствии со складывающимися ситуациями- педагогическими, личностными, проектными. В результате адаптации возникает наглядность логики курсового проектирования, связывающая в единую целостность проектное мастерство комплекса объектов архитектурного дизайна в синтезе с развитием творческой индивидуальностью автора- студента.     


Содержание и структура курсового проекта  

В содержание курсового проекта входит

1. Планшет 1м /1м со всем ассортиментом графических изображений, количество которых необходимо и достаточно для наглядной подачи полученного продукта проектирования.

2. Пояснительная записка.

1.  Структура изображений на планшете предполагает развитие у студента умения грамотно скомпоновать необходимое количество кадров, их размеров, владения масштабом и сведения их в целостную наглядную визуальную коммуникацию подачи курсового проекта. Владение студентом приёмами проектной графики, методами визуального достижения материальности формы, пространства, соподчиненности и т.д., позволяют добиться качественной степени профессионализма.

По предварительной, совместно отобранной концепции, в соответствии со смысло- и формообразованием, наметившимися в предыдущих практических упражнениях, производится эскизирование будущих объектов проектирования с целью их конкретизации по всему шлейфу проектных проблем. Полученные эскизы дорабатываются конструктивно, технологически, эргономически при максимальном сохранении образно-концептуального фундамента проекта, с использованием широкого спектра изобразительных возможностей проектной графики.

Количество изображений диктуется принципами наглядности и самодостаточности, оно может быть различным в силу разноплановых задач.

Основные изображения – это план и разрезы пространственных объектов архитектурного дизайна. План – вид сверху, где в наглядном ключе представлена схема взаиморасположенных предметов и пространств, отвечающих определенным функциональным назначениям. План может быть простым чертежом в выбранном масштабе, с указанным функциональным зонированием предметного пространства с текстовым обеспечением на соседней экспликации. Экспликация – список объектов, имеющих индивидуальный номер и название, сведенные в таблицу или обозначенные на линиях-выносках. План может быть в авторском исполнении – фронтальной перспективой сверху или цветной композицией с адекватной символикой, лишь бы логика проектного высказывания была читабельной.

Далее экспонируются перспективы общего вида, а также необходимое количество подетальных изображений. Перспектива общего вида, как правило, подчинена центральному помещению, композиционному центру пространственной системы комплекса, или же на ней может быть изображен наиболее характерный интерьер, максимально выражающий смысловую идею проекта во всем его многообразии. Перспектива строится в соответствии с законами перспективной геометрии, по фронтальному или угловому признаку, выбором угла зрения, точки обзора, выразительного ракурса. Макет в большинстве случаев необходим как объемно-пространственное выражение проекта. Именно макет дает наиболее наглядную визуализацию в доступной форме итогов проектного процесса. Размеры выбираются по принципу соответствия определенному масштабу, а также наилу Цветовое оформление перспективы должно соответствовать как выбранной цветофактурной шкале, так и влиянию на неё воздушных оптических искажений.

Помимо традиционных перспективных изображений существуют аксонометрия, «военная перспектива»/без перспективного изменения размеров/ и др. Поэтому предлагается свобода выбора необходимой графической формы подачи пространства при условии её доходчивости и выразительности.

Полученные пространственные изображения часто нуждаются в деталировке, облегчающей оценочное восприятие объектов. Деталировка, к тому же, упрощает перспективные рисунки, позволяя игнорировать иногда большое количество предметов проектируемой среды.

Деталировка выполняется как развертка, в выбранном масштабе, необходимых проекций стен, фасадов, плоскостей по правилам начертательной геометрии, с использованием цвета и изображения освещения. Визуализация освещения предполагает прорисовку собственных или падающих теней предметов, создающих необходимую глубину на плоскостных проекциях чертежей развертки. Режим, характеристики освещения выбираются в соответствии с образным и функциональным назначением пространства.

Завершают общую экспозицию планшета чертежи оборудования с их конструктивным, функциональным, технологическим обеспечением. Предметы мебели, малых архитектурных форм, светильники и др.проектируются и подаются как объекты промышленного дизайна. Сборочные и чертежи общего вида, а также аксонометрии, не только могут, но и должны быть обеспечены цветом, где цвет несет тектоническую нагрузку, обеспечивает характеристику материала, из которого должен быть изготовлен данный продукт дизайна.

Если полученное общее цветовое решение в экспозиции планшета не совсем адекватно желаемому результату подачи, требуется цветофактурная шкала, с помощью которой можно оценить характеристики поверхностей реальных материалов и покрытий. Шкала изображается как таблица с выкрасками, либо набор колеров в технике аппликации с пояснениями по конкретному применению.

Законченный планшет нуждается в названии полученного результата проектирования и дополнительном текстовом сопровождении.

2. Пояснительная записка объемом 24 стр.формата А4, включает в себя 

A) реферат 3 стр. текста, 2 стр. изображений

B) портрет адресата проектирования 2 стр. текста, 1 стр. коллаж

C) описание концепции 2 стр. текста, 1 стр. «концепт-графика»

D) описание проекта 3 стр. текста, 5 стр. эскизы, фотографии

E) список использованной литературы 1 стр.

Реферат посвящен анализу аналогов и прототипов проектируемых студентом объектов архитектурного дизайна, которые необходимо отыскать в полиграфических или электронных источниках информации как примеры реализованных объектов, совпадающих с проектным заданием. Анализируя уже использованные образные, композиционные, потребительские, технологические приемы, студент самостоятельно получает представление о различных тенденциях дизайнерского проектирования, а также реализует возможность избежать плагиата или развить прогрессивные методы технологической индустрии.

Портрет адресата предполагает описание потребителя во всех его физических, психофизиологических, ментальных, социокультурных аспектах. На одной странице произвести коллажное изображение «Портрет адресата»

В концепции выдвигается гипотеза «идеального проекта», в котором в «фэнтэзийном» ключе такой ассортимент объектов архитектурного дизайна, всесторонне обеспечивающий все требования проектного задания. Это – идеально-инновационное решение всех аспектов, позволяющее студенту избавиться от стереотипов и шаблонов, произвести качественный рывок к степени новизны.

Описание проекта предназначено для конкретного изложения фактического материала о полученном результате проектного процесса. Описываются все составляющие проекта и прилагаются эскизы и фотографии.

Оформление пояснительной записки – файловая папка или скоросшиватель.:

Тематика курсовых проектов

Тема 1. «Дизайн-оборудование территории жилой группы с планировочной организацией внутридворового пространства и цвето-пластическим решением фасадов».

Тема 2. «Дизайн-оборудование городской среды на примере крупного общественного центра (дворцы, театры, гостиницы и т.д.) с решением ансамбля пространственной среды».


Тема 3.
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