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Тема 1. Введение в системы автоматизированного проектирования
Обзор систем автоматизированного проектирования. Определение CAD, CAM, CAE. Интеграция проектирования. Системный подход к проектированию. Понятие инженерного проектирования. Принципы системного подхода. Основные понятия системотехники. Структура процесса проектирования. Иерархическая структура проектных спецификаций и иерархические уровни проектирования. Содержание технических заданий на проектирование. Классификация моделей и параметров, используемых при автоматизированном проектировании. Типовые проектные процедуры. Системы автоматизированного проектирования и их место среди других автоматизированных систем. Этапы жизненного цикла промышленных изделий. Структура САПР. Разновидности САПР. 
Литература [1] c. 12-36, [2] c. 17-33.
Тема 2. Компоненты САПР
Структура технического обеспечения. Требования, предъявляемые к техническому обеспечению. Аппаратное обеспечение. Графические устройства. Векторные и растровые графические устройства. Аппаратная конфигурация, программные компоненты.
Литература [1] c. 37-46, [2] c. 34-50.

Тема 3. Основные концепции графического программирования
Графические библиотеки. Системы координат. Видовые экраны. Примитивы (отрезок, многоугольник, маркер, текст). Ввод графики. Преобразования примитивов. Графический интерфейс пользователя. Методы и алгоритмы машинной графики. Матрицы преобразований. 
Литература [1] c. 144-152, [2] c. 51-95.

Тема 4. Системы автоматизированной разработки чертежей
Настройка параметров чертежа: единицы измерения, размеры чертежа, слои, сетка и привязка. Базовые функции черчения: прямая линия¸ окружность, дуга, сплайн, удаление примитива, скругление и снятие фасок, штриховка. Функции аннотирования: простановка размеров, примечания. Вспомогательные функции: копирование, окно, символы, макропрограммирование, измерения. дополнительные функции. Совместимость файлов чертежей.
Литература [2] c. 96-114, [2] c. 53-176.

Тема 5. Системы геометрического моделирования

Системы каркасного моделирования. Системы поверхностного моделирования. Системы твердотельного моделирования. Функции моделирования. Функции создания примитивов. Булевские операции. Заметание (sweeping). Скинниг. Скругление (rounding), плавное сопряжение (blending), выкружка (filleting). Поднятие (lifting). Моделирование границ. Объектно-ориентированное моделирование. Параметрическое моделирование. Структура данных. Системы моделирования устройств.
Грани. Поверхности. Сети. Редактирование трехмерных многоугольных сетей. Регионы. Создание поверхностей вращения, сдвига, соединения, поверхностей Кунса. Создание плоскостей с помощью свойства Thickness. Создание типовых трехмерных тел: параллелепипеда, клина, пирамиды, конуса, сферы, купола, чаши, тора. Объединение, вычитание, пересечение тел. 

Литература [2] c. 115-157, [3] с. 177-222.

Тема 6. Виртуальное проектирование
Интеграция CAD и CAM. Автоматизированные системы технологической подготовки производства. Системы управления данными PDM. Обзор программных продуктов автоматизированного проектирования. Стандарты обмена данными между системами.
Литература [2] c. 436-473.
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