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Содержание курса
Тема 1 Введение. 
Современное строительство в Республике Казахстан, состояние и особенности.  Краткий обзор развития системы производства строительных материалов и рынка их реализации.
Рекомендуемая литература: [3, с. 3 – 26].
Тема 2 Материалы для стен. 


Основные характеристики. Стены – это вертикальные ограждения, отделяющие помещения от внешней среды и друг от друга. Стеновые каменные материалы. Керамический кирпич, камни (блоки). Типы облицовочного кирпича. Силикатный кирпич, камни (блоки). Это группа материалов так называемого автоклавного синтеза полусухого прессования. 

Стеновые бетонные камни (блоки). Пустотелые стеновые блоки, стеновые камни с термовкладышами.
Стеновые панели типа «СЭНДВИЧ». 

Стены из монолитного бетона. Деревянные стеновые конструкции. Многослойные конструкции. Использование стали при возведении стеновых конструкций.
Рекомендуемая литература: [3, с. 27 – 52].

Тема 3 Материалы для перегородок. 

Основные характеристики. Перегородки различают по назначению, по типу конструкции, по материалу, по предъявляемым к ним требованиям. Виды перегородок.

Панельные перегородки (гипсобетонные, керамзитобетонные, железобетонные и из небетонных материалов).  Перегородки из плит и блоков. Перегородки из пазогребневых гипсовых плит. Огнестойкие перегородки. Теплоизоляционные элементы-панели. Гидрофобная пропитка.

Стеклянные перегородки. Каркасные перегородки. Модульные системы сборно-разборных офисных перегородок. Применение гипсовых плит во влажных помещениях. Конструктивные решения и крепление. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 53 – 84].
Тема 4 Теплоизоляционные материалы (ТИМ).

Основные характеристики. Требования: температуростойкость, паропроницаемость, воздухонепроницаемость, химическая стойкость.

Минеральные ТИМ с волокнистым каркасом. Минеральная вата. Минераловатные изделия. Стеклянная вата: каолиновая вата, пеностекло, базальтовое супертонкое стекловолокно, стеклопор. Стекловатные изделия. Асбест и изделия на его основе. Вспученные минеральные ТИМ. Вспененные минеральные ТИМ. Органические ТИМ и изделия из них. Пробковые плиты. Газонаполненные (ячеистые) пластмассы – поропласты. Отражательные ТИМ. 
Дополнительное утепление различных конструкций зданий. Теплоизоляция трубопроводов и знергооборудования. 
Рекомендуемая литература: [3, с. 85 – 124].
Тема 5 Гидроизоляционные материалы.

Основные характеристики. Водонепроницаемость. Химическая стойкость. Учет климатических условий района строительства.

Виды гидроизоляционных материалов. Гидроизоляционные мастики. Холодная сварка. Гидрофобный асфальт. Гидроизоляционные материалы на основе полимеров. Битумно-дегтевые эмульсии и пасты.

Паровыводящие  и антиконденсатные составы. Минеральные смеси и пасты на основе искусственных веществ. Материалы проникающего действия. Гидроизолирующие составы для инъецирования грунта, диффузной и поверхностной пропитки.

Современные гидроизолирующие материалы на основе вяжущих.
Штукатурные материалы для санирующих пластырей. Гидроизоляция фундаментов. Полимерные и эмульсионно-битумные составы. Цементные растворы и горячие асфальтовые смеси.

Рекомендуемая литература: [3, с. 125 – 144].
Тема 6 Акустические материалы.
Основные характеристики. Способы снижения шума. Виды акустических материалов и их свойства. 

Звукопоглощающие материалы и изделия предназначенные для внутренней облицовки помещений и устройств; для изоляции от воздушных масс; для изоляции от структурного (ударного) шума. Панельные материалы и конструкции. Пористые с твердым покрытием. Пористые с гибким скелетом. Акустические растворы и бетоны. Перфорированные материалы.

Минераловатные акустические изделия. Новые конструкции для звукоизоляции стен и потолков. Звукоизоляция от воздушного шума и факторы, влияющие на его распространение

Рекомендуемая литература: [3, с. 145 – 156].
Тема 7 Огнезащитные материалы.  

Основные характеристики. Приемы повышения огнестойкости строительных конструкций. Антипирены и огнезащитные краски. Составы. 
Огнезащитные пасты и штукатурки. Отличаются от обычных тем, что в их составах отсутствуют портландцемент и кварцевый песок, которые при действии температур свыше 5500С вызывают появление дутиков и трещин, ухудшающих защиту конструкций от огня. Их готовят на основе силикатного жидкого стекла, строительного гипса, глиноземистых и пуццолановых цементах. В качестве заполнителя используют вермикулит, перлит, диатомит, и др. Стекловолокнистые негорючие обои. Огнезащитная изоляция из сборных элементов. Минераловатные огнезащитные изделия. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 159 – 166].
Тема 8 Лакокрасочные материалы. 
Основные характеристики.  По виду их подразделяют на лаки, краски (сухие или готовые к употреблению), эмали, грунтовки и шпатлевки. ПО химическому составу – на масляные (МА), нитро-целлюлозные (НЦ), алкидно-акриловые (АС) и т.д. по ГОСТу. 

По назначению классифицируются на 9 групп.  Атмосферостойкие. Ограниченно атмосферостойкие. Консервационные. Водостойкие. Специальные (светящиеся, противообрастающие, терморегулирующие). Маслобензостойкие. Химически стойкие. Термостойкие. Электроизоляционные. 

Водорастворимые и водно-дисперсионные краски. Технические характеристики красок различных фирм. Масляные и алкидные краски. Алкидные краски. Специальные продукты: средства защиты древесины, фунгицидные растворы или краски, гидрофобизирующие растворы, модификаторы ржавчины, огнезащитные, изолирующие и тому подобные краски и составы. Декоративные покрытия для стен. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 167 – 244].
Тема 9 Строительные смеси. 

Основные характеристики. Модифицированные  сухие смеси для тонкослойных технологий – самовыравнивающиеся растворы, плиточные составы, тонкие штукатурки. Комплексные системы устройства несущих полов. Преимущества смесей. Строительные клеи. Натуральные (животные, растительные, минеральные) и синтетические (неорганические и полимерные). По способам отверждения клеи подразделяются на 5 основных типов. ПВА клеи, контактные клеи, полиуретановые клеи, клеи-расплавы, молекулярные клеи. Клеи для паркетов. Клеи для напольных покрытий. Клеи для обоев. Клеи для стеновых и потолочных панелей. Другие специальные строительные клеи (монтажная пена, жидкие гвозди). Выбор клея.

Герметики для герметизации помещений (окон, щелей, швов, приклеивания подоконников и др.).  Акриловые, силиконовые полиуретановые.

Шпатлевки: воздушные, гидравлические, комбинированные.

Сухие растворные смеси для выравнивания стен и потолков. Смеси предназначены для выполнения традиционных штукатурных. 
Рекомендуемая литература: [3, с. 245 – 300].
Тема10 Кровельные материалы.  

Основные характеристики. Кровля (кровельный ковер) – верхний элемент покрытия, предохраняющий здание от проникновения атмосферных осадков и механических повреждений.

Основные термины: крыша, покрытие, основание под кровлю, кровля. Основной водоизоляционный ковер, дополнительный водоизоляционный ковер, защитный слой, кровельные материалы, гидроизоляционные материалы. Кровельные материалы по виду исходного сырья подразделяются на:    - металлические (из стали, алюминия, меди и др.);

- керамические, получаемые обжигом глиняного сырья (черепица;

- цементно-волокнистые (асбестоцементные, стеклоцементные);

- пластмассовые (стекловолокнистый пластик, органическое стекло);

- цементно-песчаные (бетонные) черепицы;

- битумные (на основе битума, дегтя, полимеров и их смесей).

Черепичные покрытия. Покрытия из металлических листов. Волнистые кровельные неметаллические листы. Прозрачные волнистые кровельные листы. Мягкие кровельные материалы. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 245 – 300].
Тема 11 Потолки.
Основные характеристики. Виды потолков: подвесные, подшивные, клеевые, натяжные. Другие виды потолков (решетчатые, перфорированные, зеркальные). Потолки с искусственным освещением. Подвесные потолки. Типы подвесных несущих систем:
видимая, полускрытая подвесная система, скрытая. Потолки из минераловолокнистых плит, из гипсовых плит, зеркальные, металлические, светящиеся. 
Подшивные потолки. Натяжные потолки. Натяжные пленочные потолки представляют собой тонкую виниловую пленку, натягиваемую на пластиковый каркас (багет), который может быть видимый или скрытый. Выдерживают температуру от –50С до 500С, в случае протечек – до 100 л воды на 1 м2, после удаления которой потолок восстанавливает свое натяжение. Толщина пленки 0,17 мм, вес 230 г/м2. Клеевые потолки,  потолочные обои. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 303 – 326].
Тема 12 Полы 

Основные характеристики. Типы покрытий полов гражданских зданий:   

штучные материалы - паркетный пол, линолеумные плитки, пластмассовые плитки, плитки из пробки; рулонные материалы - линолеумные полы, ковровые покрытия, пробковые покрытия; монолитные полы - наливные полы (мастичные), мозаичные (терраццовые), асфальтовые, бетонные (цементные), ксилолитовые; плиточные полы - мозаичная (бетонная) плитка, керамическая плитка, плитка из природного камня. 

Теплые полы. Если основание пола (стяжка) выполнено из материала с низким теплоусвоением, то оно называется «теплым». Полы с циркулирующей водой, с нагревательным кабелем. Теплые плинтусы. 

Наливные полы. Полиуретановые, эпоксидные, акриловые, полиэфирные, поливинилацетатные. Технология устройства. 

Паркетные полы. Основные виды и характеристики. Штучный паркет. Паркет в доске из массива дерева. Паркетная доска. Щитовой паркет.

Полы из гипсоволокнистых листов. Покрытия полов из пробки. Ламинатные покрытия для полов. Линолеумы. Ковролины. Виды ковровых покрытий. Покрытия с петельчатым ворсом. Комбинированные типы. Модульная ковровая плитка. Настил ковровых покрытий. 
Рекомендуемая литература: [3, с. 327 - 348].

Тема 13 Материалы для внутренней отделки стен и перегородок

Основные характеристики. 2 группы: - материалы и изделия полной заводской готовности, или «сухие» методы отделки интерьеров. - материалы «мокрой» отделки интерьеров, -«финишные» материалы, обеспечивающие окончательную отделку стен и перегородок. 
Сухие методы отделки интерьеров. Суть этой системы сводится к отделке строительных конструкций унифицированными элементами с учетом модульного использования материалов и изделий полной заводской готовности, монтируемых с помощью различного рода крепежных соединений. Плиты и листы на основе минеральных компонентов. Декоративные облицовочные панели - деревянные панели, панели на основе заменителей дерева, пластиковые панели,  акустические (минераловатные) панели, пробковые панели, гипсокартон с виниловым покрытием. 

Подразделяются на : влагостойкие (оргалит, пластик, из натуральной древесины, покрытые пластиком или пленкой), невлагостойкие (ДСП). По форме – листовые, наборные, плиточные. Перегородки из различных видов плит. Прямораздвижные, шарнирноскладывающиеся, гармончатые  перегородки. Ширмы. 

Обои. Виды обоев. Бумажные обои (структурные, дуплексные, тисненые гофрированные). Виниловые обои – моющиеся (шелкография, вспененный винил, рельефные). Текстильные обои (велюровые, на тканевой основе, на синтетической основе, стекловолокнистые, на основе нетканого полотна). Металлические обои. Пробковые обои. 
Рекомендуемая литература: [3, с. 349 - 414].
Тема 14 Керамическая плитка и камень 
Керамическая плитка. Основные характеристики - твердость, прочность, гигиеничность, негорючесть, огнеупорность устойчива к воздействию химических реагентов. Виды керамической плитки. Плитка классифицируется по следующим параметрам: - из красной , белой или цветной массы, в зависимости от исходного сырья; - с пористой или плотной основой, в зависимости от корпуса плитки; - эмалированная (глазурованная) или не покрыта глазурью. Плитка однократного обжига. Высокопористая плитка. Плитка из фарфоровой керамики. Плитка, глазурованная под давлением. Плитка двукратного обжига. Клинкерная плитка. Керамический гранит. Фасадная керамика.  

Натуральный камень. Мрамор. Гранит. Каменные материалы можно разделить на следующие виды. 1 - Грубо обработанные (бутовый камень, щебень, гравий). 2 - Штучный камень и блоки правильной формы (например, брусчатка). 3 - Плиты с различно обработанной поверхностью (подоконники, ступени, столешницы). Поверхность обработки бывает: полированная, лощеная фактура, шлифованная, пиленая, бучардированная, оплавленная, фактура скалы. 

Искусственный мрамор. Новый искусственный материал – полимербетон, или искусственный мрамор. 

Рекомендуемая литература: [3, с. 415 - 442].
Тема 15 Окна и двери
Виды окон и их классификация. Формы окон. Неподвижные, откидные, многостворчатые, открывающиеся в обе стороны. Новое решение типового окна (оконный блок со спаренными створками, с раздельными створками) . Конструкция окон. Оконные рамы и створки. Оконный блок. Оконная фурнитура. Герметики. 

Стекла и стеклопакеты. Производственные виды стекла. Узорчатое, многослойное, цветное, теплосберегающее. Солнцезащитное, закаленное, армированное, закаленное, пуленепробиваемое и др. Стеклопакеты. Витражи.

Алюминиевые окна. Деревянные, пластиковые, накладные, мансардные окна. Современные виды остекления (евроостекление, обычное, сочетание евроостекления с утеплением). 

Виды дверей. Их классификация по виду материала (деревянные, пластиковые, металлические, стеклянные, стеклопластиковые, комбинированные). Двери специального назначения (огнезащитные, энергосберегающие, «защитные», балконные, водостойкие, с повышенной звукоизоляцией). Классификация по способу открывания (распашные, раздвижные, складные, карусельные или вращающиеся).

Виды наружных дверей. Виды межкомнатных дверей - деревянные (классический дизайн, «фолка»), цельностеклянные, металлопластиковые, дверь на колесах). Шкафные двери. Конструктивное решение дверных полотен (филенчатые, щитовые (сплошные и пустотелые), массивные).

Рекомендуемая литература: [3, с. 443 - 458].

Тема 16 Инженерное оборудование
Электрооборудование. Электрические устройства. Световые устройства.
Вентиляция и кондиционирование. Общие сведения. Современный рынок систем вентиляции и кондиционирования. Приточные вентиляционные установки. Чиллеры и фанкойлы.

Водопроводно-канализационное оборудование. Обзор рынка пластиковых труб. 

Вопросы для самоконтроля по темам занятий
Материалы для стен. 


1 Стеновые каменные материалы. 

2 Керамический кирпич, камни (блоки). 

3 Силикатный кирпич, камни (блоки). 

Материалы для перегородок. 


1 Основные виды и характеристики перегородок. 

2  Панельные перегородки 

3  Перегородки из плит и блоков. 

Теплоизоляционные материалы.

1  Основные характеристики ТИзМ и требования к ним.

2  Минеральные ТИМ с волокнистым каркасом. 

3  Органические ТИзМ и изделия из них. 

Гидроизоляционные материалы.

1  Основные характеристики гидроизоляционных материалов. 

2  Виды гидроизоляционных материалов.

3  Гидроизоляционные мастики.

4 Гидроизоляция фундаментов. 

Акустические материалы.
1  Виды акустических материалов и их свойства. 

2  Звукоизоляционные материалы от структурного (ударного) шума. 

3  Звукоизоляция от воздушного шума. 

Огнезащитные материалы.  

1  Основные характеристики огнезащитных материалов. 

2  Антипирены и огнезащитные краски. 

3  Огнезащитные пасты и штукатурки. 

Лакокрасочные материалы. 
1  Основные характеристики и виды лакокрасочных материалов.  

2  Масляные и алкидные краски. 

3  Декоративные покрытия для стен. 

Строительные смеси (СтрС). 

1  Строительные клеи. 

2  Герметики. 

3  Шпатлевки. 

4  Сухие растворные смеси для выравнивания стен и потолков. 

Кровельные материалы.  

1  Черепичные покрытия. 

2  Покрытия из металлических листов. 

3  Волнистые кровельные неметаллические листы. 

4  Мягкие кровельные материалы. 

Потолки.
1  Основные характеристики материалов для потолков. 

2  Подвесные потолки. 

3  Натяжные потолки. 

Полы. 

1  Материалы для лицевого покрытия пола. 

2  Новые технологии настила полов. 

3  Теплые полы.  

4  Наливные полы. 

Материалы для внутренней отделки стен и перегородок 

1  Сухие методы отделки интерьеров. 

2  Декоративные облицовочные панели. 

3  Перегородки из различных видов плит. 

Керамическая плитка и камень 

1  Керамическая плитка. Основные характеристики. 

2  Виды керамической плитки. 

3  Виды каменных материалов.  

Окна и двери
1  Конструкция окон. 

2  Стекла и стеклопакеты.  

3  Двери специального назначения.  

Инженерное оборудование

1  Электрооборудование. 

2  Вентиляция и кондиционирование. 

3  Водопроводно-канализационное оборудование. 
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