                      Методические указания по изучению дисциплины:
                                    «Экологическое  право Республики Казахстан»                    
1.Рекомендации по лекциям

Начиная лекцию, я предполагаю, что слушатели уже прочли соответствующие

главы учебника, это позволит нам использовать время лекции с максимальной пользой. На мой взгляд, он (учебник) не дает объективной картины, зачастую эти источники довольно таки устарели (поэтому мы будем использовать дополнительные материалы) и в ходе лекций попытаемся подкрепить свою точку зрения соответствующими доводами. 
Требования по лекциям:

Все аудиторное время будет поделено на лекции. обсуждение прочитанного. высказывание своих мыслей и выполнения упражанений в группе. Подготовка к каждому занятию обязательна, также как и прочтение всего заданного материала. Такая ваша подготовка будет проверяться: устным опросом, тестами, задачами, ,мини контрольными работами которые преподаватель будет проводить без предварительного предупреждения

Рекомендации по СРС

-Конспектирование (темы лекционных занятии, задание на СРС, статьи

из журналов, газет)

- Написание домашних контрольных работ.

- Подготовка рефератов и докладов

- Подготовка и участие в научно-студенческих конференциях.

- Цели и задачи СРС

Целью самостоятельной работы студентов является : обучение

навыкам работы с научно- теоретической литературой и практическими материалами необходимыми для углубленного изучения курса, а также развитие устойчивых способностей к самостоятельному изложению информации.

Задачами самостоятельной работы студентов (СРС) является:

1. Продолжение изучения дисциплины в домашних условиях по программе

предложенной преподавателем.

2. Привитие интереса к юридической литературе и правотворческому

процессу, навыками по краткому письменному изложению материала. 
3.Контроль за самостоятельной работой студентов.

4.проверка исполнения реферата, написание контрольных работ и


конспектов.

5.Обсуждение планов и тезисов будущих докладов на научно​-студенческих конференциях.

6.Разбор и оценка лучших работ, анализ недостатков с целью их дальнейшего устранения.

Рекомендации по написанию рефератов, докладов
Виды рефератов:
-Научно-проблемные(суждения по определенному вопросу, высказать свою точку зрения. )

-Научно-информационные (краткое изложение основных положений той или иной книги, монографии, статьи) опубликованные в научных журналах и научных работах, содержащие матер»алы относящиеся к дисциплине (разделу курса или теме). или темы рефератов и докладов определяются преподавателем, ведущим занятия.
 Оформление реферата и доклада: Титульный лист, тема, план., введение, содержание, заключение. Объем реферата, доклада должен быть в пределах 12-15 листов машинописного текста, через два интервала.

Доклад и реферат подлежит защите. Лучшие работы преподаватель может рекомендовать на конкурс студенческих работ. За каждый реферат и его защиту студент зарабатывает баллы.

Подготовка к научно- практическим конференциям, подбор тем, статей, докладов. зависит от тематики про водимых конференции, места проведения и возможности участия в них студентов.

Методические указания и темы контрольных работ
Указания по проведению контрольных работ

В ходе практических и семинарских занятий, вам будут даны письменные задания по описанию ситуаций соответствующих конкретному вопросу. Объем письменной работы должен составить как минимум две или три страницы. В работе вы должны показать критический подход к изучению поставленной задачи.

Цель. Решение конкретной теоретической задачи для выяснения степени усвоения изученного материала.

Формы самостоятельной работы:

Внvтриаvдиторная контрольная работа (определяется

преподавателем на СРСП и практических занятиях)

Время проведения 30-40 минут.

Объем не более 2х страниц.

Тематика: задачи, тесты, теоретические вопросы.

Домашняя контрольная работа. (темы прилагаются)

Работа сдается студентами на следующем занятии

Объем работы 3-5 страниц.

Знайте, что контрольную работу преподаватель может дать в любое время для того, чтобы закрепить информацию лекции или главы!

1.0рганизация vчебно-методического обеспечения СРО
Самостоятельная работа обучающихся (СРО) организуется по каждой дисциплине учебноrо плана с учетом основных разделов типовой и рабочей учебных программ.

Различают самостоятельную работу студента (СРС) и самостоятельную работу студента под руководством преподавателя (СРСП), которые представляют собой внеаудиторные занятия и являются одной из форм организации учебного процесса при кредитной системе обучения. Самостоятельная работа студента, в том числе под руководством преподавателя обеспечивает единую непрерывную внеаудиторную работу студента и направлена на самостоятельное выполнение дидактической задачи, формирование интереса к познавательной деятельности и пополнение знаний в определенной отрасли науки, развитие логического мышления, творческой активности, исследовательского подхода в освоении учебного материала.

Самостоятельная работа студента - это работа студента без участия преподавателя по определенному перечню тем и заданий, отведенных на самостоятельное изучение, обеспеченных учебно​-методической литературой и рекомендациями в условиях библиотеки, компьютерного класса, спецлаборатории, лингафонного кабинета.


Самостоятельная
работа
студента
под
руководством

преподавателя - внеаудиторная работа студента в контакте с преподавателем, введенная в расписание с указанием часов. Объем часов СРСП не должен быть меньше суммарного объема контактных часов лекций, практических занятий, семинаров и лабораторных занятий.
Учебно-методическое обеспечение СРО осуществляется посредством рабочих учебных и индивидуальных программ, проводятся контроль качества самостоятельной работы студентов, определяются трудоемкость, последовательность и сроки выполнения СРС и СРСП.

Преподаватели в соответствии с основными разделами типовой и рабочей учебных программ с учетом нормирования лекций и практических занятий. В своих силлабусах:

-составляют график СРС и СРСП с указанием тем, заданий, форм проведения, объема часов и других критериев на весь период изучения дисциплины;

-разрабатывают формы контроля и определяют оценки знаний студентов

по каждой теме или заданию в отдельности;

-разрабатывают методические материалы по организации СРС и СРСП;

-устанавливают требования и общие ожидания, которые должны нацелить студента на подготовку и выполнение заданий, на соблюдение сроков их выполнения;

  - дают рекомендаций по основным и дополнительным источникам. 
      Составление кейса заключается в самостоятельной выработке студентами

своих аргументов в пользу определенной позиции.

Составление дерева целей - студенты, выбрав проблему, обозначают цели по уровням, обозначают задания на всех уровнях и предлагают реалистичные планы.


Групповой проект - предлагается группам из 3-5 человек, которые

утверждают и обосновывают свой проект по теме или темам.

Индивидуальный проект выполняется наиболее подготовленными студентами по их желанию, имеет исследовательский, научный характер.

. При письменной форме контроля результаты самостоятельной работы оформляются в виде конспекта, реферата, доклада, творческой, контрольной, письменной, курсовой, дипломной работ, научной статьи и т.д.

При устной форме контроля результаты самостоятельной работы оформляются в виде коллоквиума, конференции, деловой игры, доклада, сочинения, сообщения, индивидуального собеседования и т. д.

Приведенный перечень видов выполнения самостоятельной работы студентов не является исчерпывающим, а каждый преподаватель самостоятельно решает, что конкретно использовать в соответствии с проводимой работой.

       2.Методические рекомендации по самостоятельной   работе студентов.  (СРС) и самостоятельной работе студентов с преподавателем.(СРСП)

     Одной из задач перехода к кредитной системе обучения является необходимость усиления самостоятельной работы студентов. Всю самостоятельную работу студентов можно подразделить на две большие формы, это- самостоятельная работа студентов под руководством npеподавателя(СРСП) другими словами это самостоятельная работа студентов во время аудиторных учебных занятий и самостоятельная работа студентов (СРС) во внеадиторное время

При планировании и организации самостоятельной работы студентов в первую очередЬ необходимо уделить внимание домашнему заданию, то есть внеаудиторной работе.

Нужно чтобы студент уже дома проработал некоторые задания к предстоящей лекции.

Например ознакомился с темой или законспектировал основные её элементы, или же составил глоссарий и т.д.

Лекция по Силлабусу занимает одну вторую отводимого аудиторного времени, а остальная часть - посвящена самостоятельной работе студентов с преподавателем (СРСП), закреплению изучаемого материала.

СРСП может проводиться также на лекциях, семинарских и практических занятиях. Другая форма проведения СРСП может предусматривать консультирование преподавателем студентов, затрудняющихся в освоении материала.

Задания на СРС могут бьrrь самые различные: устные ответы, защита рефератов, решение задач, решение ситуационных задач, выявление ошибок и др.

3.Рекомендации по улучшению образовательного процесса в рамках СРСП

Для улучшения методики преподавания необходимо использовать на СРСП наиболее распространенные виды выполнения самостоятельной работы студента, в том числе под руководством преподавателя.

В качестве рекомендации представляются следующие виды подготовки студента к учебным занятиям:

Подготовка обзора по теме означает, что студенту необходимо письменно написать краткий литературный обзор на 1-2 стр. по рекомендуемой теме с при влечением дополнительного материала из печати и информационных ресурсов Интернета.

Глоссарий - это краткое разъяснение терминов и понятий по заданной теме на казахском или русском языках возможно с переводом на иностранный язык.

Реферат представляет собой доклад на определенную тему с обязательным обзором литературы или изложение содержания научной работы или книги.

   Оппонирование реферата - это анализ выступления, опровержение

приведенных доводов, ведение дискуссии.

  Коллоквиум позволяет выявить знания, уровень подготовки по различным

темам конкретной изучаемой дисциплины, в форме собеседования.

  Ответы на вопросы для самостоятельного изучения даются на основе

анализа собранного материала.

 Эссе - изложение своих размышлений, соображений на актуальные

социально-экономические, правовые, международные и иные проблемы.

 Презентация заключается в том, что студент по выбранной или заданной теме выражает свое понимание и видение аспекта обозначенной проблемы, на основе профессионального анализа вызывает интерес слушающих.

 Конкретные учебные ситуации предлагаются студентам с целью ответа на

поставленные вопросы и выявления их уровня знаний по конкретным темам.

Задачи предлагаются студенту для их решения на основе теоретических и практических знаний, а также с целью научить студента руководствоваться различными нормативами (правовыми, формулами и т.д.).

Деловые игры помогают выработать у студента навыки, необходимые для будущей профессиональной деятельности. Чаще всего требуют домашней подготовки студента.

