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                                      Кафедра биологии и экологии

                          МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ

к лабораторным работам

по дисциплине «Ботаника»
для студентов специальности 05В060700  «Биология» 

Павлодар

Целью лабораторных занятий является ознакомление студентов с важнейшими представителями основных систематических групп растений и привитие им умений и навыков самостоятельных творческих исследований.

Тема № 2. Прокариоты. Отдел Дробянки(Mychota)..Класс: Бактерии (Bacteriobionta) и Сине-зеленые водоросли (Цианеи ) - Cyanophyta
Лабораторная работа №1. Царство Цианеи (Cyanobiota). Отдел сине-зеленые водоросли (Cyanophyta) - 1 час.
Изучить строение нитчатых и колониальных сине-зеленых водорослей: осцилляторию, лингбию, носток, глеокапсу под микроскопом.

Тема 3.  Эукариоты. Отделы водорослей: зеленые (Chlorophyta). Харовые (Charophyta), (Эвгленовые (Euglenophyta),  желто-зеленые (Xanthophyta), пиррофитовые (Pyrrophyta), золотистые (Chrysophyta), диатомовые (Diatomeae)
Лабораторная работа №1. Отдел настоящих водорослей: Зеленые - Chlorophyta  (Классы: Вольвоксовые (Volvocaphyceae), Улотриксовые (Ulotrichales), Коньюгаты (Conjugatophyceae) – 1час. Рассмотреть и изучить под микроскопом строение зеленых водорослей: хламидоманаду, вольвокс, улотрикс, кладофору. Обратить внимание на форму и величину хроматофоров, пиреноидов, их количество.
Рассмотреть и изучить под микроскопом одноклеточные и нитчатые многоклеточные зеленые водоросли  - коньюгаты: клостериум, космариум, эуаструм, микротериас, спирогиру. Изучить под микроскопом половой процесс - коньюгацию у водоросли спирогиры.

  Тема 4. Отдел Грибы (Mycetalia). Общая характеристика. Классы: Хитридиомицеты (Chitridiomycetes), Оомицеты (Oomycetes), Зигомицеты (Zygomycetes), Аскомицеты (Ascomycetes), Базидиомицеты (Basidiomycetes), Дейтеромицеты (Deuteromycetes)

Лабораторная работа №1. Отдел   Грибы    (Fungi).   Классы:       Хитридиомицеты (Chytridiomycetes), Оомицеты (Oomycetes), Зигомицеты (Zygomycetes). Аскомицеты (Ascomycete)– 2 часа.
Изучить строение  и размножение грибов: Ольпидиум капустный и синхитриум (кл. Хитридиомицеты), сапралегнию и фитофтору (кл. Оомицеты), мукор (кл. Зигомицеты). Зарисовать рассмотренных представителей грибов.
Изучить строение и размножение грибов из порядка Первичносумчатые (Protascales) -  дрожжи пивные и дрожжи винные,  групп порядков Плектомицеты (Plectomycetiidae), пеницилл и аспергилл,  ,Дискомицеты  (Discomycetiidae) – сморчок (Класс Аскомицеты). Изучить строение и размножение грибов порядка Афилофоровые (Aphylophorales) - настоящий трутовик, порядка Агариковые (Agaricales) -  шампиньон, белый гриб и др., а также из группы порядков Гастеромицеты (Gasteromycetiidae) – дождевик (Класс Базидиомицеты). 
Тема 5. Отдел Лишайники (Lichenophyta
Лабораторная работа №1.Отдел Лишайники (Lichenophyta) – 1 час.
Познакомиться с коллекцией основных видов накипных, листоватых и кустистых лишайников Павлодарской области. Изготовить временный препарат таллома лишайника пармелии и изучить его структуру.

Тема 6.  Высшие растения. Отделы; Моховидные (Bryophyta), Риниофиты (Rhynophyta), Зоостер офиллофиты. Плауновидные (Lycopodiophyta), Хвощевидые (Equsetophyta), Папоротниковидные (Polypodiophyta)
Лабораторная работа №1. Отдел Моховидные (Bryophyta). Класс: Листостебельные мхи (Bryopsida) - 1 час.
 Изучить строение и размножение  мхов из классов: Печеночники (Hepaticipsida) - маршанцию обыкновенную и Листостебельные мхи (Byopsida) - сфагнум и кукушкин лен. Составить схемы жизненного цикла маршанции и кукушкина льна.
Лабораторная работа №2 Отделы: Плауновидные (Lycopodiophyta), Хвощевидные(Equisetophyta) – 1 час.

Изучить морфолого-биологические особенности и жизненные циклы плауна булавовидного, селагинеллы селагинеловидной, хвоща полевого. Найти сходства и отличия между ними.  

Тема 7. Отдел Голосеменные (Gymnospermae). . Классы: Семенные папоротники (Pteri- dospermae), Саговниковые(Cycadopsida), . Беннеттитовые(Bennettitopsida), Гнетовые (Gnetopsida, Гингковые (Ginkgopsida), Хвойные (Pinopsid
Лабораторная работа №1. Отдел Голосеменные (Gymnospermae), класс Хвойные (Pinopsida) – 1 час.
 Ознакомиться по гербарным образцам и живым растениям с представителями класса Хвойных (Pinopsida) отдела Голосеменных (Gymnospermae) - сосной обыкновенной, елью сибирской и елью Шренка, лиственницей сибирской, пихтой сибирской, кипарисом обыкновенным, можжевельником казацким, гинкго двулопастным, эфедрой двуколосковой (Ephedra distachyа).Изучить их морфолого-биологические особенности. Составить ботаническое описание какого-либо вида из класса Хвойных и  его цикл развития.

Тема 8. Общая характеристика отдела Покрытосеменных (Angiospermae) растений. Класс Двудольные (Dicotyledones), Подклассы Магнолииды (Magnoliidae), Ранункулиды (Ranculidae)
Лабораторная работа №1. Отдел Покрытосеменные (Angiospermae), порядок Лютикоцветные (Ranunculales). ),  Семейство (Ranunculaceae).  – 1 час.

Познакомиться с видовым составом растений семейства Лютиковых по гербарным образцам. Изучить вегетативные и генеративные органы растений. Обратить внимание на разнообразную структуру цветков различных растений.
Составить морфологическое описание 1-2 видов. Написать формулы и составить диаграммы цветков изученных растений. 
Тема 9. Отдел Покрытосеменные (Angiospermae) растения. Класс Двудольные (Dicotyledones), Подклассы: Кариофиллиды (Caryophyllidae), Гамамелидиды (Hamamelididae)

Лабораторная работа №1.  Подкласс Кариофиллиды (Caryophyllidae). Порядок Гвоздичные (Caryophyllales). Семейство Маревые (Chenopodiaceae) -2 часа.

Познакомиться по гербарным образцам с ценными кормовыми растениями семейства Маревые (Лебедовые) - камфоросмой монспелиакской, сарзаном подушковидным, ежовником солончаковым (биюргуном), кохией простертой, свеклой, солянками, лебедой серой, с сорными растениями: марью белой, лебедой лоснящейся, лебедой городской, а также растениями, используемыми как топливо - саксаулом белым, саксаулом черным. Изучить вегетативные и генеративные органы маревых. Составить  формулы и диаграммы цветков.
Тема 10. Отдел Покрытосеменные (Angiospermae) растения. Класс Двудольные (Dicotyledones). Подклассы:  Дилленииды,  (Dilleniidae),   Розидные (Rosidae)   Ламииды (Lamiidae),Астериды (Asteridae)

Лабораторная работа №1. Подкласс Розидные (Rosidae).  Порядк Розоцветные (Rosales). Семейство Розовые (Rosaceae) – 1 час.
Проанализировать растения, относящиеся к разным подсемействам и родам.(спирею зверобоелистную, шиповник коричный, лапчатку прямостоячую, яблоню домашнюю, грушу обыкновенную, вишню обыкновенную и др.)

 Составить описания 2-х растений по выбору, написать формулы и диаграммы их цветков. Найти сходства и различия в строении цветков и плодов изученных растений.
Лабораторная работа №2. Подкласс Астериды (Asteridae). Порядок Сложноцветные (Asterales). Семейство Сложноцветные (Compositae) – 1 час.

Познакомиться с разнообразием цветков представителей семейства Сложноцветных – одуванчика лекарственного, василька сибирского, подсолнечника однолетнего, бодяка полевого, ромашки аптечной, тысячелистника обыкновенного, осота полевого, скерды кровельной, крестовника обыкновенного, цикория обыкновенного.

Изучить морфолого-биологические особенности сложноцветных, их систематическое положение. Составить формулы цветков ромашки аптечной и нарисовать их диаграммы.
Тема 11. Отдел Покрытосеменные (Angiospermae) растения. Класс Однодольные (Monocotyledones). Подклассы: Алисматиды (Alismatidae), Лилииды (Liliidae)
Лабораторная работа №1.  Подкласс Лилииды (Liliidae). Порядок Лилейные (Liliales). Семейство Лилейные (Liliaceae) – 1 час.
Проанализировать растения из семейства Лилейные – спаржу лекарственную, ландыш  майский, лилию тигровую, тюльпан садовый по гербарным образцам  и эухарис – комнатное растение. Составить формулы и диаграммы цветков тюльпана садового и ландыша майского и произвести морфологическое описание изученных растений.

Тема 12. Отдел Покрытосеменные растения. Класс Однодольные (Monocotyledones). Подкласс Арецидные (Arecidae). Порядки: Пальмы (Arecales), Аронниковые (Arales).


Лабораторная работа №1. Подкласс Арецидные (Arecidae). Порядок Аронниковые (Arales). Семейство  Рясковые ( 1 час).

 Изучить вегетативные и генеративные органы растений представителей семейства Рясковых на примере Ряски малой и Ряски трехдольной. Составить их морфологическое описание. Зарисовать внешний вид растений и строение цветков.
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