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1 ПӘННІҢ ОҚУ ПРОЦЕСІНДЕГІ ОРНЫ, МАҚСАТЫ МЕН МІНДЕТТЕРІ

1 Пәннің мақсаты: 

Бұл пәнді оқыту кәсіби қызметтің барлық түрлерін жетілдіруді болжайды. Кәсіби қазақ тілі пәні әлеуметтік – мәдени және кәсіби салалар мен адам қызметінің жағдайларындағы өзара қатынасты орнықтыруға қажет білім, шеберлік және дағды жиынтығы болып табылатын, қабілет жеке тұлғаның бастамшылығы қамтылатын болашақ маманның тілдік кешенің құзыреттілігін қалыптастыруға және дамытуға бағытталады.

Қазіргі уақытта маманның құзыреттілігі кәсіби қызметтің шығармашылық деңгейін қамтамасыз ететін әлеуметтік-коммуникативті қабілетпен сипатталады. 

Кәсіби тілдегі коммуникация - әлеуметтік және жағдайлы болып саналады. Өйткені, кез келген қарым-қатынасты маман белгілі бір әлеуметтік-демографиялық сипаттамада коммуникативті жағдай, кәсіби қарым-қатынасмақсаты, тақырып, үндестілік және т.б. компоненттерімен – сәйкес жағдайда кәсіби және әдеби тіл баламасы таңдалуы себепті немесе берілген сол және басқа функциональды тілдер стилінде жүзеге асырады.

Қажетті кәсіби сөйлеу стильді дұрыс таңдай білу меңгеруге мүмкіндік береді. Бұл шеберлік кәсібилік, прагматикалық болып саналады.
Пәннің міндеттері

«Кәсіби қазақ тілі» пәнін оқыту барысында келесі жалпы міндеттер игеріледі:

· ауызша және жазбаша кәсіби салада сөйлеу тәртібі мен мәдениетін деңгейін көтеру;

· қажетті стильдік әлеуметтік кәсіби білім қалыптастыру;

· коммуникацияның әртүрлі формалары мен түрлері бойынша сөйлеу тәртібінің стратегиясы мен тактикасы саласында шеберлік икемі игеру;

· практикалық бағытта есеп және аудит мамандығы бойынша студенттің сөйлеу мәдениетін қалыптастыру.

Осы пәнді меңгеру нәтижесінде студенттердің:

· мамандық саласындағы терминдер туралы;

· қазіргі экономикада болып жатқан үрдістер мен құбылыстар туралы;

· танып білудің ғылыми әдістері, оларды біліп алу және оларды нақты міндеттерді шешу үшін пайдалану мүмкіндіктері жөнінде түсініктері болуы;

· кәсіби қазақ тілі пәнінің тілдік теориясын;

· әр мамандық бойынша қолданылатын терминдердің қолданыс жиілігін;

· әр мамандық бойынша қолданылатын кәсіби сөздердің ситуациялық жағдаятардағы қолданысын;

· кәсіби қызмет саласындағы тілдік, стильдік сауаттылығын білу керек;

· мамандық бойынша кәсіби қазақ тілі пәнін оқыту кезінде оқыту әдістері мен технологиясын пайдалану;

· кәсіби қазақ тілін оқыту кезінде лексикалық минимумен жұмыс істей білу;

· кәсіби, іскери қызметте мамандық бойынша мамандық тілін сауатты, мәдентетті жүргізе асыруды меңгеру қажет;

· зерттеу жұмысын жүргізу;

· әдебиетпен жұмыс істеу бойынша практикалық машықтарды иемдену қажет.

2 Пререквизиттер


Осы пәнді меңгеру үшін төмендегі пәндерді меңгеру кезінде алынған білім, икемділік және дағды-машықтар қажет: қазақ тілі, мамандыққа кіріспе.


3 Постреквизмттер

Пәнді меңгеру кезінде алынған білім, икемділік және дағды-машықтары келешекте кәсіби іс-әрекеті үшін қажет.
1 Тақырып. Автоматика және автоматтандыру кәсіби іс-әрекеті және коммуникациясы. Кәсіби іс-әрекет салалары. Бакалавр қызметінің аумағын тандауы. Мамандықтар. Техника білімімен ұсынылатын басқа мүмкіндіктер. Техника мәдениеті. «Кәсіптік іс-әрекеттін негіздері» мазмұны мақсаты мен курстық шешімдер, оның оку жоспары және ұсынылатын әдибиеттер.
Автоматикалық басқару құрылғылардағы есептеуіш элементтер олардың кірісіне келетін сигналдарды математикалық түрлендірулерді орындайды. Бұл операциялар жүйенің берілген жұмыс алгоритмдерді қамтамасыз ету мақсатымен орындалады. 

Қарапайым жағдайда есептеуіш элементтер бөлек матиматикалық операцияларды орындайды, мысалы алгебралық суммалау, дифференциалдау, интегралдау, логикалық қосу, логикалық көбейту және т.б. Қолданылатын әдебиеттер: [3], 5-9 бет; [4], 5-17 бет.
2 Тақырып. Автоматикамесеп және автоматтандыру саладағы мамандардың кәсіби сөйлеуі.
Автоматтандырудың даму тарихы. Автоматтандырудың негізгі дамуы, күнделікті өмірдегі орны. Негізгі қатысушылар, автоматтандырудың дамуына байланысты ғылыми қызметтер, автоматтандырудың басқару теориясы. Техника даму заңы: прогрессивті эволюция, стадиялық даму.
Электрожабдықтау жүйесінде резервті автоматты қосу құрылғысы қоректену көзінің жұмысын аяқтауды бақылайды. Оның авариялық сөнуі кезінде резервті қоректену көзін қосады, ал автоматты қайта қосу құрылғысы сөндіруді қосуға,  мысалы, оның релейлі қорғауын сөндіргеннен кейін электро жүргізу сызықтарына әсер етеді. Кернеудің автоматты реттеуіштері (КАР). Кернеудің автоматты реттеуіштері электрожабдықтау жүйесінің жұмысыында кернеуді керек деңгейде ұстап тұруға арналған. КАР-дың өлшеуіш органы кернеудің ауытқуына пропорционалды болатын  үздіксіз кіру сигналын, ауытқу белгісі бар дискретті сигналға түрлендіреді. Қолданылатын әдебиеттер: [2], 20-39 бет; [3], 25-67 бет; [4], 53-90 бет. 
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