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Планирование и организация времени, отведенного на изучение дисциплины.

Время, на изучение дисциплины и планирование объема времени на самостоятельную работу студента отводится по тематическому плану в рабочей программе дисциплины. Дисциплина изучается  в течений одного семестра (15 недель).

Последовательность действий студента по изучению дисциплины.

Учебный
 процесс студента по данной дисциплине сводится в последовательном изучении тем аудиторных занятий: лекционных, практических. На основе лекционных занятий, студент переходит к выполнению  практических занятий. Кроме того, для углубленного изучения определенной темы студентом самостоятельно выполняется задание согласно методических указаний по СРС. 

Согласно календарного графика контрольных мероприятий текущей успеваемости, преподаватель на занятиях СРСП принимает у студента защиту перечисленных работ, проводит  текущий и рейтинговый контроль. 

При непосещении студентом определенных занятий, по уважительной причине, студентом отрабатывается материал на занятиях СРСП, при этом баллы за данное занятие не снижаются. Если же уважительность пропущенного занятия студентом документально не подтверждается, в таких случаях баллы  по успеваемости снижаются, согласно политики курса.

 По  окончанию курса студент проходит итоговый контроль знаний по данной дисциплине.

Цели и задачи проведения лекционных занятий. 
Лекционный курс – целостный, развернутый, аргументированный комплекс идей той или иной учебной дисциплины, включенной в программу вузовской подготовки специалиста. Лекция имеет важное методологическое, познавательно-практическое, общественно-политическое и профессиональное значение.

Подготовка к слушанию и восприятию лекции: 

1. Психологический настрой на эту работу: осознание необходимости ее систематического выполнения;

2. Целенаправленная, познавательно-практическая деятельность накануне лекции, в том числе:

а) просматривание записей предшествующей лекции с целью восстановления в памяти ранее изучаемого материала;

б) ознакомление с материалом предстоящей лекции по программе и учебнику (учебному пособию) с целью установления смысловой и логической связи между ранее изученным и изучаемым материалом. Учебник, как известно, издается один раз в несколько лет и вопросы, включенные в программу, могут не найти в нем своего отражения. Убедившись в таком несоответствии, студент акцентирует внимание на этих вопросах в ходе лекции;

в) определение основных видов работ, которые потребуется выполнить в ходе лекции (записи, схемы, зарисовки и т.п.), и заблаговременная подготовка материалов, необходимых для их выполнения; 

г) ознакомление с заданиями для самостоятельной работы, включенными в программу и учебник, подбор литературы, необходимой для углубления и расширения знаний, для выполнения заданий.

Подготовка к предстоящей лекции мобилизует студента на творческую работу, главным в которой является умение слушать и воспринимать ее содержание. 

В методике лекционного изложения знаний преподавателями преобладает диктовка, рассуждения, фактологичекое изложение, проблемное изложение знаний. Нетрудно понять, что так называемые «диктовка» и «фактологическое изложение знаний» не смогут возбудить творческую активность студентов в работе над лекцией.

Важным условием эффективного слушания является осознание целей и задач лекции, помогающие студенту более осмысленно воспринимать ее содержание. Кроме того, понимание целевой направленности лекции, и ее места в изучаемом курсе заставляет студента более внимательно относиться к сообщаемой информации, глубже вникать в содержание понятий, критически оценивать узнаваемое. 

Вместе с тем всякая лекция как форма живого общения взаимодействия преподавателя и студентов должна отвечать и целому ряду психолого-педагогических требований, выполнение которых зависти не только от студентов, но и от преподавателя, от его умения читать лекцию, активизировать внимание студентов.

Записывание – это средство обратной связи, помогающее преподавателю контролировать усвоение знаний студентами. Если в ходе лекции преподаватель видит, что студенты не только внимательно слушают, но и записывают ее содержание, он читает лекцию так, чтобы помочь им в этом (остановками, повторениями, акцентом внимания на главном и т.п.).

 Для того, чтобы научиться конспектировать лекции, прежде всего надо знать, что и как записывать. Записывается дата занятия, название темы, цель лекции (если она определена преподавателем) и краткий план ее, сообщенный преподавателем или составленный студентами в процессе слушания. План обеспечивает целенаправленность усвоения темы и последующей самостоятельной работы над материалом. Записав план и цель, надо попытаться установить как раскрываются они в лекции; как подкрепляются формулировками, выводами, доказательствами, то есть осмыслить записываемое.

В записях важно соблюдать четкость и последовательность путем выделения тем и подтем, вопросов и подвопросов; использование абзацев, красной строки, буквенной и цифровой нумерации. выделения главного.

Форма записи лекции может быть различной. Ее выбор во многом зависит от специфики изучаемого предмета. По гуманитарным наукам применяются самые разнообразные формы записей. Распространенной из них является следующая:

	Основные вопросы лекции
	Основные тезисы, доказательства, выводы. Собственные мысли по отдельным вопросам.


Содержание лекционного материала, можно вести записи по следующей форме:

	Основные вопросы лекции
	Важнейшие положения, основные факты, обобщения, выводы из содержания лекции
	Замечания студента и его вопросы к преподавателю


Независимо от формы записей необходимо оставлять поля, которые потребуются для последующей работы над лекцией. Можно также вести записи на четных станицах, а для своих суждений, дополнений, зарисовок оставлять нечетные.

Существенное значение для формирования у студента качеств всесторонне развитой личности, компетентного специалиста и подготовки его к профессиональной и другим видам деятельности имеют семинарские занятия, являющиеся логическим продолжением работы начатой на лекции.

 Лекция закладывает основы научных знаний, дает студенту возможность усвоить их в обобщенной форме, семинары и практические занятия углубляют, конкретизируют и расширяют эти знания, помогают ему овладеть ими на более высоких уровнях репродукции и трансформации. Вместе с тем, эти формы учебного процесса способствуют укреплению умений и навыком самостоятельной работы и самообразования, полученных в процессе работы над лекцией. 

Цели и задачи практического занятия. 

Практические занятия проводятся вслед за лекциями, дающими теоретические основы их выполнения. Допускается проведение практических занятий до прочтения лекций с целью облегчения изучения теоретического материала при наличии описаний практических работ, включающих необходимые теоретические сведения или ссылки на конкретные учебные издания, содержащие эти сведения.

В зависимости от содержания практического занятия, студенты могут вести необходимые промежуточные записи, заполнять предложенные отчётные формы или иначе фиксировать результаты выполнения заданий.

Практические занятия могут выполняться каждым студентом индивидуально, несколькими студентами или всей группой студентов в зависимости от организации занятия по конкретной учебной дисциплине.

В соответствии с рабочей программой учебной дисциплины, выполнение одной работы может проводиться в течение нескольких занятий.

Цель практического занятия - организация управляемой познавательной деятельности студентов в условиях, приближенных к реальной практической деятельности.

Задачи практического занятия:

-закрепление, углубление и расширение знаний студентов при решении конкретных практических задач; 

-развитие познавательных способностей, самостоятельности мышления, творческой активности студентов;

-выработка способности логического осмысления самостоятельно полученных данных; 

-приобретение умений и навыков эксплуатации технических средств и оборудования; 

-обеспечение рационального сочетания коллективной и индивидуальной форм обучения.

Формы организации практического занятия в соответствии со специфическими особенностями учебных дисциплин и целями обучения: 

-упражнения; 

-тренинги; 

-решение типовых задач; 

-занятия с решением ситуационных задач; 

-занятия по моделированию реальных задач; 

-деловые игры; 

-ролевые игры; 

-игровое проектирование; 

-имитационные занятия; 

-выездные занятия (на производстве, в организации и т.д.) со специальными заданиями.

Цели и задачи самостоятельной работы студентов. 
Организация учебной деятельности в подготовке бакалавров наряду с аудиторной включает его домашнюю, самостоятельную работу по учебной дисциплине. Наименее изученной и в тоже время представляющей наибольший интерес в плане психологического анализа учебной деятельности является самостоятельная работа студента. Именно в ней более всего могут проявляться его мотивация, целенаправленность, а также самоорганизованность, самостоятельность, самоконтроль и другие личностные качества. Самостоятельная работа обучающегося может служить основой перестройки его позиций в учебном процессе. Самостоятельная работа – есть следствие правильно организованной его учебной деятельности на занятии, что мотивирует самостоятельное её расширение, углубление и продолжение в свободное время. 

Организуемая и управляемая преподавателем учебная работа обучающегося  выступает в качестве определённой, присвоенной программы его самостоятельной деятельности по овладению учебным  предметом. 

Внеаудиторная работа должна углублять, расширять, совершенствовать знания, умение и навыки, полученные обучающимися на занятии, но не имеет основной целью сообщение новых знаний, умений и навыков. Вторым требованием является увлекательность самих форм, процесса и материала работы. Третье – самостоятельная работа студента фиксирует необходимость межпредметных, междисциплинированных связей. Важными требованиями являются также добровольность и активность обучающихся в этой работе, массовость как форма организации.

Цель методических рекомендаций: сформировать у обучающихся теоретические знания и практические умения в области возрастной и педагогической психологии, их теоретического и практического значения для профессиональной деятельности педагога.

Содержание теоретического курса 

Тема 1 Предмет психологии. Мозг и психика. Определение психологии как науки. Основные этапы истории психологии. Значение психологических знаний для обучения и воспитания детей. Проблема профессиональной психологической подготовленности учителя и воспитателя. Мозг и психика. Психика как продукт и фактор эволюционного процесса. Качественные преобразования психической деятельности в процессе антропогенеза. 
Тема 2 Структура, задачи и методы современной психологии. Современная психология, ее задачи и место в системе наук. Философско-методологические принципы психологической науки. Психология и педагогика. Структура современной психологической науки. Понятие об основных методах психологии и их разновидностях. Наблюдение, лабораторный и естественный эксперимент. Анкеты, интервью и другие методы сбора и анализа материала. 
Тема 3 Развитие психики и сознания. Развитие форм отражения действительности. Возникновение психики как результата эволюции материи. Развитие психики в филогенезе: тропизмы, инстинкты, научение, интеллектуальное поведение на разных стадиях развития животного мира. Психические функции и строение органов. 
Тема 4 Деятельность. Понятие о деятельности. Предметный характер человеческой деятельности. Деятельность и активность субъекта. Потребности как источник активности человека. Действие как процесс, направленный на достижение поставленной цели. Действия и движения. 
Тема 5 Общение. Понятие об общении. Многоплановый характер общения: коммуникативная, интерактивная и перцептивная стороны общения. Общение как обмен информацией. Общение и язык. Вербальная коммуникация - речь как процесс общения с помощью языка. Механизмы речи и ее расстройства. 

Известные ученые-педагоги об умении учителя влиять на детей в процессе общения. Межличностный конфликт, его истоки, пути предотвращения и коррекция. Влияние в условиях межличностного взаимодействия и условия преодоления педагогом смыслового барьера в общении. Дружба и дружеское общение.
Тема 6 Психология групп и коллектива. Группы и их классификация. Виды групп: условные и реальные, большие и малые, официальные и неофициальные и др. Коллектив как высшая форма развития группы. Роль и значение малой группы    в    воспитательном    процессе.    Дифференциация в группах и коллективах. Межличностный выбор. Социометрия. Интеграция в группах и коллективах. Коллективистская идентификация. Сплоченность группы как ценностно-ориентационное единство. Сплоченность в ученических коллективах. 
Тема 7 Психология личности. Понятие о личности в психологии. Индивид и личность. Структура личности. Индивидуальность, ее структура и особенности. Задача и пути изучения личности как субъекта межиндивидных отношений в коллективе. Активность личности. Активность личности и ее жизненная позиция
Тема 8 Внимание. Понятие о внимании. Теоретические концепции внимания в психологии и педагогике (Т. Рибо, Д.Н. Узнадзе, П.Я. Гальперин, Н.Ф. Добрынин, и др.).
Виды внимания. Физиологические основы внимания. И.П. Павлов и А.А. 
Тема 9 Ощущение и восприятие. Понятие об ощущении и восприятии. Ощущения в свете теории отражения. Рефлекторная природа ощущений. Общие свойства ощущений. Чувствительность и ее измерение. Адаптация. Взаимодействие ощущений. Предметность, целостность, структурность, константность, осмысленность восприятия. 
Тема 10 Память. Понятие о памяти. Теории памяти. Память и деятельность личности. Физиологические основы памяти. Представления памяти. Виды памяти.
Процессы памяти. Воспроизведение и узнавание. Непроизвольное и произвольное воспроизведение. Припоминание и воспоминание. 
Тема 11 Мышление. Понятие о мышлении как высшей форме познавательной деятельности. Социальная природа мышления. Мышление и личность. Детерминация мышления. Мышление и речь. Единство мышления и речи. Физиологические основы мышления. Мышление как деятельность. Мотивация мыслительной деятельности. Проблемная ситуация и задача. Мышление и решение задач. 
Тема 12 Воображение. Понятие о воображении. Социальная природа воображения. 
Активная роль воображения в проблемных ситуациях, характеризуемых дефицитом информацииАналитико-синтетический характер процессов воображения. Способы синтезирования, обеспечивающие возникновение образов.
Тема 13 Чувства. Понятие о чувствах. Чувства и потребности человека. Роль чувств в практической и познавательной деятельности. Формы переживания чувств. Эмоции. Аффекты. Настроения. Эмоциональный стресс. Чувства и личность. Содержание высших чувств. 
Тема 14 Воля. Понятие о воле. Мотивационная сфера личности и волевая деятельность. Важнейшие особенности волевой деятельности. Саморегуляция деятельности. Влечения и желания. Стремления личности. Риск как проявление активности субъекта.
Волевой акт и его структура. Звенья волевого акта. Принятие решения и его психологическая характеристика. Волевое усилие.
Локализация контроля. Ответственность. 
Тема 15 Темперамент. Понятие о темпераменте. Устойчивость и постоянство темпераментов в процессе развития личности. Физиологические основы темперамента. Тип высшей нервной деятельности и темперамент.
Проблемы изменчивости темперамента. Значение наследственного фактора в происхождении свойств темперамента

Тема 16 Характер. Понятие о характере. Характер и индивидуальность человека. Структура характера. Черты характера и отношения личности. Характер как программа типичного поведения человека в типичных обстоятельствах. 
Тема 17 Способности. Понятие о способностях. Способности и деятельность. Количественная и качественная характеристики способностей. 
Задатки и способности. Способности в связи с общим и парциальными типами высшей нервной деятельности. 

Тема 18. Предмет, задачи и методы возрастной и педагогической психологии
Предмет и задачи возрастной психологии. Краткий исторический очерк возникновения и развития возрастной и педагогической психологии (П.П.Блонский, Л.С.Выготский, С.Л.Рубинштейн, Н.А.Леонтьев, Д.Б.Эльконин и др.). Единство возрастной и педагогической психологии. Центральная проблема возрастной и педагогической психологии – условия и движущие силы психического развития.
Известные ученые о роли психологических знаний для педагогической теории и практики. Значение знаний о возрастных особенностях ребенка, закономерностях усвоения знаний и формирования личности для педагога-воспитателя.
Теоретические и практические задачи современной возрастной и педагогической психологии, их значение для теории и практики воспитания подрастающего поколения, повышения качества общего и профессионального образования в условиях интеграции отечественной и зарубежных образовательных систем. Основные направления в развитии современной возрастной и педагогической психологии.
Основные разделы возрастной психологии: психология дошкольника, психология младшего школьника, психология подростка, психология юности. Основные разделы педагогической психологии: психология воспитания и самовоспитания, психология учения, психология общего и профессионального обучения, психология педагогической деятельности и личности учителя. Связь возрастной психологии с возрастной физиологией, общей психологией, педагогикой и частными методиками.
Методы возрастной и педагогической психологии: наблюдение и его виды, эксперимент и его виды. Тесты и условия их научного применения. Социометрическая методика при изучении детского коллектива. Анкетирование. Приемы математической обработки фактических данных возрастной и педагогической психологии. Диагностика психического развития и поведения развивающегося человека
Основные понятия: психическое развитие, индивидуальное сознание, онтогенез, ведущая деятельность, действия, интеллект, предмет научной дисциплины, метод, методика, проблемная ситуация, теоретическое мышление, психологические знания, психодиагностика.
Тема 19. Закономерности и динамика психического развития и формирования личности в онтогенезе
Современные философские теории о психическом развитии индивида и формировании его личности. Ведущая роль жизни и общественно полезной деятельности, обучения и воспитания в психическом развитии ребенка и формировании его личности. Роль сознательного отношения к собственной жизни, деятельности и поведения для становления личности. Движущие силы психического развития ребенка. Мотивационно-потребностная сфера личности. Овладение индивидом общественным сознанием как составной частью социальной активности людей – непременное условие формирования жизненной позиции личности. Личность как сознательный субъект предметной деятельности и активный деятель социального прогресса общества. Проблема развития личности в современной психологии.
Взаимозависимость психического развития ребенка и формирование его личности в условиях воспитания и обучения. Педагогический процесс социализации личности как условие психического развития и формирования личности школьника. Превращение внешнего во внутреннее в процессе психического развития. Интериоризация и интеллектуализация осваиваемых предметных знаний, умений и навыков в процессе познания и общественно-полезной деятельности.
Зависимость овладения ребенком новым видом деятельности от уровня перцептивного развития его личности. Возрастной аспект восприятия и понимания личностью социальных явлений в мире людей и их роль в формировании отношений личности к действительности. Цели личности, ее перспективы и уровень притязаний.
Неравномерность психического развития ребенка и ее причины. Развитие психики в условиях сенсорных дефектов. Задержки в психическом развитии как результат педагогической запущенности. Проблема акселерации (ускорения) психического развития. Периодизация психического развития человека. Возрастные и индивидуальные особенности психического развития в процессе обучения и воспитания.
Основные понятия: психическое развитие, акселерация, индивидуальное сознание, самосознание, нравственность, самооценка, возрастные особенности личности, индивидуальные особенности, знания как общественный опыт людей, умения и навыки, движущие силы психического развития, умственные действия: перцептивные, мыслительные, мнемические.
Тема 20. Психическое развитие ребенка до поступления в школу
Периодизация психического развития дошкольника. Значение общения ребенка со взрослыми для его психического развития в младенческом и раннем возрасте. Рецепторная, двигательная и предметно-орудийная деятельность. Формирование мышления. Речь и ее эволюция в дошкольном возрасте. Раннее детство – сензитивный период в развитии речи ребенка. Кризис трех лет. Практическое овладение родным языком. Умственное развитие как результат овладения знаниями о социальном опыте людей и формирования отношения к окружающей действительности. Определяющая роль взрослых в формировании у дошкольника интереса к труду и развитии социальной активности.
Ведущая роль игры в психическом развитии дошкольника. Элементы учения и труда в деятельности дошкольника, их место и роль в формировании личности. Познавательная деятельность дошкольника и ее развитие. Формирование умений, навыков и привычек у дошкольника в условиях роста его умственной самостоятельности, нравственной воспитанности и социальной активности. Проблема всестороннего и гармоничного развития ребенка в дошкольном возрасте. Формирование эмоциональной и волевой сферы дошкольника в процессе деятельности и общения ос взрослыми и сверстниками.
Формирование этических представлений и нравственных чувств у детей. Самооценка как результат развивающегося самосознания. Доминирующие мотивы деятельности и поведения ребенка в старшем дошкольном возрасте. Психологическая готовность ребенка старшего дошкольного возраста к обучению в школе.
Психологические особенности детей старшего дошкольного возраста с временной задержкой их умственного развития. Роль семьи и дошкольных воспитательных учреждений в процессе развития и воспитания дошкольника.
Основные понятия: возрастная периодизация, ведущий вид деятельности в разные периоды дошкольного детства, сензитивные и кризисные периоды, непосредственно-эмоциональное и конкретно-образное отражение мира ребенком, опосредованное и обобщенное отражение действительности, психологическая готовность к школьному обучению детей шести-семи лет.
Тема 21. Психическое развитие и формирование личности младшего школьника
Изменения объективных условий психического развития ребенка с приходом в школу. Характеристика основных показателей готовности ребенка шести- и семилетнего возраста к школьному обучению и воспитанию. Учебная деятельность как ведущий вид деятельности, определяющий психическое развитие младших школьников. Динамика соотношения игровой и учебной деятельности на разных этапах начального обучения. Психологические особенности трудовой деятельности младших школьников. Формирование личности младшего школьника. Мотивы учения, общения и поведения и их изменения от I к IV классу. Особенности познавательных интересов младших школьников. Развитие произвольно-волевой регуляции и формирование характера. Характеристика межличностных отношений в младшем школьном возрасте.
Развитие познавательной деятельности младшего школьника. Развитие внимания и внимательности, восприятия и наблюдательности. Развитие памяти и формирование приемов и способов умственной деятельности. Развитие воображения. Развитие устной, письменной и внутренней речи в младшем школьном возрасте. Роль речи в психическом развитии младшего школьника.
Роль личности учителя в обучении и воспитании младшего школьника. Влияние ученического коллектива на процесс становления личности младшего школьника. Единство педагогических воздействий школы и семьи.
Готовность младших школьников к обучению и воспитанию на последующих этапах общеобразовательной и профессиональной школы. Объем, глубина и системность знаний. Приемы и способы учебной деятельности. Отношение к трудовой деятельности и трудовые навыки. Умственное развитие. Произвольная регуляция деятельности и поведения. Нравственное развитие. Опыт межличностных отношений.
Основные понятия: индивид, личность, индивидуальность, интеллектуальное развитие, эмоциональные реакции младших школьников, нравственные нормы поведения, мировоззрение, идейно-политическая направленность личности, познавательный интерес, готовность к школьному предметному обучению.
Тема 22. Психологические особенности развития и формирования личности подростка
Социальные факторы как ведущие детерминанты психического развития и формирования личности подростков: переход в среднюю школу и связанные с ним изменения учебной деятельности, общение школьников и учителей; расширение общественно полезной деятельности детей, изменение положения ребенка в семье. Биологические факторы – начало полового созревания, а также связанные с ним бурное развитие и перестройка всех органов, тканей и систем организма – как условия, необходимые, но недостаточные для полноценного психического развития. Диалектический характер взаимоотношений между биологическими и социальными факторами психического развития. Критика биологизаторского подхода к объяснению психологических особенностей подростков. Основное противоречие между резко возрастающей потребностью в самостоятельности и возможностями ее осуществления как движущая сила психического развития подростка.
Феноменологическая характеристика детей подросткового возраста — резкое увеличение отрицательных проявлений в поведении и их психологическое объяснение. Закономерные изменения в структуре личности как главные психологические новообразования подросткового возраста. Начало развития самосознания как качественно новый этап в формировании личности подростка. Усиление потребности в самоутверждении и признании со стороны коллектива, обостренная чувствительность к оценке окружающих; особенности самооценки; потребность в дружбе, в общении, в образце для подражания, идеале; особенности сферы чувств, содержание интересов, качественное изменение мотивационной сферы; особенности воли; потребность в самовоспитании, как внутренние взаимосвязанные особенности формирующейся личности ребенка. Ведущая роль коллектива, референтной группы, взаимоотношений с людьми в формировании личности подростка.
Качественные изменения в развитии познавательных процессов и личностно-мотивационной сферы в подростковом возрасте.
Качественные этапы в развитии психики подростка: младший и старший подростки, их сходство и различия. Общее и особенное в психологической характеристике мальчиков и девочек подросткового возраста. Индивидуально-психологические особенности (темперамент, развитость интеллекта, уровень общей культуры, способности, черты характера) и их влияние на проявление общих закономерностей развития психики и поведения подростка.
Причины отклоняющегося поведения «трудных» подростков как крайние проявления общих закономерностей развития личности в этом возрасте. Роль ошибок в семейном воспитании, в появлении отклоняющегося поведения у подростков. Изолированность в классном коллективе как фактор педагогической запущенности детей.
Психологическое обоснование особенностей учебно-воспитательной работы педагога с детьми подросткового возраста. Особенности педагогического такта, педагогического оптимизма, опоры на коллектив сверстников, формирования идеалов школьников, работы с родителями.
Основные понятия: подростковый возраст, социальные и биологические факторы психического развития, половое созревание, личность, самосознание, самооценка, самовоспитание, коллектив, референтная группа, общение, дружба, идеал.
Тема 23. Психология ранней юности
Понятие юности и ее возрастной группы. Учебно-профессиональная деятельность как ведущий вид деятельности юношества. Единство профессиональных и познавательных интересов, мотивов поведения и учебной деятельности в юношеском возрасте.
Развитие самосознания. Формирование мировоззрения, естественно научных, политических, нравственных, эстетических, атеистических и религиозных убеждений. Особенности проявления склонностей и способностей, чувств и воли в юношеском возрасте. Соотношение оценки и самооценки. Особенности чувств и воли в юношеском возрасте. Формирование ценностных ориентаций и целостного характера.
Особенности умственной деятельности и формирование теоретического мышления в ранней юности (14-17 лет). Романтика, мечты, идеалы. Дружба и любовь в раннем юношеском возрасте. Эстетические чувства, интересы и вкусы, психологические особенности их формирования.
Межличностные отношения в классе и других группах сверстников. Взаимоотношения со старшими. Взаимоотношения между юношами и девушками. Готовность старшего школьника к активной трудовой деятельности и профессиональному самоопределению.
Особенности развития познавательных психических процессов и свойств личности в старшем юношеском возрасте (18-25 лет). Умственное развитие и обучаемость. Избирательность в отношении к источникам информации. Объективные и субъективные возможности (условия) развития психики в старшем юношеском возрасте.
Психологические особенности формирования профессиональных интересов, склонностей и способностей в юношеском возрасте. Умственная самостоятельность как условие глубокого и прочного усвоения основ наук, профессиональных умений и навыков. Общение при выполнении коллективной работы как средство формирования нравственного сознания, способностей к самостоятельному творческому мышлению. Самоуправление и самообслуживание как средства воспитания и самовоспитания.
Основные понятия: личность, индивидуальность, мировоззрение, самосознание, социальная активность, учебно-профессиональная деятельность, трудолюбие, профессиональная ориентация, половое воспитание, образование и самообразование, самовоспитание, гражданская и социальная зрелость, мировоззрение, убежденность, возраст и обучаемость, умственная самостоятельность, творческое мышление, трудолюбие, мотивы учебной деятельности, умение учиться самостоятельно, профессиональная квалификация, мастерство.
Тема 24. Психология воспитания и самовоспитания
Изучение психологических механизмов формирования личности – главная задача психологии воспитания. Вопросы становления и развития личности в современной психологии. Деятельность и формирование личности. Соотношение уровня развития личности и ее активности. Формирующиеся потребности – главный источник мотивов. Закономерности становления и развития преобладающей мотивации обучающихся. Место и роль общения и межличностных отношений в формировании и самореализации личности учащихся общеобразовательных школ, колледжей и студентов вузов. Психологические механизмы формирования свойств личности. Динамика свойств в структуре целостной личности. Проблема управления воспитанием и ее психологический смысл. Самопознание и самооценка – предпосылки самоуправления в воспитании. Самовоспитание – высшая форма самоуправления. Проблема устойчивости личности и ее психологический аспект. Психологические предпосылки формирования научного мировоззрения и морали. Психологические основы трудового воспитания. Формирование психологической готовности школьников к профессиональному самоопределению и выбору профессии. Роль семьи в воспитании молодого поколения. Психологическое обоснование воспитательных воздействий. Проблема измерения воспитанности учащихся и студентов: показатели и критерии воспитанности.
Основные понятия: личность, деятельность, свойство личности, общение, мотивация, устойчивость нравственных качеств личности, самовоспитание и саморегуляция поведения.
Тема 25. Психология учения и обучения
Процесс учения как теоретическая и прикладная проблема педагогической психологии. Умственная самостоятельность в учении как деятельность субъекта, выполняемая без посторонней помощи на основе имеющихся знаний, умений и жизненного опыта. Мотивы учения. Структурные компоненты учения: побудительные, программно-целевые, действенно-операционные, контрольно-регулирующие. Психологические условия формирования умения учиться самостоятельно – глубокое овладение знаниями, навыками работы с источниками и применения усвоенных знаний для овладения новыми знаниями. Взаимосвязь мыслительных процессов, действий и приемов умственной деятельности на разных этапах онтогенеза. Влияние познавательного интереса на развитие умения учиться самостоятельно. Учение как фактор непрерывного образования. Роль педагога в формировании умения учиться самостоятельно.
Познавательная и коммуникативная модели обучения. Обучение – управление процессом общего и профессионального образования. Диалектика взаимодействия обучения и развития. Детерминация учебной деятельности учащихся в процессе обучения (цели, мотивы, ценности, и др.). Ведущая роль учебной деятельности в развитии психических процессов, формировании научного мировоззрения и воспитания умственной самостоятельности в учении, общении и труде. Единство когнитивного и эмоционального в учебной деятельности. Возрастные особенности усвоения различного по сложности и объему учебного материала и их учет при построении методики обучения.
Современные подходы к оптимизации, рационализации, компьютеризации и повышению качества учебной деятельности. Классификация обучения по предмету (облучение языку, математике, истории и т.д.), по психологическим задачам (формирование представлений, понятий, идей, навыков, умений, мыслительных операций), по типам обратных связей (пошаговая, отсроченная, упреждающая, когнитивная), по обращенности к учащимся (фронтальное – классное, групповое, индивидуальное, дистанционное). Дифференцированный подход к выбору задач, содержания, методов, форм обучения с учетом особенностей отдельных групп учащихся и уровня развития у них умений и навыков учебного труда.
Личностный фактор эффективности образовательно-воспитательного процесса. Зависимость общей работоспособности учащихся от психологической пресыщенности содержанием учебного материала и утомления. Психологическая характеристика форм передачи знаний. Объясняющее и проблемное обучение.
Роль коллектива обучаемых в оптимизации учебно-воспитательного процесса и нравственного формирования личности молодого человека в процессе обучения. Проблема расширения возрастных особенностей и границ усвоения знаний и социального опыта людей.
Основные понятия: учение и непрерывное образование, обучение и научение, образование и самообразование, умственная самостоятельность, мотивы учения, познавательные интересы, склонности и способности, общее и профессиональное образование, формы обучения и научения, "зона ближайшего развития", индивидуальные особенности учащегося, умственные действия и операции, сфера детерминации личности, сензитивный период обучения, рефлексия, компьютеризация обучения, групповая дифференциация, упражнение как метод обучения, типы упражнений.
Тема 26. Психология педагогической деятельности и личности педагога
Требования к деятельности педагога-преподавателя в современных условиях. Психологическая структура педагогической деятельности. Педагогические функции и творческий характер деятельности учителя. Педагог-предметник как организатор учебно-воспитательного процесса. Педагогические цели, планированная организация и руководство их реализацией в учебной деятельности учащихся. Психологические требования к организации предметного содержания деятельности учащихся. Критерии оценки эффективности учебной деятельности педагога.
Профессионально-педагогическая направленность как интегральное свойство личности преподавателя, объединяющее его потребности, интересы, склонности, способности и нравственные качества: честность, принципиальность, требовательность, доброжелательность, чувство долга и ответственности за воспитание подрастающих поколений. Профессионально-значимые качества личности педагога: любовь к детям, способность понимать внутренний мир учащихся и научно обоснованно осуществлять педагогические воздействия с учетом конкретных ситуаций и индивидуальных особенностей учащихся.
Педагогические способности как важнейший фактор успешности педагогической деятельности. Педагогические способности и их структура.
Психолого-педагогические проблемы взаимодействия преподавателя и учащихся при организации различных форм учебной деятельности. Речь педагога-предметника. Педагогическое общение. Стиль общения педагога с учащимися и его влияние на формирование личностных качеств учащихся. Механизм взаимодействия учителя и учащихся в процессе общения. Восприятие и понимание педагогом личности учащегося в процессе совместной учебной деятельности. Использование психолого-педагогических знаний в практической педагогической деятельности. Принципы составления психологической характеристики учащегося и коллектива учащихся. Психологические особенности педагогической оценки ученика и педагогическая этика учителя. Взаимодействие преподавателей в педагогическом процессе учебного заведения и задача создания здорового морально-психологического климата, атмосферы творчества, коллегиальности и ответственности.
Основные понятия: педагогическая деятельность, педагогические функции учителя, педагогическое действие, педагогическая ситуация, педагогические способности и их компонентная структура, педагогические умения, педагогическое мастерство, стиль педагогической деятельности, педагогическое общение, педагогический такт, авторитет педагога.
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