Тема № 1 Основы акушерства. Основы размножения животных.

Лабораторная работа № 1 Анатомия, топография и видовые особенности   полового аппарата самок и самцов.

Цель: Изучить топографическое расположение и анатомические особенности органов размножения самцов и самок сельскохозяйственных животных. Содержание. Анатомия половых органов самок: вульва, клитор, преддверие влагалища, влагалище, матка, яйцепроводы, яичники.

Клинические исследование половых органов самок разных видов животных. Анатомия половых органов самцов: мошонка, семенники, придатка семенника, семяпроводы, половой член, препуции и придаточные железы. Клинические исследование половых органов самцов разных видов животных.               
Объекты исследования и оборудование: самцы и самки разных видов; свежие половые органы убитых животных; схемы, рисунки, фотоснимки, муляжи, гистологические препараты половых органов; анатомические и хирургические пинцеты, анатомические ножи, скальпели, ножницы прямые и Купера, хирургические зонды, перчатки, иглы, мочевой катетер, шприцы, микроскопы, предметные и покровные стёкла, стеклянные палочки, 2,9%-ный раствор лимоннокислого натрия, обогревательные столики, измерительные линейки, лупы, кюветы, тазы эмалированные, штангенциркули.


Схемы, рисунки, таблицы половых циклов, влагалищное зеркало с осветителем.

Краткие методические указания. Занятия проводят в лаборатории кафедры и в манеже клиники. Сначала студенты на рисунках, схемах и муляжах  знакомятся с анатомией и топографией половых органов самцов разных животных. Затем приступают к изучению свежих  половых органов. По внешним признакам определяют, какому виду животных принадлежат органы, находят их отдельные части. Изучают половых органы и проводят препаровку.


После краткого ознакомления с особенностями формирования, течения и проявления половых циклов у самок студенты приступают к самостоятельной работе по освоению клинических и лабораторных методов диагностики течки, общей реакции и половой охоты у самок.


Половые органы самцов состоят из семенников, их выводных протоков (придатки семенников, спермиопроводы, мочеполовой канал), придаточных половых желёз и полового члена.


Половые органы самок. Наружные половые органы: вульва (vulva), клитор (clitoris, cunnus), преддверие влагалища (vestibulum vaginae);

Внутренние половые органы: влагалище (vagina, colpos), матка (uterus, hystera, metra), яйцепроводы (salpinx), яичники (ovaria, oophoron).
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Контрольные вопросы:

1.
Лабораторная работа № 2 Диагностика феноменов полового цикла. 
Подготовка и использование самцов пробников.

Содержание. Течка, половое возбуждение, охота и овуляция. Подготовка фартука, вазэктомия, отведение полового члена в сторону. 

Тема № 2 Оплодотворение, беременность и ее диагностика.

Лабораторная работа № 3 Методы диагностики беременности и бесплодия.
Содержание. Рефлексологический метод. Вагинальный метод. Ректальный метод. Наружный метод исследования. 

Тема № 4 Патологии беременности, родов и послеродового периода.
Лабораторная работа № 4 Патологии беременности, родов и послеродового периода

Содержание. Залеживания беременных, отека беременных, преждевременных схваток и потуг, маточного кровотечения и скручивания матки самок. Акушерские инструменты. Консервативные приемы акушерской помощи при неправильном расположений, неправильных позициях, положениях  плодов. Фетотомия. Диагностика, лечение и профилактика  выпадения или выворота матки, послеродового пареза, субинволюции матки, эндометрита
Тема № 5 Физиологические особенности и болезни новорожденных.
Лабораторная работа № 5 Диагностика и профилактика болезней новорожденных и молочной железы.

Содержание. Диагностика болезней новорожденных. Асфиксия. Кровотечение из пуповины. Фистула урахуса. Запор новорожденных. Врожденное отсутствие ануса. Диагностика гипо- и агалактии у самок животных разных видов. Врожденная гиполактия. Старческая гиполактия. Алиментарная гиполактия. Климатическая гиполактия. Эксплуатация  гиполактия. Искуссвенная гиполактия. Симптоматическая  гиполактия.

Тема № 7 Биотехнология размножения. Использование самцов в биотехнологии размножения.

Лабораторная работа № 6 Устройство, сборка и подготовка искусственной вагины. 

Содержание. Искусственная вагина: корпус, камера, спермоприемник, краник, резиновые кольца. Вставка камеры в корпус, фиксация кольцами, расположение, спермоприемник, смазка, вливание воды, нагнетание воздуха, измерение температуры. Получение спермы на подставное животное или чучело. 

Тема № 8 Физиология и биохимия спермы.

Лабораторная работа № 7 Техника получения спермы.  

Содержание. Искусственная вагина: корпус, камера, спермоприемник, краник, резиновые кольца. Вставка камеры в корпус, фиксация кольцами, расположение, спермоприемник, смазка, вливание воды, нагнетание воздуха, измерение температуры. Получение спермы на подставное животное или чучело. 

Лабораторная работа № 8 Санитарная и органолептическая оценка спермы.
Содержание. Оценка качества свежеполученной спермы. Макроскопическое исследование: цвет, запах, консистенция и объем эякулята. Микроскопическое исследование: активность спермиев, густота спермы, определение количества спермиев в 1 мл сперме и др.

Лабораторная работа № 9 Определение дыхательного коэффициента, живых и мертвых форм спермиев. Определение концентрации, патологических форм спермиев, pH и абсолютной выживаемости спермиев. 
Содержание. Учет неокрашенных (живых) и окрашенных (мертвых) спермиев. Визуальный метод оценки.
Лабораторная работа № 10 Разбавление спермы. Хранение и транспортировка спермы.

Содержание. Состав разбавителей спермы у самцов разных видов животных. Техника приготовления разбавителя. Разбавление спермы. Техника хранения спермы быка и барана при температуре 2-5 градусов. Методы замораживания спермы быка в жидком азоте: в виде гранул, облицованных гранул и в пайетах.

Тема № 9 Искусственное осеменение и трансплантация эмбрионов.

Лабораторная работа № 11 Методы искусственного осеменения коров, овец, кобыл и  свиней.

Содержание. Визоцервикальный способ. Цервикальный способ осеменения с применением зеркала и шприца-катетера и цервикальный способ осеменения с ректальной фиксацией шейки матки. Преимущества и недостатки этих способов. Маточный метод осеменения свиней
Лабораторная работа № 12 Трансплантация эмбрионов. Подготовка доноров и реципиентов. 

Содержание. Методы отбора и подготовки коров к трансплантации зародышей. Стимуляция суперовуляции у доноров. Синхронизация охоты у  реципиентов
Лабораторная работа № 13 Характеристика сосудов Дъюара. Техника безопасности при работе с жидким азотом. 

Содержание. Основные составляющие элементы сосуда Дъюара. Правила по технике безопасности при работе с жидким азотом. 

