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1 ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ

Дисциплина Автоматика управления и регулирования на электрических станциях  дает студентам сведения об основных устройствах автоматики управления и регулирования применяемых на электрических станциях и навыков практической работы.
При изучении дисциплины Автоматика управления и регулирования на электрических станциях рекомендуется следующая литература:
Основная:

1 Овчаренко Н.И. Автоматика электрических станций и электроэнергетических систем.- М.: Изд-во НЦ ЭНАС, 2000. – 504 с.

2 Леньков Ю.А. Автоматические регуляторы возбуждения синхронных генераторов с электромашинными возбудителями постоянного тока.– Павлодар, Изд-во ПГУ, 2007.– 63 с.

Дополнительная:

3 Барзам А.Б. Системная автоматика. – М.: Энергоиздат, 1989 – 446 с.
4 Беркович М.А., Гладышев В.А., Семенов В.А. Автоматика энергосистем. – М.: Энергоиздат, 1991 – 240 с.

5 Электротехнический справочник. Т3.Кн.1. –М.: Энергоатомиздат, 1988 – 880 с.

6 Байтер И.И., Богданова Н.А. Релейная защита и автоматика питающих элементов собственных нужд тепловых электростанций. – М.: Энергоатомиздат, 1989 – 112 с.
2 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

2.1 Автоматическое повторное включение
При изучении данной темы необходимо обратить внимание на основные требования, предъявляемые к устройствам АПВ и принципы выполнения устройств АПВ. При изучении данной темы необходимо уяснить назначение ускорения действия релейной защиты при наличии АПВ. Изучить принцип действия однократного АПВ для линий с односторонним питанием с масляными и воздушными выключателями и выбор уставок схем однократных АПВ.

В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- основные требования, предъявляемые к устройствам АПВ и способы их реализации;

- принцип действия устройств АПВ на линиях с односторонним питанием;

- принцип реализации ускорения релейной защиты до и после АПВ;
уметь

- производить выбор уставок АПВ для линий с односторонним питанием. 
Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе [1] §9.2, - 9.4; [3] §8.1, 8.2, 8,5; [4] §2.1 – 2.3, 2.4 – 2.10; [5] §42.7).

2.2 Автоматическое включение резерва
Изучение данной темы необходимо начать с назначения и основных требований, предъявляемых к устройствам АВР. В результате изучения необходимо уяснить основные принципы выполнения устройств АВР. Обратить особое внимание на различные варианты реализации пусковых органов АВР. Изучить принцип действия схемы АВР одностороннего действия для трансформаторов. Обратить особое внимание на реализацию схем АВР трансформаторов (реакторов) собственных нужд на тепловых электрических станциях. Изучить вопросы расчета уставок устройств АВР.
В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- основные требования, предъявляемые к устройствам АВР и способы их реализации;

- различные варианты реализации пусковых органов АВР и область их использования;

- принцип действия устройств АВР трансформаторов; 

уметь

- производить выбор уставок АВР.

Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе ([1] §9.5, 9.6; [3] §11.1, 11.2; [4] §3.1 – 3.5, 3.7; [5] §42.6).
2.3 Автоматическая частотная разгрузка
Изучить назначение, основные требования, предъявляемые к устройствам АЧР и основные принципы выполнения устройства АЧР. Обратить внимание на конструкцию полупроводникового реле понижения частоты РЧ-1 и изучить ее. Изучить принцип действия типовой  схемы АЧР и ЧАПВ института Энергосетьпроект. Изучить назначение и способы реализации схемы дополнительной разгрузки. Изучить вопросы расчета уставок устройств АЧР.

В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- основные требования, предъявляемые к устройствам АЧР и способы их реализации;

- основные принципы выполнения устройств АЧР; 

- принцип действия устройств АЧР и ЧАПВ; 

уметь

- производить выбор уставок АЧР.

Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе ([1] §12.2 - 12.4; [3] глава 5; [4] §9.1 – 9.5; [5] §42.5; [Рабинович Р.С. Автоматическая частотная разгрузка энергосистем.- М.: Энергоатомиздат, 1989] §6.4.)
2.4 Автоматическое включение синхронных генераторов на параллельную работу
При изучении данной темы обратить внимание на различные варианты реализации автоматических синхронизаторов. Изучить схему устройства полуавтоматической синхронизации и автоматическое включение генераторов на параллельную работу с помощью синхронизаторов с постоянным временем опережения и с постоянным углом опережения. Изучить принцип действия автоматического микропроцессорного синхронизатора «СПРИНТ» и А-СМ2. Изучить расчет уставок автоматических синхронизаторов. 
В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- различные варианты реализации автоматических синхронизаторов; 

- принципы действия полуавтоматических и автоматических синхронизаторов; 

уметь

- производить выбор уставок автоматических синхронизаторов.

Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе ([1] глава 2; [3] §7.1 – 7.4; [4] глава 6; [5] §42.1).
2.5 Автоматическое регулирование напряжения и реактивной мощности
При изучении данной темы обратить внимание на различные способы регулирования напряжения и реактивной мощности в электроэнергетической системе. Назначение и виды автоматического регулирования возбуждения (АРВ) синхронных генераторов. АРВ генераторов с электромагнитными возбудителями постоянного тока. Устройство быстродействующей форсировки и расфорсировки возбуждения синхронных генераторов. Компаундирование возбуждения синхронных генераторов.

Электромагнитные корректоры напряжения (ЭМК). Устройство фазового управляемого компаундирования. Устройство АРВ генераторов с электромагнитными системами возбуждения типа ЭПА-305 и РВА–62. АРВ синхронных генераторов с электромагнитными возбудителями переменного тока. АРВ турбогенераторов с высокочастотной системой возбуждения. АРВ генераторов с высокочастотной системой возбуждения типа ЭПА-325. АРВ генераторов с бесщеточной системой возбуждения. АРВ сильного действия. Назначение, особенности и алгоритмы АРВ сильного действия. Виды АРВ сильного действия. Регуляторы возбуждения сильного действия аналоговые, цифровые и микропроцессорные.

Регулирование реактивной мощности и напряжения на шинах электростанции устройствами АРВ. Автоматическое распределение реактивной нагрузки между параллельно работающими генераторами. Групповое управление возбуждением генераторов. Автоматическое регулирование напряжения в электрических сетях. 
Полупроводниковый автоматический регулятор напряжения трансформатора типа АРТ-1Н. Микропроцессорный автоматический регулятор SPAU 341C.

В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- различные способы регулирования напряжения и реактивной мощности в электроэнергетической системе;

- принципы действия автоматических регуляторов возбуждения используемых на тепловых электрических станциях;

- способы регулирования напряжения на шинах электростанции;

уметь

- производить расчет параметров настройки устройств компаундирования, электромагнитного корректора напряжения и быстродействующей форсировки возбуждения. 

Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе ([1] глава 5, §6.4, 6.5; [2] §1.1 – 1.9, 2.1 – 2.3, 3.2, 3.5, 4.1 – 4.4, 4.11; [3] глава 2, §3.1 – 3.6; [4] глава 4, 7; [5] §42.2).

2.6 Автоматическое регулирование частоты и активной мощности
Методы регулирования частоты и активной мощности. Характеристики регулирования. Метод статистических характеристик. Методы ведущего генератора и ведущей электростанции. Метод интегрального отклонения частоты. 
Центробежный регулятор частоты вращения. Электрогидравлический регулятор частоты вращения. 
Устройство регулирования частоты и активной мощности по методу ОРГРЭС.

Система автоматического управления режимом по частоте и мощности ВНИИЭ.

В результате изучения данной темы студенты должны:

знать

- способы регулирования частоты и активной мощности в электроэнергетической системе;

- принципы действия первичных автоматических регуляторов частоты вращения синхронных генераторов используемых на тепловых электрических станциях;

- системы автоматического регулирования частоты и активной мощности применяемые в электроэнергетических системах.

Вопросы, касающиеся данной темы, изложены в литературе ([1] глава 3; [3] §6.1 - 6.6; [4] глава 8; [5] §42.3).
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