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«Спорт теориясы мен әдістемесі» пәні бойынша

5В010801, Дене шынықтыру және спорт мамандығының студенттеріне арналған
Павлодар
Тақырып 1. Кіріспе. Волейболдың дене тәрбиесі және тұрғындарды сауықтыру жүйесіндегі орны. Разрядты талаптардың және бақылау нормативтерінің ғылыми- әдістемелік негізі. Спорттық ойын ретінде волейболдың пайда болуы және дамуы. Қазақстандық волейболшылардың халықаралық жарыстарға қатысуы. Дене шынықтыру институтында жоғары дәрежелі мамандарды даярлау – волейболдың арқарай дамуы мен маңызды шарттырының бірі. Қазақстан волейболшылары – Олимпиадалық ойындар, Әлем және Еуропа чемпиондары.

Біздің еліміздегі жаттықтырушы мамандарының дамуы мен қалыптасуы. Олардың дүниежүзілік волейболдың дамуына қатысуы.
Ұсынылатын әдебиет [1], бет.68, [4], бет.220

Тақырып 2. Волейбол ойының бағыты мен негіздері.  Ойынға үйретудегі жаңа көзқарастар. Ойынның мақсаты, ойынның қорытынды нәтижесі. Ойыншыларды алаңдағы қазметтері бойынша орналастыру. Дене тәрбиесі жүйесінде волейболдың алатын орны.
Ұсынылатын әдебиет  [3], бет.38, [6], бет.20.

Тақырып 3.  Волейболдың ережесі, құралдар және жабдықтар. Спорттық жарыстардың маңызы және оларды жоспарлау. Жарыстың бағдарламасы. Жарыстарды өткізу тәсілдері мен түрлері. Ойын ережесінің эволюциясы, волейбол алаңын жабдықтау және оның құралдары. Ойын алаңы, алаңдағы ойыншыларды орналастыру, олардың арасындағы функцияларды тағайындау, кездесу барысында ойыншыларды алмастыру.

Ойынның ұзақтығы, кездесу барысындағы тоқтаулар  мен үзілістер, кездесуді бір алаңнан екінші алаңға ауыстыру. Жекелеген кездесуді өткізудегі төрешілер алқасының міндеттеррі мен құқықтарыҰсынылатын әдебиет [3], бет.62, [5], бет.110. 

Тақырып 4. Техникалық әрекеттердің жіктелуі мен үрдістері.  Жалпы философиялық түсініктер жүйесі ретінде волейбол ойынның сипаттамасы. Спорттық ойын ретінде волейболға тиісті қызметтермен белгілер. Ойын техникасының жіктелуінін қағидалары. Волейболдағы техникалық әрекеттердің терминологиясы мен жалпы түсініктері. Волейбол ойынның техникалық элементтері.

Ұсынылатын әдебиет  [2], бет.68, [6], бет.200.
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