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Практические занятия являются важным видом учебной работы магистрантов по дисциплине и выполняются в пределах часов, предусмотренных рабочим учебным планом специальности.

Цель практических занятий – овладение профессиональными навыками, методами исследования и анализа в области организации и управления консалтинговой деятельностью
Задачи практических занятий:

– закрепить и расширить знания учебной дисциплины;

– обучить магистрантов практическим приемам и методам анализа теоретических положений и концепций дисциплины;
– приобрести умения и навыки использования теоретического материала в решении конкретных практических заданий.
Форма проведения практических занятий:

– решение практических занятий;

– конструктивная дискуссия;

– семинар – «круглый стол».

Содержание практических занятий

Тема 1 Теоретические основы консалтинговой деятельности
Задание 1.

При заключении договора между клиентской организацией и консалтинговой фирмой было оговорено, что управленческий персонал предприятия-заказчика консалтинговых услуг в процессе реализации консалтингового проекта будет активно взаимодействовать и работать с консультантом по всем проблемным вопросам. Обоснуйте, какой из методов консалтинга может быть применим для исполнения договорных обязательств.

Задание 2.

В процессе аудита крупной промышленной компании, аудиторы-эксперты выявили нарушения, отражающие списание ряда непроизводственных затрат на производственную себестоимость в связи с неопытностью нескольких рядовых бухгалтеров. Проанализируйте, при каких условиях аудиторы-эксперты могут выступить в качестве консультантов. Какой из методов консалтинга возможно применить в данной ситуации для решения возникшей проблемы.

Задание 3.

Небольшая производственная фирма специализирующаяся на производстве мебели приняла решение об автоматизации бухгалтерского учета. Обоснуйте какие профессиональные и консалтинговые услуги потребуются фирме в текущий момент и в перспективе, если доходы фирмы оцениваются удовлетворительно.

Тема 2 Становление и развитие рынка консалтинговых услуг
Задание 1.

На примере определенного региона Республики Казахстан проанализируйте какие из фирм на рынке предоставляют профессиональные и консалтинговые услуги. Обоснуйте, каким требованиям и критериям должна соответствовать фирма, чтобы ее можно было определить как «консалтинговую». 

Задание 2.

На рынке Республики Казахстан присутствуют филиалы транснациональных консалтинговых фирм большой шестерки, а также отечественные малые и средние консалтинговые фирмы. Проанализируйте, при каких условиях возможна конкуренция между данными консалтинговыми фирмами. Определите преимущества и недостатки транснациональных консалтинговых фирм с учетом специфики рынка Республики Казахстан.

Задание 3.

После прохождения внешних курсов в консалтинговую фирму устраивается на работу начинающий консультант, специализирующийся на вопросах финансирования инновационных проектов. Обоснуйте  форму обучения, которую  необходимо предложить данному консультанту для его подготовке в качестве ведущего эксперта.

Задание 4.

Предприятия отрасли производящие идентичную продукцию и объединенные в холдинг столкнулись с рядом проблем в области технологического процесса и с одинаковыми видами брака в готовых изделиях. Проанализируйте, есть ли необходимость прибегать к услугам внешних консалтинговых организаций. С помощью каких организационных мероприятий можно разрешить возникшие проблемы.

Тема 3 Организация консалтинговой деятельности
Задание 1.

Консалтинговая фирма в рамках выполнения проекта по повышению конкурентоспособности предприятий анализирует рынок машиностроительной продукции и деятельность машиностроительных предприятий. Ряд данных, характеризующих конкурентные преимущества рассматриваемых предприятий, носят закрытый характер и представляют собой коммерческую тайну. Обоснуйте методы, которые могут применять консультанты в целях получения данных, относящихся к коммерческой тайне.

Задание 2.

Консультант получил задание от руководства оказать консалтинговые услуги малому предприятию в области разработки бизнес-проекта. Консалтинговые услуги рассчитаны на продолжительность в 3 месяца. Определите этапы реализации консалтингового проекта и временные сроки реализации каждого этапа.

Тема 4 Типы управленческих консалтинговых проектов
Задание 1.

Разработайте модели консалтинговых проектов в области создания новой продукции и управления финансированием инновационной деятельностью предприятия на основании следующих исходных данных:

- основной капитал предприятия составляет 2 млн. условных единиц, из которых 50 процентов заемные средства;

- оборотный капитал составляет 500 тыс. условных единиц, из которых 100 процентов заемные средства;

- накладные расходы, связанные с подготовкой и поддержанием производственного процесса составляет 150 тыс. условных единиц;

- период оборачиваемости инвестиций с  момента запуска производства 1 месяц;

- плановый объем производства новой продукции на период оборачиваемости составляет 15 тыс. штук;
- фонд оплаты труда промышленно-производственного персонала 150 тыс. условных единиц;

- отчисления в социальное страхование и социальный налог составляют 13% и 3% соответственно от фонда оплаты труда;

- норма расхода топливно-энергетических ресурсов  составляет 5 условных ед. на единицу продукции;

- подоходный налог - 20 %, НДС - 13%, ссудный процент - 15 %.

Задание 2.

На основании задания 1, определите жизненный цикл инновационной продукции и разработайте модель консалтингового проекта в области организации сбытовой деятельности.
Тема 5  Организация бизнес-тренингов
Задание 1.

В администрации предприятия наблюдается неслаженная работа основных структурных подразделений  (отделов, служб), а также имеет место неэффективность документооборота. Обоснуйте, какие из видов бизнес-тренингов позволяют разрешить данные проблемы.

Задание 2.

На основании задания 1, разработайте модель бизнес-тренинга (его цели и задачи, этапы реализации, бюджет), если количество административного персонала составляет 150 человек, а сроки реализации проекта определены в 2 месяца.
Тема 6 Эффективность консалтинговой деятельности
Задание 1.

Плановая себестоимость предприятия по производству бытовой техники составляет 5 млн. тенге. Фактическая себестоимость равна 5,3 млн. тенге. В рамках осуществления консалтингового проекта по повышению эффективности деятельности предприятия, прогнозируемая консультантом себестоимость оценена в 5,1 млн. тенге, а реальная себестоимость после завершения консалтингового проекта была зафиксирована на уровне 5,15 млн. тенге.

Определить эффективность консалтинговой деятельности, эффективность работы консультанта и уровень качества оказанных консалтинговых услуг.

Задание 2.

В рамках осуществления консалтингового проекта, система контролинга на предприятии была оценена в 2,5 балла (ниже среднего уровня). Оценка-прогноз  системы контролинга была зафиксирована на уровне в 5 баллов (отлично), а оценка-результат составила 3,5 балла (выше среднего уровня).

Определить эффективность консалтинговой деятельности и эффективность работы консультанта.
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