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2 Пәнді игеру бойынша методикалық нұсқаулар
«Ақпаратты таратудың радиожүйелері» курсын оқып білу қорытындысында студент білуге міндетті:
- дискреттік дабылдардың ең тиімді қабылдау теориясының негізін;

- дискреттік хабарламаның қабылдау және тарату әдістерін;

- дискреттік хабарламаның ақпаратты сипаттамаларын;

- үздіксіз хабарламаның қабылдау және тарату әдістерін;

- ақпарат таратудың көпарналы радиожүйелерін.

2.1 Пәннің Тақырыптарының мазмұны
1 Тақырып - Кіріспе

 «Ақпаратты таратудың радиожүйе» пәннің мақсаты, міндеті мен мазмұны. Радиожүйелердің жіктелуі. Ақпаратты ауыстыру радиожүйелер (радиобайланыс жүйесі). Ақпаратты алудың радиожүйелер. Ақпаратты күйзелту жүйесі. Радиобасқару жүйесі.

 2 тақырып Радиодабыл

Дабылдарды және олардың бір түрін анықтау. Дабылдардың негізгі сипаттамасы. Дабылдардың спектрлік тығыздықтың функциясы. Дабылдардың энергетикалық спектрі. Автокорреляцияның функциясы. Дабыл спектрінің тиімді ені. Дабылдар параметрі. Автокорреляцияның функциясы және тік бұрышты дабылдардың энергетикалық спектрі.

3  тақырып Дискреттік дабылдардың ең тиімді қабылдау теориясының негізі

Дабылды табудың ықтималдық сипаттамасы. Дабылдарды ең тиімді табылудың және ажыратудың критерийлары. Шындыққа жататын максимум критерийі. Байес критерийі.  Пейман–Пирсон критерийі.  Детерминдеу дабылдардың ең тиімді табылуы (когерентті қабылдау). Оптималдық табылуларда келістірілген сүзгілу. Оптималдық табылуда сапалық көрсеткіштері.

4 тақырып Дискреттік хабарламалардың тасымалдау мен қабылдау әдістері
Белсенді емес тыныспен дабылдарды қабылдау. Квазикогерентті қабылдау. Когерентсіз қабылдау. Тыну мен көпсәулелік шартта дабылдарды қабылдау. Импульстер бумасы түрінде дабылдарды табу. Радиоимпульстерді бума қабылдауында қалыптастыру. Радиоимпульстердің когерентті бумасын табу. Радиоимпульстердің когерентсіз бумасын табу.

5 тақырып Дискреттік хабарламалардың ақпаратты сипаттамасы
Ақпараттың сандың өлшемі. Энтропия. Байланыстың дискреттік арнасының өткізу қабілеті.

6 тақырып Кодтау теориясының негіздері
Жалпы ереже. Кодтардың параметрлары мен олардың жіктелуі. Бөгеуілге орнықты кодтаудың қағидасы. Сызықты екілік блоктық кодтар. Циклдік кодтар. Циклдік кодтың қалыптастыруы. Декодтық құрылғы.

7 тақырып Үздіксіз хабарламалардың тасымалдау мен қабылдау әдістері
ε-энтропия үздіксіз дабылдың дифференциалдық энтропиясы. Аналогты модуляциясы бар радиобайланыс жүйелері. Амплитудты модуляциясы бар радиобайланыс жүйелері. Бұрыштық модуляциясы бар радиобайланыс жүйелері Импульстық модуляциясы бар радиобайланыс жүйелері.

Үздіксіз хабарламаның цифрлық әдісінің тасымалдауы. Импульсті-коды модуляциясы бар радиожүйелер. Болжамды кодтауды қолданатын радиожүйелер.

8 тақырып Ақпатар тасымалдаудың көпарналы радиожүйелер

Арналардың тығыздау мен бөліну әдістері. Арналардың жиілікті бөліктеу радиожүйесі. (ЧРК) Арналардың жиілікті бөліктеу қағидасы. ЧРК радиожүйенің топтық күре жолында бұрмаланудың негізгі түрлері. ВРК Арналардың уақыттық бөліну радиожүйелері. Арналардың уақыттық бөліну қағидасы. ВРК көпарналы радиожүйеде бөгеуіл мен бұрмалану ЧРК мен ВРК жүйелерінің салыстырмалы баға. Ақпарат тасымалдаудың цифрлық көпарналық радиожүйелері. ИКМ радиожүйелері және (ИКМ-ВРК) арналардың уақыт бойынша бөлінуі. ИКМ радиожүйелері және арналардың жиілік бойынша бөлінуі (ИКМ-ЧРК). УФК түрі бойынша арналардың тығыздалуы. Цифрлық көпарналық жүйелерде синхрондау. Комбинациялық тығыздық туралы ұғым.

9 тақырып Ақпаратты тасымалдау жүйелердің бір түрі

Ақпаратты тасымалдаудың асинхрондық адрестік жүйелер (АААЖ). Шуылға ұқсас дабылдармен ақпаратты тасымалдау жүйелері (ШПС).
















