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Пәнді оқытудың мақсаты  - Халықаралық туризм және оның жеке елдер мен аймақтардағы дамуы туралы түсінігін студенттерге біртіндеей қалыптастыру. Студентті халықаралық туризмнің салалық және кеңістік құрылысы, оның территориялық даму тенденциялары мен ерекшеліктері туралы хабары болуы керек. 

Пәнді оқытудың міндеттері:

· ғылыми анализ әдістерін, әр түрлі процесстер мен құбылыстарды болжауды   үйрену, өз мамандығына пайдалана білу;жайлы ақпарат беру;

· рекреациялық іс әрекеттің әлеуметтік экономикалық құбылысы, оның  мазмұны, құрылымы және классификациясы жөнінде түсінікті қалыптастыру;

· территориялық рекреациялық жүйенің мағынасын анықтау;
· рекреациялық қажеттіліктер мен рекреациялық іс әрекеттің факторлары мен әрекеттерінің нәтижелерін көрсету; 

· туризмнің эволюциясының барысын бақылап, туристік карталармен танысу.
Әдебиет:

Негізгі:

1. Браймер Р.А. Основы управления в индустрии гостеприимства. Перевод с англ.- М.: Аспект. Пресс, 1995. 

2. Джон Уокер. Введение в гостеприимство. М. ЮНИТИ, 1999. 

3. Чудновский А.Д. и др. Гостиничный и туристский бизнес. - М., 1998. 

Қосымша:

4. Бухарова З.А. и др. Технико-экономический анализ хозяйственной деятельности предприятия бытового обслуживания. - М.: Легкопромиздат, 1991. 

5. Гуляев В.Г. Организация туристской деятельности. Учебное пособие. - М.: НОЛИДЖ, 1996. 

6. Копанёва Г.И. Интерьер современных гостиниц. - М.: Экономика, 1988. 

7. Манучарова И.Д. Мебелировка и эстетическое оформление гостиниц. – Киев, 1990. 

8. Чудновский А.Д. и др. Туризм и гостиничное хозяйство. - М., 2000. 

Пәннің мазмұны

№1 Тақырып. Кіріспе. Халықаралық туризм географиясының зертеу   облысы. Әлем халықтарының арасындағы географиялық ортадағы байланыстар және олардың қарқынды дамуының кеңеюі. Халықаралық туристік байланыстар.

Бақылау сұрақтары:
1. «Халықаралық туризмнің географиясы» пәнінің мақсаты мен міндеттері.
2. Пәннің зерттеу шенбері мен нысаны.

3. «Халықаралық туризмнің географиясы» пәнінің ғылымдар жүйесіндегі алатын орны.
Ұсынылатын әдебиет: [1],[2],[4],[10],[11]
№2 Тақырып. Халықаралық туризм: анықтамасы, негізгі түсініктері, атау сөздері. Туризм туралы түрлі адамдар ассооциациясының үсынысы. Туризмнің статистикалық сипаттамасы. Саяхаттаушылар мен уақытша келушілер  туралы түсінік. Халықаралық туризмнің классификациясы.  Кіру және шығу туризм-халықаралық туризмнің екі түрі. Шетелдік туризм. Халықаралық туристік нарық тауар-ақша қатынас сферасы ретінде.
Бақылау сұрақтары:
1. Негізгі туристік терминдер.

2. Халықаралық туризмнің негізгі түрлері.

3. Ұлтық туризм және ел ішіндегі туризм туралы түсінік.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4],[8],[10],[11]

№3 Тақырып. Халықаралық туризм сыртқы экономикалық қатынастың турі ретінде. Халықаралық туризмнің ерекшеліктері. Туристік формальдылықтар: паспорттық, визалық, валюталық, кедендік, медециналық бақылау. «Туристерді жеткізуші елдер»  және «туристерді қабылдаушы елдер». Белсенді туризм және белсенді емес туризм. «Көрінбейтін экспорт» және «көрінбейтін импорт».
Бақылау сұрақтары:
1. Сыртқы экономикалық қатынастар.

2. Халықаралық туризмнің арнайы ерекшеліктері.
Ұсынылатын әдебиет: [1],[6],[7],[9]

№4 Тақырып. Халықаралық туризмнің дамуының негізгі факторлары мен шарттары. Халықаралық туризмнің статистикалық және динамикалық (табиғи-географиялық, демографиялық, әлеуметтік-экономикалық, материалдық-техникалық, сяси) даму факторлары. Әлеуметтік-экономикалық факторлар (бос уақыт, қоғамның материалдық  игілікті жағдайы, қоғамның әлеуметтік-кәсіптік құрылымы, қоғамдық және экономикалық байланыстың кеңеюі, мемлекеттік-саяси тұрақтылық, туристік нарықтағы бағалардың деңгейі). Материалдық-техникалық факторлар (орналасу орындарының, көліктің, қоғамдық тамақтану мекемелерінің, жеке саудаларының дамуы). Туристік нарықтың бөлінуі.

Бақылау сұрақтары:
1. Табиғи-географиялық, факторлардың ерекше ролі.
2. Демографиялық факторлар және урбандалу үрдісі.
3. Туризмнің дамуының саяси факторлары.
Ұсынылатын әдебиет: [1],[2], [4],[8],[10],[11]

№5 Тақырып. Туристік сұраныс және оның арнайы ерекшеліктері. Туристік сүраныстың мәні. Рекреациялық қажеттіліктердің иерархиясы. Туризмдегі түтынушылық тандау. Туристік сүраныстың динамикасы қоғамдағы саяси және экономикалық процестермен бейнеленеді. Бүкіл әлемдік туристік сүраныстың мезгілділігі. Туристік сүранысқа қозғалыс  туғызатын факторлар: климат және мотивациялық; экономикалық; әлеуметтік; сән факторлары. Туристік экономикаға мезгілдіктің тигізетін кері әсері. 
Бақылау сұрақтары:
1. Туристік сұраныс ұғымы.

2. Туристік сұраныстың көрсеткіштері.

3. Туристік сүранысқа қозғалыс  туғызатын факторлар.
Ұсынылатын әдебиет: [1],[2], [3],[4],[10],[11]

№6 Тақырып. Туристік ұсыныс. Туристік сұраныстың географиясы.   Туристік үсыныс туралы түсінік. Туристік үсыныстың негізгі элементтері мен икемділігі.  Туристік үсыныстың мәні. Фирманың мақсаттары. Өндірістің технологиясы. Өндірістің  шығыны және туристік өнімнің үсынылуы. Туристік саяхаттардың әр түрлі мақсаттары. Жаппай туристік ағымдардың сипаттамасы. Еуропаның, Американың, Шығыс Азия мен Тынық мұхит аймағының,  Таяу Шығыстың, Африканың, Оңтүстік Азияның халықаралық туризм нарығына талдау жасау.
Бақылау сұрақтары:
1. Туристік ұсыныс ұғымы.

2. Туристік қүндылықтар және туристік қызметтер.
3. Халықаралық туризмнің әлемдік нарығы.
Ұсынылатын әдебиет: [1],[2], [3],[4],[6],[7]

№7 Тақырып. Рекреациялық туризмнің географиясы. Рекреациялық туризм географиясының ерекшеліктері. Рекреациялық туристерді «жеткізуші» елдер. Халықаралық рекреациялық туризмнің меридионалдық бағыты. Еуропадағы рекреациялық туризм. Америкадағы рекреациялық туризм. Азия-Тынық мұхиттық аймағындағы рекреациялық туризм. Оңтүстік Азия, Таяу Шығыс және Африкадағы рекреациялық туризм. 
Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туризмнің классификациясы.

2. Рекреациялық туризм ұғымы.

3. Рекреациялық туризмнің ерекшеліктері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[12]

№8 Тақырып. Іскерлік туризмнің географиясы. Іскерлік туризмнің ағымдары. Іскерлік туристерді негізгі «жеткізуші» және «қабылдаушы» елдер. Бизнес сапарлардың географиясы. Конгресті-көрме туризмнің географиясы.
Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туризмнің классификациясы.

2. Іскерлік туризм ұғымы.

3. Іскерлік туризмнің ерекшеліктері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[12]
№9 Тақырып. Діни туризмнің географиясы. Қажылықтың тарихы. Иерусалим- әлемнің ең ірі діни орталығы. Христиан діннің қажылық орталықтары. Мұсылман дінінің қажылық орталықтары. Буддизм дінінің қажылық орталықтары. Дінтану мақсаттары бар ғылыми туризмнің географиясы. Туристік іс-әрекеттерді ұйымдастыру үшін діни туризм дамуының әсері.
Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туризмнің классификациясы.

2. Діндердің түрлері. Географиялық таралуы.

3. Діни туризм ұғымы.

4. Рекреациялық туризмнің ерекшеліктері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[12]
№10 Тақырып. Емдік туризмнің географиясы. Емдік туризм географиясының ерекшеліктері. Курортардың негізгі түрлері. Еуропадағы емдік туризм. Америкадағы емдік туризм. Азия, Мұхит аралдары мен Африкадағы емдік туризм.

Бақылау сұрақтары:
1. Келесі терминдеріне анықтама беру:курорт, санаторий, демалу үйлері

2. Емдік туризм ұғымы.

3. Емдік туризмнің ерекшеліктері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[12]
№11 Тақырып. Халықаралық туризмнің статистикасы. Туризмдегі сан көрсеткіштері. Халықаралық туризмнің статистикасы, оның даму тарихы. Туризм статистикасының негізгі екі бөлімі-туристік ағымдардың статистикасы және туристік табыс пен шығын статистикасы. Туристік ағым статистикасының негізгі көрсеткіштері (келушілер саны, болуының ұзақтығы). 

Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туризмнің сан көрсеткіштері.

2. Қазақстандағы туризмнің статистикалық мәліметтері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[10],[11], [12]

№12 Тақырып. Туризмдегі статистикалык есептің әдістері. Халықаралық туризм статистикасының әр түрлі мәліметтерді жинау. Есептеу арқылы статистикалық бақылау. Туризмде арнайы бақылау жүргізу. Шекарадағы есеп, орналастыру орындарында келушілерді тіркеу, анкеталық сүрақтар, банк әдісі, тандап тексеру. 
Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туризм статистикасының дамуының негізгі бағыттары.
2. Халықаралық туризмдегі статистикалық есептің әдістері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [5],[6],[10],[11], [12]

№13 Тақырып. Халықаралық туризмнің қазіргі даму тенденциясы. Зейнетке шығу жастың төмендеуі, жұмыс аптасын қысқарту және бос уақытты көбейту үшін жұмсақ жұыс графиктерін еңгізу және туристік қызметтерді керек ететіндердің  санын қөбейту. Қазіргі туристік сұраныстың басты тенденциясы-демалыс уақытының бөлшектелуі және қысқа мерзімдік сапардың көбеюі («үзілісті саяхат»), адамдардың туристік сұранысының кеңеюі, көңіл көтеру мен қозғалысқа қызығушылықтың жарылысы, демалыс және мейрам күндеріндегі маршрутқа сұраныстың өсуі, жергілкті колорит пен басқа халықтың ерекшеліктеріне қызығуды күшейту, үш S-ті (теңіз-күн-жағажай) үш L-ге (ұлттық дәстүр-пейзаж-бос уақыт) ауыстыру.  

Бақылау сұрақтары:
1. Батыс Еуропаның мемлекеттерінің туристік сүранысында жаңа тенденциялар.
2. Қазіргі туристік сұраныстың басты тенденциялары.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [7],[8],[9],[10],[11], [12]

№14 Тақырып. Халықаралық туристік ұйымдар және олардың туризм дамуында атқаратын ролі. Экономикалық және әлеуметтік-мәдени байланыстардың қарқынды дамуына байланысты әртүрлі мемлекеттер арасындағы туристік және көліктік мекемелердің біріктірілген іс-әрекеттерін келістіру қажет. 1947ж Париждегі халықаралық ресми туристік ұйымдардың одағының (ХРТҰО) құрылуы. Үкметтік емес ХРТҰО ұйымының үкметаралық Дүниежүзілік Туристік Ұйымына (ДТҰ) қайта құрылуы.
Бақылау сұрақтары:
1. Халықаралық туристік ұйымдар халықаралық туризмнің территориялық ұйымдастыруының және оның даму мәселелерін шешуші қүралы ретінде.
2. Көпжақты негізіндегі халықаралық туризмнің құқықтық реттеуі.
3. Дүниежүзілік Туристік Ұйымның мақсаты мен міндеттері.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [7],[11], [12]

№15 Тақырып. Еуропанының,Американың Азия, Африканың, Австралия және Мұхит аралдарының негізгі туристік аймақтары. Шетел Еуропаның негізгі туристік аудандары мен орталықтардың сипаттамасы. Солтүстік және Латын Америкасының туристік орталықтары мен аймақтарының негізгі сипаттамасы. Азия , Африка, Австралия және Мұхит аралдарының негізгі туристік аймақтары мен орталықтарының сипаттамасы.
Бақылау сұрақтары:
1. Туристік орталықтар және туристік аймақтар ұғымдары.

2. Халықаралық туризм және оның жеке елдер мен аймақтардағы дамуы.
3. Дүние жүзілік халықаралық туризмнің    басты орталықтары 

4. ТМД елдеріндегі белгілі туристік аудандар.
Ұсынылатын әдебиет: [2],[4], [7],[8],[9],[10],[11], [12] 
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