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1.Цель дисциплины

Преподавание дисциплины «Метрология» осуществляется с позиции подготовки высококвалифицированных специалистов, занимающихся вопросами метрологии в машиностроении и на их основе вопросами разработки систем управления качеством продукции в условиях действующего производства или фирмы. Отсюда, цель преподавания данной дисциплины  - обеспечение достаточного объема знаний и умений в области современной метрологии, для проведения анализа и оценки состояния  базы средств измерений, системы управления качеством продукции действующих предприятий и фирм,  и на их основе разработке стратегии систематического повышения эффективности, рентабельности и качества продукции в условиях действующих в стране рыночных отношений. 

1.2 Задачи  изучения дисциплины 

 Задачи дисциплины - изучение физической сущности явлений, происходящих при воздействии различных факторов в условиях производства и эксплуатации, влияние этих факторов на физические, химические, технологические и другие свойства материалов методы, приемы , анализа и контроля.
В результате изучения данной дисциплины студенты должны:

иметь представление:
- об истории  и  современном состоянии метрологии в стране и за рубежом;

- об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства;

- о способах достижения требуемой точности;

- об организации деятельности по метрологии в развитых странах;

- о международных и региональных организациях по метрологии;

- о связи метрологии, стандартизации и сертификации;

знать:

- законодательные и нормативные правовые акты, методические материалы по метрологии;

- систему межведомственного ведомственного контроля за стандартами и единством измерений; 

- теорию воспроизведения единиц физических величин и передачи их размеров;

- методы обработки результатов измерений и средства измерений, их метрологические характеристики; 

- правила проведения испытаний и приемки продукции;

уметь применять:

- компьютерные технологии для планирования и проведения работ по метрологии;

- методы обработки результатов измерений и анализа их достоверности;

- методы контроля качества продукции.

2 Пререквизиты

Для освоения данной дисциплины необходимы знания, умения и навыки приобретенные при изучении следующих дисциплин: физика, математика.
3 Постреквизиты 
Знания, умения и навыки, полученные при изучении дисциплины необходимы для освоения следующих дисциплин: философия, общая теория измерений, системы менеджмента качества, метрологическое обеспечение производства, методы и средства измерения и контроля.

4  Краткая характеристика содержание тем  дисциплины
4.1 Лекционные занятия

Тему каждой лекции необходимо связывать с действующими стандартами и задачами производства, уделяя внимание методам и современным средствам контроля, применяемым на машиностроительных заводах страны и зарубежными представителями. Во время лекций следует управлять голосом, изменяя тон и темп речи, чтобы студенты знали, когда необходимо слушать и конспектировать. С целью сокращения времени конспектирования  необходимо на доске записывать принятые стандартные термины и обозначения. Для увеличения информативности лекций необходимо шире применять технические средства обучения.
Темы аудиторных занятий:

Тема 1 Введение.

Роль и значение достижения единства измерений в международных торгово-экономических и научно технических связях. Сущность и содержание метрологии. Понятие об изменении, испытании и контроле. Правовые основы метрологической деятельности. Ответственность за нарушение законодательства по метрологии. Метрологическая служба. Структура, задачи, права и их нормирование. Проверка, калибровка средств измерений. Эталоны и стандартные образцы.

Рекомендуемая литература [5, 45-68с., 2, 54-69с], [8, 47-63с., 6, 34-58с.].
       Тема 2. Основные понятия о метрологии
 Метрология – наука об измерениях. 

Метрология – наука об измерениях, методах достижения их единства и требуемой точности. Измерения играют важную роль в жизни человека. С измерениями он встречается на каждом шагу своей деятельности, начиная от определения расстояния на глаз и кончая контролем сложных технических процессов и выполнением научных исследований. Развитие науки неразрывно связано с прогрессом в области измерений. Измерения – один из способов познания. Поэтому многие научные исследования сопровождаются измерениями, позволяющими установить количественные соотношения и закономерности изучаемых явлений. Организационные, научные и методические основы метрологии. Требования современной метрологии. 

В современном понимании метрология – это наука об измерениях, методах и средствах обеспечения их единства и способах достижения требуемой точности. К основным направлениям метрологии относятся:

- единицы физических величин и их системы;

- общая теория измерений;

- методы и средства измерений, методы определения точности измерений;

- основы обеспечения единства измерений и единообразия средств измерений;

- эталоны и образцовые средства измерений, методы передачи размеров единиц от эталонов и образцовых средств измерений рабочим средствам измерений.

  Рекомендуемая литература [10, 57-80с., 5, 47-60с.].
Тема 3 Правовые основы метрологической деятельности                       

  Правовые основы обеспечения единства измерений, основные положения Закона РК «Об обеспечении единства измерений». Виды метрологической деятельности, подлежащие нормативному регулированию. 

Метрология относится к такой сфере деятельности, в которой основные положения обязательно должны быть закреплены стабильными законодательными актами. Цели Закона:

- защита прав и законных интересов граждан;

- содействие научно-техническому и экономическому прогрессу;

- создание благоприятных условий для развития международных и межфирменных связей;

- регулирование отношений государственных органов управления РК с юридическими и физическими лицами;

Адаптация казахстанской системы измерений к мировой практике.

 Ответственность за нарушение законодательства по метрологии.

Законом о единстве измерений предусмотрена юридическая ответственность нарушителей метрологических правил и норм. Статья 20 Закона устанавливает различные меры пресечения или предупреждения нарушений. Статья 25 предусматривает возможность привлечения к административной, гражданско-правовой или уголовной ответственности.

Рекомендуемая литература [1, 1-9с, 2, 6-10с]
Тема 4. Понятия об измерении.
 Классификация измерений. Основные этапы и операции.

Средством измерения (СИ) – называется техническое средство, предназначенное для измерений, имеющее нормированные метрологические характеристики, воспроизводящее и хранящее единицу физической величины, размер которой принимается неизменной (в пределах установленной погрешности) в течение известного интервала времени. Методы  измерений. Испытание и контроль, предельные возможности измерений.

Класс точности – это обобщенная характеристика средств, определяемая пределами допускаемых основных и дополнительных погрешностей, а также рядом других свойств, влияющих на точность осуществляемых с их помощью измерений. Классы точности регламентируются стандартами на отдельные виды средств измерения с использованием метрологических характеристик и способов их нормирования, изложенных в предыдущих правил.

Рекомендуемая литература [9, 57-69с, 6, 90-120с]
          Тема 5. Средства измерения и контроля.

 Понятие о средстве измерений, классификация. Элементарные и комплексные средства измерений. Измерение – отображение эмпирической системы в числовую систему, сохраняющую порядок отношений между объектами. Классическая концепция измерения различают два способа приписывания объектам значений переменных. Первый способ называется оцениванием. Отображение свойства объекта на шкалу осуществляется здесь в условных единицах. Моделирование средств измерений и применение вычислительной техники.

Рекомендуемая литература [4, 96-122с].
Тема 6. Структура и функции метрологической службы.

 Структура, задачи, права и обязанности метрологической службы предприятия, организации и учреждения. На промышленных предприятиях, где и осуществляется основное использование средств измерений, основная ответственность за организацию метрологического обеспечения производства возлагается на метрологическую службу (МС) предприятия. Метрологическое обеспечение предприятия в основном включает:

- анализ состояния измерений;

- установление рациональной номенклатуры измеряемых величин и использование средств измерений (рабочих и эталонных) соответствующей точности;

- проведение поверки и калибровки средств измерений;

- разработку методик выполнения измерений для обеспечения установленных норм точности и т.д.

Рекомендуемая литература [10, 45-89с].
Тема 7. Поверка средств измерений.

 Ремонт и юстировка средств измерений. Достоверная передача размера единиц во всех звеньях метрологической цепи от эталонов или от исходного образцового средства измерений к рабочим средствам измерений производится в определенном порядке. Поверочные схемы и оборудование.

Поверочная схема – это утвержденный в установленном порядке документ, регламентирующий средства, методы и точность передачи размера единицы физической величины от государственного эталона или исходного образцового средства измерений рабочим средствам.

Рекомендуемая литература [6, 45-89с].
4.2 Практические занятия 

Целью практических работ является приобщение студентов к экспериментальным методам исследования для установления действительных геометрических параметров поверхностей деталей  и определения ее  годности в соответствии с требованиями чертежей.

Практические занятия направлены на развитие творческих способностей и активной мыслительной деятельности студентов, для выработки потребности самостоятельного пополнения знаний, самоорганизации и самодисциплины. Это способствует закреплению и расширению знаний студентов, полученных на лекционных занятиях.

Практические работы 

1. Тема 3. Правовые основы метрологической деятельности.

Цель работы: студент должен быть  компетентным в вопросах правовых основах метрологической деятельности. Метрология относится к такой сфере деятельности, в которой основные положения обязательно должны быть закреплены стабильными законодательными актами.
Рекомендуемая литература: [1,5-8с], [3, 6-10с].

          2 Тема 5. Практическая работа № 2 Средства измерения и контроля.
Цель работы: студент должен быть компетентным в вопросах о средствах измерений и контроля. Измерение – отображение эмпирической системы в числовую систему, сохраняющую порядок отношений между объектами. Классическая концепция измерения различают два способа приписывания объектам значений переменных.

Рекомендуемая литература: [6, 87-105с]

 3 Тема 7. Практическая работа №3 Поверка средств измерений.
Цель работы: студент должен осуществлять достоверную передачу размера единиц во всех звеньях метрологической цепи от эталонов или от исходного образцового средства измерений. 

Рекомендуемая литература: [9, 97-116с].

Лабораторные работы
 Тема 5.  Средства измерения и контроля
 Ход работы: Абсолютная погрешность меры. Абсолютная погрешность прибора. Приведенная погрешность прибора. Влияющие физические величины. Основная и дополнительная погрешность измерения. Класс точности средств измерений. Понятие погрешности средств измерений, их классификация

Рекомендуемая литература: [6, 97-116с].

   Тема 7. Поверка средств измерений.

 Поверочная схема средств измерений. Метод поверки. Документальное оформление.
Рекомендуемая литература: [8, 97-116с].

Тематика курсовых проектов.
1 Метрологический анализ чертежа детали корпус глушителя.

2 Метрологический  анализ чертежа детали щека.

3 Метрологический анализ чертежа детали крышка.

4 Метрологический анализ чертежа детали каток.

5 Метрологический анализ чертежа детали вал.

6 Метрологический анализ чертежа детали колеса.

7 Метрологический анализ чертежа детали ролик.

8 Метрологический анализ чертежа детали траверса.

9 Метрологический анализ чертежа детали косынки.

10 Метрологический анализ чертежа детали кронштейн.

11 Метрологический анализ чертежа детали колеса зубчатого.

12 Метрологический анализ чертежа детали втулки.

13 Метрологический анализ  чертежа детали пластины.

14 Метрологический анализ  чертежа детали ступицы.

15 Метрологический анализ чертежа детали ось.

16 Метрологический анализ чертежа детали ригель.
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