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1 Цель дисциплины – обучение студентов знаниям, умениям и навыкам в области планирования производственно-хозяйственной деятельности.
Задачи дисциплины:
- основ организации плановой работы на предприятии;

- нормативной базы планирования;

- стратегического планирования;

- планирования производства продукции;

- издержек производства;

- планирования кадров и социального развития.

2 Содержание тем дисциплины

Тема 1 Планирование деятельности предприятия

Значение планов в рыночной экономике. Место и значение функций планирования. Основы внутрифирменного планирования. Принципы построения системы внутрифирменного планирования.  Методы внутрифирменного планирования. Процесс внутрифирменного планирования на предприятии, его этапы. Классификация внутрифирменного планирования по степени неопределенности, по временной ориентации идей, по горизонту планирования, по типу целей. Классификация плановых показателей. 
Рекомендуемая литература: [1, 2, 3]

Тема 2 Организация плановой работы на предприятии
Понятие плановых норм и нормативов, их роль в плановой деятельности предприятия. Классификация плановых норм и нормативов и характеристика. Трудовые нормативы, их виды и назначение. Материальные нормативы, их виды и применение. Методы разработки плановых норм и нормативов. Схема планирования на предприятии. Разработка и утверждение плана. Корректировка плана. Анализ и оценка качества плана. Система показателей оценки качества плана. Методы оценки качества плана. Показатели реальности, напряженности, степени риска плана.
Рекомендуемая литература: [3, 4, 5]

Тема 3 Сущность, элементы системы прогнозирования

Классификация прогнозов. Основные принципы построения системы прогнозирования. Этапы разработки прогнозов. Классификация методов прогнозирования. 
Рекомендуемая литература: [12]

Тема 4 Сущность и структура стратегического планирования

Особенности  стратегического планирования. Типы и элементы стратегии. Технология планирования стратегии. Понятие и сущность стратегии. Стратегическое планирование и его предназначение. Задачи стратегического планирования. Виды стратегий. Особенности стратегического планирования и его отличие от долгосрочного планирования. 

Генеральной целевое планирование как основополагающая форма стратегического планирования. Анализ внешней среды и внутренних возможностей предприятия. Определение миссии и системы целей предприятия. Стратегический анализ на предприятии, методы его проведения. Формирование стратегии развития предприятия и его политики. Организация процесса стратегического управления. Порядок разработки стратегии фирмы. Содержание и структура стратегического плана предприятия.
Рекомендуемая литература: [1, 2, 3]

Тема 5 Виды и системы оперативного планирования

Разработка оперативных планов производства. Состав, назначение и главные требования, предъявляемые к основным элементам системы оперативно-производственного планирования. Оперативно-производственное планирование, его содержание и задачи.

Виды оперативно-производственного планирования (межцеховое и внутрицеховое планирование). Системы оперативно-производственного планирования и их характеристика. Методика выбора и обоснования системы оперативно-производственного планирования при различных типах производства.
Рекомендуемая литература: [3, 4, 5]

Тема 6  Понятие и содержание бизнес-планирования

Цель и назначение бизнес-плана в системе управления предприятием. Основные области применения бизнес-плана. Принципы разработки бизнес-планов. Деловое планирование (составление бизнес-плана) как самостоятельный вид планирования. Функции, задачи делового планирования. Особенности бизнес планирования как самостоятельного вида плановой деятельности предприятия.

Этапы разработки бизнес плана. Структура и содержание бизнес-плана. Реализация бизнес плана на предприятии.
Рекомендуемая литература: [10, 11, 12]

Тема 7 Содержание плана производства предприятия, его роль в механизме взаимодействия планов предприятия. 

Разработка оперативных планов производства. Содержание плана производства предприятия, его роль в механизме взаимодействия планов предприятия. Показатели плана производства. Планирование потребности в материальных ресурсах. 
Рекомендуемая литература: [4, 5]

Тема 8 Планирование сбыта продукции, его задачи

Показатели,  используемые, в процессе планирования сбыта. Направления планирования сбыта продукции. Роль маркетинга в реализации продукции предприятия. Формирование продуктового портфеля предприятия.
Рекомендуемая литература: [10, 11, 12]

Тема 9 Планирование производственной мощности 

Разработка производственной программы предприятия. 

Обоснование производственной программы. Методика приведения производственной программы. Планирование производственной мощности предприятия. Виды производственных мощностей. Методика определения производственной мощности предприятия. Факторы, влияющие на производственную мощность.
Рекомендуемая литература: [6, 7, 8]

Тема 10 Содержание, задачи и технология планирования   потребности в персонале

Планирование производительности труда. Планирование фонда оплаты труда персонала. Планирование системы оплата труда.

Сущность и задачи планирования труда на предприятии. Планирование потребности в трудовых ресурсах. Планирование баланса рабочего времени, область применение. Расчет численности основных рабочих промышленного предприятия. Методика планирования управленческого персонала. Планирование производительности труда. Планирование фонда оплаты труда персонала.

Планирование социального развития предприятия. Методы реализации социальных программ (зарубежный опыт).

Содержание и методика разработки плана по труду и кадрам.
Рекомендуемая литература: [4, 5]

Тема 11 Планирование себестоимости продукции

Классификация внутрифирменных издержек

Составление сметы затрат на производство. 

Методы разработки сметы затрат на производство (сметный, сводный, калькуляционный, позаказный, метод процессной калькуляции). Планирование удельных издержек. Определение объема безубыточности. Планирование расходов периода
Рекомендуемая литература: [3, 4, 5]

Тема 12 Планирование и регулирование рыночных цен.

Методы ценообразования. Факторы, влияющие на планирование цен. Классификация цен и методика их расчета.

Рекомендуемая литература: [4, 5]

Тема 13 Сущность и задачи финансового планирования

Принципы финансового планирования. Принципы финансового планирования. Система финансовых планов. Балан доходов и расходов предприятия, методика составления и планирования. Расчет потока денежных средств. Дисконтирование денежных потоков, методика и цели применения.Система финансовых планов. Планирование доходов и расходов предприятия, методика его составления. Планирование рентабельности производства. 

Рекомендуемая литература: [1, 2, 3]

Тема 14 Бюджетирование как вид финансового планирования

 Бюджет предприятия, его разновидности. Планирование бюджета наличности. Бюджетирование как вид финансового планирования. Бюджет предприятия и его разновидности. Планирование бюджета наличности.

Прогноз продаж и методы его составления.
Рекомендуемая литература: [1, 2]
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