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Әдістемелік нұсқаулардың мақсаты – пәнді оқыған кезде студенттерге көмекті көрсету.

Әдістемелік нұсқаулардың міндеттері келесіні оқып білуі болады: 

· кәсіпкерліктің осы замандағы қоғамдағы рөлі;
· іскер орта мен іскер сапа;

· шарт мен кәсіпкерлікті қызмет жүзеге асыру факторлары;

· кәсіпкерлік шешім және кәсіпкерлік құрылым;

· кәсіпкерлік қызметтің ұйымдық – заңға сүйінген түрлері мен туризмдегі кәсіпкерлік келісім-шарты.
Тақырып 1 Сабақтың  бағыт мақсаттары кәсіпкерліктің осы заманда-ғы қоғамдағы рөлі. 

Кәсіпкерлік теорияның даму тарихы. Замандас қоғамда кәсіпкерлік ролі. Мазмұны, типологиясы және кәсіпкерлік қызметті жүзеге асыру шарттары. A.Смита, Д. Рикардо, М.Макиавелли еңбектерінің мағынасы. Кәсіпкерлік қызмет-тің дамуына арналған. Арақатынас фактор  теориясы. Өнімнің тіршілік цикл тео-риясы. Елдердің ұқсауының  теориясы. Субъектілер және туризмдегі кәсіпкерлік қызметің объект мен субъектісі. Осы замандағы кәсіпкерлік қызметтік зерттеуле-рі. Кәсіпкерлік құрылымдардың түрлерін таптастыру. Қазақстанда кәсіпкерліктің даму тарихы. Жеке және мемлекеттік кәсіпкерлік - артықшылықтар мен жетіспеу-шіліктер болашағы дамуы. Қазақстандағы және басқа елдердегі мемлекеттік эко-номикалық саясаттың кәсіпкерлік қызмет

Тақырып 2 Іскер орта мен іскер сапа

Құрылымы мен компоненттердің мазмұны іскер туризм орталығының. Орта іскердің талдауы: өтім концепциясы, маркетингтің концепция. Іскер сапаларының концепциясы. Кәсіпкерлік қызметтің қисыны, кәсіпкерліктің шешім қабыл алу процесі. Үлгілер мен кәсіпкерлік қызмет түрлері. Традиционалистік және иннова-циялық кәсіпкерлік. Туризмдегі өндірістің кәсіпкерлік қызметінің негізі мен кө-мекші түрлері. Делдалдың функционалды тағайындау ұғымы. Сыртқы кәсіпкерлік орта. Ішкі кәсіпкерлік орта.

Тақырып 3 Шарт мен кәсіпкерлікті қызмет жүзеге асыру факторлары

Кәсіпкерлік қызмет жүзеге асыру шарттары (өндіріс факторлары). Сферасындағы кәсіпкерлік, оның ерекшеліктері мен даму факторлары. Ссферасындағы кәсіпкерлік ой және оның таңдауы. Кәсіпкер қызметінің сұрыпта-лудың, талдауы кәсіпкерлік ойлардың орындаулары. Негізгі техника – экономика-лық көрсеткіштер, ойлардың сұрыптауына әсер етушілер. Жобалардың өңдеу түр-лері кәсіпкерлік ойдың орындаулары. Өндіріс құралдарының түрі таңдалған тех-нологияның қолданылуы. Кәсіпкерлік капитал мен тәсілдердің құрылуы. Кәсіп-керлік капиталдың схемасын құрудың қайнар көзі. Кәсіпкерлік капитал тәсілдері-нің құрылуы. Тауарлық базардың мүмкіншіліктері туындатылған тауар қолдану-лары. Қызметтердің базар және туындатылған мен қызметтерінің қолдану мүм-кіншіліктері. Кәсіпкерлік қызметтің тұтыну ролі. Кәсіпкерлік қызмет нәтижелі-лігі.

Тақырып 4 Кәсіпкерлік шешім және кәсіпкерлік құрылым.

Кәсіпкерлік шешім қабылдау кәсіпкерлік қызмет қисының және үш негізгі кәсіпкер әрекеттерінің негізгі бағыттары. Кәсіпкерлік шешім дәлелі және салыс-тыру мүмкіншіліктері. Іріктеп алу және кадрлардың таратуы. Кәсіпкерлік – жос-пардың қазіргі замандағыролі. Құрастырушы жоспардың орындалуы. Кәсіпкерлік - жоспардың жүйелі схемасы. Кәсіпкерлік – жоспардың құрам, құрылым, көлемі. Қысқаша баяндаудың түйінімен жоспар кәсіпкерлігі. Базар талдауы. Жобаланушы өнімді суреттеу, базардың мінез-құлығы. Маркетинг туралы үғым. Маркетинг жоспары. Өндіріс жоспары. Тәуекел жоспары. Қаражаттық жоспар және қаражат-тық стратегия. Туризмде серіктік байланыстардың түрлері. Серіктердің ынтымақ-тастық негізгі бағыттары. Саудалардың келісім түрлері мен тауарлар және оның қызметтері. Тауарлардың өндіріс сферасындағы ынтымақтастық түрлері және ту-ристік фирма қызметтерінің (бірге кіріскен істің, өндіріс көшірмесі, лизингі, франчайзингі, лицензиялау, басқару келісімі) тауар айырбас сферасындағы ынты-мақтастық түрлері (бартер, қарсы жеткізу) және сауда сферасындағы келісімдер-дің түрлері мен қызметтері.

Тақырып 5 Кәсіпкерлік қызметтің ұйымдық - заңға сүйінген түрлері мен  кәсіпкерлік келісім-шарты

Кәсіпкерлік қызметтің ұйымдық - заңға сүйінген түрлері. Кәсіп-кер статусы. Дара кәсіпкерлік. Заңгерлік бет. Жолдастық. Артық көрінетін түр-лердің Қазақстанда кәсіпкерлік қызмет ұйымдары. Сауда және саудасыз ұйымның таптастырылуы. Сферасындағы маркетинг, менеджмент, туризм кәсіпкер қызмет логистикасы. Меншікті кіріскен іс мекемесі. Мекемеге қатысу, кіріскен іс сатып алу, серіктік үлес төлеуі. Кәсіпкерлік келісім-шарт. Жал-пы кәсіпкерлік келісім-шарт туралы ұғым. Келісім-шарттардың таптастырылуы. Келісім-шарт шарттары. Кызмет сферасындағы келісім шарт нәтижесіндегі кәсіпкерлерді дайындау.

Тақырып 6 өндірістік фондтар
Негізгі фондтар, түсінігі, құрамы, құрылымы. Негізгі фондтарды бағалау.  Негізгі фондтарды қолданылу эффектісінің көрсеткіші. амортизацизациялы көшіруді орындау әдістері. Айналым амалы, түсінігі, құрамы, құрылымы. Айналым амалының мөлшері. Айналым фондтарының эффектілік көрсеткіші.  

Тақырып 7 Еңбек және табыс ақысы 

Еңбектің өнірілімділігі. Еңбек ақының формасы мен системасы. Тарифтік системеның негізгі элементтері. 

Тақырып 8 Инвестицияның эффектісінің экономикасы

Инвестиция қызметі туралы  негізгі түсінік. Инвестицияның жалпы эффектісі. Инвестицияның салыстырмалы  эффектісі.  
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