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2 МЕТОДИЧЕУКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

В результате изучения данной дисциплины студенты должны
знать: 

- основы теории цепей СВЧ;

- принципы действия и параметры элементов функциональных узлов СВЧ;

- основы теории электромагнитного поля;

- излучения электромагнитных волн излучателями.

уметь:


- рассчитывать характеристики электромагнитного поля, рассчитывать основные параметры устройств СВЧ, производить измерения их параметров;


- иметь представление об основах рефракции и дифракции электромагнитных волн;

- измерять электротехнические величины систем радиотехники;

- работать с технической литературой.
Тема 1. Введение. 


Предмет и содержание курса. Краткий исторический обзор развития учения об электромагнетизме. Электромагнитное поле как одна из форм материи. Макроскопические и квантовые свойства поля. Предмет классической электродинамики. Теория передачи электромагнитных волн и современная радиотехника, роль электродинамики в развитии науки, систем связи и вещания, телекоммуникации, радиоастрономии и др. Электромагнитные волны и охрана окружающей среды, существующие нормы на излучение электромагнитных волн.

Приведенные выше вопросы изложены в литературе [2], стр. 6.

Тема 2.Основные уравнения электродинамики

Векторы электромагнитного поля и электродинамические параметры среды, единицы их измерения. Классификация сред. Уравнения Максвелла. Принцип перестановочной двойственности. Система уравнений Максвелла для монохроматического поля в комплексной форме. Граничные условия. Теорема Умова - Пойнтинга. Основные теоремы и принципы.

Приведенные выше вопросы изложены в литературе [2], стр.12.

Тема 3.  Постановка задач электродинамики и их решение

Постановка задач электродинамики. Понятие о математических моделях реальных электродинамических задач. Прямая и обратная, внутренние и внешние задачи электродинамики. Волновой характер электромагнитного поля. Электродинамические потенциалы. Излучение электромагнитных волн. Элементарные излучатели. Плоские волны. Отражение и преломление плоских волн на границе раздела двух сред. Дифракция и рефракция электромагнитных волн.


Приведенные выше вопросы изложены в литературе [2], стр.162.

Тема 4. Основы теории линий передач

Направляемые электромагнитные волны. Понятие о линиях передачи. Типы регулярных линий передачи. Классификация направляемых волн. Общая теория волн Т, Е, Н и НЕ типов. Коэффициент распространения, критическая частота, условия распространения волн по линии передачи, фазовая скорость и длина волны в линии, групповая скорость и скорость распространения энергии, дисперсия, концепция парциальных волн, затухание волн в регулярных линиях. Прямоугольные волноводы, круглые волноводы, волноводы специальной формы, коаксиальная линия передачи, полосковые линии передачи, двухпроводная линия передачи, световоды и линии передачи.


Приведенные выше вопросы изложены в литературе [2], стр. 197.

Тема 5. Линейные устройства сверхвысокочастотного (СВЧ) и оптического диапазона

Неоднородности в линиях передачи. Объёмные резонаторы. Общая теория резонаторов. Квазистационарные резонаторы. Проходной резонатор, резонатор бегущих волн. Способы возбуждения колебаний в резонаторах. Фильтры и фазокорректирующие цепи СВЧ и оптического диапазона. Согласование линий передачи СВЧ. Управляющие элементы СВЧ и оптического диапазона. Применение ферритовых элементов в технике СВЧ. Перспективы и проблемы развития теории поля и техники СВЧ.

Приведенные выше вопросы изложены в литературе [2], стр. 247.









