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2 МЕТОДИЧЕУКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

В результате изучения данной дисциплины студенты должны:

иметь представление:

- о тенденциях развития технологий БС;

- о закономерностях, определяющих связь между показателями качества каналов, энергетическими параметрами системы, показателями эффективного использования полос частот и мощности, экономическими показателями систем БС;

знать: 

- технические концепции построения систем беспроводной связи; основные параметры радиоканалов и методы определения этих параметров;

- основные методы расчёта энергетических парметров систем БС и технических параметров сетей; назначение и функциональные схемы центров БС;

- способы многостанционного доступа и области их применения; основные технические параметры стандартов систем БС,

- методы разнесения сигналов;

- структурные схемы систем с расширением спектра; отличия оптической и радиосвязи;

- методы использования лазерных и инфракрасных систем БС; основные концепции систем с расширенным спектром;

- принципы построения беспроводных локальных сетей;

уметь:

- рассчитывать и выбирать основные энергетические параметры аппаратуры: радиус ячейки (зоны покрытия) и т.н., исходя из существующих норм на качество канала и реальных параметров трассы БС;
- эксплуатировать различные мобильные устройства, используемые для организации БС;
- разрабатывать частотно-территориальный план при заданных стандартах системы БС для заданной местности.
Тема 1. Введение, классификация систем беспроводной связи. 

Индивидуальная подвижная радиосвязь в гражданском и в профессиональном диапазоне, беспроводной телефон. Транкинговые системы связи. Транкинговые системы радиосвязи с децентрализованным и распределенным управлением, цифровые транкинговые системы. Системы персонального радиовызова (пейджинговые системы). Репитеры. Радиальные и сотовые сети, их особенности и сопоставление. Понятие о сетях с макросотовой и микросотовой структурой. Виды станций сети: центральная, базовая, абонентская, их назначение и особенности комплектации. Диапазоны частот, выделенные для систем БС. Планы частот. Понятие о территориальном планировании и кластере. Центры коммутации подвижной связи. Центры управления и обслуживания. Подключение абонента к сети телекоммуникаций общего пользования. Особенности работы: аутентификация абонента, передача абонента базовыми станциями при движении, обеспечение секретности абонента и секретности связи. Виды услуг, предоставляемых в сотовых сетях подвижной радиосвязи. Особенности структуры персональных систем и сетей. Организация услуг. Оптические системы БС. Системы с расширением спектра. Мобильные персональные компьютеры. Беспроводные локальные сети. Перспективы систем БС.

Приведенные выше вопросы изложены в литературе [4], 171 стр.; [11], 14 стр.
Тема 2. Методы многостанционного доступа

Принципы разделения каналов в методах многостанционого доступам частотным и временным разделением (МДЧР и МДВР), их особенности и области применения. Построение кадра для БС и ЛС при МДВР. Принцип кодового разделения каналов. Использование широкополосных сигналов, сопоставление методов МД по эффективности.

Приведенные выше вопросы изложены в литературе [4], 68 стр.; [11], 378 стр. 

Тема 3. Оптическая и радиосвязь

Лазерные и инфракрасные системы БС. Двумерный оптический сигнал, его информационная структура. Преобразование световых полей элементами оптических систем (линза, зеркало, призма). Отличие оптической и радиосвязи. Устройства обработки и формирования сигналов в оптической и радиосвязи.
Приведенные выше вопросы изложены в литературе [6], 57 стр. 


Тема 4. Технические концепции построения систем БС

Организация линий связи между абонентной станцией и базовой станцией и между базовыми станциями. Особенности распространения сигнала в городских условиях. Быстрые и медленные замирания сигнала. Расчёт медианного значения мощности принимаемого сигнала. Учёт характера среды распространения. Статистическое распределение медианного значения мощности сигнала. Определение радиуса зоны уверенного приёма. Эмпирическая формула для определения медианной мощности в зависимости от протяжённости трассы. Модели радиосигналов с замираниями, обусловленными многолучевым распространением.
Приведенные выше вопросы изложены в литературе [11], 69 стр. 


Тема 5. Методы разнесения сигналов


Методы организации ветвей разнесения и сигнальных путей: Пространственное; угловое, поляризационное, частотное, временное. Методы комбинирования   и   коммутации   при   разнесенном   приеме.   Улучшение характеристик   несущая/шум,   несущая/помеха.   Улучшение   характеристик помехоустойчивости.
Приведенные выше вопросы изложены в литературе [4], 127 стр.; [11], 69 стр.
Тема 6. Системы с расширением спектра

Основные концепции систем с  расширенным спектром. Системы с  прямым  расширением  спектра    на      основе      псевдослучайных последовательностей. Системы с медленной и  быстрой  перестройкой рабочий частоты. Синхронизация  систем расширением спектра.
Приведенные выше вопросы изложены в литературе [11], 298 стр. 

Тема 7. Беспроводные локальные сети
Семейство стандартов для широкополосного доступа HIPERLAN және  IEEE802.11 . Функции сети радиопередачи и  поддержка качества услуг. Методы передачи в инфракрасном диапазоне, методы частотных скачков, методы перекрывающихся каналов. Подключение локальной  сети.
Приведенные выше вопросы изложены в литературе [11], 440 стр. 










