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Тема № 1. Власть как общественный феномен

Данная тема является ключевой в информационном блоке курса, поскольку рассматривает фундаментальную основу любых политических систем – власть. При рассмотрении вопросов темы следует обратить внимание на этногенез (происхождение и развитие) власти с древнейших времен до наших дней. Следует затронуть биологические (психологические) основы поведения личности, в частности, мотивы подчинения и господства. Понятие власти желательно рассматривать в соотношении полезности или вреда для граждан (народа), основываясь на принципах демократии и гражданского общества. Обязательно приведите примеры, иллюстрирующие высказываемые Вами мысли, применяя информацию о современных событиях в мире.
Рекомендуемая литература [5] стр. 25-29.

Тема № 2. Источники власти
Данная тема затрагивает принципиальную основу формирования и функционирования властных отношений обществе, выявляет научные принципы формирования системы «команда – подчинение». Следует объяснить абсолютную необходимость различных форм власти в любом человеческом обществе, неприятие идей и принципов анархизма как антисоциальной теории. Особо следует остановиться на волевой теории Ф. Ницше, которая послужила фундаментом формирования античеловеческой теории фашистов о «сверхлюдях» и народах – «навозе истории». Для современного развития демократического общества разделение власти на основные направления являются наиболее целесообразным. Подтвердите это примерами из политической жизни современных стран.
Рекомендуемая литература [4] стр. 42-56.

Тема № 3. Механизмы и формы власти

В указанной теме рассматривается ключевые понятия реализации политической власти в обществе: механизмы и формы власти. При работе над данной темой следует осветить историографический аспект, а именно: формирование различных форм власти в определенные исторические эпохи. Особого внимания требует и вопрос о механизмах реализации власти. Следует взять диаметральные режимы – демократические и антидемократические – и провести сравнительный анализ применяемых в них механизмов реализации политической власти. Желательно затронуть вопросы эволюции политических систем и форм власти на примере т.н. стран транзитной демократии.
Рекомендуемая литература [3] стр. 39-56.

Тема № 4. Формы и содержание властных отношений

Указанная тема вбирает в себя ряд основополагающих принципов положений и понятий политологической науки. Она, например, ставит вопрос о легитимности применения насилия со стороны государства в отношении своих граждан в экстремальных ситуациях. Важнейшей проблемой и задачей любой власти является вопрос об идеологической основе существующей власти, признания гражданами легитимности ее существования. На примере как кочевых, так и оседлых цивилизаций следует указать преемственность в государственной власти таких ментальных институтов общества как традиции и авторитет. При рассмотрении темы следует подробно остановиться на соотношении государственной политической власти и влияния НПО в формирующемся гражданском обществе.
Рекомендуемая литература [2] стр. 38-46.

Тема № 5. Принципы власти

Принцип двойственности любой политической власти является основным пари рассмотрении данной темы. С одной стороны отсутствие власти неизбежно ведет к анархии и гибели общества. С другой стороны, любая власть изначальна, несет в себе элементы принуждения, насилия, подавления интересов определенной части общества. В настоящее время не существует политических систем и режимов, которые бы в идеальной степени решали это противоречие. Приведите соответствующие примеры. Проанализируйте принципы власти, осуществляемые политическим руководством Республики Казахстан и сопредельных стран.
Рекомендуемая литература [4] стр. 35-48.

Тема № 6. Структура государственной власти

В данной теме рассматривается основные принципы формирования и функционирования легитимных органов власти. При изучении данных вопросов следует учитывать, что понятие «институты власти» охватывают все формы организации, учреждения и методы управления обществом. Отдельно стоит вопрос об эволюции трех ветвей власти в условиях построения будущего гражданского общества. Следует дать анализ возможных изменений сферы функционирования и задач основных ветвей государственного управления. Важнейшим вопросом, рассматриваемым в данной теме, является вопрос о роли НПО в демократическом, гражданском обществе (расширении полномочий, паритетная роль с государственными органами).
Рекомендуемая литература [8] стр. 12-20.

Тема № 7. Правовое государство как основа формирования гражданского общества.

Данная тема выявляет основные признаки и условия функционирования правового государства как основы построения гражданского общества. Следует обратить внимание на то, что фундаментальной основой правового государства является абсолютное равенство всех граждан перед законом. Важнейшим положением теории о правовом государстве является тезис о том, что единственным и абсолютным источником законом является воля народа. На примере различных стран желательно показать развитие деструктивных процессов, которые происходят в обществе, если развитие в нем правовых, демократических начал по каким-либо причинам замедляется.
Рекомендуемая литература [7] стр. 30-36.

Тема № 8. Основные теоретические концепции политической власти

Эта тема анализирует взаимосвязь между уровнем развития производительных сил обществ в различные исторические эпохи и отражением этого уровня в различных идеологических концепциях, в частности, различных теориях политической власти. Рассматривая вопрос от трудов античных авторов до наших дней, следует выявить закономерности рассмотрения этого вопроса, которые определялись чаще всего нуждами экономически господствующих классов. Отдельно следует остановиться на теориях политической власти, связанных с психологическим миром личности, поскольку эти теории в извращенной форме часто являются основой для различных деструктивных, тоталитарных охлократических форм идеологии. Следует также обратить внимание на то, что любая политическая власть является относительной формой насилия в обществе и не может в полной мере отвечать требованиям и ожиданиям всех страт общества.
Рекомендуемая литература [5] стр. 44-51.

Тема № 9. Особенности политической власти
В указанной теме основной мыслью проходит тезис о том, что политическая власть является важнейшей объединяющей основой любого социума. Однако при этом она не может избежать насилия применяемого в той или иной степени. Следует объяснить различия между властвованием в обществе и господством. Если первое состояние обычно является атрибутом демократического режима, то второе неизбежно ведет к авторитаризму и диктатуре. На конкретных примерах желательно пояснить, каким образом в демократических государствах властвование через систему сдержек и противовесов не перерастает в господство. Желательно указать общепринятые легитимные формы и методы передачи власти, что является основой развития процессов демократизации в обществе.
Рекомендуемая литература [3] стр. 27-36.

Тема № 10. Классификация политической власти

Рассматривая данную тему, следует проанализировать содержание понятия «демократия» с античного периода до наших дней, структурировать его по основным направлениям. Теории демократического государства прошли длительную эволюцию, на сегодняшний момент демократия признается как максимально возможная благоприятное сосуществование народа и власти. Анализируя составляющие авторитарного и тоталитарного государства желательно выявить как особенности осуществления в обществе так и основу возможного перехода одной формы в другую. На примере управления французской республики периода президента де Голля следует рассмотреть авторитарный режим с точки зрения соблюдения прав и свобод личности. Особо следует выделить такую форму тоталитаризма как фашизм подчеркнуть ее античеловеческую, антигуманную сущность.
Рекомендуемая литература [4] стр. 23-28.

Тема № 11. Методы осуществления политической власти
Данная тема рассматривает длительный период в истории человечества, когда государство существовало как аппарат насилия одних классов над другими. В условиях современных демократий меняются формы государства, однако сущность его остается прежней – принудительная организация общества для достижения значимых целей. Следует на конкретных примерах показать проиллюстрировать роль мировых СМИ, как в создании имиджа политика, так и подготовке условий для значительных социальных потрясений. На примере стран арабского Востока желательно остановиться на возможных последствиях исламизации этих государств в результате событий 2010-2011 годов.
Рекомендуемая литература [17] стр. 32-46.

Тема 12. Психологические особенности президентской власти

Тема изучает вопросы формирования, существования и осуществления президентской формы власти. Желательно провести сравнительный анализ президентской формы правления в развитых странах запада и государствах постсоветского пространства. Особое внимание уделить таким понятиям как «Президент», «Парламент», «президентская», «парламентская», «смешанная» республики. Желательно обратить внимание на сущность принятых в 2007 году поправок к Конституции РК, сущность которых сводится к постепенному переходу от президентской республике к парламентско-президентской.
Рекомендуемая литература [4] стр. 44-52.

Тема № 13. Легитимность власти и ее источники

Проблема легитимности власти имеет две стороны: с одной стороны должны существовать легитимные формы завоевания и осуществления политической власти, с другой стороны само общество принимать данную власть как легитимную. История свидетельствует, что развитие общества происходит двумя основными путями: эволюционно (постепенно) и революционно (скачкообразно). Рассмотрите процесс легитимизации власти в том и в другом случае. Особое внимание уделите теоретическому обоснованию изменениям и смене политической власти, которые должны происходить только в конституционно правовом поле. Проиллюстрируйте тенденцию развития полулегитимных форм правления и смены власти в странах постсоветского пространства.
Рекомендуемая литература [4] стр. 54-59.

Тема № 14. Проблема легитимности политической власти

Вопросы легитимности существующей в обществе власти является ключевой и напрямую влияет на длительность существования того или иного политического режима. Политическая система власти, которая не признается легитимной значительной части общества чаще всего обречена на не долгое существование. Одной из важнейших причин нынешней волны цветных революций в мире является фактор непризнания легитимности существующих в этих странах политических режимов. Обратите внимание при подготовке на то, что вопрос легитимности власти и легитимности форм его осуществления является актуальным и для развитых стран запада, где также в настоящее время наблюдается дестабилизирующие общественные явления.
Рекомендуемая литература [21] стр. 54-59.

Тема № 15. Политическая власть в Республике Казахстан
В данной теме дайте общую характеристику политической системе РК, опираясь на статьи Конституции политической системы РК. Конкретными примерами из Конституции докажите соблюдение основных демократических норм и принципов в функционировании политической власти РК: существование трех ветвей власти, Конституционного Суда, должности Президента, фиксирование основных прав и свобод граждан в основополагающих законодательных документах и т.д. Отдельно следует остановиться на порядке формирования и деятельности Парламента РК в условиях президентской республики. Выявите основные направления реформы политической системы РК, обозначенные в Посланиях Президента народу Казахстана. Изучите основные биографические вехи Первого Президента РК, Лидера Нации Н. А. Назарбаева, конкретными примерами проиллюстрируйте его выдающиеся и общепризнанные заслуги в области как внешней политике так и успешного развития Казахстана в течение 20 лет независимости.
Рекомендуемая литература [30] стр. 48-59., [44] стр. 39-44.
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