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Введение

Бакалавр Производства строительных материалов, изделий и конструкций -это специалист, имеющий научную и практическую подготовку, умеющий работать с коллективом, человек высокой культуры. Он должен быть готов к производственно - технологической, организационно - управленческой, проектной и исследовательской деятельности в области производства строительных материалов в соответствии со специализацией 050730.

Изучение общеинженерных, специальных дисциплин совместно с практикой явились частью профессиональной подготовки ДЛЕ самостоятельного решения реальных производственных задач. Практика на разных курсах обеспечила решение задач подготовки специалистов, а преемственность отдельных видов практик по курсам и последовательность получения и закрепления знаний позволили приобрести умения и навыки по специальности.

Преддипломная практика на основе приобретенных навыков самостоятельной работы проводятся при непосредственном, но не постоянном контакте студентов с преподавателем-руководителем практики.
1 Цель и задачи практики

Преддипломная практика является началом деятельности бакалавра в условиях производства и основным средством трудового воспитания студента при завершении его образования в условиях действующего предприятия, способствуя при этом выработке организационных навыков, умения работать с людьми и практического использования современного строительного оборудования.

Преддипломная практика, как один из основных видов учебного процесса, должна обеспечить тесную связь высшей школь: с жизнью, обучения студентов с общественно полезным трудом, уровнем теоретической подготовки с достаточным для полноценной работы на производстве практическим опытом.

Преддипломная практика проводится в 8 семестре продолжительностью 2 недели.

Цель практики - закрепление теоретических знаний неизученным дисциплинам и приобретение опыта организаторской работы в производственном коллективе.

Для достижения цели практики необходимо:

· ознакомиться с предприятием, его структурой, назначением и функциями его подразделений (служб, отделов, лабораторий), историей и перспективой развития предприятия;

· ознакомиться с номенклатурой выпускаемой продукции, её характеристиками и эксплуатационными показателями в сравнении с лучшими отечественными и зарубежными образцами;

· выполнить индивидуальное задание по конкретному объекту производства.

Теоретическая подготовка к началу преддипломной практики и её длительность позволяет студенту за время практики:

· последовательно изучить технологические процессы основного производства и функции вспомогательных служб;

· освоить использование технологического и транспортного оборудования заводов;

· изучить организацию и оплату труда на производстве;

· изучить в конкретных условиях организацию и экономику производства и методы планирования работы предприятия;

· оказывать, в соответствии со своей теоретической подготовкой и с помощью преподавательского состава университета научно - техническую помощь предприятию в решении различных производственных вопросов и освоении новых технологий;

· собрать материал для дипломного проектирования: эскизы, схемы, технологические карты и т.д.

Задачи, решаемые студентами за время преддипломной практики сложнее, чем при прохождении предыдущих практик, поскольку им приходится выполнять функции бакалавра Производства. Во время практики студенты углубляют свои знания с использованием:

· теоретических занятий (лекции, семинары, беседы);

· производственных экскурсий;

· самостоятельной   работы   при  работе   над   нормативно-технической документацией, инструкциями, справочной и специальной информацией (карты, технологические схемы и т.д.) по месту практики; -  консультаций руководителей практики.

В период преддипломной практики студенты обязаны активно участвовать в общественной жизни заводского коллектива.

2
Места практики

Преддипломную практику студенты проходят на крупных, технологически оснащенных предприятиях по производству бетонных и железобетонных изделий и домостроительных комбинатах.

В период практики студент работает дублером мастера, начальника смены, помощником начальника цеха и т.д.

Места практики подбираются для каждого студента в соответствии с темой дипломного проекта, предварительное задание на который выдается до начала практики вместе с методическими указаниями на разработку дипломного проекта.

3
Организации практики

Практика является специфической формой подготовки специалистов, поэтому требует от студентов высокой самодисциплины и целеустремленности в течение всего периода её прохождения. С этой целью необходимо четко определить права и обязанности студентов на этапах подготовки, прохождения и подведения итогов практики.

До практики студент должен: присутствовать на организационном собрании, знать руководителя практики, время и место прохождения практики, изучить программу практики, ознакомиться с индивидуальным заданием.

Перед началом практики студент получает на кафедре задание на разработку дипломного проекта и специальное задание по сбору вспомогательных материалов для выполнения дипломного проекта.

Для более глубокой проработки спецкурса и подготовки к дипломному проектированию, студенты получают задание на выполнение работ исследовательского характера по тематике, разработанной кафедрой.

3.1 Обязанности студента - практиканта

За время практики студент должен добросовестно и инициативно выполнять все поручения и обязанности, в соответствии с положением о преддипломной практике студентов. Со дня зачисления студентов на практику и до её окончания на них распространяется трудовое законодательство, правила охраны труда и действующие на данном предприятии правила внутреннего распорядка. Студенты, работая на практике в качестве младших командиров производства, должны служить образцом соблюдения трудовой дисциплины, всемерно способствовать использованию резервов производства. Студенты во время практики обязаны активно участвовать в работе производственных совещаний, являющихся формой общественного контроля»

За время прохождения преддипломной практики студент должен оказывать помощь предприятию путем разработки рационализаторских предложений, направленных на улучшение производственных процессов, их механизацию; на усовершенствование технологического оборудования, улучшения условий его обслуживания; на повышение производительности труда; снижение себестоимости и повышение качества продукции.

Во время прохождения практики студент под руководством и с помощью руководителя практики собирает материалы для выполнения дипломного проекта в соответствии с полученным заданием.

Во время практики студент обязан:

· по прибытий на практику - явиться в отдел технического обучения (ОТО), если его нет, то в отдел кадров;

· пройти инструктаж по технике безопасности и противопожарной безопасности, получить пропуск;

· ознакомиться с рабочим местом, уточнить план прохождения практики;

· явиться к руководителю практики от предприятия;

· представить дневник и ознакомить его с индивидуальным заданием;

· детально изучить технологию, оборудование, организацию производства и организацию управления на том участке производства, где он непосредственно работает;

· изучить предприятие в целом, состав основных производственных цехов и вспомогательных служб, структуру управления предприятием и его генеральный план, технологические процессы производства, организацию ремонтной и всех других служб, главнейшие технике - экономические показатели производства;

· ознакомиться, в порядке производственных экскурсий, с предприятиями родственного профиля, находящихся в территориальной близости, с целью усвоения примеров использования современного оборудования, улучшения качества выпускаемых изделий и методов контроля производственных переделов.

· регулярно вести дневник и в установленный срок представить полностью оформленный отчет, рефераты, дневник.

Как член производственного коллектива, студент обязан:

· строго соблюдать действующие на предприятии правила внутреннего распорядка;

· изучить и строго выполнять правила эксплуатации оборудования, техники безопасности и охраны труда;.

Студент, как будущий руководитель, должен быть примером добросовестного отношения к труду, к рабочему коллективу, к средствам производства и материальным ценностям и принимать активное участие в общественной жизни.

По окончаний практики необходимо: сдать пропуск, техническую литературу, спецодежду и другое имущество, полученное на предприятии во временное пользование; своевременно закончить практику и прибыть в ВУЗ в установленный кафедрой срок.

Сдать отчет и другие материалы, предусмотренные практикой и индивидуальным заданием.

4 Руководство практикой

Учебно-методическое руководство практикой осуществляется профилирующей кафедрой. Заведующий этой кафедрой несет ответственность за выполнение программы и качество проведения практики. Общее руководство практикой, подготовкой индивидуальных заданий и документации, решение организационных вопросов, периодический контроль возлагается на руководителя практики по кафедре.

Руководитель практики от кафедры осуществляет постоянную связь с предприятием и разрешает все вопросы, связанные с организацией и правильным прохождением практики, выезжает на места практики, согласовывает вопросы о должностных назначениях и перемещениях студентов, проходящих практику, контролирует выполнение студентами учебных заданий во время практики и качества их работы на предприятии, в необходимых случаях организует теоретические занятия, консультации и производственные экскурсии, принимая в них личное участие.

Непосредственное руководство практикой студентов в цехах, отделах, лабораториях возлагается на специалистов указанных структурных подразделений, в обязанности которых входит:

· постоянный контроль за работой практикантов;

· контроль за выполнением всех заданий, консультации по производственным вопросам и индивидуальному заданию;

· помощь в подборе материала для выполнения дипломного проекта, оказывает содействие в получении консультаций, различного рода отчетных данных и технической документации, обеспечивает доступ студентов ко всем материалам и подразделениям, связанным с заданием на дипломное проектирование;

· обеспечивают явку студентов на теоретические занятия и производственные экскурсии;

· контролируют выполнение индивидуального задания и подготовке отчетов, указывают на недостатки, сроки выполнения;

· привлекают студентов к участию в собраниях, совещаниях, выступлениях в местной печати и т.д.;

· составляют производственную характеристику, отражающую отношение студента к работе, овладению навыками по специальности, взаимоотношение с производственным коллективом, участие з общественно-массовых мероприятиях, наличие нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка и т.д.

5 Подведение итогов практики

Отчет о преддипломной практике является основным документом, который будет использоваться студентом при выполнений дипломного проекта. Поэтому в отчете должны быть представлены достоверные материалы, отражающие высокий технический уровень производства, полностью раскрыты все вопросы задания. В содержание отчета целесообразно включить следующие разделы:

1
Общая характеристика предприятия 1.1 Организационная структура

1.2 Перечень производственных подразделений (цехов, полигонов, складов готовой продукции и санитарно - бытовых помещений;

2
Данные по предприятию 2.1 Сведения о предприятии

2.1.1 Годовая производственная программа

2.1.2
Отчетные данные за прошедший год (план, его выполнение) и
планируемые показатели на текущий и будущий год

2.1.3
Перспективы развития предприятия

2.2 Номенклатура продукции

2.3 Режим работы предприятия

2.3.1 Число рабочих дней в году

2.3.2 Число смен, их длительность

2.3.3 Продолжительность работы за сутки

2.3.4
Режим работы производственных подразделений (цехов, полигонов,
складов)

2.3.5
Состав рабочих и технических работников по основным
производственным цехам и вспомогательным службам.

2.3.6
Штаты предприятия: порядок приема и увольнения, обеспеченность
производственными рабочими, повышение квалификации

2.4
Характеристика сырьевых и вспомогательных материалов

2.4.1
Организация материально-технического снабжения, порядок
поступления материалов, запчастей, агрегатов, в т.ч. в цехи, полигоны

2.4.2
Снабжение предприятия электроэнергией, паром, горячей и холодней

водой

2.4.3
Организация учета расходования основных материалов, запчастей и
агрегатов.

2.4.4 Схема генерального плана предприятия

2.4.5 Транспортные связи

2.6.1 Организация ремонтной и других служб 2.6.1 Взаимосвязь в работе подразделений

2.7 Схема и карта технологического процесса и характеристика технологического оборудования по основным видам производства

2.8. Перечень и характеристика оборудования, приспособлений, инструмента

3
Производственная мощность предприятия, промфинплан и его выполнение основные технико - экономические показатели

3.1 Калькуляция себестоимости основных видов продукции

3.2 Удельные кормы и нормативы расходования материала

3.3 Действующие нормы времени и нормативы трудоемкости

3.4 Организация труда и заработной платы, нормирование

4 Организация технологического и лабораторного контроля  ,

5 Мероприятия по охране труда, противопожарной защите

6
Детальное описание и критический анализ работы подразделения, в котором студент проходил практику

6.1 Характеристика производственного отделения (цеха, полигона), разработка или реконструкция которого предусмотрена в дипломном проекте

6.2 Описания технологического процесса, совершенствование которого предусмотрено заданием на дипломное проектирование.

6.3
Недостатки в работе предприятия и предложения по их устранению

7
Сведения научно-исследовательского характера

По результатам защиты студенту выставляется общая дифференцированная оценка.   Студент,    не    выполнивший   программу   практики,   получивший отрицательный отзыв о работе или неудовлетворительную оценку при защите, направляется повторно на практику.

При наличии существенных проступков (пропусков без уважительных причин, нарушение общественного порядка) рассматривается вопрос о дальнейшем пребывании в ВУЗе.

Отчет по практике и дневник сдается на хранение на кафедру. Самостоятельные разработки, выполненные во время практики, могут быть использованы в дипломном проекте.

Результаты прохождения практики учитываются при распределении молодых специалистов, при рекомендации на работу и в магистратуру.
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