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Содержание лекционных занятий
Тема 1. История становления вида спорта. Разрядные требования. Место баскетбола в системе ФВ и оздоровления населения.
Краткая историческая справка. История становления баскетбола. История баскетбола в РК. Нормативные требования к выполнению спортивных массовых  разрядов, КМС, МС РК, ЗМС РК.  Место баскетбола в системе ФВ и оздоровления населения.
Тема 2. Классификация технико - тактических действий.  Техника игры в защите и нападении. 
Определение техники и ее значение. Определение тактики и ее значение.

 Определение понятия техники игры. Классификация приемов и структура техники игры. Характеристика приемов техники игры в защите и в нападении. Понятия рациональной, вариативной, надёжной техники. Определение понятия тактики игры. Классификация приемов и структура тактики игры. Характеристика приемов тактики игры в защите и в нападении. Понятия рациональной, вариативной, надёжной тактики. 

Тема 3. Функции игроков. Индивидуальные, групповые и командные действия.

Расположение игроков в  баскетболе: Функции разыгрывающего игрока. Функции центрового игрока. Функции легкого форварда. Функции тяжелого форварда. Функции защитника Индивидуальные, групповые и командные действия.

Тема 4. Правила игры, инвентарь и оборудование 
Правила игры, инвентарь и оборудование в баскетболе. Общие и частные правила соревнований по баскетболу.
Тема 5. Планирование и организация  учебно - тренировочных  занятий.

Виды планирования. Формы организации занятий.
Тема 6. Методика обучения игровым действиям. Общая и специальная физическая подготовка в баскетболе.
 Отработка ведения в парах, тройках, сопротивлением и без защитников к сдаче практических элементов игры. Расположение игроков. Тактические взаимодействия через край, через центр штрафной площади, броски с дальних  и средних дистанций. Типичные ошибки при обучении финтов и заслонов и методы их исправления. 

Типичные ошибки при обучении бросков в баскетболе и методы их исправления. Технические взаимодействия через край, через центр штрафной площади, броски с дальних  и средних дистанций. Проходы   и бросок в движении. Отработка ведения в парах, тройках, сопротивлением и без защитников к сдаче практических элементов игры. Типичные ошибки при обучении техники игры в защите и методы их исправления. 
Тема 7. Техническая подготовка. 

Техника игры.  Понятие, значение. Техника игры в нападении и защите. Определение понятия техники игры. Классификация приемов и структура техники игры. Характеристика приемов техники игры в защите и в нападении. Понятия рациональной, вариативной, надёжной техники. 

Совершенствование индивидуального владения мячом в игровой практике. 

Типичные ошибки при обучении ловли мяча и методы их исправления
Броски мяча.

Финты и заслоны 

Перемещения и передвижения  в баскетболе
Краткая историческая справка. Обучения элементам перемещения и передвижения. Разучивание перемещения и передвижения. Выполнение перемещения и передвижения. Выполнение элемента в целом.


Типичные ошибки при обучении перемещения и передвижения и методы их исправления.
Владение мячом (ловля мяча)

Краткая историческая справка. Обучение отдельным элементам владения мячом: а) обучение взаимодействию двух, трех и более игроков; б) обучению  ловли мяча по заданию преподавателя. 

     Владение мячом  (передача мяча)

Краткая историческая справка. Обучение отдельным элементам владения передачи мяча: а) обучение взаимодействию двух, трех и более игроков; б) обучению  ловли мяча по заданию преподавателя. 

Совершенствование индивидуального владения передачи мяча в игровой практике. Типичные ошибки при обучении передачи мяча в гандболе и методы их исправления.

Ведение мяча 

Краткая историческая справка. Обучение отдельным элементам ведения мяча: а) обучение взаимодействию двух, трех и более игроков; б) обучению  ведению мяча по заданию преподавателя. 

Совершенствование индивидуального владения передачи мяча в игровой практике. Типичные ошибки при обучении передачи мяча в баскетболе и методы их исправления.

Краткая историческая справка. Обучение отдельным элементам бросков мяча в баскетболе: а) обучение взаимодействию двух, трех и более игроков; б) обучению  бросков мяча по заданию преподавателя. 

Совершенствование индивидуального владения бросков в игровой практике. 

Краткая историческая справка. 

Разновидности финтов: на проход на бросок, на передачу.

Тема 8. Тактическая подготовка в баскетболе. 
Типичные ошибки при обучении тактики нападения и защиты и методы их исправления. Отработка ведения в парах, тройках, сопротивлением и без защитников к сдаче практических элементов игры. 
Тактика игры.  Понятие, значение. Тактика игры в нападении и защите.

Определение понятия тактики игры в баскетболе. Классификация тактических действий в баскетболе.

 Расстановка игроков на площадке в защите и в нападении. Виды и системы защиты и нападения в баскетболе. 

Характеристика современной тактики игры в баскетболе.

Тактика нападения  и защиты. Индивидуальные, групповые и командные действия.

Краткая историческая справка. Расположение игроков. Тактические действия нападения и защиты через край, через  штрафную площадку, броски с дальних  и средних дистанций.


Проходы и бросок в движении.

Тема 9. Правила соревнований, судейство.

Правила соревнований, судейство.
Значение изучения данной дисциплины заключается в том, что она дает студентам знания о месте и значении баскетбола в системе физического воспитания, технике, методике обучения и основам методики тренировки, формирует у студентов профессионально-педагогические умения и навыки, необходимые для самостоятельной работы. Особенности организации изучения дисциплины. Данная дис​циплина изучается на 1 курсе в форме обязательных лекционных и практических занятий, самостоятельной работы студентов и ориентирована на поэтапное формирование у будущих педагогов профессионально-педагогических знаний, умений и навыков.

В процессе формирования и закрепления знаний, профессио​нально-педагогических умений по баскетболу, профессионального методического мышления следует широко использовать активные методы обучения:

1.  Выполнение типовых  учебных заданий  различной сложности (по образцу, репродуктивно - поисковые,  реконструктивно - вариативные).

2.  Анализ конкретных педагогических ситуаций, имеющих место в учебном процессе по баскетболу.

3.  Тестовый контроль и самоконтроль знаний с использованием текстового и иллюстративного материала.

4.  Использование элементов игровой технологии обучения (игровое проектирование, разыгрывание ролей по амплуа игроков).

5.  Имитационное моделирование условий будущей професси​ональной деятельности студентов.

Учет успеваемости осуществляется в форме экзамена в сроки, предусмотренные учебным планом.

Итоговая оценка по дисциплине - экзамен ставится на основе текущих оценок по мере проработки отдельных разделов программы и ответов по тестам.

«Баскетбол» слагается из устных ответов по теории предмета, демонстрации правильной техники и специальных упражнений, выполнения практических (контрольных) нормативов.

Знания и умения по баскетболу необходимы для изучения базовых физкультурно-спортивных видов, педагогики, теории и методики физического воспитания и спорта, биомеханики, а также в процессе педагоги​ческого физкультурно-спортивного совершенствования (ПФСС).
Политика академического поведения и этики преподавателя и студентов должна соответствовать правилам внутреннего распорядка университета.

Необходимо принимать активное участие в учебном процессе (постановка вопросов по изучаемому учебному материалу и предоставление взвешенных и логичных ответов, своих собственных наблюдений является важным для обучения).

 Уважительно относиться к преподавателю и однокурсникам. Когда говорит преподаватель, разговоры вслух не допускаются, после второго предупреждения студент удаляется из аудитории. 

Не пропускать занятия (в случае болезни или по другой уважительной причине необходимо предоставить справку), пропущенные занятия отрабатывать в определенное преподавателем время: понедельник,  вторник, четверг, пятница 14.00 – 16.00. 
Не опаздывать на занятия (возможно опоздание до 5 минут, в противном случае студент не допускается к занятию. Объективную причину опоздания или пропуска необходимо сообщить заранее). 

Старательно выполнять домашние задания. Своевременно сдавать подготовленные письменные материалы. Списывание во время контрольной работы, тестирования, экзамена запрещено. 

Обязательно посещение консультаций преподавателя. Сотовые телефоны во время занятий должны быть отключены. 

Жевать жевательную резинку во время занятий запрещено.
Критерий выставления оценок по отдельным компонентам курса.

Максимальный балл выставляется при точном и своевременном выполнении заданий и стопроцентном посещении занятий курса.

При учёте посещения и работы студента на лекции:

- присутствие на лекции, конспектирование материала – 2 балла (присутствие 1 балл, наличие конспекта 1 балл);
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