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       Ф СО ПГУ 7.18.2/07
         Қазақстан Республикасының білім және ғылым министрлігі

С.Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік университеті

Филология, журналистика және өнер факультеті

Орындаушылық өнер кафедрасы

050106 мамандығының студенттеріне «Сольфеджио» пәнінен

зертханалық сабақтарға арналған

ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУ

  Сабақты ұйымдастырудағы методикалық ескертулер


Сабақ 10-12 адамнан тұратын топтарда өткізіледі. Сольфеджио пәнінің оқытушысының алдында түрған мақсаттарды шешу үшін үй және аудиториялық тапсырмалардың ойластырылған және терең ұйымдастырылған жүйесі қажет.


Музыкалық-педагогика факультетінің қиындықтарының ескере отырып, студенттердің үй тапсырмасын мейлінше қысқартып, салмақты аудиториялық сабақтарға салған жөн. Үй тапсырмасы студенттерден әр сабақта сұралады. Әр жауапты 1-2 минуттан асырмастан барлық студенттен сұрап үлгеру қажет. Осы үлгі бойынша мұғалім әр сабақта 10-15 минут ішінде барлық студенттен сұрап үлгереді.


Әр семестрде ауызша жауап беру және жазбаша түрде 3-тен кем емес бақылау жұмысы жүргізілуі қажет.


Студенттерге сынақ сабаққа қатысуы және үй жұмысын орындауына байланысты қойылады.


Бұл бағдарлама музыка-педагогика факультетінің студенттеріне қойылатын талаптардың минимумдық және максимумдық жүйесін қатар қамтиды. Интервал, аккордтардың мөлшерін анықтауда алғашқы сан минимумды көрсетсе, жақша ішінде максимум көрсетілген.


Бағдарлама 3 жылдық яғни 6 семестрге арналып құрылған. 1,2 семестрден соң сынақ, 6 семестрден кейін емтихан. Емтиханның шарты бағдарламаның соңында көрсетілген.

                           ЗЕРТХАНАЛЫҚ САБАҚТАРДЫҢ МАЗМҰНЫ

І-ІІ семестр                                  Тақырып 1

Интонациялық және ырғақтық жаттығулар. Мажорлық және минорлық лад. Мажорлық және минорлық тетрахордтарды және гаммаларды айту. Мажорлық және минорлық басқыштарды жеке-жеке айту. 

Тақырып 2
 Мажор және минорлы тональносте тартылысын жасау, интервал тізбектерін айту (параллель терция және сексталар, тритон шешілуімен, алтын жүріс, бір дауыс және октава, жанама қозғалыс, айналымы 3-6 және үл. 4; кіш. 5; т. 5 (кіш және үл. 2; кіші және үл. 7).

Біраттас және параллель мажор-минор. Мажорлық дыбыс қатарын  жоғары және біраттас немесе параллель минорды төмен және керісінше айту.


Біраттас мажор, минордың барлық басқыштарын бөлек-бөлек айту.

Тақырып 3
Бір дыбыстан диатоникалық интервалдарды жоғары және төмен айту

                                                               Тақырып 4

Бір дыбыстан жоғары немесе төмен ерекше интервалдарды айту тональность шеңберінде тартылысын жасау, интервалдар тізбегін айту (ерекше интервалдардың тартылысы, дауыстардың қарама-қарсы жүрісі).                                                    
                                                        Тақырып 5
Халық музыка ладтарының дыбыс қатарын айту. Бір дыбыстан   және үл 2, к және үл 7 жоғары және төмен, тональдікте шешілуін айту. 

Әдебиет:

Долматов Н.А. Музыкальный диктант, №№289-463; 464-567
Способин. Сольфеджио

Калмыков,Фридкин Одноголосное сольфеджио


Практикум. Натуралды мажор және минордағы қол белгілерін меңгеру. Екі фразадан тұратын 1 дауысты, 4 тактілі, сонымен қатар 1 дауысты периодтың қайталана құрылуы және әр түрлі типтегі дауыстардан құралған екі дауысты фразалы (параллель, қиғаш, тура, қарама-қарсы) шығарма жазу.

III-IV семестр
 Тақырып 1 Көмекші және өтпелі хроматикалық дыбыстар

 Көмекші және өтпелі хроматикалық дыбыстар. ІІ басқыштың төмендеуі және VІ басқыштың көтерілуі, біраттас мажор және минорда, қосымша және өтпелі хроматизмдер, мажорлық ладтағы І, ІІ және V басқыштардың көтерілуі. Ладтағы екі үлкейтілген секундалары бар гаммаларды айту.

І және V басқыштарды т.1 және т.8 шешілуімен к.3 және ул.6-ны жоғары және төмен айту

Тақырып 2 Хроматикалық гаммалар

12 басқышты мажор және минордың барлық басқыштарын бөлек –бөлек айту

Тақырып 3

Құрамды интервалдар
к. және ү.9, к. және ү.10, к. 10 (таза 8 шешілуімен) дыбыстан жоғары және төмен, к. және ү.9; к.және ү.10, к.10 және біраттас мажор және минордың жоғарғы VІІ-ші және төменгі IV басқыштарын айту

Тақырып 4

Хроматикалық интервалдар

Интервалды тізбекпен айту (к.3, ү.6, секунда және септималар әр түрлі басқыштағы, қосымша және өтпелі хроматикалық дыбыстардың қатысуымен  қиғаш қозғалыс). Аккордтарды және аккордтық тізбекте ІІ басқышы төмендетілген үш дыбысты айналымымен айту

Тақырып 5

Қосалқы доминанта
 ДД7 және ДД VII7 каденцияда (ішкі құрылымдағы қос доминанталы аккордтар), диатоникалық туыстық тональдігінде, 4 дауысты хор құрылымында ДД аккордын пайдалана отырып модуляциямен айту

 3-4 семестр

Әдебиет:


Долматов Н.А. Музыкальный диктант №№568-621; 647-719.

Способин. Сольфеджио

Калмыков,Фридкин Одноголосное сольфеджио


Практикум: Болгардың “Столбица” әдісін меңгеру. Қосымша және өтпелі хроматикалық дыбыстарды қолдана отырып, әр түрлі құрылымда шығарма жазу.


Француздың “Мелопласт” әдісін меңгеру. Бір дауыста модуляциялық шығарма жазу. Бірінші тональдіктен жаңа басқышқа тоникалардың теңелуі арқылы модуляция жасау.

V-VI семестр                                            Тақырып 1

Д тобындағы альтерациялған аккордтар


Интонациялық және ырғақтық жаттығулар. Диатондық туыстық тональдікте бастың бірқалыпты қозғалысымен модуляцияны, сондай-ақ диатондық емес, туыстық тональдікте белгілі бір аралықта айту. 

Альтерацияланған аккордтардың Д тобы бір дыбыстан және тональдікте шешілуімен, бір дыбыстан қосалқы септаккордтарды тональдікте шешілуімен, модуляциялық құрылымда осы аккордтарды (қосалқы септаккорд) айту.

Тақырып 2

S тобындағы альтерациялған аккордтар

Альтерацияланған аккордтардың  S тобы бір дыбыстан және тональдікте шешілуімен айту. Үш тонды бір дыбыстан шешілуімен айту

Тақырып 3

Ауытқу
Бір дыбыстан қосалқы септаккордтарды тональдікте шешілуімен, модуляциялық құрылымда осы аккордтарды (қосалқы септаккорд) айту.

. Өлшемдер: 5/4; 5/8;

Тақырып 4

Диатондық тональдіктерге модуляция
  Модуляциядағы интервалдық құрылымды үш тон арқылы доминанталық тұрғыда, сондай-ақ субдоминанталық тұрғыда айту

 Тақырып 5

Диатондық емес тональдіктерге модуляция
Диатондық емес туыстық тональдікте модуляцияны үш тон арқылы айту. Өлшем 7/4.


Ырғақтық бөлудің негізгі түрлері. Сольфеджиолай отырып дуоль және триольдық негізде құрылған остинатолық фигураларды игеру.

Әдебиет: 

Долматов Н.А. Музыкальный диктант №№720-744.

            Способин. Сольфеджио

         Калмыков,Фридкин Одноголосное сольфеджио

