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1.  Цели и задачи дисциплины
1.1 Цель дисциплины – формирование коммуникативной компетенции, т.е., способности решать лингвистическими средствами реальные коммуникативные задачи в конкретных речевых ситуациях из научной сферы.

1.2 Задачи дисциплины:

- сформировать навыки и развить умения использования научной литературы по специальности с целью получения информации, способствующей формированию профессиональной компетенции;

- сформировать представления у студентов об особенностях функционирования системы языка в научном дискурсе;

- способствовать развитию логики мышления на основе научных текстов по специальности.

Студент должен знать:

смысло-структурные особенности текстов научного стиля; 

объем научной  информации по специальности;

жанры текстов научного стиля;

виды и формы речевой деятельности.

Студент должен уметь:

определять жанр научной информации;

анализировать структурно-семантическую организацию текста;

составлять  и преобразовывать планы;

составлять реферат, аннотации к тексту;

производить смысло-лингвистический анализ текста;

формулировать тему, выделять микротемы;

определять языковые средства организации текста.

Содержание практических занятий 

Тема 1. Введение.  Особенности научного текста. Основные коммуникативные параметры образцовой научной речи: правильность, точность, логичность.
План занятия № 1:
1. Функции научного текста.
2. Характерные черты текста научного стиля.
3. Изучение таблицы «Особенности научного стиля».

4. Беседа на лексическую тему «Функционирование русского языка в Республике Казахстан».

ОСОБЕННОСТИ НАУЧНОГО СТИЛЯ

	Лексические признаки
	1) термины;

2) однозначность;

3) частая повторяемость ключевых слов;

4) отсутствие образных средств;

	Словообразовательные признаки
	1) суффиксы отвлеченных существительных;

2) интернациональные корни, приставки, суффиксы;

	Морфологические признаки
	1) преобладание существительных;

2) частое использование отвлеченных отглагольных существительных;

3) неупотребительность местоимений я, ты и глаголов 1-го, 2-го лица ед.ч.;

4) неупотребительность восклицательных частиц, междометий; 

	Синтаксические признаки
	1) прямой порядок слов;

2) широкое использование словосочетаний сущ. + сущ. в род. п.;

3) употребление неопределенно-личных и безличных предложений;

4) редкое использование неполных предложений;

5) обилие сложных предложений;

6) частое употребление причастных и деепричастных оборотов;

	Основные типы речи
	1) рассуждение;

2) описание


Задание на ПЗ № 1:

1. Прочитайте текст и составьте к нему вопросы. Выделите сочетания слов, связанных объектными отношениями. Определите, к каким частям речи относятся главные и зависимые компоненты в выделенных словосочетаниях. Какие падежные формы имеют зависимые слова?

РУССКИЙ ХАРАКТЕР И РУССКИЙ ЯЗЫК

Согласно проведенным в Гарварде исследованиям русского национального характера, русские являются людьми эмоциональными. Их отличает легкость в выражении чувств.

По сравнению с американцами они обладают ярко выраженным чувством коллективизма, чувством принадлежности к определенному сообществу. Для русских характерна теплота человеческих взаимоотношений, добросердечие. Они весьма зависимы от устоявшихся социальных привязанностей.

Свобода изъявлений чувств определяет высокий эмоциональный накал русской речи, богатство языковых средств для выражения чувств. Большая эмоциональность русских получает отражение в языке. Русский язык чрезвычайно богат эмоциональными глаголами, большинство из которых совершенно не переводимо на английский язык: радоваться, тосковать, скучать, грустить, волноваться, беспокоиться, огорчаться и др. В английском языке эмоции чаще передаются прилагательными, чем глаголами. Данное языковое различие соответствует разнице в степени интенсивности выражения эмоций. Средства русского языка служат для обозначения активных эмоций, средства английского языка - для обозначения пассивных эмоций.

В русском языке активный характер чувств подчеркивается особенностями употребления эмоциональных глаголов. Они часто выступают в предложениях вместе с глаголами действий: Внутренняя работа идет, и поэтому не только не роптать, но радоваться надо. (Л.Т.)

           (По А. Вежбицкой)

2. Определите, к какому стилю относится данный текст. Назовите основные признаки названного стиля.

3. В чем различие значений слов, данных в рамках. Составьте с ними предложения. В какие отношения вступают данные слова между собой?

	языковой –языковые знаки
языковый - языковые консервы


Тема 2. Виды и формы речевой деятельности. Речь внешняя, речь подготовленная, речь монологическая, речь диалогическая.

План занятия № 2:
1. Обсуждение вопросов:

а) Характеристика речевой деятельности;

б) Виды речевой деятельности: речь монологическая, речь диалогическая. 

2. Беседа на лексическую тему «Человек в современном мире. Социальные отношения. Отцы и дети».

Задание на ПЗ № 2:

1. Выполнение упражнения 77, стр. 48 (2).


Спишите предложения, вставляя, где нужно, пропущенные буквы и
подчеркивая в них предикативные основы, в следующем порядке: 1) с подлежащими, выраженными именами существительными, имеющими формы единственного и множественного числа; 2) с подлежащими, выраженными именами существительными, имеющими форму только единственного числа; 3) с подлежащими, выраженными именами существительными, имеющими форму только множественного числа. Определите род имен существительных.

1. Долг наш - защищать крепость до последнего нашего издыхания. (П.) 2. Шел… дождь, да еще со шквалом, и освежил…, атмосферу. (Г.) 3. Бунтовщики потупил… голову. (П.) 4. Сердце мое испытал… много радостей и много горестей. (Г.) 5. Цемент меша…тся с песком. 6. Левин ел… устрицы. (Л.Т.) 7. Некое беспокойство сквозил… в ее глазах, движениях, походке. (Шол.) Поэт мысл…т образами: он не доказывает истины, он показыва…т ее. (Бел.) Листва на деревьях пожелтел.... 10. Сборы был.. недолг…. 11. У меня в имении, в людской избе жил… кошка. (Купр.) 12. Куранты пробил… полночь.

2. Выполнение упражнения 79, стр. 48-49 (2).

Охарактеризуйте синонимы: внушение, назидание, толкование, нравоучение, наказ, совет, поучение сентенция, - по закрепленным за ними ролям  говорящего,  которые дифференцируют  отношение  к слушающему: 1) «старший»; 2) «ровесник»; 3) «младший».
Какие из синонимов можно употреблять в ситуациях: 1. Отец обращается к сыну. 2. Студент обращается к преподавателю. 3. Начальник обращается к подчиненному. Выберите одну из ситуаций и, используя подходящие синонимы, составьте два предложения, меняя функции двух участников события (субъект, объект). В роли каких членов предложения выступают обозначающие их слова?
Образец: Отец (субъект) любил читать наставления сыну (косвенный объект). Сын (субъект) слушает отца (объект), следует его советам.
Тема 3. Жанровая специфика научных текстов: академические тексты: монография, статья, диссертация, научный отчет, тезисы, доклад, сообщение, выступление; научные информационно- реферативные тексты:  энциклопедия, словарь, справочник: научно-оценочные тексты: рецензия, отзыв, экспертное заключение; научно-учебные тексты: учебник, учебные пособия, лекция: научно-инструктивные тексты: инструкция, руководство, памятка, рекомендации, сопроводительная документация, методики, программы; научно-деловые тексты: патент, авторское свидетельство, стандарт, заявка, рекламация, проект.

План занятия № 3:
1. Изучение таблицы «Подстили научного стиля».
2. Беседа на лексическую тему «Человек в современном мире. Семья».
ПОДСТИЛИ НАУЧНОГО СТИЛЯ

	Подстили
	Характеристика

	Научно-популярный стиль
	Язык научно-популярной литературы, научных журналов

	Научно-учебный
	Язык учебной литературы, в которой даются основы той или иной науки (в школьных учебниках) или углубленное изучение той или иной науки (в вузовских учебниках), рассчитанной на формирующихся специалистов для получения образования или приобретения специальности

	Собственно научный
	язык научной литературы (монографий, статей, материалов конференций), рассчитанной на сформировавшихся специалистов


Задание на ПЗ № 3:
1. Распределите данные выше жанры научного стиля по подстилям. 

2. Выполнение упражнения 92, стр. 56-57 (2).

Прочитайте текст. К какому времени относятся события, о которых рассказывается в отрывке из повести Ф. Искандера «Школьный вальс, или Энергия стыда»? Выделите слова, выражающие темы «Семья», «Школа».

Я пошел в школу на год раньше, чем это было положено мне по возрасту, и дней на двадцать позже, чем это было положено по учебному календарю. Думаю, что в том и другом сказалось раненое честолюбие нашего семейства, требовавшее скорейшего возмездия за все неудачи нашей жизни.

Простейшей формой фамильного невезения была учеба моего старшего брата. Мой старший брат, обладая многими более скрытыми достоинствами, имел один откровенный недостаток - он плохо учился. Но сказать, что он плохо учился, - почти ничего не сказать. Он как-то сказочно, феерически плохо учился. Он попадал в каждую историю, которая случалась в школе и ее ближайших окрестностях.

С учителем немецкого языка, антифашистом, в свое время бежавшим из Германии, он (разумеется, не один) проделывал такие штучки, что тот иногда в ближайшем окружении признавался, что хочет бросить все и вернуться на родину, хотя целиком и полностью одобряет политику Советского Союза. Примерно раз в неделю учителя с выражением суховатой скорби горевестников на лице входили в наш двор. И хотя в те времена с полдюжины ребят возраста моего брата учились в той же школе, завидев учителя, соседи по дому, а иногда даже и по улице с каким-то тайным сладострастием спешили окликнуть маму: «Опять к тебе!»

Так и вижу маму, бледную, выпрямляющуюся с примусной иголкой в руке, при помощи которой она пыталась укротить примус, этого маленького, вечно бунтующего коммунального хулиганчика. Вот она бросает иголку рядом с примусом, вытирает тряпкой руки и обреченно приглашает учителя в дом: «Заходите...»

И вот в начале учебного года, помешкав примерно дней двадцать, меня бросили в бой. Так я стал учиться в школе. Многих вещей, уже освоенных другими учениками, я не понимал. А в ответ на неоднократные нарушения правил Александра Ивановна предлагала мне выйти из класса. Как только мне предлагали выйти из класса, я начинал впихивать в портфель свои школьные пожитки.
- Портфель пусть остается - ты выходи! - говорила Александра Ивановна, стараясь не смеяться и руками показывая, чтобы я оставил в покое портфель. Я неохотно оставлял портфель и выходил из класса.
Сейчас я думаю, что в этом маленьком эпизоде сказалось некое коренное свойство моей натуры, которое заключается в склонности, уходя, уходить целиком. Это очень неудобное и для меня и для окружающих свойство.
(По Ф. Искандеру)
3. Ответьте на вопросы к тексту, используя в ответах слова со значениями: а) лицо; б) движение: 1) От чьего лица ведется рассказ? 2) Какого возраста рассказчик? 3) Почему он пошел в школу раньше времени? 4) Каким был его старший брат? 5) Какова была формула фамильного невезения? 6) В какие истории попадал старший брат? 7) Что происходило после очередной его проделки? 8) Какое свойство своей натуры проявил рассказчик уже в первом классе? 9) Почему он считает его неудобным?

4. Найдите глаголы движения и определите, в какую группу они входят:
1) однонаправленное движение; 2) разнонаправленное движение.
Тема 4. Структурно-смысловое членение текста.  Текст как стройная система с особыми законами строения и развития мысли; композиционная четкость, логика изложения, информативность.
План занятия № 4:

1. Обсуждение вопросов:
а) Определение текста. Характеристика текста;

б) Особенности текста. Его признаки.

2. Беседа на лексическую тему «Человек в современном мире. Внешний и внутренний мир человека».

Задания на ПЗ № 4: 
1. Выполнение упражнения 96, стр. 59-60 (2).

Прочитайте текст. Выделите композиционные части описания. Найдите согласованные и несогласованные определения.

ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА С А. БЛОКОМ

Мне помнится 1 января 1904 года... в морозный пылающий день раздается звонок. Меня спрашивают в переднюю - вижу: стоит молодой человек и снимает студенческое пальто, очень статный, высокий, широкоплечий, но с тонкою талией; и молодая нарядная дама за ним раздевается; это был Александр Александрович Блок, посетивший меня с Любовью Дмитриевной.
Поразило меня в А.А. Блоке (то было первое впечатление) - стиль: корректности, светскости. Все в нем хорошего тона: прекрасно сшитый сюртук, с крепко стянутой талией, с воротником, подпирающим подбородок, в руках А.А. были белые верхние рукавицы, которые он неловко затиснул в руке, быстро сунув куда-то; вид его был визитный... Александр Александрович с Любовью Дмитриевной составляли прекрасную пару: веселые, молодые, изящные, распространяющие запах духов.

Что поразило меня в А.А. - цвет лица: равномерно обветренный, розоватый, без вспышек румянца, здоровый; и поразила меня спокойная статность фигуры, напоминающая статность военного, может быть, «доброго молодца» из сказок. Упругая сдержанность очень немногих движений вполне расходилась с застенчиво-милым, чуть набок склоненным лицом, улыбнувшимся мне с растерявшимися, очень большими прекрасными голубыми глазами, старательно устремленными на меня и от усилия разглядеть чуть присевшими в складки морщинок...
Курчавая шапка густых, чуть рыжеватых и кудрявых мягких волос, умный лоб, - большой, перерезанный мягкою складкой, открытый, - так ласково улыбающийся рот и глаза, голубые, глядевшие вовсе не вдаль с чуть сконфуженной детскостью, рост, эта статность.

(А. Белый)
2. Ответьте на вопросы: 1) Кто такой А.А. Блок? 2) Когда с ним впервые встретился рассказчик? 3) Как был одет поэт? 4) Что поразило Андрея Белого в А. Блоке? 5) Как описаны черты лица? 6) Как описана фигура? Какие сравнения используются в описании? 7) Какие элементы психологического портрета включены в текст?
3. С данными словами составьте предложения.
Передняя - первая при входе в квартиру нежилая комната, прихожая.
Корректность - вежливость, безупречность, тактичность, учтивость.
Светскость - внешность, манера одеваться, манера поведения, свидетельствующая о принадлежности к свету, к кругу лиц привилегированного класса.
Визит - посещение, преимущественно официальное или врачебное.
Сюртук - мужская одежда, двубортная, в талию, с длинными полами до колен.
Статность - стройность, хорошее пропорциональное телосложение.
Сконфуженный - испытывающий состояние неловкости.
4. Составьте монолог на тему «В человеке все должно быть красиво…» (описание внешнего мира вашей подруги, вашего друга).

Тема 5. Тема текста. Структура и смысл текста. Тема как предмет или явление, которые рассматриваются в тексте. Обозначение темы в тексте существительным, встречающимся в различных падежах. Научно-учебные заголовки как способ выражения темы в тексте. Анализ грамматической и семантической структуры текста. Определение темы текста. Замена темы.
План занятия № 5:
1. Работа с различными текстами.
2. Определение заголовок текстов.

3. Беседа на лексическую тему «Образование – условие прогресса».

Задания на ПЗ № 5:
1. Выполнение упражнения 125, стр. 78-79 (2).


Прочитайте текст и сформулируйте заголовок, отразив в нем его основную тему. Выделите слова, выражающие тему "Образование". Перескажите текст, прокомментировав его заключение. Согласны ли вы с ним? Найдите числительные, глаголы в форме инфинитива  и определите их синтаксические функции.

С первого класса я ходил в школу одной и той же дорогой. Два, три раза мама отводила меня в школу и приводила сама же домой, чтобы запомнил эту дорогу.
За нашим домом, похожим на парафиновую свечу, оказалась шеренга таких же домов, их было шесть. Надо было пройти по тропинке из бетонных плит мимо этих домов, после свернуть и идти прямо, а там перейти через спокойную улицу. В том месте были киоски "Табак" и "Союзпечать", где продавали газеты с журналами и всякую всячину (значки, воздушные шарики, авторучки), отчего я всегда останавливался и заглядывался, начиная мечтать, как бы все это однажды купить, и каждая побрякушка, безделушка, вещица завораживали только во всем наборе, разнообразии и многоцветии. После того как перешел улицу, надо было пройти наискосок чужими дворами, срезая угол, и перейти другую улицу. А кругом были невеликие пятиэтажные дома, окруженные деревьями. У каких-то домов росли почти куски леса, где прятались стаи ворон, что молчаливо сидели на голых ветвях да сучьях, и не было их слышно, будто уснули.
Переходя улицу, я упирался в одинокий многоэтажный серый панельный дом, заставлявший всегда думать о себе как о живом человеке, вставшем на пути; и мне отчего-то грезилось, что в доме этом люди живут счастливей, чем в моем. То же было и с киоском "Табак": проходя мимо него, всегда я поневоле о нем думал с замиранием, как о чем-то запретном, запоминая все до мелочей - и наименования сигарет, и даже душок горьковато-травянистый.
И весь этот ежесуточный неминуемый маршрут, как мог, направил в дальнейшем мое сознание. Лет в десять я попробовал сигарету, и с тех пор курю, что так и не случилось отчего-то со многими, кто в школу ходил другой дорогой. Коллекционировал горячечно все, что продавалось в киоске "Союзпечать", - от значков до марок, отчего развились и азарт, и мечтательность, да и жадность, как у рыбешки, хватающей все блестящее. Многоэтажный серый дом, виду которого я всякий раз в душе завидовал, сравнивая с тем, в котором жил, влюблял меня только в девушек, живших в нем, но любовью неуверенной в себе, подневольной. А шагая по бетонным плитам, я до сих пор испытываю подспудно чувство покоя, и оно очень явственное, выпуклое, как бывало всегда, когда выходил я поутру из дома, и беспокойство невольного пробуждения тут же рассеивалось на воздухе. Зимой, в утренней лиловой мгле, шагая невесомо, пружинисто по спрессованному морозом снежному насту, серебрящемуся наподобие лунного грунта, приходил в себя от ощущения своей нездешности, будто и вправду оказался на Луне. А то, что ярко, холодно светило в мглистом небе, казалось жалостливо Землей. Странность, похожая на заучивание. Был такой гипноз: иду учиться. И вот уже, из дома выходя, готов к тому, чтоб заучивать все, что услышу да увижу. А эта дорога от дома до школы - первый попавшийся, самый навязчивый урок.
(О. Павлов)

2. Определите тип текста (описание, повествование, рассуждение) и его стиль.
3. Выделите глаголы движения. С какими словами они сочетаются? В какие отношения с ними вступают (определительные, объектные, обстоятельственные)?
4. Найдите приемы создания образности художественного текста: сравнительные обороты, переносные значения – метафоры, слова и формы со значениями сравнения. 
5. Сравните значения слов, данных в рамке. С некоторыми из
них составьте предложения с составными глагольными сказуемыми.
	Школа

лицей

колледж

техникум

училище

институт

университет

вуз

академия


6. Составьте монолог на тему «От чего зависит выбор жизненного пути», включая ответы на следующие вопросы: 1) Можно ли эту первую дорогу в школу сравнить с дорогой в жизни? 2) Зависит ли судьба человека от того,  что он выбирает в жизни? 3) Отчего зависит выбор хорошего или плохого – от окружения или от самого человека? 4) Почему даже дети-близнецы нередко оказываются совсем разными по характеру, по жизненным установкам? 5) Как человек определяет, «что такое хорошо и что такое плохо»?
Тема 6. Коммуникативные задачи текста. Смысло-речевые ситуации. КЗ текста как цель авторского общения. Позиция предложения, содержащая КЗ. 1. Определение предмета. 2. Введение термина. 3. Квалификация предмета. 4. Принадлежность предмета к классу. 5. Классификация предмета. 6. Качественный состав, строение предмета. 7. Количественный состав предмета. 8. Возникновение, происхождение предмета.
План занятия № 6:
1. Беседа на тему «Роль молодежи в современном мире».

Задания на ПЗ № 6:

1. Выполнение упражнения 199, стр. 117 (2).

Прочитайте текст. Перескажите его, заменяя формы 2-го лица мн. числа повелительного и изъявительного наклонения формами 2-го лица ед. ч. Сделайте аналогичную замену личных местоимений. 


Не отрекайтесь от мечты! Я разумею юношеские мечтания об открытиях, о творчестве. Есть люди, которые легко уступают обстоятельствам, сдаются после неудачного экзамена, при семейных или служебных затруднениях. Но затруднения проходят, а время упущено, и остаются горькие сожаления о жизни, прожитой без огня, растраченной на труд, лишенный радости.


Дерзайте! Беритесь за большие дела, если вы беретесь всерьез. Способности, как и мускулы, растут при тренировке. Большие дела не всем по плечу, но кто не решается пробовать, наверняка ничего не откроет.


Но не рассчитывайте на легкую победу, на открытие с налета, на осенившую вас идею. Все, что лежало под руками, давно уже подобрано и проверено. То, что легко приходит в голову, давно пришло в голову и обсуждалось. Только на новых фактах, на новых наблюдениях можно строить новые достижения. Факты – это кирпичи, из которых складывается человеческий опыт, это наше оружие в творчестве. Неустанно ищите факты, собирайте их в природе и в книгах, читайте хорошие учебники и, кроме того, книги, не входящие в программу. Изучайте свою специальность досконально, но не жалейте времени на чужую.


Счастливого вам пути, путешественники в третье поколение!

                                                                                              (По В.А.Обручеву)
2. Составьте монолог на тему «Каким я вижу свой вклад в будущее Родины».
Тема 7. Микротемы текста.  Микротема как часть общей темы, состоящей из одного или нескольких предложений, объединенных по смыслу и раскрывающих с разных сторон КЗ текста.
План занятия № 7:
1. Беседа на тему «Задачи молодежи в суверенном государстве».

Задания на ПЗ № 7:
1. Спишите, раскрывая скобки. Определите падеж существительного. Замените предложения с причастными оборотами на предложения с придаточными определительными.

1) Для (подготовка) образованных людей школа должна вооружить молодежь основами знаний, развить творческие способности, умение самостоятельно осваивать новые знания, постоянно пополняющиеся в век информационных технологий. 

2) В целях (формирование) нового мышления, гибко реагирующего на быстро меняющийся мир, в сфере образования разрабатываются эффективные технологии обучения. 

3) Чтобы найти (свое место) в жизни, надо трудиться, работать, не боясь ошибок. 4) (намереваться) достичь больших высот в овладении своей специальностью, не следует пренебрегать и общим интеллектуальным развитием. 

5) Для того чтобы чего-то добиться, надо особенно хотеть. 
2. Прочитайте текст. Выделите в тексте предикативные основы. Определите типы сказуемых. Функцию какого члена предложения выполняют выделенные словосочетания.


 Если ты входишь в жизнь с желанием отдать себя общему делу, трудиться с полной отдачей, не думая, сколько тебе заплатят (конечно, при этом должна быть общая уверенность, что настоящий труд будет и оплачен по-настоящему), жить работой, которую ты не просто избрал, а которая выпала тебе и твоему поколению в силу определенных исторических обстоятельств, тогда не придется тебе искать единомышленников по этому духовному состоянию бескорыстности, ты окажешься среди них, и, как на лакмусовой бумажке, проявится зло, против которого надо бороться. Тогда выработается в тебе позиция по отношению к каждому явлению – нравственному и социальному. Позиция – это первая ступень, которая позволит стать гражданином.

                                                                                                 (По А. Ананьеву)

3. Составьте предложения на тему «Задачи молодежи», используя следующие конструкции.


Для понимания законов общественного развития, для воспитания чувства собственного достоинства, во избежание повторения ошибок, ради идеалов демократии, для достижения своих целей, ради успеха, в целях эффективности, добывая новое знание, с целью усовершенствования.

4. Разделите глаголы речемыслительной деятельности на группы: 1) со значением операций по добыванию знаний; 2) со значением обоснования знаний; 3) со значением передачи знаний (информации). Подберите к глаголам, где возможно, видовые пары.


Исследовать, иллюстрировать, изучать, открыть, разгадать, сообщить, распространять, доказывать, комментировать, пропагандировать, обобщать, сравнивать, анализировать, догадаться, объяснить, внушать, определить, обосновать, информировать, размышлять, выявлять, излагать, популяризировать.

5. Составить свою формулу успеха, применяя предыдущий материал.

Тема 8. Данная и новая информация текста. Смысловое деление текста. Развитие мысли от исходной, известной информации к неизвестной. Выявление данной и новой информации как элементов развития мысли и связности текста.
План занятия № 8:

1. Работа с текстами: выявление частей текста.

2. Обсуждение тем «Моя специальность», «Из жизни знаменитых людей» (из сферы энергетики, радиоэлектроники и телекоммуникации.

Задания на ПЗ № 8:

1. Прочитайте текст. Составьте план к тексту.

Письмо к сыну

Ты с восторгом пишешь о богатых кабинетах по радиофизике и электронике. Меня радует, что ты утверждаешься в своем призвании.


Найти свое призвание, утвердиться в нем – это источник счастья.


В чем высшее наслаждение жизни? По-моему, в творческом труде, чем-то приближающемся искусству. Это приближение в мастерстве. Если человек влюблен в свой труд, он стремится, чтобы и в самом процессе труда, и в его результатах было что-то красивое. Станиславский так говорил: «…в чем счастье на земле? В познании, познаешь природу, жизнь мира, смысл жизни, познаешь душу – талант! Выше этого счастья нет».


Да, призвание зависит от задатков, данных природой, ум дается человеческим воспитанием.                                                                        


Человек – хозяин своего призвания. Призванием же становится интерес, помноженный на труд. И множимое всегда бывает во много раз меньше, чем множитель, лишь тогда производное – солидная величина.


Я хочу тебе кое-что посоветовать. Наука развивается ныне стремительными темпами. Если хочешь быть хорошим специалистом в своем деле, внимательно следи за новинками. То, что дают на лекциях, - лишь незначительная часть знаний, нужных тебе. Установи сам себе вот такое правило: ежедневно, буквально ежедневно – и в праздник, и в выходной – прочитывать и штудировать хотя бы пять страниц из научных журналов по своей области. Я еще раз повторяю: делать это надо ежедневно.

2. Разберите слова по составу: склонность, предназначение, призвание, наслаждение, прочитывать. 

3. Сгруппируйте глаголы в видовые пары. Выделите показатель категории вида: приставка, суффикс, корень.


Проследить, занять, испечь, брать, поднять, выбрать, следить, слушать, класть, поверить, занимать, взять, мыть, выбирать, положить, собирать, выслушать, собрать, верить, вымыть, поднимать, печь.

4. От глаголов совершенного вида образовать формы глаголов несовершенного вида.

 
Показать, проверить, охладить, отскочить, встретить, расширить, получить, поступить, доказать, установить, повысить, продлить, развить, узнать, изучить, предупредить, усложнить, усилить, определить, выявить, поместить, отработать, успокоить, продолжить, направить, сгладить.

Тема 9. Роль предложения в тексте. Определение текстообразующих функций предложения. Механизмы действия этих функций.
План занятия № 9:

1. Работа с текстами: выявление частей текста.

2. Продолжение обсуждения тем «Моя специальность», «Из жизни знаменитых людей» (из сферы энергетики, радиоэлектроники и телекоммуникации.

Задания на ПЗ № 9:
1. Прочитайте и напишите сентенции. Объясните правописание глаголов –тся и –ться (по образцу).

1) Молодые гонят…ся за тем, что желают приобрести, а старики привязывают…ся к тому, что боят…ся потерять. 

2) Молодые люди более склонны изобретать что-то, чем судить о чем-то, осуществлять, чем советовать, носит…ся с разными прожектами, чем занимат…ся определенным делом.

3) Молодость счастлива тем, что у нее будущее.

4) Решения молодости принимают…ся с большой поспешностью, но следующее затем раскаяние прилетает к ней на крыльях, а покидает ее на свинцовых ногах.

5) Наихудшее, чему может научит…ся молодежь, - легкомыслие. Ибо последнее порождает те удовольствия, от которых развивает…ся порок.

6) Молодой человек, лишенный таланта, - это старик.

7) Высокая судьба человека – родит…ся для какого-либо занятия, которое предоставит ему применение своих способностей и счастье, будь то плетение корзин, ковка мечей, рытье каналов или сочинение песен.

8) У каждого человека бывает три молодости: молодость тела, молодость сердца и молодость ума. К несчастью, они никогда не совпадают.

Образец: боятся – глаг. 3-го лица, мн. числа; что делают? 

носиться – неопр. ф. глагола; что делать?

2. Составьте монолог на тему «Моя специальность – мои открытия».
Тема 10. Прогрессия текста. Увеличение объемов текста и количества информации. Предложения, выполняющие функции прогрессии текста. Прогрессия теста с однонаправленным данным. Прогрессия теста с разнонаправленным данным. Предложения, выполняющие функцию обобщения текста.
План занятия № 10:

1. Изучение таблицы «Типы предложений».

2. Беседа на тему «Из жизни замечательных людей».

Задания на ПЗ 10: 
1. Выполнение упражнения 264, стр. 155-156 (2).
Спишите, выбирая глаголы и формы вида из видовых пар, данных в скобках, ставя их в нужных формах и вставляя пропущенные буквы.


Можно (привести – приводить) многочисленные примеры того, как у человека (появиться – появляться) неизвес…но откуда силы и рождалось верное решение, когда обстановка (требовать – потребовать) наивы…шего напряжения сил, а порой и быстрого, незамедлительно решения.


Что же мы можем?


Здесь уместно (привести – приводить) редкостный пример ф…номенальной человеческой силы от природы. Речь (идти – пойти) о многократном победителе мировых, р…гиональных, вс…союзных чемпионатов по классической борьбе Хаджи-Мукане Мунайтпасове, который жил в 1871-1948 годы. Родившись в бедной крестьянской семье в ауле Караоткель тогдашней Акмолинской области, Мукан с ра…их лет вынужден был (заняться – заниматься) тяжелым трудом. Как-то зимой, когда Мукан (работать - отработать) у купца О. Масликова, он по велению хозяина (ехать - поехать) за сеном. На обратном пути степь вн…запно (вьюжить - завьюжить), и начался сильный буран. Дорог (тяжелеть - отяжелеть), лошади (биться - выбиться) из сил, а одна не (стоять - устоять) на ногах, упала и больше не (встать – вставать). Тогда Мукан (грузить – погрузить) ее на сани п…верх сена, а вторую (вязать – привязать) сзади, сам же, впрягшись вместо тягловой силы, (волочь – приволочь) все вместе домой. Тогда юноше было 18 лет. Слава о н…виданной силе джигита (разойтись – расходиться) по всей округе. Им (интересоваться – заинтересоваться) даже в Петербурге, где (обучить – обучать) парня иску…тву очень популярной тогда французской борьбы. И стал (ездить – съездить) Мукан по городам и селам России, (встретиться – встречаться) со многими извес…ными борцами того времени. Затем (быть – побывать) в Париже, Лондоне, Берлине, Будапеште, Варшаве, во многих городах Южной Америки. В 1909-1911 годах (ездить – съездить) по странам Востока, б…ролся в Турции, Кабуле, Тегеране, Харбине. Везде (занять – занимать) пр…зовые места. В 1910 году за победу над сильнейшими борцами Турции ему (присвоить – присваивать) п…четное звание «Хаджи», которое (стать – становиться) впоследствии п…стоянной приставкой к его имени. Всего на мировых и вс…созных первенствах по классической борьбе Хаджи-Мукан удостоен 48 золотых, серебря…ых и бронзовых медалей. 

2. Установите, в какой последовательности (прямой или обратной)
разворачиваются события.

3. Выделенные в тексте слова и словосочетания разделите на две группы
по значению: 1) качества; 2) оценка. Укажите, какой является оценка:
общественной или официальной. Какая из этих оценок основана на стандартных
критериях?
4. Найдите в текстах причастия и деепричастия и объясните правописание
их суффиксов.
5. Подготовить монолог на тему «Моя специальность». Подготовить информацию о знаменитом человеке (из вашей области науки).    
Тема 11. Способы развития информации в тексте. Параллельный способ развития информации. Цепной способ развития информации.
План занятия № 11:

1. Обсуждение вопросов:

а) Характеристика параллельного способа развития информации;

б) характеристика цепного способа развития информации.
2. Беседа на тему «Нужна ли наука в повседневной жизни?».

Задания на ПЗ № 11:
1. Проведение дискуссии на тему «Талант или честность: что важнее для науки?».

План дискуссии:

1. Создание двух команд, состоящих из «ученого» и «ассистента».

2. Выбор председателя, ведущего дискуссию.

3. Разработка вопросов председателем.
4. Подготовка команд в соответствии с выбранной темой и вопросами. «Ученый» формулирует мнение. «Ассистент» ищет доказательства, аргументы, примеры, факты. Председатель в ходе подготовки прогнозирует результаты научного спора: 1) Выработка общего взгляда: а) благодаря тактике обоснования одна команда убеждает другую и склоняет к принятию своей позиции; б) в ходе дискуссии вырабатывается новая точка зрения. 2) Каждая команда остается при своем мнении.
Ход дискуссии:

А.: - Объявляю тему сегодняшней дискуссии. «Талант или честность: что важнее для науки?» Участвуют команды: «Первооткрыватели» (1) и  «Теоретики» (2).
Б1: - Я читал, что аль-Фараби перечисляя качества, необходимые для ученого, на первое место поставил здоровье. Но оно входит в список, в кото​ром есть и честность и талант. Я считаю, что честность необходима, в первую очередь, в отношениях между людьми, а науку нельзя делать без таланта.
В1: - Представьте себе, что науку делает порядочный человек, но не обладающий необходимыми для науки способностями. Во-первых, его деятельность не обогатит науку новыми открытиями, изобретениями, во-вторых, это окажется примером для молодых ученых, которые могут принять за эталон его труды. 

Б2: - Мне представляется, что ученым может быть только честный человек.
В2: - Честность обеспечивает чистоту науки. Если бы люди, идущие в науку, тестировались на это качество, это помогло бы избавиться от множества мистификаций, подаваемых как научное знание шарлатанами. Но важно и другое - дух науки, высоты которого не должны быть замутнены человеческими пороками. Известен случай, когда ученые-литературоведы с мировыми именами Юрий Михайлович Лотман и Борис Андреевич Успенский обсуждали,  голосовать «за» или «против» решения о присуждении степени доктора наук непорядочному человеку, написавшему хорошую диссертацию. Борис Андреевич склонялся к положительному решению на том основании, что диссертация отвечала предъявляемым требованиям, т.е. имела солидную 1 ценность. При этом он заметил, что потом можно исключить встречи с этим человеком. Но Лотман был настроен решительно против, считая, что, положительное решение откроет дорогу в науку и другим нечестным людям и она может от этого пострадать.

Честность обеспечивает достоверность научного знания, так как обладающий данным качеством ученый не допустит никаких подтасовок. Порядочный человек не будет заниматься наукой только ради престижа. Следовательно, если он остается в ней, то он на своем месте. 

А.: Более убедительной была вторая команда. Первая команда смогла  сформулировать мнение, т.е. оно прозвучало четко и содержало для привлечения внимания слушателей. Но она привела только два аргумента (Б1) и один пример (В1), который касался проблемы лишь косвенно. Вторая команда: формулировка противоположной позиции была четкой,   но сухой, рассчитанной только на интеллектуальную, но не на эмоциональную реакцию слушателей. Зато весьма умело была выстроена система аргументации. Позиция команды была подтверждена тремя аргументами. Причем, первый, как наиболее важный, прозвучал два раза, а был подкреплен интересным примером из жизни ученых. Все аргументы  и пример были вескими, так как в прямой форме доказывали правильность принятой точки зрения. Таким образом, подводя итоги данной дискуссии    можно рекомендовать первой команде принять позицию соперников, пока они не вооружатся более убедительными доказательствами.
2. Обратите внимание на употребление слов, данных в рамке. С какими словами они сочетаются? Выделите слова и словосочетания, имеющие знание «взгляд». Являются ли они синонимами?
наука
лженаука
мистификация
3. Ответить на вопросы анкеты  «Научная студенческая работа».
1) С какой наукой связана ваша будущая специальность? 
2) К наукам она относится по объекту исследования: общественно-гуманитарным или к естественно-математическим? 
3) К каким наукам она относится по результатам: теоретическим (фундаментальным), прикладным (практическим)?
4) Какие выдающиеся достижения в области вашей науки вы могли бы назвать?

5) Какое участие вы принимаете в научной студенческой работе? 

6) Имеют ли практическую ценность результаты научных исследований, проведенных студентами? 

7) Какими качествами должны обладать молодые люди, пожелавшие посвятить свою жизнь науке? 

8) Престижно ли в современном обществе заниматься наукой?
Тема 12. Научный стиль речи, его основные особенности.  Особенности научного стиля речи: логичность, точность, обобщенность, абстрактность, насыщенность терминами.  Жанры научного стиля. Условия функционирования научной речи: научная сфера общения, преобладание письменной формой над устной, монологической речи над диалогической.
План занятия № 12:
1. Изучение таблицы «Особенности научного стиля».

2. Беседа на лексическую тему «Республика Казахстан».

ОСОБЕННОСТИ НАУЧНОГО СТИЛЯ

	Лексические признаки
	1) термины;

2) однозначность;

3) частая повторяемость ключевых слов;

4) отсутствие образных средств;

	Словообразовательные признаки
	1) суффиксы отвлеченных существительных;

2) интернациональные корни, приставки, суффиксы;

	Морфологические признаки
	1) преобладание существительных;

2) частое использование отвлеченных отглагольных существительных;

3) неупотребительность местоимений я, ты и глаголов 1-го, 2-го лица ед.ч.;

4) неупотребительность восклицательных частиц, междометий; 

	Синтаксические признаки
	1) прямой порядок слов;

2) широкое использование словосочетаний сущ. + сущ. в род. п.;

3) употребление неопределенно-личных и безличных предложений;

4) редкое использование неполных предложений;

5) обилие сложных предложений;

6) частое употребление причастных и деепричастных оборотов;

	Основные типы речи
	1) рассуждение;

2) описание


Задание на ПЗ № 12:

1. Выполнение упражнения 375, стр. 221-222 (2).
Прочитайте текст и озаглавьте его. Найдите однородные члены предложения. Какой вид синтаксической связи их объединяет? Назовите показатели этой связи: 1) союзы; 2) интонация.
Мы строим суверенный Казахстан. Строительство нового государства означает его вхождение в мировое сообщество в качестве самостоятельного политического института, который имеет своего главу - Президента, свое прави​тельство, парламент, армию, систему образования, свое духовное, культурное, научное и экономическое пространство, столицу, границы Казахстан начал свой путь, как начинает свой неповторимый путь в жизнь каждый новорожденный ребенок. Если сложен и тернист путь отдельного человека, то выбор нового пути государством - задача неизмеримо более трудная и требует, в первую очередь, максимального напряжения интеллектуального потенциала государства, а следовательно, активного участия интеллигенции в определении самостоятельного курса развития.
Не случайно первый Президент республики Нурсултан Абишевич Назарбаев поддерживает научную и творческую интеллигенцию Казахстана, постоянно следит за реформами в сфере образования.
Движение Казахстана по пути прогресса зависит от степени образо​ванности ее граждан. Поэтому столь важно совершенствование образова​тельной системы с учетом достижений советской школы, положительного мирового опыта, а также требований, которые предъявляет к образованию современная жизнь.
Несомненно, будущее нашей страны в руках молодого поколения казахстанцев, которые должны быть образованными, целеустремленными, инициативными, активными, способными рождать новые идеи, строить государство, вступающее в отношения с другими странами на равных. Главным условием могущества любого государства является не столько экономическое процветание, политическая стабильность, сильная армия, сколько подлинный патриотизм его граждан.
2. Найдите в тексте тематические слова. Какие из них употреблены в
тексте вместе с однокоренными словами (суверен, суверенный, суверенитет, суверенизация)? Выделите в них графически корни и основы. Определите, какие из однокоренных слов являются производными.
3. Объясните расстановку знаков препинания между однородными
сказуемыми. Определите их типы и охарактеризуйте способы их выражения.
Тема 13. Лексика научного стиля. Основные пласты лексики научной речи: общеупотребительные слова, общенаучная и терминологическая лексика. Распространенность слов иноязычного происхождения. Дифференциация основных пластов лексики научной речи.
План занятия № 13:

1. Дискуссия с использованием научной лексики. 
2. Формулирование научных тем и проблем с использованием специальной лексики. 
3. Составление текстов по опорным словам, относящимся к научной лексике.

Задания на ПЗ № 13:

1. Выполнение упражнения 441, стр. 263 (2).

Прочитайте текст и составьте план. Перескажите текст, дополнив
его сведениями о своем городе, области или селе. Укажите тип и стиль
текста. Найдите составные сказуемые и определите их тип и способы
морфологического выражения. Объясните случаи постановки тире
между подлежащими и сказуемыми.
РЕСПУБЛИКА КАЗАХСТАН
Республика Казахстан - государство в центральной части Евразии. Столица - город Астана. Глава государства - Президент. Высший предста​вительный орган, осуществляющий законодательные функции, - Парламент, который состоит из Сената и Мажилиса. Исполнительная власть - Правительство. Денежная единица-тенге.
Территория республики простирается от нижнего течения Волги на западе до Алтая на востоке, от Западно-Сибирской равнины на севере до Тянь-Шанских горных хребтов на юге. Общая длина границ 15 тысяч километров. На западе и севере Казахстан граничит с Российской Федерацией, на юге с Туркменией, с Узбекистаном и Кыргызстаном, на востоке с Китаем. По площади Казахстан занимает девятое место в мире.
16 декабря 1991 года казахский народ обрел свою государственную независимость.
Республика располагает богатыми запасами полезных ископаемых. К числу ведущих отраслей промышленности относятся цветная и черная металлургия.
Казахстан - крупный производитель зерновых, кормовых, технических культур. Среди зерновых преобладает пшеница, а среди технических -подсолнечник, хлопчатник, лен-кудряш. Одной из основных отраслей сельского хозяйства является животноводство.
Республика Казахстан официально признана более чем 120 странами, является членом Организации Объединенных Наций и многих других международных организаций.
За годы независимости республика добилась значительных успехов в строительстве правового государства и гражданского общества.
                             (По энциклопедическому справочнику "Республика Казахстан")

2. К выделенным словам подберите однокоренные слова.
3. Найдите словообразовательные средства связи текста: 1) однокоренные
слова; 2) слова с одним и тем же суффиксом.
4. Дополните ряды словами, имеющими ту же приставку или тот же
суффикс:
Независимость, неправда ... Казахский,сельский ...
5. Составьте монолог на тему «Природа моего края».
Тема 14. Общеупотребительная лексика в текстах научного стиля. Слова общего языка, наиболее часто встречающиеся в научных текстах. Связь с общелитературным языком. Основная функция общеупотребительных слов – установка на точность, объективность, абстрактность изложения. 
План занятия № 14:

1. Работа с текстом.

2.  Беседа на тему «Великие люди земли казахской».
Задания на ПЗ № 14:

1. Прочитайте и озаглавьте текст. Выделите словосочетания с разными способами синтаксической связи.
ВЕЛИКИЕ ЛЮДИ ЗЕМЛИ КАЗАХСКОЙ
Мухтар молчал, внешне спокойный, приглушенно покашливал. Его прервали, когда он собирался сделать признание, равное открытию. Глаза его увлажнились и оттого стали темнее, глубже. Дорого давалось ему само​обладание. Но он был человеком с врожденным чувством такта. И он умел слушать, небеспричинно полагая, что даже из речи пустослова можно почерпнуть полезное. Что же говорить о достойном собеседнике, каковым был Луи Арагон? И молчал до поры до времени, не выдавая своего душевного состояния.
Но когда Мухтар говорил, то любил, что бы его слушали, не перебивая. Исключения случались редко. В тот вечер таким исключением были, конечно, Арагоны. И он молчал, пока внутренний голос не подсказал ему верный ход. И услышав этот голос, Мухтар направил разговор по намеченному руслу.
-Да, чем крупнее личность, тем труднее создать этой личности портрет, который жил бы, как принято говорить, в веках. - И, помолчав. - Согласитесь, друзья, наши представления о Пушкине были бы неполными, бедными, если не было таких портретов Александра Сергеевича, как творения Тропинина, Кипренского, Опекушина. - Добавил после продолжительной паузы: - А скольких великих не коснулись ни кисть, ни резец художника...
Наконец, неожиданно для всех признался:
- Как мне не достает в моей работе над романом «Абай» достоверных портретов моего великого земляка.
М. Ауэзов любил повторять: «Абай подобно могучей чинаре, одиноко возвышается над степью». В эти слова он вкладывал свой- очень глубокий
и очень широкий - смысл, не все могли понять их правильно. Чтобы не было кривотолков, писатель с исчерпывающей полнотой и ясностью раскрыл его в
своем великом труде «Путь Абая».
(Дм. Снегин)
2. Приготовьтесь написать текст по памяти.
Тема 15. Научно-профессиональная речь на языке специальностей энергетического цикла.
План занятия № 15:
1. Анализ текстов по электроэнергетике, теплоэнергетике, автоматизации и управлении, радиоэлектронике и телекоммуникации.
2. Выявление различных признаков текстов на языковых уровнях.

Текст 1:
Присоединение резервных трансформаторов собственных нужд 
на АЭС

Выбор места присоединения резервного трансформатора с.н. непосредственно влияет на надежность электроснабжения механизмов с.н.. Необходимо так присоединить резервные трансформаторы с.н., чтобы при любой аварии в электрической части по возможности сохранилось резервное питание секций с.н..


Резервные трансформаторы с.н. должны присоединяться к разным источникам питания: РУ разных напряжений, разные секций одного РУ, третичные обмотки автотрансформаторов связи , при этом должна исключаться одновременная потеря энергоблока и соответствующего ему резервного трансформатора с.н. При питании от одного РУ двух резервных трансформаторов должна быть исключена возможность потери обоих трансформаторов при повреждении или отказе выключателя, в том числе секционного и шиносоединительного. В случае ремонта или при аварийном повреждении одной системы шин повышенного напряжения резервные трансформаторы должны  оставаться в работе.  


Допускается присоединять резервный трансформатор с.н. к обмотке среднего напряжения автотрансформатора связи таким образом, чтобы при повреждении или ремонте автотрансформатора он оперативно мог пересоединяться на одно из повышенных напряжений.


На многих существующих АЭС резервные трансформаторы присоединяются к посторонним источникам питания, расположенным вблизи АЭС.  
Текст 2:

Выключатели нагрузки
В сетях 6-10 кВ электроснабжение городских промышленных и сельскохозяйственных предприятий возникает необходимость отключения и включения токов нормальной нагрузки. Такая  операция разъденителями  не производится, так как они не имеют устройств для гашения возникающей дуги. Простейшим коммутационным аппаратом , позволяющий отключать и включать токи нагрузки в нормальном режиме. является автогазовый выключатель нагрузки ВНПР. Выключатели нагрузки ВНП созданы на базе разъденителей рубящего типа. На опорном изоляторе с неподвижным главным контактом укреплена простейшая дугогасительная камера с газонейтрующими  вкладышами из органического стекла. К главному контакту-ножу присоединена скоба с дугогасительным  контактом, который во включенном положении находится внутри камеры между контактами. При отключении под действием пружины привода движение отвала передается главным контакт-ножам, которые размыкаются в воздухе первыми, но дуги не образуется, так как весь ток проходит по дугогасительным контактам. При дальнейшем движении ножа размыкаются дугогасительные контакты, возникшая дуга воздействует на вкладыши, из которых выделятся газ. Давление в камере повышается, а при выходе дугогасительного ножа  из камеры создается выхлоп газа и дуга гаснет. При включении сначала замыкаются дугогасительные контакты, затем – главные.

Выключатели нагрузки ВНП могут дополняться предохранителями ПКЭ, заземляющими ножами и приводами разного типа: ручным, ручным с дистанционным отключением или электромагнитным.
Задания на ПЗ 15:
1. Выполнение упражнения 395, стр. 232.
Прочитайте и озаглавьте текст. Найдите слова и словосочетания, отражающие тему текста. Выделите определения. Определите их виды и укажите способы их морфологического выражения.
М АГЖАН ЖУ М АБ АЕВ

Выдающийся поэт, чей неукротимый талант оказал влияние не только на развитие казахской литературы и стилистический строй казахского языка, но и на творчество поэтов других тюркоязычных народов. Известный русский символист Валерий Брюсов, под руководством которого Магжан Жумабаев закончил Высший литературно-художественный институт, назвал его «казахским Пушкиным». Мне же он скорее напоминает Есенина - те же непослушные волны волос, резкие перепады настроения от солнечной бесшабашной радости к черному пессимизму, та же любвеобильность и простая пронзительно искренняя лирика. Магжан, как и Есенин, был настоящим всенародным поэтом, любимым и широко попу​лярным, особенно среди молодежи. Что же, как не жестокие пытки и ощущение полной безнадежности, заставили его подписать признание, тяжелым, жирным штампом впечатавшееся в его биографию.
В первый раз, когда Магжана осудили на десять лет, из лагерей Карелии
его вызволил Максим Горький, во второй раз ему не поможет никто.

                                                                                                          (А. Акчулакова)
2. Ответьте на вопросы: 1) Кто такой Магжан Жумабаев? 2) Где он учился?
3) Как его называл Валерий Брюсов? 4) Какого русского поэта напоминает
Магжан Жумабаев автору текста? 5) Чем похожи друг на друга Магжан
Жумабаев и Сергей Есенин? 6) Почему он был репрессирован? 7) Кто
подвергался сталинским репрессиям?
3. Подготовьте сообщение на выбор: 1) «Ахмет Байтурсынов»; 2) «Братья
Букейхановы». Используйте в нем в роли определений слова, данные ниже: великий, выдающийся, известный, знаменитый.
4. Составьте словосочетания и предложения со словами, данными в
задании 3. Какую синтаксическую функцию они выполняют?
Тема 16. Общенаучная, профессиональная, узкоспециальная лексика. 
План занятия № 16:

1. Работа с текстами.

2. Определение в тексте общенаучной, профессиональной, узкоспециальной лексики.

Текст 1:
Электромонтажные работы и способы их производства

    Электромонтажные работы выполняют при сборке, перемещении и установке электрооборудования, кабельных изделий и других элементов электрических установок. Эти работы производят согласно требованиям строительных норм и правил (СНиП), ПУЭ, а также правил противопожарной охраны, техники безопасности, ведомственных инструктивных указаний, монтажных инструкций заводов-изготовителей электрооборудования. К началу работ подготовляют крановое оборудование и другие грузоподъемные средства. Заблаговременно в установленные сроки к месту работ доставляют электрооборудование, кабельную продукцию и материалы, предусмотренные проектной документацией. Для электромонтажных работ применяют предварительно смонтированные вне монтажной зоны объемные посты управления, индустриальные панельные электропомещения, комплектные электротехнические устройства, а также укрупненные монтажные узлы и блоки электрооборудования, электропроводок и изделий. Электромонтажные работы проводят в два этапа. На первом этапе устанавливают закладные детали в строительных конструкциях, подготовляют трассы электрических проводок и заземления, а также изготовляют и укрупняют блоки электрооборудования и узлы электрических сетей. На втором этапе монтируют электрооборудование, скомплектованное в виде блоков и узлов по готовым трассам, и подключают кабели и провода к электрооборудованию. Блоки электрооборудования и электрических сетей заготовляют в мастерских электромонтажных заготовок (МЭЗ). В цехах промышленных предприятий электрооборудование, электрические конструкции, изделия и блоки из них устанавливают в электротехнических (подстанции, агрегатные и т. д.) или непосредственно в производственных помещениях. Сроки и качество выполнения электромонтажных работ зависят от их механизации, рационального применения совершенных механизмов, приспособлений и инструментов.

Текст 2:
Виды электропроводок

    Электропроводкой называют провода и кабели с относящимися к ним креплениями, поддерживающими и защитными конструкциями. 
Электропроводки разделяют на открытые и скрытые. Открытая электропроводка прокладывается по поверхности стен, потолков, ферм и другим строительным элементам зданий и сооружений, опорам и выполняется на лотках, в коробах, на тросах, роликах, изоляторах, в трубах и т.д. Скрытая электропроводка прокладывается внутри конструктивных элементов зданий и сооружений (в стенах, полах, фундаментах), а также по перекрытиям в подготовке пола, непосредственно под съемным полом и выполняется в пустотах строительных конструкций, замкнутых каналах, трубах и рукавах. По наружным стенам зданий и сооружений выполняют как открытую, так и скрытую электропроводку. При сооружении электрических сетей для сокращения сроков их монтажа применяют магистральные, распределительные, крановые и осветительные шинопроводы. Шинопровод представляет собой комплектную электрическую сеть, состоящую из отдельных секций, соединяемых сваркой, болтовыми или штепсельными соединениями, а также из кожухов и материалов для изоляции мест стыков и конструкций для крепления кронштейнов, стоек, подвесок. Секции шинопровода изготовляют прямыми и фигурными (угловые и ответвительные) для обеспечения сборки электрической сети любой конфигурации. 
Задания на ПЗ № 16:
1. Выполнение упражнения 400, стр. 234-235 (2).

Прочитайте текст и перескажите. Дополните пересказ информацией на ту же тему.
У каждого народа есть свои национальные герои, знаковые фигуры, непоколебимые авторитеты, у казахстанцев - это, несомненно, академик
Каныш Имантаевич Сатпаев. В нем сочетались величие и простота, высо​чайший профессионализм и жизненная мудрость, безупречная честность и преданность своему делу, стране, народу. Его жизнь является эталоном. Его богатейшим научным наследием, плодами напряженного труда Казахстан пользуется и будет пользоваться еще долго. Но помним ли мы, что обрели благодаря Канышу Имантаевичу Сатпаеву?
Безусловно, наиболее известным его достижением, как выдающегося геолога, является открытие уникального меднорудного месторождения Большого Джезказгана. Любому школьнику известно, что треть всей меди и свинца для девяти из десяти пуль для Советской Армии в годы Великой Отвечественной войны были из Казахстана.
Возможно ли представить современный Центральный Казахстан без канала Иртыш-Караганда? Существование целых городов, крупнейших индустриальных предприятий зависит от его живительной влаги. А ведь он появился благодаря замыслу Каныша Имантаевича.
Сейчас казахстанская экономика возлагает свои надежды на каспийскую нефть как на надежный и практически неиссякаемый источник дохода. Но мало кто знает, что открытием этих колоссальных запасов «черного золота» мы также обязаны Сатпаеву.
Проявления его таланта порой неожиданны. Например, известно ли вам, что в двадцатые годы А. В. Затаевич записал при помощи Каныша Имантаевича
25 народных песен? Они включены в знаменитый сборник «500 казахских песен и кюев».
Главное же детище Каныша Имантаевича Сатпаева - Национальная Академия наук и Институт биологических наук. Именно при Сатпаеве казахстанская наука пережила период бурного развития.
                                                                                                             (А. Акчулакова)
2. Составьте диалог, используя текст по образцу.
- Известно ли вам (знаете ли вы), что академик Сатпаев - великий сын
казахского народа?
- Да, я знаю, что Каныш Имантаевич Сатпаев - выдающаяся личность.
3. Объясните правописание выделенных орфограмм.
Тема 17. Терминология русского языка. 
План занятия № 17:

1. Нахождение в тексте терминов, определение их значений. 
2. Перевод слов-терминов на казахский язык. Научно построенная дефиниция как основа термина.  

Задания на ПЗ № 17:
1. Выполнение упражнения 405, стр. 237-238.
Прочитайте текст. Составьте план к нему. К какому типу и стилю речи относится текст? Определите синтаксические функции выделенных слов и словосочетаний. Найдите сложноподчиненные предложения с придаточными определительными. Что объединяет их с другими определениями?
ЧОКАН ВАЛИХАНОВ
Чокан был сыном Чингиса Валиевича Валиханова и внуком последнего хана Средней киргизской орды Валихана.
Дед Чокана Валихан, по семейным преданиям, не отличался способностями народовластителя, как прадед - Абылай-хан, прославившийся военными походами.
Чингис Валиевич, отец Чокана, получил русское образование в Омске. В войсковом казачьем училище, в том самом, в которое потом поступил и Чокан, но во время Чокана оно было уже преобразовано в кадетский корпус.
Мать Чокана, Зейнеп, была дочерью бия Баян-Аульского округа Чормана.
Я увидел Чокана первый раз еще до его поступления в корпус в квартире В. И. Дабшинского. Я уже в это время прожил год в корпусе, а потому меня, вероятно, избрали нарочно в первые знакомцы Чокану, чтоб он не так сильно почувствовал свое одиночество, когда его наконец оставят в корпусе.
Войсковое казачье училище только перед поступлением Чокана было преобразовано. Преобразование началось с того, что из Петербурга были присланы офицеры-воспитатели. Но самая главная реформа была произведена в классах: молодой артиллерийский капитан Ждан-Пушкин, служивший в строю на Кавказе, был назначен инспектором классов.
Ждан-Пушкин был разносторонне образованным человеком. Он знал французский, немецкий и английский языки, был отлично знаком с историей европейской литературы, особенно английской, и с историей вообще.
Он первым делом сформировал новый состав учителей.
Для преподавания истории Ждан-Пушкин выписал молодого учителя Гонсевского. Это был из наших учителей самый начитанный; он продолжал следить за своей наукой, продолжал выписывать много книг и, по-видимому, готовился к более серьезной профессии, чем преподавание в провинциальном среднем учебном заведении. Лекции его имели для нас большое значение. Не боясь солгать, можно выразиться, что Сибирский кадетский корпус был в то время лучшим учебным заведением Сибири.
Жизнь в корпусе была соединена для Чокана с большой ломкой его степных привычек. Киргизы обыкновенно подолгу, до полночи сидят вокруг костра, занимаясь разговорами и передачей новостей, а утром долго спят, хотя вне юрты давно белый свет, так что казачьи отряды нередко делали набеги на спящий аул, подъехав к нему при полном дневном свете, никем не замеченные. Совершенная противоположность монголам, которые встают до восхода солнца. Чокану было ужасно трудно вставать с постели.
Развивался Чокан быстро, опережая своих русских товарищей. Мое сближение с ним началось, когда он подучился говорить по-русски, и особенно, когда я приобрел страсть к чтению, заинтересовался путешествиями и географией киргизской степи, некоторые части которой были еще неизвестны. Мы стали друзьями, и наши умственные интересы более не разлучались. Нас интересовал один и тот же предмет - Киргизская степь и Средняя Азия.
(По Г.И. Потанину)
2. Перескажите текст, преобразовав рассказ от первого лица в рассказ от третьего лица.
3. Выделите приложения. Укажите, какие из них относятся к именам собственным?

Тема 18. Терминологический словарь специальностей энергетического направления. Термины, общие для всех специальностей энергетического факультета.
План занятия № 18:
1. Работа с текстами.

2. Анализ научных текстов на всех языковых уровнях.

Задания на ПЗ № 18:
1. Выполнение упражнения 633, стр. 375-376 (2).
Прочитайте, акцентируя внимание на интонировании реплик диалога. Определите стиль речи. Выделите лексические, словообразовательные, морфологические и синтаксические показатели стиля, используя таблицу. Какой стилистический эффект создается игрой слов-омонимов: лицо - грамматический термин и лицо общеупотребительное слово?
Справа от моего села протекает река Губазоули, слева - небольшая речушка Лаше, кишащая крабами, бычками и босоногими мальчишками. Через Губазоули перекинут мостик. Каждой весной взбушевавшаяся река уносит его, оставляя только торчащие из воды черные сваи. И все же мое село самое красивое и веселое в Гурии. Я люблю его больше всех сел на свете, потому что нигде не может быть другого села, где жили бы я, бабушка, Илико, Илларион и моя собака Мурада... Моя бабушка - мудрая женщина. Она постоянно твердит мне:

- Учись, негодяй, учись, а то неучем останешься!
О науке у бабушки своеобразное представление. Однажды, когда я сидел на балконе и во весь голос твердил наизусть правила из грузинской грамматики, бабушка спросила:
· Что это ты там зубришь, сынок?

 
- Лицо глагола, бабушка!

· Что? Где это слыхано - лицо у глагола! Лицо может быть только у
человека!
· Это другое лицо, бабушка, совсем не то, что ты думаешь.
· Лицо на свете одно. И все.
· Ладно, - сказал я и захлопнул книгу, - отвечай тогда, что такое лицо.
-ЛИЦО-это... ЛИЦО!
· Садись, бабушка. Урока не знаешь, ставлю двойку!
· Я тебе покажу двойку, прохвост! Сию же секунду иди и привяжи
козу, не то так взгрею - своих не узнаешь!
· Хорошо, еще один вопрос задам и пойду. Сколько существует лиц?

· Лиц столько, сколько людей на свете. Но лицо дано не для того, чтобы
такие гримасы строить, болван! У одних лицо худое, у других - круглое и
толстое, у третьих - вообще не разберешь какое, размазня одна. А еще бывают
лицемерные и двуличные люди.
· Жулики тоже бывают, - сказал я.
· Правильно! Например, наш почтальон. Сдирает с конвертов марки, а
потом говорит - без марки, мол, было, давай рубль.
· А я какой, бабушка?
· Ты? Ты прохвост, шалопай, бездельник, плут, пройдоха и нехристь к
тому же!
Нет во всей Гурии женщины, которая могла бы проклинать лучше, чем моя бабушка. Но мне не страшны ее проклятия - однажды бабушка обмолвилась: "Уста мои проклинают, а сердце благословляет тебя..."
(Я Думбадзе)
2. Составьте зарисовку-сочинение в диалогической форме, используя разговорный стиль языка, на одну из предложенных тем: 1) Встреча друзей после каникул. 2) Впечатления от просмотренного кино-, телефильма, спектакля. 3) Любимые песни или другие музыкальные произведения. 4) Спортивные состязания.
Тема 19. Узкоспециальная терминология: термины в области отдельных специальностей: «Автоматизация и управление», «Электроэнергетика», «Теплоэнергетика», «Радиоэлектроника и Телекоммуникация». Работа с терминологическими словарями. Составление словаря терминов по специальности. 
План занятия № 19:

1. Работа с текстами по специальностям: «Автоматизация и управление», «Электроэнергетика», «Теплоэнергетика», «Радиоэлектроника и Телекоммуникация». 

Задания на ПЗ № 19: 
1. Прочитайте текст.
МЕТОДЫ РАЗРАБОТКИ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ИДЕЙ
Существуют следующие методы разработки предпринимательских идей:
1.  Оригинальное, нестандартное мышление.
2.  Метод мозговой атаки.
3.  Изучение действующего в стране и за рубежом законодательства.
4.  Метод аналогии.
5.  Метод словесной ассоциации или условного рефлекса.
Рассмотрим первые четыре метода.
Первый метод состоит в том, чтобы выйти за рамки привычных традиционных представлений и постараться взглянуть на проблему по-новому. .. Новое, свободное от догм и традиционно сложившихся стереотипов, мышление является важнейшей предпосылкой развития предпринимательства и всей деятельности по переходу страны к рыночной экономике.
Второй метод состоит в рассмотрении какой-либо проблемы с разных точек зрения. Для этого собирается группа экспертов (сотрудников фирмы) не более 10-12 человек, каждый из которых свободно высказывает свое мнение и предложение по существу проблемы. Все предложения записываются на доске для всеобщего обозрения. Критика предложений в момент их внесения не допускается. После того, как все эксперты высказались, производится отбор наиболее интересных идей и их детальная проработка.
Третий метод позволяет своевременно открыть для себя новые возможности предпринимательской деятельности. Именно благодаря новому законодательству возникали в конце 80-х годов производственные и другие кооперативы, частные производства спиртных напитков и частная внешне​торговая деятельность, а в начале 90-х годов - и другие виды предпринима​тельской деятельности. В связи с изменчивостью в стране хозяйственного законодательства, вполне оправданным является стремление многих предпринимательских фирм регулярно пользоваться квалифицированными юридическими услугами.
Четвертый метод состоит в том, что данные, полученные из рассмотрения какого-либо хорошо изученного объекта, переносятся на менее изученное. Например, по аналогии со скользящим затвором винтовки возникла идея
создания застежки молнии. Для того, чтобы овладеть методом аналогии, предприниматель должен развивать у себя наблюдательность.
                                                                                            (По А.К.Семенову)
2. Найдите в тексте абзацы, соответствующие описаниям следующих методов:
1) Оригинальное, нестандартное мышление.
2) Метод мозговой атаки.
3) Метод изучения действующего в стране законодательства.
4) Метод аналогии.
3. Ответьте, имеется ли в данном тексте описание метода словесной ассоциации или условного рефлекса.
4. Найдите в тексте синтаксические конструкции для выраже​ния: а) квалификации предмета, явления; б) для выражения наличия/отсутствия.
Тема 20. Морфологические особенности научного стиля. Выделение морфологических средств (частей речи, их категорий и грамматических форм), характерных для научной речи. Высокая частотность существительного. Употребление отвлеченных, отглагольных существительных. Образование полных и кратких прилагательных и причастий, их включение в связную речь в роли определений и сказуемых. Транспозиция как средство связи предложений в тексте (вычислить – вычисление, умножить – умножение).
План занятия № 20:

1. Аудирование текста с выделением ключевых слов, выраженных отвлеченными существительными. 
2. Анализ морфологических единиц, типичных для научного стиля, их активизация в речи. Определение соотношения в тексте имен существительных и глаголов. 
3. Конструирование предложений с существительными среднего рода и глаголами настоящего времени несовершенного вида  в роли подлежащего и сказуемого.
Задания на ПЗ № 20:
1. Прочитайте текст.
БЮДЖЕТ
Государственный бюджет - это план государственных расходов и доходов на год. Каждое министерство составляет собственный план расходов, а Министерство финансов, которое отвечает за налогообложение, представляет свои план налоговых поступлений.
Правительство представляет проект бюджета в парламент. Когда парламент одобряет его, бюджет становится законом. Но обычно депутаты вносят в бюджет много поправок, причем чаще поправки бывают направлены в одну сторону: выделить побольше средств на государственные программы и в то же время сократить налоги (этого требуют избиратели). Но такое положение приводит к тому, что уравнять доходы и расходы бюджета оказывается чрезвычайно трудно. Возникает превышение расходов над доходами, т.е. дефицит бюджета.
Если бюджет семьи превышает доходы, расходы приходится сократить. Правда, можно взять деньги в долг на какой-то срок, но по истечении его долг придется возвращать с процентами, так что дополнительные доходы все равно понадобятся. Государство отличается от семьи тем, что долго может поддерживать дефицит бюджета. Это происходит потому, что государство может практически все время быть в долгу. Государство - самый надежный заемщик, потому что оно - самый богатый собственник в стране. Поэтому правительство всегда может занимать деньги (выпуская облигации госу​дарственного займа), выплачивать старые долги и делать новые. В крайнем случае, если население не захочет покупать государственные облигации, их можно будет предложить Центральному банку.
Так и существуют страны с постоянным дефицитом бюджета (например, США, Россия и др.) Накапливающиеся каждый год дефициты бюджета образуют государственный долг. Но большой государственный долг никого не радует.
Во-первых, государство как самый мощный заемщик предъявляет большой спрос на кредиты, этим оно поднимает их цену (процент), так что другие заемщики-фирмы и потребители не могут себе позволить взять нужные кредиты. Во-вторых, выплата долга по государственным облигациям (их погашение) скоро может стать основным видом государственных расходов, стесняя другие, ради которых, собственно, правительство брало деньги взаймы.
Наконец, в-третьих, большой дефицит государственного бюджета, как правило, ведет к инфляции - обесцениванию денег и росту цен.
В общем, брать долги гораздо легче, чем отдавать - это в конечном счете применимо и к государству.
2. К существительным в левой колонке подберите определения из правой.
Государство
бюджет
              превышение расходов над доходами
              это план государственных расходов
              и доходов на год
              самый надежный заемщик, поскольку
                                                           оно - самый богатый собственник
                                                          в стране
3. Разделите текст на смысловые части и озаглавьте их. 

4. Составьте 1 вариант аннотации к тексту (см. Приложение).
                    АННОТИРОВАНИЕ СТАТЬИ (МОНОГРАФИИ) (АННОТАЦИЯ)
ВАРИАНТ 1
В рассматриваемой
данной
.
статье
предлагаемой вниманию читателей
дается (систематическое изложение (чего)... излагается основное содержание (чего)...
Как это принято в (каких) статьях
В начале статьи формулируется
че
говорится о связи, дается определение, описание; рассказывается..; речь идет
Далее излагается в  хронологической последовательности история (чего)... истоках (чего)...
Прежде всего говорится об/ о  I первоначальном объекте изучения.
Затем дается характеристика работ, приведенных в течение (чего)... Много места отводится изложению сущности открытия (кого)...
говорится о чем...
                        Далее        в статье        подчеркивается (исключительная) важность (че​го)...
При характеристике состояния (чего) говорится о том, что...
В связи с этим указывается, что ...
Были введены понятия...
В последних абзацах основной части статьи говорится о вкладе кого в развитие (чего)...
В                           значительной части статьи дается характеристика (чего)...  достижения (чего)...
Отмечаются основные  отличительные черты (чего)...
И в заключение подчеркивается значение (чего)..., говорится о роли (чего)...
Статья рассчитана на (кого).
Статья представляет интерес как для (кого)..., так и для (кого)...
Статья представляет интерес для (кого)...
ВАРИАНТ 2
Статья (книга) посвящена вопросу о (чем)..., в статье говорится о ..., ставится вопрос о..., речь идет о ..., рассматривается вопрос о...
Автор подчеркивает роль (чего)..., останавливается на (чем)..., знакомит с ( чем)..., освещает (излагает, анализирует, раскрывает) (что)..., дает характеристику (чего)...; приходит к выводу о (чем)...
Статья (книга) представляет интерес для (кого)..; может быть использована (кем, где)...
В статье дается описание методов (чего)...
В основной части статьи подробно обсуждены вопросы (чего).
Статья рассчитана на (кого)
Статья представляет интерес для (кого)...
Тема 21. Группы глаголов, употребляющихся в научном стиле. Классификация глаголов на основе семантического признака: глаголы общего характера, глаголы для обозначения исследовательского или экспериментального материала, глаголы для классификации проблем и вопросов, глаголы для выделения особенностей фактов / явлений, глаголы для обобщения, глаголы для аргументации мысли, глаголы для выражения позиции автора.
План занятия № 21:

1. Работа с текстом.

2. Классификация глаголов в научном тексте.
Задания на ПЗ № 21:

1. Прочитайте текст. Скажите, какая важная проблема затрагивается в этом тексте.
ПОДРОСТОК И ЗАКОН
Преступность вообще, а среди несовершеннолетних, в частности, -трудное социальное явление.
Уголовным законодательством установлено, что уголовной ответст​венности подлежат лица, которые до совершения преступления достигли 16 лет.
Только за некоторые преступления, в частности, за убийство, разбойное нападение, злостное хулиганство установлена ответственность с 14 лет.
При расследовании дел о преступлениях несовершеннолетних перед следователем встает ответственная задача: на основе глубокого исследования факта преступления и всех обстоятельств, при которых оно было совершено, на основе изучения личности несовершеннолетнего решить вопрос о предъяв​лении обвинения или о применении только воспитательных мер воздействия.
По каждому уголовному делу о преступлении, совершенном подрост​ком, следователю необходимо установить:
а) условия жизни и воспитания подростка в семье;
б) условия, в которых проходила его учеба;
в) круг интересов и времяпровождение;
г) особенность характера подростка и его поведение в период, предшест​вующий преступлению.
Расследование по делам о преступлениях несовершеннолетних должно производиться специально выделенным, наиболее подготовленным и опытным следователем, прошедшим специальную подготовку в области педагогики и психологии.
Своевременное возбуждение уголовного дела о преступлениях несо​вершеннолетних является серьезным фактом, направленным на пресечение правонарушений подростков, оно оказывает предупредительное воздействие на других подростков, а также на их родителей.
2. Напишите рецензию на одну из статей о детской преступности.
РЕ                                      РЕЦЕНЗИРОВАНИЕ СТАТЬИ (МОНОГРАФИИ) (РЕЦЕНЗИЯ)
/. Общая характеристика темы и композиция статьи
рассмотрению вопроса
(проблемы, путей) проблемам вопросу одной из актуальнейших проблем

рассматривается обсуждается поднимается
Автор статьи – известный ученый, публицист
Статья написана известным ученым...
Рассматриваемая статья представляет несомненный интерес
Статья представляет собой интересное рассуждение о (чем)
В статье еще раз убедительно показано, что...
Статья состоит из частей…


Во вступительной части статьи
Первая часть статьи посвящена

(о чем)...
обоснование темы (чего)... характеристика современного положения вещей в 

( чем)...
анализу
характеристике
рассмотрению
Совершенно справедливо утверждение автора о том, что...
В основной части статьи приводятся убедительные данные (факты, свидетельствующие о (чем).., подтверждающие мысль о том, что...
такие факты, как ... приведенные в статье факты о состоянии.., наконец, следует основной вывод статьи, что...
Итак, основные положения статьи сводятся к следующему:
это,   во-первых,...; во-вторых,...; в-третьих...и, наконец,...
на богатом материале показал, что... дает полный охват основных аспектов (чего)...
убедительно показывает, что...
Тема 22. Синтаксис научного стиля. Выделение характерных синтаксических особенностей научного стиля. Использование причастных и деепричастных оборотов для построения высказываний на заданную тему. Составление предложений с использованием вводных слов и словосочетаний и других специальных средств для связи. Анализ сложных предложений с составными подчинительными союзами.
Тема 23. Синтаксическая парадигма и оценочные конструкции научного стиля. Составление парадигмы предложений научного стиля по определенной речевой теме. 

План занятий № 22-23:

1. Использование сложных предложений, однородных членов предложения, составных подчинительных союзов со значением обусловленности для составления научных микротекстов. 
2. Работа с вводными словами и словосочетаниями, выступающими, в качестве средств связи предложений и частей текста. 
3. Замена придаточных: предложений причастными и деепричастными оборотами.
Задания на ПЗ 22-23:
1. Прочитайте текст; Выделите новую для вас информацию. Озаглавьте текст.
Перед законом и судом равны как граждане, так и юридические лица (предприятия, учреждения, организации) независимо от форм собственности.
Равенство перед законом и равенство перед судом по сути равнозначны, так как суд является единственным государственным органом, призванным защищать закон и осуществлять правосудие.
Правосудие - это деятельность судов по обеспечению исполнения законов, по защите прав, свобод и законных интересов граждан и юридических лиц.
Она заключается в:
1) защите прав, свобод и законных интересов граждан и организаций
от незаконных посягательств;
2) наказании лиц, виновных в нарушении закона,
3) восстановлении справедливости, законности и порядка.
При этом суд осуществляет правосудие в соответствии с законом, руководствуясь принципом равенства всех перед законом и судом.
Никто, кроме суда, не может признать человека виновным в совершении преступления. Каждый человек считается невиновным в совершении преступления до тех пор, пока его вина не будет установлена вступившим в законную силу приговором суда. Это правило называется презумпцией невиновности, то есть предположение о невиновности.
Ответственность может быть гражданско-правовая, дисциплинарная, административно-правовая и уголовная.
Вина - обязательное условие ответственности. Без вины нельзя привлечь человека к ответственности. Вина может быть установлена только судом.
Существуют две формы вины:1) умышленная (умысел направлен на совершение деяния); 2) неосторожная (деяние совершено по неосторожности).
Вина или ее отсутствие устанавливаются в приговоре.
Приговор - это решение суда о виновности (обвинительный приговор) или невиновности (оправдательный приговор) подсудимого, вынесенное судом после судебного разбирательства по уголовному делу. Обвинительный при​говор содержит меру наказания либо иные меры воздействия (принудительные меры воспитательного характера в отношении несовершеннолетних).
Приговор, вступивший в законную силу, подлежит обязательному исполнению.
Среди законов ведущее положение занимает Конституция, где записаны не только важные права и свободы, но и специальные требования - права и свободы принадлежат каждому от рождения, признаются абсолютными и неотчуждаемыми, определяют содержание и применение законов и иных нормативно-правовых актов. Следовательно, ни Парламент, ни другие органы не имеют права издавать акты, которые игнорируют основные права и свободы человека и гражданина.
Таким образом, закон - акт, издаваемый полномочным, компетентным органом государства, содержащий нормы (правила) права, обязательные на всей территории республики, и опубликованный в установленном порядке в официальных средствах информации.
                                                                                          (По «Азбуке права»)
2. Реферируйте статью по вашей специальности.

Тема 24. Монолог-рассуждение как основной тип речи научного стиля. Составление собственных монологов-рассуждений на основе прочитанного с использованием синтаксических особенностей научной речи.
Тема 25. Монолог-рассуждение по специальности. Подготовка сообщений по специальности с использованием сложных предложений. 
План занятий № 24-25:
1. Составление вопросов викторины «Что я знаю о своей науке?».

1. Опираясь на текст, сформулируйте определение терминов. Используйте синтаксические конструкции квалификации лица (явления, предмета).
Презумпция невиновности, правосудие, вина, приговор. 
2. Составьте план в вопросной форме.
3. Ответы на составленные вами вопросы запишите в тезисной форме.
4. Опираясь на составленные вами тезисы и текст, а также используя теоретический материал о реферате, составьте реферат данного текста.
5. Прочитайте один из абзацев, укажите подлежащее и сказуемое.
6. Определите,  от каких основ образованы слова: равнозначный, правосудие, гражданско-правовой, административно-правовой, несовершеннолетний, нормативно-правовой.
Образец: равнозначный - равн (ый) + значи+ть.
7. Составьте предложение из данных слов и словосочетаний, не меняя порядка их расположения. Расставьте знаки препинания.
Правосудие, это, деятельность, суд, по, обеспечение, исполнение, закон, по, защита, право, свобода, и, законный, интерес, гражданин, и, юридическое лицо.
его, тогда еще совсем молодого, не столь умудренного жизненным опытом, правитель приглашает войти в состав семи биев - разработчиков свода норм обычного права "Жеті жарты", определившего впоследствии главные принципы государственного устройства и правопорядка в Казахском ханстве. Памятник законодательства жизни казахского общества в прошлом охватывал многие стороны.
8. Пользуясь словарем, объясните значение слов, определите род.
Предприниматель, прибыль, фирма, субъект, имущество, компания кампания, капитал, учредитель, партнер, компаньон, договор, патент.
9. Составьте словосочетания с разными видами синтакси​
ческой связи:
какая?
чья?
Образец: Известная компания,   компания друга.
10. Назовите глаголы, от которых образованы существительные.
Производство, реализация, продажа, оказание, создание, желание, эксплуатация, объединение, стремление, заключение, получение. 
Образец: производство - производить.
Тема 26. Подстили научного стиля. Характеристика экстралингвистических условий употребления подстилей научного стиля (сфера, цель, особенности изложения, характер адресата). 

Тема 27. Собственно-научный подстиль. Характеристика средств на всех уровнях языковой системы. Деление текста на смысловые части, беседа по содержанию текста.    

Тема 28. Научно-учебный, научно-популярный подстили. Характеристика средств на всех уровнях языковой системы. Жанры научной речи.
План занятий № 26-27-28:

1. Анализ и определение особенностей собственно-научного подстиля.
2. Анализ и определение особенностей научно-учебного, научно-популярного подстилей.
Задания на ПЗ № 26-28:

1. Прочитайте текст.
ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬ

В нашем обычном понимании это предприимчивый человек, который стремится заработать много денег. Закон действительно определяет, что предпринимательская деятельность - это деятельность с целью получения прибыли по производству, реализации, продаже товаров, материальных ценностей, оказанию услуг (юридических, медицинских и др.).
Заниматься такой деятельностью можно индивидуально или путем создания предприятия, фирмы.
Имея имущество на право собственности, предприниматели могут создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими граж​данами и юридическими лицами. Что же такое юридическое лицо? Ясно, что составляющее это понятие слово "лицо" означает гражданин, правоспособный субъект, имеющий денежные средства и имущество.

Средства, вносимые каждым учредителем, объединяются и образуют имущество, обособленное от имущества каждого из них. Это имущество, предназначенное для совместной эксплуатации, принадлежит компании как таковой, и она, таким образом, выступает как юридическое лицо, отличное от входящих в ее состав физических лиц и обладающее определенными правами и обязанностями.
"Компания" представляет собой объединение имущества и денежных средств, то есть капитала.
Формы компаний исключительно разнообразны, и каждая из них характеризуется особым типом отношений между ее членами (учредителями) и отношений с партнерами. Юридическое лицо компании отличается от юридического лица ее членов. Компания имеет название, официальный адрес правления компании, имущество или достояние (активы или акционерный капитал). Она, следовательно, обладает правами и обязанностями, но должна быть представлена физическими лицами, которые будут действовать в ее интересах, подписывать акты, нести ответственность. Компания имеет цель, ради которой компаньоны ее и создали. Эта цель состоит в стремлении получить прибыль в результате совместной эксплуатации имущества компании. Каждый компаньон, к какому бы типу компании он не принадлежал, является членом объединения, созданного в результате заключения договора (учредительного договора). Функционирование компании должно подчиняться общему правилу неприкосновенности капитала компании.
Создать предприятие - дело сложное и под силу только взрослым.
Для того, чтобы заниматься самому предпринимательской деятельностью, необходимы: желание, знания, навыки работы, получение патента на право заниматься такой деятельностью.
Граждане вправе осуществлять любую предпринимательскую деятельность, не запрещенную законом.
(По "Азбуке права")
2. Составьте вопросы к каждому абзацу, задайте их друг другу.
3. Допишите окончания прилагательных в словосочетаниях.
Предпринимательск ... деятельность, юридическ ... лицо, правоспособн... субъект, денежн ... средства, совмести... эксплуатация, учредительн... договор, кажд... компаньон, материальн... ценности.
4. Составьте предложения с данными выше словосочетаниями.
5. Выпишите из текста три словосочетания с различными видами связи. Оформите словосочетания по образцу.
Предприимчивый   человек
1) Вид связи - согласование.
2) Тип словосочетания - именной.
РЕФЕРИРОВАНИЕ СТАТЬИ (РЕФЕРАТ)
1.
Вводная часть реферата
Автор статьи - известный ученый...
носит
название
Статья
заглавие
называется... Озаглавлена... опубликована в ... содержит ... страниц
2.
Тема
Тема статьи...
Это - статья на тему...
Статья посвящена    проблеме       (чего)... вопросу…
3.
Проблема статьи
речь идет о (чем)...
говорится о (чем)...
В статье
рассматривается (что)...
дается оценка, анализ (чего)... обобщается (что)... дается изложение (чего)...
В статье затронуты такие вопросы, как …

5. Иллюстрация автором своих положений

6. Заключение, выводы автора

7. Выводы референта

Из всего сказанного следует, что…

Наиболее важными из выводов автора представляются…

Итак, основные вопросы, рассматриваемые в статье, следующие…
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