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Тема 1. Концептуальные основы финансового учета

Концептуальная основа финансовой отчетности включает три уровня

1 уровень - цель финансовой отчётности.

Целью финансовой отчётности является предоставление пользователям полезной информации о ресурсах компании и требованиях к ним, изменениях в них для оценки будущих потоков денежной наличности.

2 уровень - качественные характеристики и элементы финансовой отчетности

Качественными характеристиками вводятся для оценки полезности информации.

Качественные характеристики:

a) основные 

· понятность

· уместность

· сопоставимость

· надёжность

b) второстепенные 

· существенность

· правдивое представление (правдивость)

· преобладание сущности над формой

· нейтральность

· осмотрительность

· полнота.

Качественные характеристики представлены на странице 1-2.

Элементами финансовой отчетности являются: активы, обязательства, капитал, доходы и расходы, прибыль и убыток.

Активы – это ресурсы, контролируемые предприятием в результате событий прошлых периодов, от которых предприятие ожидает экономические выгоды в будущем.

Обязательства – это текущая задолженность предприятия, возникающая из событий прошлых периодов, погашение которой приведёт к оттоку из предприятия ресурсов, содержащие экономические выгоды.

Обязательства подразделяются на:

фактические

оценочные

условные.

Фактические обязательства возникают из договора, контракта или на основе законодательства. Фактические обязательства включают в себя задолженность по счетам, векселям, дивидендам к оплате, акцизным налогом. 

Оценочные обязательства – обязательства, точная сумма которых не может быть определена до наступления определённой даты. Например, корпоративный подоходный налог, выплаты по гарантийным обязательствам и оплата отпусков.

Условные обязательства – это не существующие обязательства. Условные обязательства могут возникнуть в случае, когда компания выступает гарантом по отношению к другой фирме, получающей кредит, при нарушении каких-либо нормативных актов, изданных государственными органами.

Доходы – это увеличение активов, либо уменьшение обязательств в отчетном периоде

Расходы – это уменьшения активов либо увеличение обязательств в отчетном периоде

Собственный капитал – это остаточный интерес в активах субъекта после вычета всех его обязательств.

СК имеет два источника образования: внешний (взнос учредителей и акционеров) и внутренний (чистая прибыль или так называемая нераспределенная прибыль).

При составлении финансовой отчётности необходимо придерживаться следующих принципов:

Учёт по методу начисления. Согласно этому методу, результаты операций и прочих событий признаются по факту их совершения (а не тогда, когда денежные средства и их эквиваленты получены или выплачены). Они отражаются в учётных записях и включаются в финансовую отчётность периодов, к которым относятся. Финансовая отчётность составленная по методу начисления, информирует пользователей не только о прошлых операциях, связанных с выплатой и получением денежных средств, но также и обязательства заплатить деньги и их эквиваленты в будущем, и о ресурсах, представляющих денежные средства, которые будут получены в будущем.

Непрерывная деятельность. Финансовая отчётность составляется на основе принципа, что предприятие действует, и будет действовать в обозримом будущем. Предполагается, что предприятие будет продолжать свою деятельность , не собирается и не нуждается в ликвидации или существенном сокращении масштаба своей деятельности, если такое намерение или необходимость существуют. Финансовая отчётность должна составляться на другой основе, и, если так, применяемая основа должна быть раскрыта.

Признание – это процесс включения в баланс или отчет о прибылях и убытках  статьи, ктр подходит под определения оного из элементов финансовой отчетности отвечает определенному критерию. Признание состоит в словесном описании статьи и ее отражении в виде денежной суммы и включение этой суммы в валюту финансового отчета.

Процесс признания состоит из двух этапов:

1 признание хоз. операции

2 признание статей финансовой отчетности

Для признания ХО бухгалтер отвечает на 3 вопроса

1. произошла ли хозяйственная операция (идентификация)

2. какова стоимость ХО (оценка)

3. на каких счетах записать ХО (классификация).

Критериями признания и измерения статей финансовой отчетности являются два условия:

1. вероятность будущей экономической выгоды (оценка вероятности связана с неопределенностью получения или утраты этой выгоды, чем выше вероятность тем ниже степень неопределенности, следовательно признается статья в отчете)

2. надежность измерения (статья должна иметь стоимость или ценность когда подвергается оценке)

Оценки используются в финансовых отчетах в различной степени и в разнообразных сочетаниях. Они включают следующие понятия:

Первоначальная стоимость  - это историческая стоимость актива или обязательства, которая формируется в момент совершения ХО-ий.

Активы отражаются по сумме выплаченных денежных средств или их текущей стоимости, установленной по согласию сторон, достигнутому во время их приобретения. Обязательства отражаются по сумме поступления, полученного в обмен на обязательство или в определенных обстоятельствах (например походные налоги), по сумме денежных средств которые будут выплачены для того, чтобы выполнить обязательство при нормальном стечении обстоятельств.

Текущая стоимость – это стоимость активов, которая была бы уплачена при их приобретении в настоящий момент

Стоимость погашения или чистая стоимость реализации – это стоимость которая была бы получена при продаже актива в нормальных условиях. Активы отражаются по сумме денежных средств, которые может быть получена от продажи. Обязательства отражаются по стоимости их погашения, которая представляет собой недисконтированной сумму денежных средств, требуемый для погашения обязательств.

Дисконтированная стоимость – это текущая стоимость будущих поступлений (выбытия) от использования активов или обязательств. Активы отражаются в сумме дисконтированной стоимости будущих чистых поступлений денег. Обязательства отражаются в сумме дисконтированной стоимости будущих чистых оттоков денежных средств.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: качетвенные характеристики финансовой отчетности и состав элементов финансовой отчетности.
Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.
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Тема 2. Учет денежных средств и их эквивалентов  

Денежные средства классифицируются как текущие активы. Для того, чтобы они относились к категории денежных средств, они должны быть всегда доступными для оплаты текущих обязательств.

Оборотные документы, такие как денежные переводы, чек клиента, гарантированный его банком, кассовые чеки, персональные чеки и банковские переводные векселя также относятся к денежным средствам.

Банковский овердрафт (задолженность банку) возникает в тех случаях, когда чек выписан на сумму, превышающую остаток на счёте денежных средств. Банковские займы обычно рассматриваются как финансовая деятельность. Однако банковские овердрафты, возмещаемые по требованию, иногда составляют неотъемлемую часть управления денежными средствами компании. В таких случаях банковские овердрафты включаются в качестве компонента денежных средств и их эквивалентов.

Эквиваленты денежных средств. Эквиваленты денежных средств – это краткосрочные, высоко ликвидные инвестиции, удовлетворяющие следующие условия:

· готовы к переводу в денежные средства

· срок их погашения настолько близок, что риск изменений процентных ставок незначителен.

Эквиваленты денежных средств предназначены для удовлетворения краткосрочных денежных обязательств, а не для инвестиции или других целей. К эквивалентам денежных средств относятся: казначейские векселя, краткосрочные коммерческие векселя, рыночные ценные бумаги, депозитные сертификаты, привилегированные акции, приобретённые незадолго до срока их погашения и с указанием конкретной даты выплаты.

Для учёта денежных средств в Типовом плане счетов отведены счета 1 раздела. Счета по структуре и назначению активные.

Для хранения денег и производства безналичных расчетов каждое юридическое лицо открывает в банке расчетный счет. 

Для открытия расчетного счета в банк необходимо предоставить следующие документы: 

· заявление на открытие расчетного счета;

· две карточки с образцами подписей ;

· документ, выданный налоговым органом: подтверждающий регистрацию предприятия;

· документ, выданный отделом  юстиции;

· копия устава или учредительного договора, заверенные нотариусом.

Документы, применяемые при приеме и выдаче денег или при безналичном перечислении, производимыми банками:

· объявления на взнос наличными оформляется при взносе наличных денег на расчетный счет;

· денежный чек  - является приказом предприятия банку о выдаче с расчетного счета предприятия указанной в нем суммы наличных денег;

· платежное поручение – поручение предприятия банку о перечислении соответствующей суммы с его расчетного счета  на расчетный счет получателя;

· платежное требование поручение -  это поручение выписывается плательщику, который ознакомившись с ним принимает решение об оплате, которое подтверждает подписью и печатью.

О произведенных операциях  банк сообщает предприятию через выписку из расчетного счета, к которой прилагаются  документы, на основании которых произведены операции на расчетном счете.

Для учета денежных средств на расчетном счете в Типовом плане счетов  предназначен счет 1030 «Деньги на расчетном счете». Счет активный. Сальдо дебетовое отражает остаток свободных денежных средств предприятия на определенную дату. Дебет счета 1030 отражает поступление денежных средств на расчетный счет. По кредиту этого счета отражаются денежные средства перечисленные  в погашение задолженности предприятия поставщикам, подрядчикам бюджету, банку и прочим кредиторам, а также суммы, выданные предприятию наличными в кассу. 

Для отражения оборотов по кредиту счета 1030 служит журнал-ордер №2. В конце месяца журнал-ордер закрывается и данные переносятся в Главную книгу.

Для хранения наличных денег на предприятии создаётся касса. Кассовые операции осуществляет кассир, который является лицом с полной материальной ответственностью.

В большинстве случаев в кассу деньги поступают с расчётного счёта, с валютного счёта, от покупателей, подотчётных лиц, работников и т.д. кассир принимает в кассу наличные деньги по приходному кассовому ордеру. Приходный кассовый ордер состоит из двух частей: ордера и отрывной части (квитанции). Выдача наличных денег производится по расходному кассовому ордеру.

Приём и выдача денег по кассовым ордерам может производится только в день их составления. При выписке приходных и расходных кассовых ордеров бухгалтер регистрирует их в журнале регистрации приходных и в журнале регистрации расходных ордеров. Ордера выписывает бухгалтер.

Сразу после выдачи или получения денег данные приходных и расходных ордеров записываются в кассовую книгу, которая должна быть пронумерована и прошнурована. Записи в кассовой книге ведутся в дух экземплярах через копировальную бумагу. Вторые экземпляры должны быть отрывными и служить отчётом кассира. На предприятии должна быть одна кассовая книга. Регистром для учёта наличных денег является журнал-ордер №1 и ведомость №1. Основанием для заполнения журнала-ордера является отчёт кассира. В журнале-ордере должно быть заполнено столько строк, сколько отчётов кассира.

Для учёта наличия и движения денег в кассе в Типовом плане счетов предназначены счета 1010 «Денежные средства в кассе» . Счет активный. Сальдо дебетовое отражает наличие суммы свободных денег в кассе предприятия на начало месяца. Оборот по дебету отражает суммы поступивших денег в кассу, оборот по кредиту отражает суммы выданные наличными.

К операциям, производимым на специальных счетах  относятся расчеты по аккредитивам, расчеты чеками и иным платежным документом. 

Аккредитив- это безусловное денежное обязательство банка, выдаваемое банку по поручению клиента в пользу его поставщиков по договору, по которому банк, открывший аккредитив (банк-эмитент) может произвести поставщику платежи или предоставить полномочия другому банку производить такие платежи при условии предоставления им отгрузочных и других документов, предусмотренных в аккредитиве.

Аккредитив открывается за счет средств предприятия или за счет ссуды банка.

Каждый аккредитив предназначается для расчетов только с одним поставщиком и не может быть переадресован. Сроки действия аккредитива в банке поставщика – 15 дней со дня открытия. Плательщик, выставивший аккредитив учитывает их на счете 1060 «Деньги в аккредитивах». 

При открытии аккредитива по заявлению на основании выписки банка составляется бухгалтерская проводка: Дебет  1032 Кредит  1030 или 3010.

Списание денежных средств с аккредитива в погашение задолженности поставщикам Дебет 3310Кредит 1060.

По истечении срока неиспользованная сумма аккредитива закрывается: Дебет 1030 или 3010 Кредит 1060.

Чек – это письменное поручение клиента банку, составленное на специальном бланке о перечислении суммы денежных средств с его счета на счет  получателя.

Чеки применяются при расчетах за полученные товарно-материальное ценности, оказанные услуги.

Для получения чековой книжки предприятие представляет заявление установленной формы в одном экземпляре. Вместе с заявлением о выдаче чековой книжки предприятие представляет  платежное поручение для депонирования средств на лицевом счете, открываемом предприятию.

По счету 1060 составляются следующие проводки:

· на сумму денежных средств перечисленных на открытие чековой книжки Дт 1033 Кт 1030, 3010;

· оплата счетов по чековым книжкам Дт 3310, 3390 Кт 1033;

· зачисление на счет предприятия остатка сумм по возвращении в банк неиспользованным чековым книжкам Дт 1030 Кт 1060.

На счете 1060 «Прочие денежные средства» учитываются средства, требующие обособленного хранения: средства целевого финансирования, в частности,  средства полученные в порядке государственных субсидий и из местного бюджета на содержание детских дошкольных учреждений, лагерей отдыха, средства на финансирование капитальных вложений, аккумулируемые и расходуемые по просьбе инвестора с отдельного счета.

По счету 1060 составляются следующие проводки:

· поступление денежных средств на специальные счета в банках при перечислении средств с расчетного счета Дт 1060 Кт 1030;

· при поступлении средств из республиканского  и местного бюджета Дт 1060 Кт 6230;

· погашение задолженности перед поставщиками  со специальных счетов в банках Дт 3310, 3390 Кт 1060;

· выдача аванса под поставку ТМЗ  под выполнение работ и оказание услуг Дт 1610 Кт 1060;

· получение наличности со специальных счетов в банке Дт 1010 Кт 1060.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: формы расчетов, счета по учету денежных средств, основные учетные регистры.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.

Литература 
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Тема 3 Учет дебиторской задолженности

Дебиторская задолженность (ДЗ) - это требования, предъявляемые покупателям и прочим лицам на получение денежных средств, товаров и услуг.

Для составления финансовой отчетности (ФО) ДЗ классифицируется либо как текущая (краткосрочная), либо как необоротная (долгосрочная). Также ДЗ классифицируется как торговая и неторговая ДЗ.

Торговая ДЗ - это суммы, которые клиенты должны выплатить за товары и услуги, реализованные, оказанные в ходе осуществления обычной хозяйственной деятельности.

Торговая ДЗ наиболее существенный вид ДЗ и может классифицироваться как один из подразделов счетов к получению и векселей к получению.

Счета к получению представляют собой «открытые счета», которые возникают в результате краткосрочного продления кредита.

Векселя к получению - это письменные обещания выплатить определенную сумму денег на определенную дату в будущем.

Неторговая ДЗ возникает при осуществлении различных операций и может быть письменным обещанием произвести оплату или предоставить товары или услуги. Например:

· - авансы выданные должностным лицам и работникам;

· - авансы выданные дочерним организациям;

· - дивиденды и проценты к получению;

· - требования предъявляемые к:

а)
страховым компаниям;

б)
обвиняемому в суде;

в)
государственным органам по возврату товаров;

г)
покупателям за предметы, подлежащие к возврату (упакованные корзины,
контейнеры).

ДЗ признается только тогда, когда признается связанный с ней доход.

Счета к получению включают в себя претензии на денежные средства, товары, услуги и прочие не денежные активы других компаний.

С
чета к получению представляют собой суммы задолженности клиентов за товары и услуги, реализованные в течении обычной деятельности компании.

Эти счета также называемые торговой ДЗ подтверждаются счетом-фактурой или иными документами.

Обычно сроком погашения принято считать период от 30 до 90 дней по истечении которого счета к получению считаются просроченными.

ДЗ признается только тогда, когда признается связанный с ней доход. ДЗ оценивается по начальной стоимости за минусом корректировок на сомнительные долги, денежных скидок, возврата проданных товаров, в результате этого определяется чистая стоимость счетов к получению.

Согласно методу начисления результаты операции и прочих событий признаются по факту их совершения, а не тогда когда денежные средства или эквиваленты ден.средств получены или выплачены.

Доходы признаются в тот отчетный период, когда право собственности на товары перешло от продавца к покупателю.

Часто предприятия предлагают скидку - сумму на которую уменьшают счет-фактурную цену, если оплата будет получена в течении определенного срока.

Денежные скидки применяются для повышения объемов реализации и стимулирования клиента к более ранней оплате, что сокращает сомнительные долги.

Например: компания «Весна» предложила своему клиенту компании «Лето» денежную скидку в размере 5%, при условии оплаты за товар в течении 10 дней, максимальная отсрочка платежа 30 дней, первоначальная стоимость реализации товара составила 10000, себестоимость реализованных товаров 7000, товар отгружен 1 июля.

Отражение дохода от реализации

Дт (счет к получению) 1210 = 10000 Кт (доход от реализации) 6010 = 10000

Списание себестоимости реализованной продукции Дт (себестоимость реал, товаров) 7010 = 7000 Кт (товары) 1330 = 7000

Покупатель оплатил за товар 9 июля Дт (денежные средства) 1030 = 9500 Дт (скидка с продажи) 6030 = 500 Кт (счета к получению) 1210 = 10000

Если покупатель оплатил за половину товара 9 июля, а остальную часть оплатил 25 июля. 9 июля

Дт (денежные средства) = 4750

Дт (скидка) = 250

Кт (счета к получению) = 5000

25 июля

Дт (денежные средства) = 5000 Кт (счета к получению) = 5000

Применяются 2 метода учёта непогашенной дебиторской задолженности.

1 метод - метод прямого списания. Согласно этому методу никакие проводки не отражаются до тех пор, пока не наступает момент списания безнадёжной задолженности, установленной специально в Казахстане.

2 метод - резервный метод. Согласно данному методу проводится оценка ожидаемой суммы неоплаченных счетов по реализации. Эта рассчитанная сумма отражается в учёте как расход и косвенное уменьшение счетов к получению в том периоде, в котором учитывается реализация.

Фирмы, занимающиеся продажей товаров и оказанием услуг, для увеличения объёма реализации продают и оказывают услуги в кредит, т.е. покупателям предоставляется право оплаты товары через месяц или более после его покупки. Для учёта таких хозяйственных операций в Типовом плане счетов предназначены счета к получению, векселя к получению.

Если на предприятии применяется метод прямого списания непогашенной дебиторской задолженности, безнадёжная дебиторская задолженность списывается со счёта 1210 «Краткосрочная дебиторская задолженность покупателей и заказчиков» на счёт 5460«Прочие резервы» или 7210 в момент, когда определено, что денежные средства по этим счетам не поступят. Недостатком этого метода является то, что задолженность списывается не в том периоде, в котором она возникла, а в момент признания дебиторской задолженности безнадёжной.

Принцип соответствия требует чтобы убытки сомнительной дебиторской задолженности были признаны в том отчётном периоде, когда произошла реализация. Этот метод применяется на предприятиях, где вероятность возникновения безнадёжной дебиторской задолженности низка.

Резервный метод применяется в Республике Казахстан согласно МСФО 18 «Выручка». Расходы, связанные с сомнительной задолженностью отражают путём формирования резерва по сомнительным долгам, который создаётся в конце года на основании данных инвентаризации дебиторской задолженности и отражается на пассивном счёте 1290 «Резервы по сомнительным долгам».

Дебиторская задолженность финансовой отчётности показывается за вычетом резерва по сомнительным долгам.

Существует два метода по оценке сомнительных долгов. При образовании резерва по сомнительным долгам предприятия  вправе по своему усмотрению выбрать и предусмотреть в учётной политике один из двух методов:

· метод процента от чистой реализации в кредит (Отчёт о прибылях и убытках)

· метод учёта дебиторской задолженности по срокам оплаты (Бухгалтерский баланс).

Метод процента от чистой реализации в кредит. Сущность данного метода заключается в определении процента безнадёжных долгов в общем объёме реализации. Для того, чтобы определить процент образования резерва по сомнительным долгам необходимо проанализировать объём реализации товаров и сумму неоплаченных счетов за несколько предыдущих лет, просчитать средний процент соотношения сумм безнадёжных долгов и объёма реализации. Затем полученный процент применить к объёму реализации в текущем периоде и тем самым рассчитать сумму резерва.

Метод учёта счетов по срокам оплаты  заключается в определении процента сомнительных требований по срокам оплаты задолженности. Для определения этого процента, необходимо классифицировать все счета по следующим категориям:

· счета, срок оплаты которых не наступил;

· счет, со сроком оплаты от 1 до 30 дней;

· счета, со сроком оплаты от 31 до 60 дней;

· счета, со сроком оплаты от 61 до 90 дней;

· счета, со сроком оплаты более 90 дней.

Для каждой категории определяется прогнозируемый процент сомнительных долгов.

	Содержание хозяйственной операции
	Дебет
	Кредит

	Отражение дохода от реализации продукции (работ, услуг):
	
	

	- на стоимость без НДС
	1210
	6010

	- на сумму НДС
	1210
	3130

	Получение денежных средств от покупателей на расчетный счет
	1030
	1210

	Получение векселя от покупателей
	1150
	1210

	Погашение векселя
	1030
	1150


Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на методы создания резервов по безнадежным долгам.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.

Литература 
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2 Радостовец В.К. Радостовец В. В. Бухгалтерский учет на предприятии Изд. «Центр Аудит Казахстан» 2002 г.

.Тема 4  Учет  запасов 

Товарно-материальные запасы – это активы в виде:

· готовой продукции, товаров предназначенных  для продажи, в том числе товаров  в пути;

· незавершенного  производства, выполнения работ и услуг;

· запасов сырья, материалов, покупных полуфабрикатов и комплектующих  изделий, конструкций и деталей, топлива, тары и тарных  материалов, запасных частей и прочих материалов.

Товарно-материальные запасы оцениваются по наименьшему  значению из себестоимости  и  чистой стоимости  реализации.

Себестоимость. ТМЗ состоит из:

-
затрат по приобретению ТМ3 ,включая стоимость покупки за вычетом скидок на покупку, таможенные пошлины на ввоз и другие налоги за  вычетом надлежащих возмещению, стоимость фрахта  (транспортные расходы с учетом погрузочно – разгрузочных  расходов и страхования товаров в пути);

-
затрат по переработке, непосредственно  связанных   с производством готовой продукции (плата, отчисления);

-
прочие затраты. 

Периодическая система учета ТМ3. При применении системы периодического учета детальный учет ТМ3  в течение года не ведется. Фактическое наличие ТМ3 определяется по результатам инвентаризации наличных запасов, которая проводится  периодически. Себестоимость реализованных ТМ3 не может  быть определена до завершения инвентаризации, так как расчет себестоимости реализованных ТМ3 осуществляется по формуле: остаток на начало отчётного периода плюс поступления ТМЗ минус остаток ТМЗ на конец отчетного периода = себестоимость реализованных ТМ3.

Непрерывная система учета ТМЗ. В системе  непрерывного учета ведется подробное отражение на балансовых счетах  ТМЗ поступления и выбытия. Временные счета расходов, используемые при периодическом учете, в данном случае не используются. Система непрерывного учета позволяет вести постоянный учет как счета запасов ТМЗ, так и счета себестоимости реализованных товаров.

МСФО 2 «Запасы» рекомендовано применять следующие методы оценки ТМЗ:

· метод специфической (сплошной) идентификации;

· метод средневзвешенной стоимости;

· метод оценки запасов по ценам первых покупок (ФИФО);

Метод специфической (сплошной) идентификации предполагает расчёт себестоимости единиц ТМЗ, которые обычно не являются взаимозаменяемыми и предназначенных для специальных проектов или заказов. Этот метод применяется в тех случаях, когда есть возможность чётко организовать учёт запасов по партиям.

Метод средневзвешенной стоимости. При этом методе стоимость материальных запасов – это средняя стоимость, имеющихся в наличии запасов на начало месяца плюс стоимость поступивших в течении этого месяца ТМЗ

Метод ФИФО – метод оценки запасов по ценам первых покупок. Этот метод основан на предположении, что фактическая себестоимость запасов в первую очередь должна быть отнесена к израсходованным материалам. Себестоимость запасов на конец месяца относится к последним поставкам, а их выбытие к более ранним поставкам.. 

Синтетический учёт материалов.

Учёт всех видов материальных запасов ведётся на основных, активных, инвентарных счетах подраздела 1310 «Сырье и материалы». 

По каждому счёту хозяйствующие субъекты могут открыть необходимое количество субсчетов и аналитических счетов по учёту материалов.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на методы оценки ТМЗ, системы учета запасов.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.

Литература 

1 НСФО №1,№2

2 Радостовец В.К. Радостовец В. В. Бухгалтерский учет на предприятии Изд. «Центр Аудит Казахстан» 2002 г.

Тема 5  Учет основных средств
Основные средства – это материальные активы, действующие в течение длительного периода времени (более одного года), как в сфере материального производства, так и внепроизводственной сфере.

Первоначальная стоимость – стоимость фактически произведенных затрат по возведению или приобретению основных средств, включая уплаченные невозмещаемые налоги и сборы, а также затраты по доставке, монтажу, установке, пуску в эксплуатацию и любые другие расходы, непосредственно связанные с приведением актива в рабочее состояние для его использования по назначению.

Текущая стоимость – это стоимость основных средств по действующим рыночным ценам на определенную дату.

Балансовая стоимость – это первоначальная или текущая стоимость основных средств за вычетом накопленной амортизации, по которой актив отражается в учете и отчетности.

Стоимость реализации – это стоимость, по которой возможен обмен основных средств между хорошо осведомленными и готовыми к проведению сделки независимыми сторонами.

Ликвидационная стоимость – предполагаемая стоимость запасных частей, лома, отходов, возникающих при ликвидации основных средств в конце срока полезной службы за вычетом ожидаемых затрат по выбытию.

Износ – это процесс потери физических и материальных характеристик объектов основных средств.

Амортизация – это стоимостное выражение износа в виде систематического распределения амортизируемой стоимости актива в течение срока службы.

Срок полезной службы – это период, в течение, которого предполагается получение экономической выгоды от использования основных средств.

Срок нормативной службы – это период в течение, которого субъекты исчисляет износ на основные средства в соответствии с установленными нормами.

Единицей учета основных средств является отдельный инвентарный объект. Каждому инвентарному объекту присваивают определенный инвентарный номер. Арендуемые основные средства значатся у арендатора под инвентарными номерами, присвоенными им арендодателем.

Поступающие основные средства принимает комиссия, назначенная для этих целей приказом или распоряжением руководителя предприятия.

Для оформления приемки объекта комиссия составляет в одном экземпляре “Акт приемки – передачи основных средств”. К акту прилагается техническая документация, относящаяся к применяемому объекту и передается на утверждение руководителю предприятия, а затем в бухгалтерию.

На основании этих документов бухгалтерия производит соответствующие записи в инвентарные карточки основных средств. Инвентарные карточки регистрируются в описях инвентарных карточек по учету основных средств и хранятся в карточке бухгалтерии.

Данные записей в карточках используются для заполнения отчета о движении основных средств.

Выбытие основных средств оформляется в зависимости от причины следующими документами:

· товарно-транспортная накладная;

· акт приемки-передачи основных средств;

· акт ликвидации основных средств.

Для списания пришедших в негодность объектов основных средств создается специальная комиссия.

Акт на списание основных средств подписывается всеми членами комиссии, утверждается руководителем предприятия, после чего передается в бухгалтерию для отражения в учете.

В Типовом плане счетов синтетического учета объектов основных средств предназначены счета подразделов: 2410 “Основные средства”, 2420 “Амортизация основных средств”.  

Счета подраздела 2410 активные, инвентарные. Дебетовый остаток отражает первоначальную стоимость основных средств на определенную дату. По дебету счета отражается поступление основных средств, по кредиту выбытие. 


Счета подраздела 2420 пассивные, кредитовый остаток отражает сумму накопленного износа на определенную дату, дебетовый оборот отражает списание накопительного износа по выбывшим основным средствам, кредитовый оборот - начисление износа.

Начисление амортизационных отчислений не производится:

· при включении 100% стоимости в издержки производства;

· по основным средствам, переведенным на консервацию;

· по земле;

· по библиотечным фондам;

· по продуктивному скоту;

· волам, оленям, буйволам.

По вновь поступившим в эксплуатацию основным средствам износ начинают начислять с месяца следующего за месяцем их поступления, по выбывшим основным средствам начисления износа прекращается с месяца следующего за месяцем их выбытия.

К различным видам основных средств допускается применение различных методов начисления амортизации. При этом к одному виду основных средств можно применять только один метод начисления амортизации.

МСФО 16 представляет следующие методы начисления износа:

· равномерного (прямолинейного) списания стоимости;

· списания стоимости пропорционально объему выполненных работ (производственный метод);

· уменьшающегося остатка;

Равномерный или прямолинейный метод начисления износа. При данном методе амортизируемая стоимость объекта равномерно списывается на счета издержек производства или обращения  в течение срока их службы. Накопленный износ увеличивается равномерно, и также равномерно уменьшается балансовая стоимость основных средств. 

Метод начисления износа  пропорционально объему выполненных работ (производственный метод). Данный метод основан на предположении, что износ основных средств является результатом их эксплуатации. Амортизированные отчисления при этом методе определяются только в период использование объекта, т.е. между суммой амортизации и производственной мощностью существует прямая зависимость. Срок службы для определения амортизации при этом методе не имеет значения. Производственная мощность может выражаться в единицах выпуска продукции, в часах эксплуатации, в единицах пробега и т. д. Сумма износа определяется следующим образом 
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Метод уменьшающегося остатка. При данном методе применяется удвоенная норма амортизации, применяемая при прямолинейном методе к остаточной стоимости.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на методы начисления амортизации.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.

Литература 

1 НСФО №1,№2

2 Радостовец В.К. Радостовец В. В. Бухгалтерский учет на предприятии Изд. «Центр Аудит Казахстан» 2002 г.

Тема 6  Учет  нематериальных активов 

Под нематериальными активами понимают объекты долгосрочного пользования, не имеющие физической основы, но имеющие  стоимостную оценку и приносящие доход.

В соответствии с действующим законодательством Республики Казахстан нематериальные активы оцениваются в следующем порядке:

· внесенные учредителями в отчет их вкладов в уставной капитал создаваемого предприятия – по договоренности сторон. Оценка такого вклада должна быть подтверждена независимым аудитором;

· приобретенные за плату у других предприятий: организаций и граждан – исходя из фактически произведенных затрат по приобретению и приведению в состояния готовности этих объектов;

· полученные от других предприятий, организаций и граждан безвозмездно – экспертным путем;

К нематериальным активам относятся:

· программное обеспечение;

· организационные расходы;

· товарные знаки и знаки обслуживания;

· патенты;

· гудвилл;

· и прочие.

Учет наличия и движения нематериальных активов ведется на счетах подраздела 2700 “Нематериальные активы”. По дебету этих счетов отражаются остатки нематериальных активов на начало и конец месяца, операции по поступлению; по кредиту – выбытия нематериальных активов.

Поступление и выбытие нематериальных активов оформляют. Актом – приемки передачи нематериальных активов. Аналитический учет ведется в “Инвентарных карточках учета нематериальных активов”, которая открывается на каждый отдельный объект нематериальных активов.

В процессе производственно-хозяйственной деятельности нематериальные активы подвергаются воздействию морального износа. Амортизация начисляется ежемесячно по нормам, рассчитанным из первоначальной стоимости и срока предполагаемого полезного использования нематериальных активов.

Нематериальные активы – по которым нет возможности точно определить срок их полезного использования, предприятия составляет обоснованный расчет.

Для учета износа нематериальных активов предназначены счета подраздела 2740 “Амортизация нематериальных активов”.

По кредиту счетов подраздела 2740 показывают остаток износа на начало месяца, износ, начисленный за текущий месяц и остаток износа на конец месяца; по дебету – списание износа нематериальных активов при их выбытии.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на особенности учета нематериальных активов.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.

Литература 

1 НСФО №1,№2

2 Радостовец В.К. Радостовец В. В. Бухгалтерский учет на предприятии Изд. «Центр Аудит Казахстан» 2002 г.

Тема 7. Учёт обязательств 
Обязательства- это настоящая задолженность предприятия, которая возникает вследствие прошедших событий. Погашение обязательств приведёт, как ожидается, убытию ресурсов с предприятия, которые воплощают в себе будущие экономические выгоды.
Существует много видов текущих обязательств:

· счета к оплате;

· векселя к оплате;

· текущая часть долгосрочных обязательств;

· краткосрочные обязательства, предполагаемые к рефинансированию;

· дивиденды к выплате;

· возвратные депозиты;

· доходы будущих периодов;

· задолженность по налогу с продаж;

· задолженность по налогу на прибыль;

· обязательства перед работниками.

Счета оплате, или торговая кредиторская задолженность – это остатки на счетах обязательств перед поставщиками за полученные товары, оборудование или оказанные услуги, приобретенные в кредит. Счета к оплате возникают в связи с разницей во времени получения услуг или приобретения права на активы и временем оплаты за них. Этот период времени по предоставляемому кредиту обычно указывается в условиях продажи (например 2/10, n/30 или 1/10, конец месяца) и обычно составляет период от 30 до 60 дней.

Большинство систем бухгалтерского учёта , разработано так, что обязательства по приобретённым товарам регистрируются в момент получения товара или, практически, при получении накладных. Часто происходит задержка в регистрации товаров и соответствующих обязательств в бухгалтерских книгах. Если право собственности переходит к покупателю до получения товара, операция должна быть отражена в момент перехода права собственности. Внимание должно уделяться операциям происходящим в конце одного отчётного периода и в начале следующего отчётного периода, чтобы убедиться, что сумма зарегистрированных полученных товаров (запасов) находится в соответствии с обязательствами (счетами к оплате) и в том, что запасы и счета к оплате отражены в соответствующих периодах.

Измерение суммы счетов к оплате не представляет особых сложностей, так как в накладной, получаемой от продавца, отражены срок платежа и точная сумма к оплате, необходимая для отражения на счете. Единственные расчёты могут быть связаны с подсчётом суммы денежной скидки.

Векселя к оплате – это обещание в письменной форме выплатить определённую сумму денег в определённое время в будущем. Они могут являться результатом операций по реализации, финансированию, или других операций. В некоторых отраслях промышленности векселя (часто упоминаемые как торговые векселя к оплате) необходимы как часть операции по продаже/покупке вместо обычного продления кредита по открытому счёту (неформализованной отсрочки платежа). Векселя к оплате банкам или заемным компаниям обычно возникают в результате заимствования денежных средств. Векселя могут быть классифицированы как краткосрочные или долгосрочные, в зависимости от срока погашения. Векселя могут быть также с процентной ставкой (процентные векселя) или без таковой (беспроцентные векселя).

Текущая часть долгосрочных обязательств. Часть облигаций, ипотечных векселей и другой долгосрочной задолженности, подлежащей оплате в течение следующего отчётного периода – текущая часть долгосрочных обязательств- представляется как текущие обязательства. Кода только часть долгосрочной задолженности должна быть выплачена в течение следующих 12 месяцев, как в случае серийных облигаций, погашаемых периодическими ежегодными выплатами, текущая часть долгосрочной задолженности отражается в бухгалтерском балансе как текущее обязательство, а остальная часть – как долгосрочная задолженность.

Текущая часть долгосрочного обязательства не должна быть классифицирована как текущее обязательство, если она должна быть:

· погашена активами, накопленными специально для этой цели и соответственно не классифицированными как текущие активы;

· рефинансирована или погашена за счёт получения нового долга; или

· конвертирована в собственный капитал.

В этих ситуациях не происходит использования текущих активов или создания других текущих обязательств, поэтому классификация как текущих обязательств не уместна. План погашения такого долга должен быть раскрыт либо в скобках, либо в пояснительной записке финансовой отчётности.

Однако обязательство, на моментальное погашение которого кредитор имеет право или получит это право в течение года (или операционного цикла, если он длиннее), должно быть классифицировано как текущее обязательство. Кредитор часто получает право потребовать преждевременного погашения обязательства при нарушении условий долгового соглашения. К примеру, большинство долговых соглашений устанавливают определённый уровень отношения заёмного капитала к собственному или минимальный уровень оборотных средств. Если условия соглашения не соблюдаются, требуется классификация обязательства как текущего, поскольку разумно предположить, что существующий рабочий капитал будет использован для погашения долга. Только в том случае, когда существует вероятность того, что нарушенные условия договора будут исправны в течение короткого периода времени, обычно определённого в подобных соглашениях, долг может быть классифицирован как долгосрочный.

Краткосрочные обязательства, предполагаемые к рефинансированию.

Краткосрочные обязательства представляют собой задолженность, которую планируется погасить в течение одного года после отчётной даты предприятия или в течение операционного цикла предприятия, что из них длиннее. Предполагается, что некоторые краткосрочные обязательства будут рефинансированы на долгосрочной основе и поэтому использование на их погашение оборотных средств в течение следующего года (или операционного цикла) не ожидается.

Заработная плата – важнейшее средство повышения заинтересованности работников в результате труда, его производительности, увеличение объемов готовой продукции, улучшения ее качества и ассортимента.

К основным документам по учету заработной платы являются: "Приказ о приеме на работу", "Приказ о предоставлении отпуска", "Приказ о прекращении трудового договора", Табель учета рабочего времени, наряды на сдельную работу, рапорты, маршрутные листы, ведомости. В первичных документах должны быть реквизиты, обеспечивающие начисление и группировку заработной платы в разрезе статей затрат, а также подсчет выполнения норм выработки, фамилия, имя, отчество, табельный номер, разряд рабочего, место работы, наименование и разряд работы, норма времени и расценка за единицу продукции или работы, сумма заработной платы и число часов по норме затраченное на работу.

Предприятие самостоятельно устанавливает формы и системы оплаты труда работников. Применяются две формы оплаты труда.

Сдельная – форма заработной платы, при которой заработок зависит от количества произведенных единиц продукции с учетом их качества, сложности и условия труда.

Повременная – форма заработной платы, при которой заработок зависит от количества затраченного времени с учетом квалификации работника и условий труда.

Сдельная форма подразделяется на следующие системы:

· прямая сдельная;

· сдельно-премиальная;

· аккордная;

· сдельно-прогрессивная.

Повременная форма подразделяется на следующие системы:

· простая повременная;

· повременно-премиальная.

Оплата труда бывает основная и дополнительная. 

К основной относится плата, начисленная за проработанное время на предприятии: оплата по тарифным ставкам и окладам, сдельным расценкам; оплата брака и простоев не по вине рабочего, доплаты за работу в ночное время и т.д.

К дополнительной относится оплата, начисленная за непроработанное время: ежегодные отпуска, выполнение государственных и общественных обязанностей, вознаграждения за выслугу лет, а также стоимость предоставляемых квартир, коммунальных услуг и т.д.

В заработную плату для начисления пособия по временной нетрудоспособности не включаются: 

· заработная плата за работу в сверхурочное время;

·  оплата по совместительству  на другом предприятии, так и по месту основной работы;

· доплата за работу не входящую в обязанность рабочего или служащего по основной работе;

· заработная плата за дни простоя, за время очередного и дополнительных отпусков;

· единовременные премии не связанные с производственной деятельностью;

· компенсация за неиспользованный отпуск;

· за работу в праздничные дни.

В соответствии с законодательством  из заработной платы производятся следующие удержания и вычеты:

· индивидуальный подоходный налог;

· обязательные пенсионные взносы;

· по исполнительным листам;

· за причиненный материальный ущерб;

· допущенный брак;
·  своевременно невозвращенные суммы, полученные в подотчет.

Удержание индивидуального подоходного налога. Базой для определения налоговых обязательств  каждого работника является облагаемый доход исчисленный как разница между совокупным годовым доходом  минимальной заработной платой обязательного и пенсионного взноса за каждый месяц в котором получен доход, также имеет право на Индивидуальный подоходный налог удерживается по ставке 10%  .

Алименты удерживаются из заработной платы  на основании исполнительного листа, письменного заявления граждан о добровольной уплате алиментов. Алименты удерживаются  с сумм основной и дополнительной заработной платы, пособий  по временной нетрудоспособности, начисленных за отчетный период после удержания из них подоходного налога.

Алименты удерживаются в размере:

· на одного ребенка       - 25 %

· на двух детей               - 33 %

· на трех и более            - 50%

Документами, обобщающими данные о произведенных расчетах  по оплате труда, являются  расчетные и расчетно-платежные ведомости. 

Расчетная ведомость – сводный документ, в которой обобщают все виды начисленной оплаты труда и других выплат работающим, а также удержаний и вычетов.  

Синтетический учет расчетов с персоналом по оплате труда осуществляется на счете 3350 "Краткосрочная задолженность  по оплате труда". Счет пассивный. Сальдо кредитовое отражает задолженность предприятия  перед рабочими и служащими  по заработной плате. Кредитовый оборот отражает начисления по оплате труда, пособий и пенсий. Дебетовый  оборот отражает удержания  из начисленной суммы оплаты труда, выдачу причитающихся сумм работникам. 

Отпуска рабочим в течение года предоставляются неравномерно. Для того чтобы эти затраты включались в себестоимость продукции равномерно на протяжении года необходимо создавать  резерв на выплату отпускных.  Для формирования резерва на отпуска необходимо  ежемесячно на протяжении всего года  относить на счета производственных затрат в размере планового процента от фактически начисленной в этом месяце заработной платы   не зависимо от того в каком месяце эти суммы будут выплачиваться.  Формирование резерва по отпускам  работникам отражается по кредиту счета 3430 "Краткосрочные оценочные обязательства по вознаграждениям работникам"   и дебету соответствующих счетов раздела 8, на который отнесена заработная плата начисленная работникам. 

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на классификацию обязательств, порядок начисления заработной платы, удержаний из нее.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.
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Тема 8 Учет доходов и расходов
Доходы – это увеличение экономических ресурсов либо путём притока и роста активов, либо путем уменьшения обязательств, в результате обычной деятельности субъекта. Например, реализация товаров, оказаниеуслуг, или использование другими субъектами ресурсов субъекта, приносящих проценты, арендную плате, дивиденды или привилегии.

Расходы – это уменьшение или другое расходование активов, либо возникновение задолженностей или же сочетание того и другого, вследствие поставки или производства товаров, оказания услуг или осуществления других видов деятельности. Другими словами, расходы – это товары, на производство товаров и оказание услуг, понесенные в ходе получения доходов.

Критерии признания. Прибыль – это увеличение капитала, в результате основной или неосновной деятельности и событий, затрагивающих предприятие, а также в результате всех остальных сделок, событий и обстоятельств, влияющих на предприятие, кроме тех, которые являются взносом в акционерный капитал.

Убытки – это уменьшение капитала, посредством сделок и событий, затрагивающих предприятие, а также посредством всех остальных сделок, событий и обстоятельств, влияющих на предприятие, кроме тех, которые являются результатом расходов или распределения акционерного капитала.

Признание – процесс включения статьи в финансовые отчёты предприятия. Признание состоит в отражении задействованной суммы в итоговых показателях отчёта.

Критерии признания, которым должны удовлетворять статьи доходов м расходов, таковы:

· статья имеет соответствующую основу для измерения и возможность произвести разумную оценку задействованной суммы;

· для статей, задействованных в получении или оттоке будущих экономических выгод, существует вероятность того, что такие выгоды будут получены или уступлены.

Четыре критерия признания:

· определение;

· оценка;

· своевременность;

· достоверность.

Доход – денежное выражение совокупности продуктов или услуг, переданных предприятием своим покупателям в течение некоторого периода времени.

Один из основных критериев признания доходов от продажи товаров, - передал ли продавец покупателю значительные риски и вознаграждения от права собственности на проданные товары. Если продавец сохраняет за собой право собственности, то, как правило, эту сделку нельзя признать как продажу.

При определении передачи покупателю значительных рисков, связанных с правом собственности, необходимо рассмотреть

- закончена ли операция.

- сохраняет ли продавец за собой любой контроль над переданными товарами в той степени которая как правило, ассоциируется с правом собственности

МСФО рассматривает отчет о прибылях и убытках с позиции изменения в балансе, те доходы определяются через сопоставление активов и кредиторской задолженности

Состав доходов. Классификация доходов помогает пользователю понять операции предприятия. Следует разграничивать доходы от основной (операционной) деятельности и прибыли от неосновной (неоперационной) деятельности Важно различать ценности, созданные в результате деятельности субъекта и их возникновение в результате дара или в случае непредвиденной удачи

Измерение доходов. Доход лучше всего измеряется ценой обмена продукции или услуг предприятия. Эта цена представляет собой денежный эквивалент или текущую дисконтированную стоимость прав на деньги, которые должны быть окончательно получены в результате операции. Во многих случаях эта величина представляет собой просто цену, установленную договором.

Утверждение, что доходы должны быть измерены текущей стоимостью денег или денежного эквивалента предполагает, что все возвраты, торговые скидки и другие уменьшения предъявленной цены должны вычитаться из дохода. Они должны рассматриваться как уменьшение доходов (уменьшение предъявленной цены), а не как расходы, хотя на первый взгляд такая трактовка может показаться неочевидной.

Скидки с цены предоставляются чтобы уравнять оценку денежных средств полученных в пределах периода действия скидки, с текущей дисконтированной оценкой сумм, которые будут получены по условиям кредита. Но одна из основных целей предоставления скидок при оплате состоит в сокращении потерь от сомнительных долгов с помощью поощрения досрочных или полных платежей. Если уровень скидки при оплате устанавливается рационально, то для продавца не будет иметь значения, получил ли он чистую цену (за вычетом скидки) или полную цену за минусом ожидаемых убытков по сомнительным долгам.

Все вышеизложенное необходимо рассматривать с соблюдением принципа существенности. При коротком периоде ожидания скидка может не приниматься во внимание по трем причинам:

· при низких ставках сумма скидки мала и не оказывает существенного влияния на оценку общего дохода Например, если долг должен быть уплачен через 60 дней, сумма скидки по годовой ставке 10°/о составит меньше 2% от дохода

· проценты должны быть отражены после отражения дохода от исходной сделки однако, есть проценты не существенные по величине, включение их в доход от продаж окажет незначительный эффект на совокупный доход за отчетный период

· если доходы не дисконтируются фактор ожидания (проценты) будет отсутствовать и доход учитываться как доход от реализации.

МСФО 18 Выручка от продажи товаров должна признаваться, когда удовлетворяются все перечисленные ниже условия:

·  компания перевела на покупателя значительные риски и вознаграждения, связанные с собственностью на товары;

·  компания больше не участвует в управлении в той степени которая обычно ассоциируется с правом собственности и не контролирует проданные товары;

·  сумма выручки может быть надежно оценена;

·  существует вероятность того, что экономические выгоды, связанные со сделкой, поступят в компанию;

·  понесенные или ожидаемые затраты, связанные со сделкой, могут быть надежно оценены.

Своевременность и достоверность являются двумя первостепенными качественными характеристиками бухгалтерской информации.

Четыре момента признания дохода

В целом бухгалтерская отчетность улучшается, если, после оценки увеличения стоимости, доход отражается как можно быстрее. 

Расходы - это уменьшение экономических ресурсов вследствие расходования или сокращения активов, или возникновения обязательств в результате обычной деятельности хозяйствующей единицы по получению доходов. После того, как доход за отчетный период измерен и признан в соответствии с принципом дохода, применяется принцип соответствия для измерения и признания расходов за этот же период. Это второй этап в процессе признания дохода. 

Принцип соответствия требует, чтобы за любой отчетный период, согласно критериям признания, доходы определялись в соответствии с принципом дохода: затем за этот период определяются расходы, возникающие в ходе получения доходов за период. Затраты на использование активов и услуг должны признаваться и учитываться в отчете как расходы за период, в течение которого признается относящийся к нему доход. 

По принципу соответствия расходы, непосредственно относящиеся к продаже продукции, следует признавать как расходы в течение отчетного периода, в котором признаются доходы, относящиеся к продаже. Для целей бухгалтерского учета некоторые расходы трудно привести в соответствие с доходами от продаж. Например, расходы на рекламу, исследования и развитие делаются с целью расширить возможности быстрой реализации продукции какой-либо фирмы. Однако, трудно установить прямую связь между этими затратами и конкретными доходами, поэтому такие издержки считаются расходами при их возникновении.

Расходы, непосредственно относящиеся к реализации услуг. Расходы, напрямую относящиеся к реализации услуг можно классифицировать следующим образом:

· первоначальные прямые издержки - это издержки, напрямую связанные с переговорами и осуществлением операций по предоставлению услуг. Такие издержки включают комиссионные, гонорары за юридические услуги, компенсации торговым агентам кроме комиссионных, компенсаций персоналу, не участвующему в продаже, относящихся к ведению переговоров и осуществлению операций по предоставлению услуг.

· дополнительные прямые издержки - это издержки, связанные с реализацией услуг. Например, стоимость запасных частей, а также труда по услугам не включенным в контракт по оказанию услуг. 

Все прямые издержки следует признавать как расходы за период, в котором соответствующий доход от услуг признается по принципу соответствия доходов и расходов. Таким образом, первоначальные прямые издержки и любые дополнительные прямые издержки, возникающие до признания дохода от выполнения услуг, должны быть отсрочены как предоплата и считаться расходами, когда признается соответствующий доход о г услуг.

Если доход от услуг признается в соответствии с методом пропорционального исполнения, первоначальные прямые издержки должны считаться расходами в то время, когда признаются относящиеся к этой услуге доходы. Однако, дополнительные прямые издержки должны считаться расходами при их возникновении

Если доход от услуг признается по методу инкассирования, все прямые издержки считаются расходами при их возникновении

Вид деятельности хозяйствующего субъекта определяет, является ли статья прибылью или убытком или обычным доходом или расходом. Прибыли или убытки отличаются от доходов и расходов. Большинство прибылей и убытков признаются, когда относящаяся к ним сделка завершена

Методические рекомендации

Особое внимание следует на моменты признания дохода и расходов, обратить на классификацию затрат, на состав затрат, входящих в себестоимость продукции.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.
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Тема 9. Учёт капитала и резервов
Уставный капитал предприятия представляет собой сумму средств, которыми наделяют вновь созданное предприятие для обеспечения начала деятельности. Создают его за счет размещения или продажи акций, частных вложений капиталов, государственных средств, нематериальных активов и другого имущества или имущественных прав. Помимо того, что уставный капитал представляет собой первоначальную материальную базу для вновь создаваемого юридического лица, он определяет доли участия его учредителей (акционеров, участников) и имеет гарантийный характер.

Вкладом в уставный капитал хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценные бумаги, вещи, имущественные права на результаты интеллектуальной деятельности, и иное имущество.

Вклады учредителей (участников) в уставный капитал в натуральной форме или в виде имущественных прав оцениваются в денежной форме по соглашению всех учредителей или по решению общего собрания всех участников хозяйствующего субъекта. Если стоимость такого вклада превышает сумму, эквивалентную двадцати тысячам размеров месячных расчётных показателей, ее оценка должна быть подтверждена независимым экспертом (оценщиком).

Первоначальный размер уставного капитала товариществ с ограниченной ответственностью равен сумме вкладов учредителей и не может быть менее суммы, эквивалентной ста размерам месячного расчётного показателя на дату представления документов для государственной регистрации товарищества.

Участники указанных товариществ обязаны внести до момента регистрации товарищества не менее 25% общей суммы уставного капитала, но не менее минимального размера уставного капитала. В срок, установленный решением общего собрания, все частники должны полностью внести вклад в уставный капитал товарищества. Такой срок не должен превышать одного года со дня регистрации товарищества. При невыполнении участником товарищества обязанности по внесению доли в установленный срок товарищества должно внести невнесенную участником часть доли за счёт собственного капитала, либо провести уменьшение уставного капитала до его внесенной части.

Размер объявленного уставного капитала акционерного общества равен суммарной номинальной стоимости всех объявленных к выпуску акций и выражается в единой валюте. Общество может выпустить и разместить все или только часть объявленных к выпуску акций.

Общество может выпускать привилегированные и(или) простые акции.

Акция – ценная бумага, подтверждающая право её держателя на долю в уставном капитале акционерного общества и следовательно, на все права, вытекающие из права собственности на неё.

Привилегированные акции – это акции, владельцы которых имеют ряд привилегий по сравнению с держателями обыкновенных акций, например, преимущественное право на получение дивидендов в заранее Уставный капитал предприятия представляет собой сумму средств, которыми наделяют вновь созданное предприятие для обеспечения начала деятельности. Создают его за счет размещения или продажи акций, частных вложений капиталов, государственных средств, нематериальных активов и другого имущества или имущественных прав. Помимо того, что уставный капитал представляет собой первоначальную материальную базу для вновь создаваемого юридического лица, он определяет доли участия его учредителей (акционеров, участников) и имеет гарантийный характер.

Вкладом в уставный капитал хозяйственного товарищества могут быть деньги, ценные бумаги, вещи, имущественные права на результаты интеллектуальной деятельности, и иное имущество.

Вклады учредителей (участников) в уставный капитал в натуральной форме или в виде имущественных прав оцениваются в денежной форме по соглашению всех учредителей или по решению общего собрания всех участников хозяйствующего субъекта. Если стоимость такого вклада превышает сумму, эквивалентную двадцати тысячам размеров месячных расчётных показателей, ее оценка должна быть подтверждена независимым экспертом (оценщиком).

Первоначальный размер уставного капитала товариществ с ограниченной ответственностью равен сумме вкладов учредителей и не может быть менее суммы, эквивалентной ста размерам месячного расчётного показателя на дату представления документов для государственной регистрации товарищества.

Участники указанных товариществ обязаны внести до момента регистрации товарищества не менее 25% общей суммы уставного капитала, но не менее минимального размера уставного капитала. В срок, установленный решением общего собрания, все частники должны полностью внести вклад в уставный капитал товарищества. Такой срок не должен превышать одного года со дня регистрации товарищества. При невыполнении участником товарищества обязанности по внесению доли в установленный срок товарищества должно внести невнесенную участником часть доли за счёт собственного капитала, либо провести уменьшение уставного капитала до его внесенной части.

Размер объявленного уставного капитала акционерного общества равен суммарной номинальной стоимости всех объявленных к выпуску акций и выражается в единой валюте. Общество может выпустить и разместить все или только часть объявленных к выпуску акций.

Общество может выпускать привилегированные и(или) простые акции.

Акция – ценная бумага, подтверждающая право её держателя на долю в уставном капитале акционерного общества и следовательно, на все права, вытекающие из права собственности на неё.

Привилегированные акции – это акции, владельцы которых имеют ряд привилегий по сравнению с держателями обыкновенных акций, например, преимущественное право на получение дивидендов в заранее ет затрат на производство продукции
Уставный капитал вновь создаваемого предприятия складывается из средств, внесенных его учредителями. В оплату вкладов в уставный капитал могут приниматься денежные средства, нематериальные активы, основные средства, товарно-материальные запасы и другие активы. Уставный капитал акционерного общества оценивается по номинальной стоимости реализованных акций. Для обобщения информации о состоянии и движении уставного капитала в Типовом плане счетов предназначены счета подраздела 5000:

· счет 5010 «Привилегированные акции»;

· счет 5020 «Простые акции»;

· счет 5030 «Вклады и паи».

Счета 5010, 5020 предназначены для учета уставного капитала акционерных обществ. Счет 5030 предназначен для учета активов, вносимых в уставный капитал товариществ. Сальдо по счетам 5010-5030 должно соответствовать размеру уставного капитала, зафиксированного в учредительных документах предприятия. Изменения на счетах подраздела 5000 производится лишь в случаях увеличения или уменьшения уставного капитала, осуществляемого в установленном порядке и перерегистрации размеров уставного капитала. Аналитический учет уставного капитала ведется по акционерам или участникам в ведомости или машинограмме. 

Под дополнительным оплаченным капиталом понимают суммы, которые получило акционерное общество в результате реализации собственных акций по ценам, превышающим их номинальную стоимость (эмиссионный доход). Учет такого дохода ведется на счете 5310 «Эмиссионный доход». 

Резервный капитал создается за счет отчислений от нераспределенного дохода. Резервный капитал создается в основном на выплату дивидендов при отсутствии нераспределенного дохода, для покрытия возможных в будущем непредвиденных убытков и потерь. Резервный капитал должен создаваться в соответствии с учредительными документами.


В Типовом плане счетов для учета резервного капитала предназначены счета 5410 «Резервный капитал, установленный учредительными документами»

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на порядок формирования уставного капитала, определения итогового дохода.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.
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Тема 10 Представление финансовой отчетности

Финансовая отчётность предприятия – это система показателей, характеризующих условия и результаты его работы за истекший период.

Согласно НСФО № 2 «Представление финансовой отчетности» финансовая отчетность субъекта состоит из: бухгалтерского баланса, отчета о доходах и расходах, отчета о движении денег, отчета об изменениях в собственном капитале, пояснительной записки к ним. 

Отчетным периодом для годовой финансовой отчетности субъекта является календарный год, начиная с 1 января по 31 декабря. Собственники имеют право устанавливать  иную периодичность, но не реже одного раза в год, и определять сроки представления финансовой отчетности, но не позднее 30 апреля года, следующего за отчетным.

Бухгалтерский баланс отражает имеющиеся у субъекта активы, собственный капитал, обязательства. В бухгалтерском балансе активы и обязательства классифицируются как долгосрочные и текущие.

Бухгалтерский баланс содержит следующие показатели
Текущие активы
· денежные средства

· дебиторская задолженность

· товарно-материальные запасы

Долгосрочные активы

· дебиторская задолженность

· инвестиции

· основные средства

· нематериальные активы

Текущие обязательства

· кредиторская задолженность 

· текущая часть долгосрочных кредитов

· краткосрочные кредиты

Долгосрочные обязательства

· кредиты

· отсроченные налоги

Собственный капитал

· нераспределенный доход (непокрытый убыток)

· резервный капитал

· уставный капитал

В текущих активах отражается дебиторская задолженность, получение которой предполагается в течение одного года от отчетной даты. В текущих обязательствах должны быть отражены краткосрочные кредиты и часть долгосрочных обязательств, подлежащих к погашению в течение одного года после отчетной даты.

Отчет о прибылях и убытках характеризует финансовые результаты субъекта за отчетный период.

Отчет о прибылях и убытках должен содержать следующие показатели:

· доход от реализации продукции;

· себестоимость реализованной продукции;

· валовой доход;

· расходы периода (общие и административные расходы, расходы по реализации продукции, расходы на выплату процентов);

· доход (убыток) от основной деятельности;

· доход (убыток) от неосновной деятельности;

· доход (убыток) от обычной деятельности до налогообложения;

· корпоративный подоходный налог;

· доход (убыток) от обычной деятельности после налогообложения;

· доход (убыток) от чрезвычайных ситуаций;

· чистый доход (убыток).

Отчёт о доходах и расходах характеризует финансовые результаты субъекта за отчетный период.

Отчет о движении денег содержит информацию о поступлении и выбытии денежных средств за отчетный период в разрезе операционной, инвестиционной и финансовой деятельности.

Операционная деятельность – это основная деятельность юридического лица по получению дохода и иная деятельность, не относящаяся к инвестиционной и финансовой.

Инвестиционная деятельность – это приобретение и продажа долгосрочных активов, выдача и получение погашаемых кредитов.

Финансовая деятельность – это деятельность юридического лица, результатом которого является изменение в размере и составе собственного капитала и заемных средств.

Существует два метода составления отчета о движении денежных средств: прямой и косвенный. Прямой метод – это метод, по которому раскрываются основные виды денежных поступлений и выплат. Этот метод основан на изучении каждой денежной операции и определении, к какому виду деятельности она относится. Косвенный метод – это метод, по которому чистый доход или убыток корректируются на изменение текущих активов и  обязательств, а также на доходы и убытки, являющиеся результатом инвестиционной и финансовой деятельности, в сравнении с предыдущим периодом.

Отчет об изменениях в собственном капитале раскрывает информацию о произошедших в отчетном периоде структурных и количественных изменениях собственного капитала. Изменения в собственном капитале организации между двумя отчетными периодами отражают увеличение или уменьшение чистых активов в течение отчетного периода в зависимости от конкретного принципа оценки, принятого и раскрываемого в финансовой отчетности. За исключением операций с собственниками, таких как вклады в уставный капитал и дивиденды, общее изменение в собственном капитале представляет собой суммарный доход (убыток), возникшие в результате деятельности организации в течение отчетного периода.

Пояснительная записка к финансовой отчетности – это основной аналитический документ, составляемый на предприятии. В ней основное внимание должно быть уделено краткой оценке выполнения бизнес-плана по всем его разделам с раскрытием основных причин, положительно и отрицательно влиявших на работу предприятия в отчетном периоде. Вместе с тем в записке должен быть намечен план мероприятий по улучшению работы предприятия в следующем году.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на формы финансовой отчетности, предоставляемые пользователям для принятия решений.

Студент должен выполнить практическое задание по данной теме.
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