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Содержание тем  дисциплин
Тема 1. Предмет, задачи и методы психологии
Определение психологии как науки. Объект, предмет и задачи психологии. Роль и место психологии в современных науках о человеке.

Значение психологического образования в профессиональном становлении будущего специалиста и всестороннего развития его личностных качеств. Личностно-ориентированный подход в подготовке кадров высшей квалификации.

Методы психологии. Лабораторный и естественный эксперимент, моделирование, наблюдение, тесты, анкеты, интервью и др.

История развития психологической науки: основные этапы и отрасли психологии.

Тема 2. Основные принципы, категории и принципы психологии 
Методологические основы психологии. Основные принципы психологии: детерминизм, единство сознания и деятельности, развитие, связь теории с практикой, учёт возрастных и индивидуально-психологических особенностей. Категории, используемые в психологии: философские (общее и единичное, сущность и явление, противоречие, материя и сознание и др.); общенаучные (отражение, процесс, состояние, свойство, деятельность, личность, принцип, подход и др.); общепсихологические (высшие психические функции, психический процесс, психическое состояние, свойство, психическая деятельность, темперамент, характер, способности, мотив развития, общение, межличностные отношения и др.).

Основные функции психологии: изучение закономерностей формирования, развития, функционирования и совершенствования психики человека в различных условиях деятельности и общения; использование психологических знаний в процессе воспитания и обучения подрастающего поколения; создание психологических возможностей для реализации человеком всех способностей в процессе его социализации. Основные направления психологии.

Тема 3. Первичные познавательные процессы
Понятие ощущения. Виды ощущений (зрительное, слуховое, обонятельное, осязательное, вкусовое и т.д.), свойства (качество, интенсивность, длительность, пространственная локализация) и классификация (экстероцептивные, интероцептивные, пропреоцептивные). Физиологические основы и закономерности процесса ощущения.

Восприятие, его функции, виды (по ведущему анализатору), свойства(предметность, целостность, осмысленность, апперцепция и др.),классификация(по формам существования материи), закономерности и иллюзии. Взаимосвязь восприятия с процессом ощущения и их различие.

Тема 4 Вторичные познавательные процессы
Понятие памяти как психического явления. Процессы памяти и их закономерности, виды, свойства, классификация. Индивидуальные особенности памяти. Представление, его виды и свойства. Виды и классификация воображения. Функции воображения. Связь воображения с органическими процессами, его значение в человеческой деятельности.

Понятие о мышлении. Виды и формы мышления, мыслительные операции, свойства мышления. Индивидуальные особенности мышления. Мышление в процессе решения проблемных ситуаций. Речь, ее виды и функции. Единство и различие языка и речи.

Явление и определение внимания. Свойства внимания: устойчивость, сосредоточенность, переключаемость, распределение и объем. Функции и виды внимания. Психологические теории внимания. Моторная теория внимания Т. Рибо. Развитие внимания.

Тема 5 Деятельность и сознание

 Понятие и строение человеческой деятельности. Виды и развитие человеческой деятельности. Деятельность и психические процессы. Умения, навыки и привычки.

Деятельность субъекта как основа развития и формирования личности. Личностно-деятельностный подход в становлении личности. Ведущие виды деятельности.

Психологическая структура деятельности. Потребностно-мотивационная сфера как ядро формирующей личности. Классификация мотивов. Характеристика действий и операций.

Сознание и самосознание. Когнитивная, аффективная и поведенческая составляющие сознания и самосознания. Самопознание, самореализация, саморазвитие, самовоспитание, самодостаточность и самоактуализация личности.

Тема 6 Психология личности
Понятие личности (человек, индивид, личность, индивидуальность). Современные теории личности. Конститутационная теория личности Э. Кречмера. Двухфакторная теория личности Г. Айзенка. Теория черт личности Р.Кэттелла. Психодинамическая теория личности З. Фрейда. Гуманистическая теория К. Роджерса. Структурые теории личности по К.К. Платонову, С.Л Рубинштейну, Б.Г. Ананьеву, А.В. Петровскому. Содержательные компоненты личности. Биосоциальная структура личности. Сложность и многомерность личностной структуры, взаимосвязь всех её компонентов. Формирование и развитие личности. Активность, как движущая сила развития личности. Стадии развития и её основные этапы. Устойчивость личности.

Познавательная сфера личности: внимание, ощущение, восприятие, память, мышление и речь, воображение. Эмоционально-волевые процессы личности.

Тема 7 Индивидуально-психологические особенности деятельности личности
Общее представление о способностях. Способности, задатки и индивидуальные различия людей. Свойства нервной системы как задатки развитию элементарных динамических способностей. Природа человеческих способностей. Развитие способностей. Одаренность, талант и их значение в профессиональном становлении специалиста.

Понятие о темпераменте. Виды темперамента: холерический, сангвинистический, флегматический, меланхолический. Свойства темперамента. Темперамент и индивидуальный стиль деятельности. Связь темперамента с основными свойствами личности – характером и способностями.

Определение характера. Типология характеров. Акцентуированные типы характеров по К. Леонгарду. Ступени формирования характера: интерес, поступок, привычка, черта характера. Личность и характер человека. Основные отношения в структуре характера.

Мотив и мотивация. Психологические теории мотивации. Классификация человеческих потребностей по А. Маслову. Мотивация и деятельность. Мотивация и личность
Тема 8 Эмоционально-волевые процессы

Понятие о воле и волевых действиях. Побудительная и тормозная функции воли, локус-контроль. Риск и воля, волевые усилия, структур волевого акта, формы волевого бессилия, основные волевые качества и пути их формирования.

Чувства как форма отношения к объективной действительности, сигнальная и регулирующая функции чувств. Понятие чувств в узком и широком смысле. Эмоции, чувства и их взаимосвязь с психическими и эмоциональными состояниями. Основные психические состояния: стресс, аффект, настроение, фрустрация. Высшие чувства личности и их классификация.

Тема 9 Социально-психологические основы общения

Понятие об общении. Виды общения: внутриличностное, межличностное, массовое, ролевое, деловое. Уровни и стили общения.

Деловое общение и его особенности. Психологические основы формирования управленческой компетентности. Психология управления. Психологические особенности деятельности менеджера в современном обществе.

Тема 10 Психология групп и коллектива
Понятие группы и коллектива и их определения. Количественные пределы состава малых и больших групп. Структура малой группы. Классификация групп. Динамические процессы в группе. Феноменология малых групп. Конфликты и их основные причины. Виды, стадии и функции конфликтов. Межличностные, групповые, производственные конфликты и эффективные способы их разрешения.

Эффективность групповой деятельности. Значение формальных и содержательных характеристик группы для её эффективности. Критерии эффективности. Сверхнормативная деятельность как высший критерий эффективности группы.

Тема 11 Основные проблемы возрастной психологии
Условия и движущие силы психического развития, проблема соотношения генетических (наследственных) и внешних факторов в процессе развития. Противоречия и закономерности индивидуального развития и его гетерохронность: неравномерность развития различных систем организма и психических функций, сензитивность и пластичность в психическом развитии. Проблемы возрастной периодизации в психологии.

Тема 12 Характеристика возрастных периодов и проблемы обучения в психологии
Общая характеристика возраста. Психические новообразования. Особенности анатомо-физиологического, психофункционального и личностного развития и формирования младших, средних и старших школьников.

Основные проблемы педагогической психологии в области обучения и воспитания.

  Перечень и содержание практических  занятий 

1) Тема 1 Проблема взаимосвязи деятельности, сознания и личности. Междисциплинарный подход к деятельности. Основные аспекты анализа деятельности. Деятельностный подход к изучению психики. Зарождение и эволюция психики. Научение. Психическое развитие. Сознание и самосознание.
          2) Тема 2 Психологическая характеристика системы познавательных процессов. Структура приема информации. Функции  познавательной сферы. Свойства познавательных процессов. Классификация. Свойства. Теории. Проблемы развития. Диагностика.

3) Тема 3 Сознание и самосознание. Функции и свойства сознания. Формы сознания. Этапы развития сознания. Структура сознания. Психологические подходы к проблеме самосознания. Этапы развития самосознания. Уровни самосознания. Взаимосвязь самооценки, уровня притязаний и фрустраций.
4) Тема 4 Личностная активность и творчество

Содержательные компоненты личности. Биосоциальная структура личности. Сложность и многомерность личностной структуры, взаимосвязь всех её компонентов. Формирование и развитие личности. Активность, как движущая сила развития личности. Стадии развития и её основные этапы. Устойчивость личности.

5) Тема 5 Социально-психологический тренинг
Эффективность групповой деятельности. Значение формальных и содержательных характеристик группы для её эффективности. Критерии эффективности. Сверхнормативная деятельность как высший критерий эффективности группы.

6) Тема 6 Тренинг личностного роста
Определение характера. Типология характеров. Акцентуированные типы характеров по К. Леонгарду. Ступени формирования характера: интерес, поступок, привычка, черта характера. Личность и характер человека. Основные отношения в структуре характера.

7) Тема 7 Характеристика возрастных периодов

Общая характеристика возраста. Психические новообразования. Особенности анатомо-физиологического, психофункционального и личностного развития и формирования младших, средних и старших школьников. Основные проблемы педагогической психологии в области обучения и воспитания.

8) Тема 8 Психологические основы процесса обучения
Создание ориентировочной основы деятельности спортсменов. Особенности поддержания устойчивости внимания в процессе тренировки и соревновательной деятельности. Особенности восприятия темпа и ритма. Возрастные особенности, помогающие запоминать параметры движения.

 Развитие внимания и способы поддержания его устойчивости. Организация эффективного восприятия в процессе учебно-тренировочных занятий. Особенности мыслительной деятельности и проявления памяти. Дидактические принципы.

9) Тема 9 Психологические основы процесса воспитания
Цели воспитания. Модель процесса воспитания. Принципы и методы воспитания.  Виды влияния и механизмы воздействия в воспитании. Психологическое обоснование данных процессов.
        
 10) Тема 10 Исследование пространственного восприятия движений, чувства времени

Двигательные ощущения – основа саморегуляции моторных действий. Специализированные восприятия  и их диагностика. Роль представлений в управлении движениями. 
     Перечень тем, вынесенных на самостоятельное изучение студентам.

1 Развитие психологической науки в Казахстане

2 Проблема биологического и социального в развитии психики человека

3 Предпосылки и условия возникновения сознания

4 Специфика и виды человеческой деятельности

5 Роль и виды ощущения у человека

6 Виды и свойства восприятия

7 Внимание, его виды и свойства

8 Пути, приемы и средства улучшения памяти человека

9 Воображение и индивидуальное творчество

10 Проблемы и пути развития творческого мышления

11 Соотношение речи и мышления

12 Природа индивидуальных различий в способностях людей

13 Характеристика типов темперамента

14 Психологическая характеристика характера

15 Воля и волевая регуляция поведения

16 Роль эмоций и чувств в жизни человека

17 Психологические факторы успеха

18 Вербальное и невербальное общение

19 Межличностные отношения в группах

20 Межличностные и внутригрупповые конфликты

21 Психологическая характеристика школьных возрастных периодов
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