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1 Дәріс сабақтарын жүргізудің  мақсаттары мен міндеттері
Жүйелі, толық аргументтері келтірілген кешенді дәріс сабақтары мамандарды дайындаудыің басты көзі. Дәрістің әдістемелік, ғылыми – тәжірибелік, қоғамдық-саяси және кәсіби маңызы бар.

Дәрістерді тыңдау және қабылдау: Студенттердің оқытушының дәрісіне дайындығына енетіндер:

Біріншіден, психологиялық жағынан дайын болу, оның жүйелі орындалуын қадағалау; екіншіден, дәріс алдындағы мақсатты танымдық – тәжірибелік қызмет, соның ішінде:  

А) алдынғы өткен материалдарды, жазғандарын еске тұсіру мақсатында қарастыру;

Ә) Алдыњғы сабақпен байланысын анықтау мақсатында берілетін дәрістің материалдарымен бағдарлама және оқулықтар бойынша танысу. Оқулық бірнеше жылда бір рет шығарылатындықтан, бағдарламадағы кейбір сұрақтар оқулықта қарастырылмауы мұмкін. Осындай сәйкессіздіктен кейін студент дәріс барысында осы мәселелерге көңіл аударуы керек. 

Б) Дәріс барысында істелінетін негізгі жұмыстардың тұрлерін анықтау (жазу, сызбалар, суреттер және т.б);

Г) Бағдарлама мен оқулықтар да енгізілген өздік жұмысына арналған тапсырмалармен танысу, білімді тереңдетіп, тапсырмаларды орындауға қажетті әдебиеттерді таңдау;

Дәріске алдын–ала дайындықстудентті шығрмашылық жұмысқа және ең бастысы дәрісті тыңдап, оның мазмұнын қабылдай білуге ұйретеді.

Дәріс беруде материалды баяндау, талдау, фактологииялық мазмұндау, мәселе қою әдістері басым. Мұның бәрі студенттердің шығармашылық белсенділіктерін арттыра тұседі.

Студент дәріс мазмұнын толық тұсіну ұшін оның мақсаты мен міндеттерімен таныс болуы қажет. Сонымен қатар, дәрістің мақсаты мен міндеттерін тұсіну студентке баяндалып отырған материалды терең тұсініп, оған сын көзқараспен қарауына мұмкіндік береді.

Сонымен қатар дәріс оқытушы мен студент арасындағы байланыс ретінде психологиялық-педогогикалық талаптарға да сәйкес болу керек. Оның орындалуы студентке ғана қатысты емес, оқытушының баяндауына студенттер беделін арттыра білуіне де байланысты. 

Жазу – оқытушының студенттердің материалдарды қаншалықты меңгергендігін бақылауға мұмкіндік береді. Егер дәріс барысында студенттер тыңдап қана қоймай жазып отырса, оқытушы дәрісті оқу кезінде оған көмек көрсетеді (қайталау, баяулау, басты мәселелерге акцент жасау арқылы және т.б.)

Дәрісті жазуға қалай ұйрену керек? Бәрінен бүрын нені және қалай жазу керектігін білу керек. Сабақтыњ кұні, тақырып, мақсаты, сабақтыњ жоспары жазылады. Жоспар тақырыпты игеруге жєне берілген материалмен өздігінше жұмыс істеуді қамтамасыз етеді. Жоспарды жазғаннан кейін оның дәріс барысында оның мағынасы қалай ашылғандығына баса назар аудару керек. 

Жазу барысында тақырыптар, тақырыпшалар және сұрақтар арқылы, абзацтарды, нөмірлеп көрсетуді пайдаланып жүйелілікті сақтауға болады.

Дәріс жазудың тұрлері әртұрлі болуы мұмкін. Оны таңдау пәннің ерекшелігіне байланысты. Мысалы: кейбір сабақтарда суреттер, сызбалар жєне т.б. қолданады. Гуманитарлық ғылымдар бойынша жазудың әртүрлісі қолданады. Кең тараған түрі:

	Дәрістің негізгі сұрақтары


	Негізгі тезистермен, дәлелдер, қортындылар. Негізгі сұрақтар бойынша өз ойлары.



	
	


Дәріс материалының мазмұнын  келесідегідей тұрде де жазуға болады:

	Дәрістің негізгі сұрақтары


	Негізгі ережелер, негізгі фактілер, жалпылау, дәріс мазмұнын қорытындылау


	Студенттің ескертпесі және оның оқытушыға сұраѓы.



	
	
	


Дәрісті жазғанда онымен әрі қарай жұмыс істеу үшін және өз ойларын жазуға шетінен орын қалдыру қажет. Немесе дәптердіњ келесі беттерін бос қалдыру керек.

Студенттің жан-жақты тұлға болып қалыптасуына, білікті маман болуына, кәсіби және т.б. қызмет тұрлеріне дайындығын арттыруға дәріспен бірге тәжірибе сабақтары да маңызды рөл атқарады. 

Дәріс басты ғылыми білімнің негізін салады, студентке оны жалпылама тұрде меңгеруге мұмкіндік береді. Ал, семинар мен тәжірибе сабақтары білімді кеңейтіп, нақтыландыра тұседі, оны толықтай меңгеруіне көмектеседі. Сонымен бірге оқу үрдісінің мұндай түрлері өздік жұмыстарды орындауға үйретеді 

Студентің жан-жақты дамыған тұлға, маман ретінде дамуына және оны кәсіби және басқа қызметтерге дайындауда семинар сабақтарының маңызды зор, олар дәрісте басталған сабақтардың логикалық жалғасы. Дәріс ғылыми білімнің негізін қалыптастырады, олар студентке оларды жалпы түрде меңгеруге мүмкіндік береді, семинар және тәжірибе сабақтары бұл білімдерді тереңдетеді, нақтылайды және кеңейтеді, жоғары репродукция және трансформация деңгейінде меңгеруді көмектеседі. Оған қоса, осы оқу процессінің формалары жеке жұмыс жасау және өзін-өзі оқытуды үйретеді. Семинар және тәжірибе сабақтарында жеке жұмыстың өзіндік ерекшелектері бар болғандықтан, оларға тереңірек тоқталайық.

2 Пәннің тәжірибелік мазмұңы

Дәріс І.  Кіріспе.

«Евразиялық концепциясы» пәні, мақсаты және курстың міндеттері. Гуманитарлық және мәдениеттанулық пәндерді оқытудың әдіснамасы және әдісі. Курстың басқа мәдениеттанулық және тарихи пәндермен байланысы.

Дәріс ІІ. «Евразиялық идеясындағы» рухани-мәдени потенциал

«Евразиялық идеясы» ХХ ғ. ойшылдарының еңбегінде.  Концепция түсінігі, терминдер. Еуразиялық мәдениеттің  ментальдық ерекшелігі. Еуразиялық мәдениеттің маргинальдығы.

Дәріс ІІІ.  Л. Н. Гумилевтің концепциясындағы «евразиялық»

Евразиялық теория: жаңа бекітнемелер. Этнология және еуразиялық теориясы.  Этникалық үрдістер: оқытудағы екі ұстаным. Еуразия ырғақтары.

Дәріс IV. Еуразияның тарихи географиясы.

Шығыстанулық зерттеулердегі  тарихи географияның орыны, Еуразияның этно-ланшафтық аймағы тарихи кезеңде. Ежелгі еуразияның гетерхрондық ылғалдандыруы. Ортағаысрдағы Еуразияның гетерохрондық ылғалдандыруы. Көшпелілердің климат пен миграциясының өзгеруі. 

Дәріс V. Ұлы континет халқы.

Ғұндар Азия мен Еуропада. Ежелгі түріктер. Ашина әулеті. Ежелгі түркі мемлекеттерінің тарихы мен мәдениеті. Ежелгі Русь және Қыпшақ даласы. Көшпелілермен отырықшы халықтар арасындағы өзара қарым-қатынас. Алтын Орда кезеңіндегі мәдениет. Көшпелілік пен отырықшылықтың симбиозы. 
Дәріс VI. Көшпелі тұрмыс: гүлденуден жоғалуға дейін.

Көшпелілік және оның негізгі даму кезеңдері. Қазақ қоғамының потестарлы – саяси мәдениеті (принциптің негізгі ерекшеліктері). Дәстүрлі қоғамдағы билік институтының пайда болуы мен даму тарихы.

Дәріс VII. «Евразиялық идея» және ұлтаралық келісім. 

«Еуразиялық» түсінігін еуропалық дәстүрден тыс түсінігін анықтау. мәселесі. Батыс пен Шығыс мәдениетіндегі  философия генезисіндегі параллелдер мен ұқсастықтар. Әлемдік пен ұлттықтың, әмбебаптық пен аумақтықтың  мәдениет атрихындағы арақатынасы. 
Дәріс VIII. «Батыс және Шығыс»: мәдениет диалогы.
Мәдениеттің диалогы мен қарама-қайшылығы. Мәдениеттің өзара әсері механизмі. Әмбебаптық пен партикуляризм. Мәдениеттің шыңайы-ғылыми әр алуан мағынасы бұл жүйенің тұрақтылығының кепілі ретінде.  Әлемдік тарихтағы мәдениет плюрализмінің мәні.

Дәріс IX. Мәдениет диалогы: Ресей және Қазақстан.

«Евразиялық идеясы» Қазақстан Республикасында. Тарихи- мәдени дамуды ұлттық түсінік  түрі және дәстүрлі интерпретация. ҚР Президенті Н.Ә. Назарбаев еуразиялық идеяның потенциалы жайында.
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