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Тема 1 Сущность и особенность бухгалтерского учета в банках

Бухгалтерский учет –это система сбора, регистрации обобщения информации об активах, собственном капитале, обязательствах, доходах и расходах субъекта, регламентированная стандартами и другими нормативными правовыми актами, издаваемыми в соответствии с Указом Президента РК, имеющим силу Закона «О бухгалтерском учете и финансовой отчетности».

Цели учета зависят от подхода и интереса пользователей бухгалтерской информации. Проблемы бухгалтерского учета состоят в том, чтобы определить общецелевую информацию, которая бы отвечала интересам значительного числа пользователей, а не удовлетворяла специфические нужды отдельных пользователей. 

Цели, сформулированные по международным стандартам, заключаются в:

· обеспечении акционеров полной и достоверной информацией о финансово-хозяйственной деятельности банка;

· обеспечении информацией, необходимой государственным органам для контроля за соблюдением законодательства Республики Казахстан при осуществлении банком финансово-хозяйственной деятельности.

Объектом учета является хозяйствующая единица в целом и ее факты состояния, которые характеризуют ценности, ресурсы, средства и их источники.

Предметом бухгалтерского учета в банках выступают хозяйственные операции, характеризующие отдельные действия, вызывающие изменения в составе, размещении имущества и источниках его образования.

Метод бухгалтерского учета – способы и приемы, посредством которых познается и изучается данный предмет. Основными элементами бухгалтерской процедуры являются документация, инвентаризация, система счетов, бухгалтерский баланс, оценка, калькуляция, отчетность.
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Структура банковской системы в РК, функции и операции, совершаемые банками. Предмет и основные задачи банковского учета. Принципы бухгалтерского учета в банках. Метод бухгалтерского учета в банках. Нормативная база в области банковского учета.
Тема 2 Организация учета кассовых операций в банках

Кассовые операции — это операции банка по приему и выдаче денег и ценностей клиентам банка, а также пересчет, размен, обмен, сортировка, упаковка и хранение банкнот и монет в национальной и иностранной валютах. Иначе говоря, все предприятия и учреждения независимо от их формы собственности хранят свои деньги в банке и обслуживание банком клиента по проведению налично-денежных расчетов - это выдача, прием и сохранность денежных знаков в кассе.

Порядок совершения кассовых операций в банках второго уровня ведется в соответствии с Правилами ведения кассовых операций в банках второго уровня Республики Казахстан. Ими предусмотрены:


- общий порядок ведения кассовых операций;


- правила перевозки и хранения денежных знаков;


- порядок определения платежеспособности денежных знаков;


- порядок замены и уничтожения поврежденных банкнот и дефектных монет.

В банках для выполнения функций по кассовому обслуживанию клиентов, обработке наличных денег и организации кассовой работы создаются следующие подразделения: приходные, расходные, приходно - расходные кассы, кассы пересчета, вечерние кассы и др. В соответствии с банковским законодательством банки имеют право открывать расчетно-кассовые отделы вне места нахождения банка для осуществления кассовых и иных банковских операций, но только при наличии на данной территории филиала либо головного банка.
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Структура банковской системы в РК, функции и операции, совершаемые банками. Предмет и основные задачи банковского учета. Принципы бухгалтерского учета в банках. Метод бухгалтерского учета в банках. Нормативная база в области банковского учета.
Общая характеристика кассовых операций. Организация учета денежной наличности оборотной и операционной кассы и ценностей в хранилище. Оформление и учет выданных наличных денег из кассы банка. Оформление денежных чеков, расходных ордеров, кассовых журналов. Организация и учет инкассированной денежной выручки. 

Тема 3 Понятие о банковском счете и организация расчетных операций 

Банковский счет — это способ отражения договорных отношений между банком и клиентом по приему вклада и совершению банком операций, связанных с осуществлением банковского обслуживания клиента, предусмотренного договором, законодательством и применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.

Банковские счета подразделяются на текущие, сберегательные и карт-счета физических и юридических лиц, а также корреспондентские счета банков.

Ведение счета клиента производится банком в соответствии с договором банковского счета или расчетно-кассового обслуживания . Договор заключается на основании заявления клиента на открытие счета. Согласно этому договору банк открывает клиенту расчетный и другие счета, зачисляет на них поступающие суммы, списывает по поручению клиента суммы со счета клиента, принимает от клиента и выдает ему наличные деньги, выплачивает проценты за хранение остатка и проводит прочие операции по счету.

Для открытия банковского счета юридические лица - резиденты РК должны предоставить следующие документы:

- оригинал документа налоговой службы, подтверждающего факт постановки клиента на налоговый учет;

копию Документа, подтверждающего факт прохождения государ​ственной регистрации (перерегистрации);

нотариально удостоверенную копию устава, а для обособленных подразделений - утвержденного положения;

· карточку с образцами подписей и оттиска печати . 

По произведенным по расчетному счету операциям банк ежедневно предоставляет клиенту выписку. Выписки из расчетных счетов содержат следующие реквизиты: наименование клиента, номер расчетного счета, дату последней операции, номер корреспондирующего счета, номер документа, сумму. В обосновании указанных в выписках за​писей прилагаются соответствующие документы. Выписки выдаются кли​ентам на основании доверенности .
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Понятие о банковском счете, порядок его открытия, ведения и закрытия. Расчетные операции и их классификация. Оформление и учет операций по переводам на имя уполномоченных. Платежные требования-поручения, их сущность, сфера применения, документооборот. Общее понятие о расчетах гарантированными расчетными чеками. Условия, порядок и учет выдачи клиентам чековых книжек. Аккредитив: сущность, виды и условия применения. Организация и учет пластиковых карточек в РК. Организация учета и контроля при электронных расчетах, сфера их применения.

Тема 4 Организация учета вкладных операций

Понятие и виды вкладных (депозитных) операций клиентов банка
Банки для проведения своих активных операций используют привлеченные ресурсы, образующиеся в результате проведения пассивных операций.

Пассивные операции коммерческих банков могут осуществляться в форме:

· отчислений от прибыли банков на формирование или увеличение их фондов;

· кредитов (займов), полученных от других юридических лиц;

· вкладные (депозитные) операции.

Вкладные операции — это операции банков по привлечению средств юридических и физических лиц во вклады либо на определенный срок, либо до востребования.

При проведении вкладных операций, любой банк придерживается разработанной им депозитной политики

Все вклады в международной банковской практике подразделяются на четыре группы:

· вклады до востребования;

· сберегательные вклады;

· срочные;

· ценные бумаги.

Первая группа - вклады до востребования, они также называются чековым вкладом. При привлечении средств в виде вкладов до востребования между банком и вкладчиком составляется договор.

К особенностям вкладного счета до востребования можно отнести:

· отсутствие ограничений на взнос и изъятие денег;

· деньги могут быть изъяты со счета как в наличной форме, так и с помощью чеков;

· уплата владельцем счета банку комиссии за пользование счетом в твердой месячной ставке или за каждый выписанный чек;

· требование о хранении минимального резерва в Национальном банке в большей пропорции, чем по срочным вкладам.

Другим из видов вклада до востребования является контокоррент — единый счет, на котором учитываются все операции банка с клиентом. На контокорренте отражаются как ссуды банка и все платежи со счета по поручению клиента, так и все средства, поступающие на счет в виде переводов, вкладов и т.д. Контокоррентные счета открываются только надежным клиентам и первоклассным заемщикам как знак особого доверия. Владелец счета при превышении расходов над поступлением средств имеет возможность без специального оформления в каждом отдельном случае получать кредит в пределах определенной суммы, которая оговаривается в договоре с банком.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Основные понятия депозитных операций банка, их виды и классификация. Межбанковские депозитные операции и их учет. Гарантирование вкладов физических лиц. Порядок начисления и выплаты вознаграждения в соответствии с условиями и видами вкладов. Аналитический и синтетический учет вкладных операций. 

Тема 5 Дисконтирование денежных потоков

При оценке финансовых операций, например, операций по аренде, финансовым вложениям на длительный период времени в бухгалтерском учете используется понятие дисконтированной стоимости. В теории стоимости центральной проблемой является способ ее определения. Способов определения несколько:

1. Чистая приведенная стоимость.

2. Окупаемость.

3. Средняя прибыль в расчете на балансовую стоимость активов.

4. Внутренняя норма доходности.

5. Коэффициент рентабельности.

Потоки денежных средств дисконтируются по двум простым причинам: во-первых, потому что тенге сегодня стоит больше, чем завтра, и, во-вторых, потому что рисковый тенге стоит меньше, чем надежный. Текущая стоимость не зависит от инфляции, так как даже если показатель инфляции был бы равен нулю, деньги бы все равно обладали стоимостью во времени, благодаря возможности их вложить. Формулы приведенной стоимости и чистой приведенной стоимости выражают эти идеи на языке чисел.

Вычислить приведенную стоимость просто. Нужно всего лишь дисконтировать будущий поток денежных средств по соответствующей ставке, обычно называемой альтернативными издержками, или предельной нормой доходности.

Ставка дисконта определяется нормами доходности, преобладающими на рынках капиталов. Если будущий поток денежных средств абсолютно надежен, ставка дисконта равна ставке процента по надежным ценным бумагам таким, как долговые обязательства правительства. Если объем будущего потока денежных средств точно не известен, тогда ожидаемый поток денежных средств следует дисконтировать по ожидаемой норме доходности ценных бумаг с подобным риском.

При этом при расчете будущей и текущей стоимости применяются принципы сложных процентов.

Простые проценты - это проценты, применяющиеся к одной и той же первоначальной денежной сумме.

Сложные проценты - проценты, полученные на реинвестированные проценты, то есть процент, выплачиваемый по ссуде или финансовому вложению, присоединяется к основной сумме, в результате чего процен​ты выплачиваются и на основную сумму, и на полученные проценты.
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Понятие дисконтированной стоимости. Способы определения дисконтированной стоимости. Простые проценты. Сложные проценты. Будущая стоимость. Текущая стоимость. Аннуитет. Будущая стоимость аннуитета. Текущая (дисконтированная) стоимость аннуитета.

Тема 6 Организация учета кредитных операций

Основным источником прибыли банков являются кредитование (займы) предприятий и население. Наибольшая часть активов банков по-прежнему помещена в кредитные операции. В среднем на каждый банк из всех размещенных средств казахстанскими банками второго уровня около 72 процентов приходится на разнообразные кредиты. При этом 85 процентов их доходов получают в основном в виде платы за предоставленные займы. Поскольку банки одновременно «получают» ресурсы, сами берут взаймы, в структуре расходов коммерческих банков около 80 процентов составляют расходы по выплате ссудных процентов по депозитам и вкладам, а также межбанковским кредитам.

Выделяются и две основные формы осуществления кредитных операций: ссуды и депозиты. Соответственно активные и пассивные кредитные операции банков могут осуществляться как в форме ссуд, так и в форме депозитов. Активные кредитные операции состоят, во-первых, из ссудных операций с клиентами и операций по предоставлению межбанковского кредита; во-вторых, - из депозитов, размещенных в других банках. Пассивные кредитные операции аналогично состоят из депозитов третьих юридических и физических лиц, включая клиентов и иные банки в данном банковском учреждении, и ссудных операций по получению банком межбанковского кредита. Исходя из указанных характеристик, можно условно подчеркнуть различие между кредитными и ссудными операциями, кредитом и ссудой. Кредит - более широкое понятие, предполагающее наличие разных форм организации кредитных отношений, как формирующих источники средств банка, так и представляющих одну из форм их вложения. Ссуда же является лишь одной из форм организации кредитных отношений, возникновение которых сопровождается открытием ссудного счета. В целом банковские кредитные операции подразделяются на две большие группы: активные, когда банк выступает в лице кредитора, выдавая ссуды, и пассивные, когда банк выступает в лице заемщика (дебитора), привлекая деньги от клиентов и других банков в банк на условиях платности, срочности и возвратности. Механизм кредитования и организация кредитной работы в банке определяются каждым банком самостоятельно на основе кредитной политики, разработанной ими с учетом рекомендаций Национального банка.
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Порядок формирования и использования кредитных ресурсов банком. Аналитический и синтетический учет ссудных операций. Порядок открытия ссудных счетов и их нумерация. Учет выдачи ссуд клиентам. Порядок формирования резервов (провизии) на покрытие убытков по кредитам. Учет погашения выданных ссуд. Учет операций по начислению и взысканию вознаграждения по ссудам. Оформление и учет просроченных ссуд. Оформление и учет блокированных ссуд. Внебалансовый учет ссудных операций. Организация учета операций по долгосрочному кредитованию Оформление и учет операций по выдаче и погашению долгосрочных ссуд.

Тема 7 Организация учета внутрибанковских операций 

От начисленной суммы основной заработной платы производятся сле​дующие удержания и отчисления:

1.Обязательные взносы в пенсионные фонды - в размере 10% от начисленной суммы, выплачиваются банком, но удерживаются из зара​ботной платы работника.

2.Социальный налог. Порядок удержания социального налога опи​сан в 21 главе. Относится на расходы банка.

3.Подоходный налог с физических лиц. Порядок удержания подо​ходного налога описан в главе 21 «Учет налогообложения банков». Размер подоходного налога рассчитывается в расчетной ведомости.

 При начислении заработной платы делается следующая бухгалтерская запись:

Дт 5720-5721 «Расходы по оплате труда и обязательным отчисле​ниям»

Кт 2854 «Расчеты с работниками банка» 

2851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет».

Одновременно производится начисление социального налога: 

Дт 5729 «Прочие выплаты» 

Кт 2851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет».

При выдаче заработной платы: 

Дт 2854 «Расчеты с работниками банка» 

Кт 1001 «Наличность в кассе».

 При перечислении подоходного, социального налога и обязательных пенсионных взносов:

Дт 2851 «Расчеты по налогам и другим обязательным платежам в бюджет»

Кт 1050 «Корреспондентский счет банка».

Суммы начисленной заработной платы относятся на расходы банка. Так к расходам на персонал относятся:

• расходы на оплату труда работников банка, включая различные доплаты;

• компенсация за неиспользованный отпуск в соответствии с зако​нодательством Республики Казахстан;

• выплаты работникам банка, высвобождаемым в связи с его реорганизацией, сокращением численности работников;

• расходы на оплату очередных (ежегодных) и дополнительных отпусков;

• оплата в соответствии с законодательством учебных отпусков, предоставляемых работникам, успешно обучающимся в вечерних, заочных высших и средних специальных учебных заведениях, в заочной аспирантуре, в вечерних общеобразовательных школах, а также поступающим в аспирантуру;

• расходы на подготовку кадров;

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Понятие основных фондов  и основных средств банков. Первоначальная, восстановительная и остаточная стоимость основных средств. Аналитический и синтетический учет основных средств. Учет основных средств и нематериальных активов. Учет товарно-материальных запасов.

Тема 8 Учет нетрадиционных банковских операций: учет лизинговых операций, учет трастовых операций

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Лизинговые операции и их характеристика. Оформление и учет лизинговых операций. Порядок начисления амортизации по лизингу и их учет. 

Сущность доверительных операций. Организация учета трастовых операций. 

Лизинговый бизнес представляет собой особую сферу предпринима тельской деятельности. При активном внедрении лизинг, в силу присущих. ему возможностей, может стать мощным импульсом технического перевооружения производства, структурной перестройки казахстанской экономики, насыщения рынка высококачественными товарами.

В зависимости от различных признаков лизинговые операции мои сгруппировать следующим образом:

По составу участников различают:

· прямой лизинг, при котором собственник имущества самостоятельно сдает объект в лизинг (двухсторонняя сделка);

· косвенный лизинг, когда передача имущества происходит через посредника (трехсторонняя или многосторонняя сделка).

Частный случай прямого лизинга - возвратный лизинг, когда лизинговая фирма приобретает у владельца оборудование и сдает его ему и . аренду.
По типу имущества выделяют:

· лизинг движимого имущества;
· лизинг недвижимого имущества;

· лизинг имущества, бывшего в эксплуатации.

·  По степени окупаемости существуют:
· лизинг с полной окупаемостью, когда в течение срока действия одного договора происходит полная выплата стоимости имущества;

· лизинг с неполной окупаемостью.

·  По условиям амортизации различают:

· лизинг с полной амортизацией и соответственно с полной выплатой стоимости объекта лизинга;

· лизинг с неполной амортизацией.

·  По объекту обслуживания различают:

· чистый лизинг, если все обслуживание передаваемого предмета аренды берет на себя лизингополучатель;

· лизинг с полным набором услуг - полное обслуживание объекта возлагается на лизингодателя;

· лизинг с частичным набором услуг.

В зависимости от сектора рынка, где происходят операции, выделяют внутренний и внешний (международный) лизинг.

Внешний лизинг подразделяется на экспортный и импортный. При
экспортном лизинге зарубежной страной является лизингополучатель, а при импортном - лизингодатель.

По отношению к налоговым и амортизационным льготам существуют:

· фиктивный лизинг - сделка носит спекулятивный характер и заключается с целью извлечения прибыли за счет получения льгот;

· действительный лизинг - арендодатель имеет право на такие налоговые льготы, как инвестиционная скидка и ускоренная амортизация, а арендатор может вычитать арендные платежи из доходов, заявляемых для уплаты налогов.

По характеру лизинговых платежей различают:
· лизинг с денежным платежом - все платежи производятся в денежной форме;

· лизинг с компенсационным платежом - платежи осуществляются поставкой товаров, произведенных на данном оборудовании, или в форме оказания встречной услуги;

· лизинг со смешанным платежом.

Существующие формы лизинга можно объединить в два основных вида: оперативный и финансовый лизинг.
Оперативный лизинг - сдача в краткосрочную аренду транспортных средств, приборов, аппаратуры и другой техники. Его особенностью является то обстоятельство, что после эксплуатации оборудование возвращается владельцу. Расходы лизингодателя по приобретению и содержанию сдаваемых в аренду предметов не покрываются арендными платежами в течение одного лизингового контракта.

Финансовый лизинг — типичная, наиболее широко применяемая форма лизинга, характеризующаяся среднесрочным и долгосрочным характером договоров, в прогрессе реализации которых происходит амортизация полной или большей части стоимости имущества. Важная черта финансового лизинга — невозможность расторжения договора в течение, так называемого, основного срока аренды, необходимого для возмещения расходов лизинговой аренды.

Финансовый лизинг-это долгосрочная аренда, условия которой включают хотя бы один из следующих критериев:

· переход права собственности к окончанию срока аренды;

· условия договора предоставляют право покупки имущества с кон​курентных торгов;

· срок аренды составляет не менее 75% ожидаемого срока использования;

· приведенная стоимость минимальных выплат арендодателю по аренде равна или превышает 90% рыночной стоимости оборудования.

Тема 9 Учет прочих операций: учет факторинговых операций, учет форфейтинговых операций, сейфовые услуги коммерческих банков

Если у предприятия скапливается большой объем дебиторской задол​женности, и при этом возникает потребность в наличности, то такое предприятие для поправки своих финансовых дел может обратиться к коммерческим банкам или специализированным факторинговым компаниям.

Что же такое факторинг?

Факторинг — это переуступка неоплаченных долговых требований, возникающих в процессе реализации товаров и услуг факторинговой ком​пании на условиях коммерческого кредита.

Факторинговые услуги представляются коммерческими банками или специализированными факторинговыми компаниями. Коммерческие банки стали их осуществлять с начала 90-х годов. Причем проведение собственно факторинговых операций стало возлагаться на специально созданные в банках отделы. Под факторингом обычно понимают специфическую разновидность краткосрочного кредитования и посреднической коммерческой деятельности. Иначе говоря, это деятельность специализированного учреждения по взысканию денежных средств с должников своего клиента (промышленной или торговой компании) и управление его долговыми требованиями. Подробный учет дебиторской задолженности предприятия помогает финансовому менеджеру формировать фонд риска на погашение сомнительных долгов. Финансовый менеджер может также рассчитывать на предоставление ему информации фактор-банком о платежеспособности покупателя, а также на гарантии за платежи.

В Конвенции о международном факторинге, принятой в 1988 году Международным институтом частного права, указывается, что операция считается факторингом в том случае, если она удовлетворяет как минимум двум из четырех признаков:

· наличие кредитования в форме предварительной оплаты долговых требований;

· ведение бухгалтерского учета поставщика;

· инкассирование его задолженности;

· страхование поставщика от кредитного риска.

В чем главные преимущества факторинга?

Во-первых, он позволяет сократить срок платежа, что, в свою очередь, уменьшает риск, связанный с платежеспособностью клиента, а также обеспечивает ускорение оборота предприятия.

Во-вторых, факторинг позволяет предприятию избежать трудоемкой работы по проверке платежеспособности своих клиентов и ведению бухгалтерского учета в отношении своих требований. Решение всех проблем берет на себя фактор-фирма (банк).

В-третьих, фактор-фирмы, принадлежащие крупным коммерческим банкам, заставляют оплачивать счета в срок. Известно, что банки постоянно обмениваются информацией о финансовом положении различных фирм. Нарушение сроков оплаты в случае использования факторинга может са​мым негативным образом сказаться на деловой репутации предприятия.

Однако не все предприятия могут воспользоваться факторинговыми услугами. В частности, не подлежат факторинговому обслуживанию предприятия с большим количеством дебиторов, если задолженность каж​дого выражается небольшой суммой; узкоспециализированные предприятия; предприятия, реализующие свою продукцию на условиях послепродажного обслуживания, а также предприятия, заключающие со своими клиентами долгосрочные контракты и выставляющие счета по завершению определенных этапов.

Факторинговые услуги предоставляются без финансирования или с финансированием. В первом случае клиент, продавший счет-фактуру факторинговой компании, получает от последней сумму счета-фактуры при наступлении срока платежа. Во втором случае клиент может требовать немедленной оплаты счета-фактуры вне зависимости от предусмотренного срока платежа за товар. При этом факторинговая компания по сути дела предоставляет кредит своему клиенту, то есть осуществляет финансирование в виде досрочной оплаты поставленных товаров. Таким образом, факторинговая компания возмещает большую часть суммы, указанной в счете-фактуре, клиенту. Оставшуюся сумму продавец обязательно получает в момент наступления срока платежа за товар.

Как правило, в факторинговых операциях участвуют три стороны: факторинговая компания или факторинговый отдел банка - специализированное учреждение, покупающее счета-фактуры у своих клиентов; клиент (поставщик товара, кредитор) - промышленная или товарная фирма, заключившая соглашение с факторинговой компанией; предприятие (заемщик) - фирма-покупатель товара. 

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Сущность и виды факторинга. Характеристика счетов, предназначенных для расчетов банка и учет документов по факторинговым операциям. Документооборот по факторингу. Оформление и учет факторинговых операций.

Сущность форфейтинга. Схема документооборота при форфетировании. Характеристика счетов, предназначенных для учета форфейтинговых операций. 

Учет форфейтинговых операций.

Сейфовые услуги коммерческих банков. Порядок оказания сейфовых услуг коммерческими банками.

Тема 10 Операции в иностранной валюте и их учет

Внешнеэкономическая деятельность коммерческих банков связана с осуществлением банковских операций в тенге и иностранной валюте при экспорте-импорте товаров и услуг, их реализации за иностранную валюту на территории Республики Казахстан, сделках неторгового характера, хо​зяйствовании нерезидентов внутри страны.

В каждом суверенном государстве в качестве законного платежного средства используется ее национальная валюта. Поэтому необходимым ус​ловием расчетов по внешней торговле, услугам, кредитам, инвестициям, межгосударственным платежам является обмен одной валюты на другую в форме покупки или продажи иностранной валюты плательщиком или по​лучателем. Как определено МСФО 21 «Влияние изменений валютных курсов» валютная операция - это операция, деноминированная в ино​странной валюте, или требующая расчета в ней, включая операции, возни​кающие, когда компания:

а)
покупает или продает товары или услуги, цены которых указаны в иностранной валюте;

б)
одалживает или занимает средства, когда суммы к погашению или к получению указывается в иностранной валюте;

в)
становится стороной невыполненного контракта;

г)
каким-либо другим образом приобретает или реализует активы, или принимает на себя, или погашает обязательства, выраженные в иностранной валюте. Банки могут осуществлять свою валютную деятельность либо через операции валютного рынка, либо через валютные операции или посредством того и другого.
Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Регулирование валютных операций в Республике Казахстан. Открытие и ведение валютных счетов клиентов. Виды валютных операций и их учет. Учет валютно-обменных операций. 

Тема 11 Финансовая отчетность в банках

Отчетность банка как информационная база для управления и оценки деятельности банка, а также контроля со стороны НБРК.

Текущая, квартальная и годовая отчетность. Сроки ее предоставления и ответственность банков. 

Финансовая отчетность банка - важный способ периодического представления экономической информации о деятельности банка пользователям, собранной и обработанной в бухгалтерском учете.

Подготовка финансовой отчетности должна происходить в соответствии с основополагающими принципами Казахстанских стандартов бухгалтерского учете, разработанных на основе Международных стандартов финансовой отчетности.

Цель банковской отчетности состоит в том, чтобы на основе сбора, обработки и анализа данных о состоянии и движении денежных средств, показать изменения, которые происходят в развитии операций, выполняемых банком. Определить пропорции и закономерности развития кредитования и денежного обращения; контролировать работу различных организаций и самих банков; выявлять имеющиеся финансовые резервы и направлять их в экономику.

В банковской деятельности выделяют как общепринятые формы финансовой отчетности так и специфическую бухгалтерскую отчетность. К финансовой отчетности относят: балансовый отчет банка, отчет о доходах и расходах, отчет о движении денежных средств, отчет об изменениях в капитале. К формам бухгалтерской отчетности относятся: отчет об условных и возможных обязательствах банка, отчет о сроках погашения финансовых активов и обязательств, отчет о распределении балансовых и внебалансовых статей, отчет о просроченных, блокированных и списанных долгах. 

При составлении баланса банка используются счета первых трех классов плана счетов бухгалтерского учета банков второго уровня. Счета четвертого и пятого классов отражаются в отчете о доходах и расходах.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Отчетность банка как информационная база для управления и оценки деятельности банка, а также контроля со стороны НБРК. Текущая, квартальная и годовая отчетность. Сроки ее предоставления и ответственность банков. 

Тема 12 Консолидированная финансовая отчетность и методика ее составления

Понятия родительский банк, дочерний банк, зависимая организация, доля меньшинства. Методика составления консолидированной финансовой отчетности.

Основная цель составления консолидированных финансовых отчетов - представление деятельности родительских и дочерних банков как едино​го хозяйствующего субъекта.

Родительский банк - это банк, имеющий одну и более дочерних и/или зависимых организаций. Дочерний банк - это банк второго уровня, более 50 процентов уставного капитача которого принадлежит родительско​му банку.

Согласно казахстанскому законодательству дочерний банк не вправе создавать другой дочерний банк, за исключением имеющего в соответст​вии с действующим законодательством всю долю участия в дочерней или зависимой организации.

Зависимая организация - это юридическое лицо, которое находится под значительным влиянием родительского банка и не является его до​черней организацией.

Методические рекомендации

Особое внимание следует обратить на следующие моменты: Понятия родительский банк, дочерний банк, зависимая организация, доля меньшинства. Методика составления консолидированной финансовой отчетности.
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