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Введение

Коневодство-отрасль сельскохозяйственного животноводства, характеризующаяся рядом специфических особенностей. Основной из этих особенностей является главный вид ее продуктивности – различные виды механической работы, полезной для человека. Второй существенной особенностью отрасли является ее четкое разделение на племенное коневодство, называемое коннозаводством, и коневодство пользовательное, в котором мы различаем два направления – рабочее и продуктивное. Такое разделение вызвано тем, что одновременное использование лощади в рабочих, продуктивных  или спортивных целях и ее эффективное  племенное использование лошади в рабочих, продуктивных или спортивных целях и ее эффективное племенное использование практически не предоставляются возможным.

 
Разведение лошадей и племенная работа с ними вначале (около 5 тыс. лет назад) были направлены на развитие у животных продуктивных и в первую очередь мясных качеств. Но вскоре когда человек понял все значение лошади как рабочего, в широком смысле этого слова, животного, селекционная работа стала преследовать уже иные цели- развитие и совершенствование у лошадей силы, скорости, выносливости и других качеств, необходимых для рабочего и особенно военного использование.


Вся история человеческого общества тесно связана с широким использованием лошадей и во многом определена им. На протяжении тысячелетий это животное оставалось верным спутником и помощником человека.
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