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Кіріспе


Жоғары оқу мектебінің алдына қойған негізгі міндеттері жоғары квалификациялы мамандарды дайындау, олар ғылым мен техниканың жаңа жетістіктерін меңгеріп, алға қойған міндеттерін практикаалған білімдерін ауылшаруашылық комплекстерінде практика жүзінде іске асыру. 

Алға қойған міндеттердің көпшілігі студенттердің біліміне қарай оқу және шаруашылық практикалардың өту көлеміне байланысты жүзеге асады.


Практиканы болдырудың негізгі білімін өндіріс жағдайында шыңдап, кәсіптік дағдыға ие болуына практика барысындай алған теориялық білімін шыңдап бекіту, озық ауылшаруашылық мекемелер жұмысын оқып үйреніп, талдау арқылы.


Дұрыс және шеберлікпен ұйымдастырылған практика маманның өз мамандығына деген сүйіспеншілігін арттырады, оқу бітірген соң өз қызыметін ауыл шаруашылығының дамуына жұмсауға көмектеседі.

Оқу практикасы кезінде студенттердің міндеттері:

· Практиканың оқу жоспарында қаралған тапсырмаларды орындау;

· Шаруашылықтың ішкі оқу тәжірибелік ережелерін сақтау;

· Қауіпсізлдік ережелерін, еңбекті қорғауды, өндірістік тазалықты сақтау ережелерін оқып үйреніп қатаң сақтау;

· Сәйкес кафедраның жетекшілігімен ғылыми-зертеу жұмысына қатысу;

· Өндірістік процестерге қатысу үшін арнайы киімі болуы керек;

· Еңбекті жаңаша ұйымдастырутүрін және өндірістің жаңаша индустриялды техникасын меңгеруі керек;

· Күнделікті атқарған жұмысын жазып отыру үшін, шаруашылық туралы негіздемелер ( мәліметтер) және оқылған дәрістер жазу үшін күнделік бастау;

Оқу практикасы аяқталғанда жетекші студентпен жоспарланғандары бойынша әңгіме өткізеді, күнделік тексереді. Оқу практикасындағы барлық пәндер бойынша сынақ болса жауапты жетекші қорытынды жасайды, сынақ кітапшасына сынақ қояды.


Өндірістік практикаға шығар алдында студент практикаға жолдама  алады, сәт сапар куәләгін, практика жетекшісінен әздік тапсырмаларын алады. Практика өтетін жерге келерде студент зоотехник, бригадир, көмекші, есепші болып қабылданып тікелей шаруашылықтағы аға зоотехник, бригадир немесе шаруашылық жетекшісінің басшылығымен жұмыс жасауы керек. Шаруашылықтағы штат жұмысшылары сияқты студент өзінің атқарған жұмыстарына жауапты болады.


Практика жетекшісімен бірге студент практиканың бар өтетін кезеңіне жоспар құрасады және күнделікті жұмысына енгізеді. Ол өндірістік кеңестерге қатысуға, шаруашылықты басқару мәжілісіне қатысады, жалпы жиналысқа, практика бойынша жиналған материалдарды жалпылап күнделікті атқаруға, шаруашылықтың қоғамдық жұмысына белсене қатысуға тиісті.


Практика кезінде студент тағайындалған форма бойынша күнделік ашып, орындалған өндірістік және қоғамдық жұмыстар көлемін, нәтижесін жазаады. Есеп, күнделік, мінездеме шаруашалық басшыларының қолдарымен расталады. Оқу жылының басында 1 жұма бойы студент өзінің практика жөніндегі есебін толықтырып жазып кафедраға тапсырады. Есебі тексерілгеннен кейін, институт директорының тағайындаған комиссиясының алдында оны қорғайды.

Баға қойып қорытындылағанда: өндірістік мінездемесіне, есебінде жазылған мәлімдемесіне, практика кезінде атқарған істеріне қарайды.  

1. Оқу және өндірістік практиканы ұйымдастыруға қойылатын талаптар

IV- курс студенттерге өтетін өндірістік практика “Чалдай”орман шаруашылығында, Баянауыл ұлттық саяжайында, көгалдандыру құрылыс-мекемелерінде (Горзеленстрой) манандық  беретін кафедраның ұстаздары мен бас мамандардың жетекшілігінің басшылығымен өтеді.

Практиканың өту мерзімі: 6-семестрде  7- жұма.

Практиканың мақсаты:

· Орман және саяжай шаруашылығының инженерін орманды зиянкестер мен аурулардан қорғауда мамандық бойынша кең көлемді кәсіби дайындау;

· Орман көшеттері мен бұталарының зиянкестері мен ауру қоздырғыштарының фитоценнозға тәуелді даму циклі мен фенофазы кезіндегі морфологиялық, биологиялық ерекшеліктерін жүйелі түрде оқу;

· Жер қабаты қыртысының жағдайы және ондағы өсімдіктердің өсуімен танысу;

· Ағаш тұқымдастар мен бұталардан гербарий жинау;

· Ботаникалық бақтар мен саяжайдағы отырғызылған жасыл көшеттерді күтіп-баптау тәжірибелерін меңгеру;

· Орманды өрттен қорғау ережелерімен танысу;

· Орман қорғау, орманды өрттен сақтау, биотехнологиялық іс-шараларды дайындау әдістерін меңгеру;

· Орманды есепке алу және орман таксациясы әдітерін меңгере білу;

· Ормандағы  өсімдіктердің жағдайы мен орман түрлерін анықтау әдістерін меңгеру; 

· Орман өртін табу техникасын меңгеру;

· Питомниктағы отырғызылған материалдарды өсіру технологиясын меңгеру;

· Саябақтарды ландшафты-архиткетуралық негізде көгалдандыру әдістірін меңгеру;

· Орманды  кесуді жүргізу әдістерін меңгеру;

· Шаруашылықтың өндірістік жағдайы және орман қорымен танысу;

· Орман шаруашылығындағы атқарылатын іс-шарааларды жүзеге асыруда тәжірибесі болуы керек;

· Бекітілген дипломдық жұмыстың (жобаның)  материалдарын, тәжірибелерін қамтып жинау;

· Өндірісте атқарылған тәжірибелердің нәтижелерін және ұсыныстарын алдын-ала апробациялау.

2. Өндірістік практиканың мақсаты мен мідеті, оның мазмұны

2.1. Өндірістік практиканың мақсаты:

Өндіріс жағдайында студенттерді орман шаруашылығының барлық  комплекстерімен таныстыру және өз алдына жұмыс жүргізу қабілетін  орманшы-техник ретінде арттыру.

2.2. Өндірістік практиканың мақсаты:

Студенттердің теориялық білімін бекіту және тереңдету, өз мамандығы бойынша практикалық негізде үйрену, орман шаруашылығының алдыңғы қатардағы технологиясын менеджмент, есеп және еңбекақыны рынок экономикасы кезеңінде қолдануды үйрену. 

3. Өндірістік практиканың бағдарламасы

Өндірістік практиканы өту кезінде студенттер

білуі керек:

- Ағаш өсімдіктерінің морфологиясын және биологиясын , орман биогеоценозының дамуын, орман түрлерін (типологиясын), орманды дұрыс пайдалану және дұрыскесу, орманды өсіру 

- ормандық тұқымдық істі жүргізу әдісі, үнемі ормандық тұқымдық   қорды (базаны) селекциялық генетикалық негізде ұйымдастыру, егілген көшеттерді өсірудің технологиясы мен әдістері, орман өсімдіктерін құру әдістері, қорғайтын және орман көшеттерімен көгалдандыру

- орманды пайдалану және ағаштарды өңдеу технологиясы, орманның ағаш емес пайдалы жақтарын пайдалану.

- орман құрылысының ережелері мен әдістері және орман таксациясы, орман шаруашылығы мақсатында аэрокосмостық кескіндер қолдану

- декоративтік түрдің тұқымдарын алып дайындау технологиясы, көп көлемдегі отырғызылатын материалдарды өсіріп жетілдіру және жасыл желектерді құру.

- орман таксациясында орман суару (лесомелиорация) технологиясы
орындай алуы  керек:

- орман питомниктерін , орман өсімдіктерін , орманды суару, орманды күтудегі кесулер, орманды пайдалану, орман шаруашылығы жұмыстарын механикаландыру, орман құрылысының  жобасын жасап,  оны жүзеге асыра білуі  керек

- орманды таксациялау (өлшеу), орманды орналастыру жұмысын бақылау  және қабылдау

- орманды өрттен қорғау, рұқсатсыз кесу,  сол сияқты орман зиянкестерімен және ауруларымен күрес жұмыстарын ұйымдастырып орындау.

· мекемелердің мерзімдік және жылдық есебін жасау

- саябақ пен саяжайдағы  жасыл желекті қайта құру, ландшафты архитектура құрылыстарын пайдалану, түбегейлі  жөндеу жұмыстарын жобалауды ұйымдастыра білу және орындау

- орман өртінде және басқа да орман бүлдірушілік жұмыстарында акт жасай білу

 тәжірибесі болу керек:

 Орман шаруашылығының барлық орман өсімдіктерін, орман есебін, көгалдандыру, орман суару жұмыстарын ұйымдастырып, жетекшілік жасай білуі керек. Орындалған жұмыстарды қабылдап алуды жүргізеді.
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