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8 Тақырып Қан және оның жастық ерекшеліктері 

№1 зертханалық сабақ. 
Тақырыбы: Қан жасушаларының құрылысы. Қан ұюы.

Сабақ мақсаты: қанның құрамындағы жасушалардың, плазманың құрамы мен қасиеттерін оқып білу;  қан ұю процесіне қатысатын ақуыздар мен ферменнтерінің ролін анықтау; қан топтарының ерекшеліктерін және оны анықтау әдістемесін білу.

Сабақ мазмұны: Қан құрамындағы жасушалар: эритроциттер, лейкоциттер,
тромбоциттер және олардың маңызы. Лейкоцитті формула. Адам қанындағы эритроциттер және лейкоциттердің санын анықтау. Гемоглобин мөлшерін, қан тобың, резус-факорды, эритроциттердің гемолизін, қан ұюын анықтау. Қан плазмасының физикалық- химиялық қасиеттері: меншікті салмағы,гематокрит, осмостық қысым, қышқылды- сілтілі күй, қанның буферлі жүйелері, коллоидты және суспензиялық қасиеттері, түтқырлығы. Қан топтары. Қанның ұюы. Қан жүйесінің жүйкелі және гуморальды реттелуі.
Қажетті құрал-жабдықтар мен материалдар:  микроскоптар, микропрепараттар, кестелер, кітап
Әдебиет [1-16]

№2 зертханалық сабақ.  
Тақырыбы: Тыныс алу және оның жастық ерекшеліктері
Сабақ мақсаты: тыныс алу механизмін, оттегінің байланыстарын, қанмен тасымалдануын және тыныс алудың реттелуін оқып білу.
Сабақ мазмұны: Атмосфералық, альвеолды жөне тыныс шығарғандағы ауаның газ қүрамы. Оттегі және көміркышқыл газы үшін өкпенің диффузиялық қабілеті. Оттегінің қанмен тасымалдануы. Оксигемоглобин, карбогемоглобин, карбоксигемоглобин, метгемоглобин. Тыныс алудың реттелуі. Тыныс алу реттелуіндегі үлкен ми жарты шарларының маңызы. Тыныс алу еркін жөне өздігінше реттелуі. Дене жүмысы кезінде тыныс алуды реттеу механизмдерінің ерекшеліктері.
Қажетті құрал-жабдықтар мен материалдар:  таблицалар, суреттер
Әдебиет [1-16]

№3 зертханалық сабақ 
Тақырыбы: Ас қорыту, сыртқа шығару және олардың жасқа сай ерекшеліктері
Сабақ мақсаты: организмде астың қорытылу ерекшеліктерін, әр бөліміндегі секреторлық функцияларын білу; сыртқа шығару процесіне жалпы сипаттама беру.
Сабақ мазмұны: Ac қорыту жолының әртурлі бөлімдеріндегі: ауыз қуысындағы, асқазандағы, он екі елі ішектегі, тоқ және тік ішектердегі астың қорытылуы. Қуысты және қабырғалық ас қорытылуы туралы түсінік. Асқазан-ішек жолының (АІЖ) секреторлы, қышқыл түзу және қимыл қызметтері. Сыртқа шығару процестерінің жалпы сипаттамасы. Несеп бөлу және несеп шығару. Тер бездерінің бөліну қызметі. Сыртқа шығару процесіне бүлшык ет қызметінің әсері.
Қажетті құрал-жабдықтар мен материалдар:  таблицалар, кестелер
Әдебиет [1-16]
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