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Содержание лабораторных занятий

Лабораторная работа №1 Строение клеток крови. Свертывание крови.
Цель: изучить 
Форменные элементы крови: эритроциты, лейкоциты, тромбоциты и их значение. Лейкоцитарная формула. Подсчет эритроцитов и лейкоцитов в крови человека. Определение гемоглобина, групп крови, резус-фактора, гемолиз эритроцитов, свертываемость крови.

Физико-химические свойства плазмы крови: удельный вес, гематокрит, осмотическое давление, КОС, буферные системы крови, вязкость. Группы крови. Свертывание крови. Нервная и гуморальная регyляция системы крови. 


Материалы и оборудование: микроскопы, микропрепараты, плакаты
Литература [1-14]

Тема 10 Дыхание и его возрастные особенности
Лабораторная работа №2 Регуляция дыхания (1 час)

Газовый состав атмосферного, альвеолярного и выдыхаемого воздуха. Диффузионная способность легких для кислорода и углекислого газа. Транспорт кислорода кровью. Оксигемоглобин, карбогемоглобин, карбоксигемоглобин, метгемоглобин. Регуляция дыхания. Роль коры больших полушарий в регуляции дыхания. Произвольная регуляция дыхания. Рефлексы саморегуляции дыхания. Особенности механизмов регуляции дыхания при мышечной работе.

Литература [1-14]

Тема 11 Пищеварение, выделение и их возрастные особенности

Лабораторная работа №3  

Пищеварение в различных отделах пищеварительного тракта: в полости рта, в желудке, 12-​перcтной кишке, тонком и толстом кишечнике. Представления о полостном и пристеночном пищеварении. Моторика и секреция в пищеварительном тракте. Общие принципы регуляции процессов пищеварения. Расщепления крахмала, белков пищеварительными соками. Потребность в пище и рациональное питание Влияние мышечной деятельности на пищеварение. Основные функции почек и потовых желез

Литература [1-14]
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