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Методические рекомендации по изучению дисциплины «Систематика растений»
Тема 1. Предмет, задачи, методы и значение современной систематики растений. Систематика: история, классификация, номенклатура.  Общая характеристика низших и высших растений 

Определение систематики растений, ее положение в системе биологических наук, основные задачи и методы. Понятие о классификации растений, принципы построения филогенетических систем. Таксономические единицы (таксоны). Номенклатура. Современная система органического мира. Значение систематики растений. Характеристика и черты сходства и различия низших и высших растений. 

Тема 2. Прокариоты. Отдел сине-зеленые, или циановые водоросли (Cyanophyta).
                

Особенности строения клетки, экология, размножение, распространение, классификация (классы:Хроококковые, Гормогониевые, Хамесифоновые). Характеристика основных представителей. Роль в природе и хозяйственное значение 
                        Литература: 

Андреева И.И., Родман Л. С. Ботаника.-М.: Колос, 2003. –С. 203-205..

Еленевский А.Г., Соловьева М.П.,Тихомиров В.Н. Ботаника. Систематика высштх, или наземных, растений.-М.: Академия. 2004.-С.4-6.

. Жизнь растений (в 6-ти томах). Т.3.-С.78-93.

Жуковский П.М. Ботаника. – М.: Колос 1982.- С. 217-219.

Курс низших растений (под редакцией М.В. Горленко).-М.: Высшая школа, 1981.-С. 63-81.

              Тема 3. Эукариоты. Отделы водорослей: Зеленые (Chlorophyta), Харовые (Charophyta), Эвгленовые (Euglenophyta), пиррофитовые (Pyrrophyta), желто-зеленые (Xanthophyta), диатомовые (Diatomeae).
               

Водоросли как возможные предки высших растений. Строение клетки. Экология, распространение, значение. Принципы деления на классы. Характеристика отделов, классов и основных представителей. 

                

Отдел Зеленые водоросли. Класс Равножгутиковые. Порядки:Хламидомонадовые, Вольвоксовые:; Класс Хлорококковые. Пор. Хлорококковые; Класс Улотриксовые. Порядки: Улотриксовые, Эдогониевые, Ульвовые, Хетофоровые; Класс Сифоновые. Порядки: Сифоновые, Сифонокладиевые; Класс Конъюгаты. Порядки: Мезотениевые, Десмидиевые, Зигнемовые.Эволюция. Размножение, половые процессы, циклы воспроизведения. 

                           Отдел Харовые водоросли. Класс Харовые водоросли. Характерные черты морфологии харовых водорослей,размножение и цикл воспроизведения. Экология и распространение

                          Отдел Эвгленовые водоросли. Особенности строения, положение в системе, экология, значение в природе.

                          Отдел Пирофитовые водоросли. Строение клетки. Дорзовентральная форма тела.Мор-

                фология, экология, способы размножения. Классы: Криптофитовые и Динофитовые. Важнейшие представители, распространение.

                

Отдел желто-зеленые водоросли. Общая характеристика. Распространение. Особенности морфологической структуры. Строение клетки. Параллельная эволюция с зелеными и зщолотистымиводорослями. Основные представители. Размножение. Экология.

                           Отдел Диатомовые водоросли. Общая характеристика. Экология, распространение, Морфология. Способы размножения. Циклы воспроизведения. Принципы классификации. Важнейшие представители. Значение.
                    Литература:

Андреева И.И.,Родман Л. С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.256-272. Билич Г. Л., Крыжановский В.А. Биология. Т. 2. Ботаника.-М.:                                 Оникс 21 век, 2004.-С. 5-47.

Жизнь растений ( в шести томах ). Под редакцией Ал. А. Федорова.-М.:  Просвещение, 1977. Т.3.-С. 7-360.

Жуковский П.М. Ботаника.-М.: Колос, 1982-С.219-237.

Курс низших растений ( под редакцией М.В. Горленко ).-М.: Высшая школа,1981.-С. 81-220.

Рейвн П.,Эверт Р.,Айкхорн С. Современная ботаника.-М.: Мир,

1990. Т. 1.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.-Санкт-Петербург.

СпецЛит. Издательство СПХФА, 2003.-С. 267-284.
Тема 4. Отдел Грибы (Fungi). Классы: Хитридиомицеты (Chitridiomycetes), Оомицеты (Oomycetes), Зигомицеты (Zygomycetes), Аскомицеты (Ascomycetes), Базидиомицеты (Basidiomycetes), Дейтеромицеты (Deuteromycetes ).
                

Черты растительной и животной организации у грибов. Гетеротрофное питание грибов. Сапрфитизм, паразитизм, промежуточные формы. Экология, распространение, Принципы деления грибов на классы. Строение. Размножение (вегетативное, бесполое, половое). Значение грибов в природе и хозяйственной деятельности человека. 

                          Низшие грибы  
                          Класс Хитридиомицеты. Общая характеристика. Основные порядки: Хитридиевые, Бластокладиевые, Моноблефаридовые, их важнейшие представители, распространение. Образ жизни.

                           Класс Оомицеты. Основные особенности. Строение таллома, образ жизни. Порядки: Сапролегниевые, Переноспоровые. Характеристика, способы размножения значении, Сферийныее важнейших представителей.

                         Класс Зигомицеты. Зигогамия –особый тип полового процесса. Особенности бесполого спороношения в связи  с переходом к наземному образу жизни. Порядки Мукоровые и Энтомофторовые. Важнейшие представители. Особенности строения, размножения, распрстранение, значение.
                   Литература:

Андреева И.И.,Родман Л. С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.218-227.

. Билич Г. Л., Крыжановский В.А. Биология. Т. 2. Ботаника.-М.:                                 Оникс 21 век, 2004.-С.478-482.

Жизнь растений ( в шести томах ). Под редакцией Ал. А. Федорова.-М.:  Просвещение, 1976. Т.2.

Курс низших растений ( под редакцией М.В. Горленко ).-М.: Высшая школа,1981.-С. 282-318.

Рейвн П.,Эверт Р.,Айкхорн С. Современная ботаника.-М.: Мир,

1990. –С. 183-194.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.-Санкт-Петербург.

СпецЛит. Издательство СПХФА, 2003.-С. 285-303.
                 
Класс Аскомицеты, или Сумчатые грибы. Общая характеристика. Половой процесс и развитие сумки. Типы плодовых тел. Конидиальные спороношения. Деление на подклассы:

                Гемиаскомицеты (порядки: Эндомицетыи Тафриновые), Эуаскомицеты (группа порядков Плектомицеты, пор. Эвроциевые, группа порядков Пиреномицеты, порядки Эризифовые, гипокрейные, Спорыньевые). Подкласс Лабульбениевые Пор. Лабульбениевые. Подкласс Локулоаскомицеты (предст.:вентурия, микосферелла и др.). Характеристика основных представителей,значение.

                 
Класс Базидиомицеты, или Базидиальные грибы. Мицелий первичный-гаплоидный, вторичный-дикарионтический. Базидия и ее развитие. Холобазидия, Гетеробазидия, телеобазидия (склеробазидия). Деление класса на подклассы: 1) .Холобазидиомицеты

               (порядки: Экзобазидиальные, группа порядков Гименомицет; порядки Афиллофоровые и Агариковые, группа порядков Гастеромицеты, Порядки:Ликопердовые, Фаллусовые, Нидуляриевые) Строение и особенности развития основных представителей, роль в природе.                2) Гетеробазидиомицеты (пороядки:Аурикуляриевые, Дрожалковые, Дакриомицетовые). Основные особенности представителей; 3) Телиобазидиомицеты (Склеробазидиомицеты)- порядки: Головневые (форма паразитизма, способы инфицирования растений, циклы развития, меры борьбы)  и Ржвчинные (конидиогенез гриюов. Разнохозяйственность и однохозяйственность. Циклы развития и формы спороношения. Важнейшие семейства и представители.     
                 Литература:

Андреева И.И.,Родман Л.С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.228-248.

Билич Г.Л., Крыжановский В.А. Биология. Т.2. Ботаника.-М.: ОНИКС 21 век, 2004.-С. 482-501.

Жуковский П.М. Ботаника.-М.: Колос, 1982.-С. 249-272.

Курс низших растений / под ред. М.В. Горленко/.-М.: Высшая школа, 1981.-С. 333-476.

Рейвн П., Эверт Р., Айкхорн С. Современная ботаника.-М.: Мир,1990. Т. 1.-С. 189-193 и 198-206.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.- 2-е изд.-Санкт-Петербург: СпецЛит. СПХФА, 2003.-С. 291-303.

Тема 5. Отдел  Лишайники (Lichenophyta).- 1.

 Природа их организма. Жизненные формы морфологическое и анатомическое строение, питание, размножение, принципы классификации, распространение, экология, практическое значение. Роль лишайников в биоценозах. 
Основные виды накипных, листоватых и кустистых лишайников Павлодарской области, их экология, строение, размножение, цикл развития. 
Литература:

Андреева И.И.,Родман Л.С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.250-254/

Билич Г.Л., Крыжановский В.А. Биология. Т.2. Ботаника.-М.: ОНИКС 21 век, 2004.-С. 502-533.

Жуковский П.М. Ботаника.-М.: Колос, 1982.-С. 273-276.

Курс низших растений / под ред. М.В. Горленко/.-М.: Высшая школа, 1981.-С. 477-493.

Рейвн П., Эверт Р., Айкхорн С. Современная ботаника.-М.: Мир,1990. Т. 1.-С. 194-197.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.- 2-е изд.-Санкт-Петербург: СпецЛит. СПХФА, 2003.-С. 303-307.
Тема 9 - 11. Отдел Покрытосеменные (Angiospermae) растения. Класс Двудольные 
). Важнейшие отличительные признаки покрытосеменных. Происхождение покрытосеменных. Цветковые растения как высший этап эволюции наземных растений. Особенности строения гаметофитов. Двойное оплодотворение и его значение. Семя. Плод. Проблемы происхождения цветка. Разнообразие покрытосеменных и их роль в современном растительном покрове Земли. Классификация покрытосеменных. Отличительные особенности представителей классов Двудольных и Однодольных Покрытосеменных.Характеристика подклассов Манголииды и Ранункулиды. Сходства и различия между ними. Черты примитивности в строении  вегетативных органов, цветка, плода Магнолиевых. Деление на порядки и семейства представителей подкласса Магнолииды: порядок Магнолиевые, семейства Дегенериевые и Магнолиевые; пор. Лавровые, сем. Монимиевые, Каликантовые, Лавровые; пор. Нимфейные, сем. Нимфейные, или Кувшинковые. Деление на порядки и семейства представителей подкласса Ранункулиды:

Порядок Лютиковые, семейства Барбарисовые и Лютиковые. Признаки примитивности и специализации в строении. Зволюция цветка и плода. Основные представители. Географическое распространение. Значение
Подкласс: Кариофиллиды. Общая характеристика. Порядок Гвоздичные. Семейства Кактусовые, Гвоздичные Маревые, Амарантовые. Подкласс Гамамелидиды, общая характеристика. Деление на порядки: Березовые, Буковые, Ореховые. Разнообразие представителей подклассов, их географическое распространение, экология, жизненные формы, особенности вегетативных и генеративных органов. Типы соцветий, строение цветков, плодов. Значение представителей подкласса в природе и  в жизни человека. 


Подкласс  Дилленииды. Порядки: Диллениевые (семейство Диллениевые), Чайные (сем. Чайные ). Ивовые (сем. Ивовые), Тыквенные (сем. Тыквенные), Каперсовые (сем. Крестоцветные), Мальвовые (сем. Липовые и Мальвовые), Молочайные (сем. Молочайные).


Подкласс Розидные. Порядки: Розовые (семейство Розовые, подсемейства: спирейные, розовые, яблоневые, сливовые), Бобовые (семейства: Мимозовые, Цезальпиниевые, Мотыльковые), Льновые (сем.Льновые), Лоховые (сем. Лоховые),  Аралиевые (семейства Аралиевые и Зонтичные).


Подкласс Ламииды. 


Подкласс Астериды. Порядок Сложноцветные Порядки: Пасленовые  (семейство Пасленовые), Норичниковые (семейство Норичниковые). Разнообразие представителей семейств. Географическое распределение, экология. Жизненные формы, особенности морфологического строения. Своеобразие соцветий, цветков, плодов. Значение в хозяйственной деятельности человека. (сем. Сложноцветные). Общая характеристика семейства, разделение на подсемейства. Разнообразие представителей. Географическое распределение, экология. Жизненные формы, особенности морфологического строения. Своеобразие соцветий, цветков, плодов. Значение основных представителей в хозяйственной деятельности человека.

Подкласс Алисматиды. Порядки: Сусаковые (сем. Сусаковые), Частуховые (сем. Частуховые).

Подкласс Лилииды. Порядки: Лилейные (сем. Лилейные),  Орхидные (сем. Орхидные), Осоковые (сем. Осоковые). Характеристика подклассов, порядков и семейств. Эволюция вегетативных органов, цветка, плода. Разнообразие представителей, географическое распространение, экология, жизненные формы, особенности вегетативных и генеративных органов. Типы соцветий, строение цветков, плодов. Значение представителей семейств в природе и  в жизни человека.
). Важнейшие отличительные признаки покрытосеменных. Происхождение покрытосеменных. Цветковые растения как высший этап эволюции наземных растений. Особенности строения гаметофитов. Двойное оплодотворение и его значение. Семя. Плод. Проблемы происхождения цветка. Разнообразие покрытосеменных и их роль в современном растительном покрове Земли. Классификация покрытосеменных. Отличительные особенности представителей классов Двудольных и Однодольных Покрытосеменных.Характеристика подклассов Манголииды и Ранункулиды. Сходства и различия между ними. Черты примитивности в строении  вегетативных органов, цветка, плода Магнолиевых. Деление на порядки и семейства представителей подкласса Магнолииды: порядок Магнолиевые, семейства Дегенериевые и Магнолиевые; пор. Лавровые, сем. Монимиевые, Каликантовые, Лавровые; пор. Нимфейные, сем. Нимфейные, или Кувшинковые. Деление на порядки и семейства представителей подкласса Ранункулиды:

Порядок Лютиковые, семейства Барбарисовые и Лютиковые. Признаки примитивности и специализации в строении. Зволюция цветка и плода. Основные представители. Географическое распространение. Значение
  Литература:

Андреева И.И..Родман Л.С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.392-393, 396-398,426-441.

Еленевский А.Г.,Соловьева М.П.,Тихомиров В.Н. Ботаника высших. Или наземных, растений. –М.: Академия. 2004.-С.221-224, 232-234, 261-274.

Жизнь растений (в 6-ти томах).М.,1980. Т. 5.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.-2-изд. Санкт-Петербург: Спец-Лит, СПХФА, 2003.-С. 369-371, 378-381, 432-436, 440-444.
Тема 12. Отдел Покрытосеменные растения. Класс Однодольные (Monocotyledones). Подкласс Арецидные (Arecidae). Порядки: Пальмы (Arecales), Аронниковые (Arales) – 1.5 часа.


Порядок Пальмы (семейство Пальмы), Порядок Аронниковые (семейства: Аронниковые и Рясковые).
Общая характеристика. Важнейшие направления эволюции. Разделение на подклассы порядки и семейства их особенности. Основные представители.. Географическое распространение, экология. Жизненные формы и основные особенности строения вегетативных  и репродуктивных органов растений. Значение в природе и в жизни человека.

Литература:

Андреева И.И..Родман Л.С. Ботаника.-М.: Колос, 2003.-С.464-467, 479-484.

Еленевский А.Г.,Соловьева М.П.,Тихомиров В.Н. Ботаника высших. Или наземных, растений. –М.: Академия. 2004.-С.374-380, 388-395.

Жизнь растений (в 6-ти томах).М.,1981. Т.6.

Яковлев Г.П.,Челомбитько В.А. Ботаника.-2-изд. Санкт-Петербург: Спец-Лит, СПХФА, 2003.-С. 500-503, 517-520.
