Тема 1. Введение. Правовые и организационные вопросы охраны труда.
В Республике Казахстан уделяется большое внимание организации защиты населения и экономики государства от последствий возможных чрезвычайных ситуаций.

Создана правовая и юридическая база деятельности органов законодательной и исполнительной власти, руководителей всех рангов и населения. Основой правовой базы являются принятые в республике законы в области ГО и ЧС. Законодательством введен подробный регламент по чрезвычайным ситуациям, включая порядок финансирования, создания и использования резервов, средств связи и транспорта, экстренной медицинской помощи, аварийно-спасательных служб, обучения, планирования и осуществления защитных мероприятий. Значение этих законов трудно переоценить, потому что они регулируют общественные отношения на территории РК по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, деятельность аварийно-спасательных служб и формирований, определяют основные задачи и полномочия центральных, местных представительных и исполнительных органов, организаций, права и обязанности граждан Республики Казахстан в области чрезвычайных ситуаций. В республике действует единая Государственная система предупреждения и ликвидации ЧС. Она включает в себя различные службы — от наблюдения, контроля обстановки, прогнозирования и оповещения до аварийно-спасательных подразделений.
Закон Республики Казахстан "О чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера" от 5 июля 1996 года
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Закон Республики Казахстан "О радиационной безопасности населения" от 23 апреля 1998 года

Закон Республики Казахстан «О чрезвычайном положении» от8 февраля 2003 года
Закон Республики Казахстан «О промышленной безопасности на опасных производственных объектах» от 3 апреля 2002 года
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1 Аксиома о потенциальной опасности. 

Анализ общественной практической деятельности даёт основание утверждать – любая деятельность потенциально опасна.

Опасности по происхождению можно разделить на 6 групп: природные, антропогенные, биологические, техногенные, социальные, экологические.

Из этой аксиомы следует вывод о том, что, несмотря на предпринимаемые защитные меры, всегда сохраняется некоторый остаточный риск.

 [1, с. 8-16; 3, с. 7-9]

Функциональные возможности человека и его совместимость со средой обитания

В ходе эволюции человеческий организм приспособился к различным условиям жизни, но негативные воздействия на организм факторов внешней среды продолжаются.

В процессе развития организма нервная система стала ведущей, обеспечивающей его единство с окружающей средой. Единство организма и внешней среды осуществляется нервной системой и гуморальным путём. 

Нервная регуляция осуществляется нервной системой – головным и спинным мозгом через нервы, которыми снабжены все органы нашего тела. Гуморальная регуляция осуществляется через кровь и другие жидкости, составляющие внутреннюю среду организма.

Совместимость человека со средой обитания

Чтобы система «Человек-среда» функционировала эффективно и не принесла ущерба здоровью человека необходимо обеспечить совместимость среды и человека.

Антропометрическая совместимость предполагает учёт размеров тела человека, возможности обзора внешнего пространства, положения (позы) оператора в процессе работы.

Биофизическая совместимость подразумевает создание такой окружающей среды, которая обеспечивает приемлемую работоспособность и нормальное физиологическое состояние человека.

Энергетическая совместимость предусматривает согласование органов управления машиной с оптимальными возможностями человека в отношении прилагаемых усилий, затрачиваемой мощности, скорости точности движений.

Информационная совместимость. В сложных системах человек не управляет физическими процессами, пользуется показаниями приборов, слышит сигналы, свидетельствующие о ходе процесса. В этом случае необходимо такое количество информации , которое мог человек безошибочно воспринимать и перерабатывать, не перегружая память и внимание.

Психологическая совместимость связана с учётом психических особенностей человека. Пребывание человека в состоянии утомления или других психических состояний снижает безопасность деятельности специалиста. Нормальная загрузка человека не должна превышать 40-60% максимальной нагрузки.

Социальная совместимость учитывает отношение человека к конкретной социальной группе и социальной группы к конкретному человеку. Социальная совместимость связана с психологическими особенностями человека, поэтому часто говорят о социально-психологической совместимости, которая проявляется экстремальной ситуации в изолированных группах.

Технико-эстетическая совместимость заключается в обеспечении удовлетворенности человека от общения с техникой.

[1, с. 27-47; 2, с. 62-77; 3, с. 12-44]

Основы физиологии труда 

Физиология труда – это наука изучающая изменения функционального состояния организма человека под влиянием его трудовой деятельности.

В процессе трудовой деятельности человеку приходится выполнять различные виды работ. Условно труд делится на физический и умственный. В настоящее время в связи с механизацией и автоматизацией производственных процессов, физическое напряжение в трудовой деятельности играет всё меньшую роль и значительно возрастает роль высшей нервной деятельности.

Под работоспособностью понимают потенциальную возможность человека выполнять на протяжении заданного времени с достаточной эффективностью работу определённого объёма и качества. 

Понятие тяжесть относится к физическому труду (максимальная величина поднимаемых вручную грузов, величина ручного грузооборота за смену и т. д.) 

Понятие напряжённость относится к умственному труду (монотонность работы, эмоциональное, интеллектуальное напряжения и т. д.).

Важным является рациональная организация трудового процесса, создание условий для быстрого овладения трудовыми навыками, рациональная организация режимов труда и отдыха. Решением этих задач занимается эргономика. Эргономика даёт рекомендации по организации рабочего места, конструированию инструмента и оснастки.

Особое внимание следует уделять параметрам микроклимата производственных и жилых помещений. Микроклимат оказывает воздействие на терморегуляцию. Терморегуляция – совокупность процессов, обеспечивающих равновесие между теплопродукцией и теплоотдачей, благодаря которому температура тела человека остаётся постоянной.

В целях защиты рабочих от возможного перегревания или охлаждения установлено время пребывания (в часах) на рабочих местах.

Обеспечение комфортных параметров микроклимата являются рациональное отопление, правильное устройство вентиляции, кондиционирование воздуха, теплоизоляция источников тепла, освещение.[3, с. 44-80]

Тема 2. Аттестация производственных объектов по условиям труда. Источники и уровни опасностей среды обитания.

2.1 Загрязнение атмосферы. 

Деятельность человека изменяет сложившееся в природе равновесие. Сильное загрязнение атмосферы происходит в больших городах 

Основные источники загрязнения атмосферного воздуха – предприятия ряда отраслей промышленности, автотранспорт и теплоэнергетика. От промышленных источников РК в атмосферу ежегодно поступает больше 2 млн.т вредных веществ, 49,5% приходится на энергетику, 22,7% - на долю цветной энергетики, 15,7% - чёрной металлургии. Основные объёмы загрязнений приходятся на Павлодарскую и Карагандинскую области. В большинстве крупных городов РК на долю автотранспорта приходится 60-80%, а в г. Алматы – 90% от всего объёма вредных веществ. Наиболее опасным результатом загрязнения являются смоги.

Смоги бывают двух типов:

-густой туман с примесью дыма или газовых отходов производства;

-фотохимический смог – пелена едких газов и аэрозолей повышенной концентрации (без тумана) возникающая в результате фотохимических реакций в газовых выбросах под действием ультрафиолетового излучения солнца.

Смог снижает видимость, усиливает коррозию металла и сооружений , отрицательно влияет на здоровье и является причиной повышенной заболеваемости и смертности населения

-Кислотные дожди появляются в результате физических и химических превращений соединений серы и азота в атмосфере (серная и азотная кислоты). Пары и молекулы кислот, поглощённые капельками облаков или частицами аэрозолей выпадают на землю в виде сухого или влажного осадка

Различают косвенное и прямое воздействие кислотных осадков на биосферу. Прямое воздействие проявляется в гибели растений и деревьев, в ухудшении здоровья населения, страдающих заболеваниями органов дыхания. Косвенное воздействие кислотных дождей осуществляется в результате изменения кислотности воды и почвы. Изменение кислотности почвы ухудшает плодородие. Повышение кислотности пресных водоёмов приводит к снижению запасов пресной воды. 

-Парниковый эффект. Чем больше концентрация газа и других примесей в атмосфере, тем меньшая доля теплоты с поверхности земли уходит в космос и тем больше её задерживается в биосфере, вызывая потепление климата. Наибольшую роль в этом процессе играет углекислый газ. Изначально концентрация углекислого газа , которая поддерживает привычную для нас температуру и климат на земле, составляла 0,03%. На протяжении последних десятилетий количество углекислого газа возрастает каждые 10 лет на 2%.

К 2050г ожидается разрушение озонового слоя на 10%, при которых уже ощущаются негативные последствия на биосферу. [1, с. 51-63]

2.2 Загрязнение гидросферы. 

Под гидросферой понимают совокупность всех вод земли, находящихся в твёрдом, жидком и газообразном состояниях. Из всех запасов воды на земле 97,5% составляет - солёная.

В Казахстане с каждым годом ухудшается обеспечение населения доброкачественной питьевой водой . 16,5% населения пользуются водой из открытых водоёмов, что служит причиной распространения таких заболеваний как холера, брюшной тиф, гепатит и другие кишечные инфекции. Южно-Казахстанская область является территорией повышенного риска заболевания холерой.

Последствия загрязнения не только ухудшают качество питьевой воды, но и снижают запасы её, вызывают болезни людей и всего живого, нарушая круговорот многих веществ в биосфере. .[1, с. 63-69]

2.3 Загрязнения литосферы. 

Почва – это верхний слой литосферы. Поверхностные слои почвы содержат много остатков растений и животных, разложение которых ведёт к образованию гумуса. В гумусе содержатся основные элементы питания растений.

К основным загрязнителям чёрной и цветной металлургии относятся никель, свинец, ртуть и др. Также опасны выбросы мусоросжигающих заводов, выбросы ТЭЦ.

Установлено, что орошаемые почвы р. Сырдарьи загрязнены соединениями свинца, меди, кадмия, фтора и бора. Почвы вокруг Караганды - ванадием, вокруг Усть-Каменогорска - медью, цинком и т. д. Эти вещества, попадая в организм человека, вызывают врождённые уродства, аномалии в физическом и психофизическом развитии. [1, с. 69-75]

Правила проведения аттестации производственных объектов по условиям труда. Цели и задачи аттестации. Подготовка к аттестации и порядок ее проведения. Объекты травмобезопасности. Суммарная оценка условий труда. Порядок оформления результатов аттестации. Мероприятия по улучшению условий труда. страхование гражданско-правовой ответственности работодателя за причинение вреда работающим.

Тема 3. Метеорологические условия производственной среды. Источники естественных негативных факторов

Влияние метеорологических условий на организм человека. Терморегуляция организма. Токсичность химических веществ. Нормирование метеорологических условий и мероприятий по обеспечению их на производстве. Определение параметров метеорологических условий. Общие принципы вентиляции и отопления производственных помещений.

Накопились данные к середине 20 века, свидетельствующие о зависимости от активности Солнца целого ряда явлений органического мира: урожай злаков, рост и болезни растений, размножение животных и улов рыбы, частота несчастных случаев и инфекционных заболеваний у людей.

Огромное влияние на земную жизнь оказывает солнечная радиация. При вращении Солнца активные области то появляются, то исчезают на Земле, вызывая в околоземном пространстве магнитные бури

От этих периодов зависит число магнитных бурь в околоземном пространстве. Максимальное число бурь наблюдается в марте-апреле и сентябре-октябре.

Во время магнитных бурь обостряются сердечно-сосудистые и нервно-психические заболевания, число транспортных происшествий увеличивается на 30%, а также наблюдается увеличение эпидемий.

Изменяющиеся магнитные поля вызывают появление в проводниках дополнительных токов. Во время магнитных бурь избыточные токи значительно превышают допустимый уровень, выводя из строя энергосистемы и кабельные линии связи.

В практику вошло оповещение населения о неблагоприятных по геофизическим условиям днях. 

Изменение погоды сопровождаются изменениями атмосферного давления, температуры и влажности. Важную роль в формирования климата играют ветры. Движение воздуха в атмосфере складывается из наложенных друг на друга течений вихревого характера.[3, с. 140-145]

В РК Казгидромет проводит оповещение населения при угрозе: урагана (продолжительный ветер – скорость более32 м/с), шторма (сильный ветер, вызывающий волнения на море – скорость более 20 м/с), шквала (резкое кратковременное усиление ветра до 20-30 м/с сопровождающее изменением его направления), сильного ветра (свыше 14 м/с), вихря (скорость вращения воздуха в пределах 100 м/с), смерча (сильный вихрь диаметром 1000 м, скорость до 100 м/с и выше), продолжительного дождя (непрерывно в течении нескольких суток), сильного снегопада (осадки более 20 мм за 12ч), сильной метели (продолжительность 12 ч и более, скорость ветра свыше 15 м/с), сильного гололёда (отложение льда на проводах диаметром 20 мм и более), града, ливня, грозы, заморозков (до 0°С при положительной суточной температуре воздуха) резкого повышения, понижения температуры воздуха (изменение температуры воздуха на 10°С в течение 1-2 суток), сильного тумана (ухудшение видимости до 100 м в течении 12 ч и более),пыльной бури (продолжительность 12 ч, скорость ветра более15 м/с), засухи, суховея (температура воздуха более 25°С, влажность менее 30%)[4, с. 25-27]

Тема 4. Производственное освещение. Источники негативных факторов бытовой среды.
Бытовой средой называют совокупность факторов и элементов, воздействующих на человека в быту.

Современное жилище пока не может быть названо экологичным: со строительными и отделочными материалами с мебелью и оборудованием вносятся вредные для организма физические и химические факторы; системы вентиляции не отвечают требованиям очистки воздуха квартир; нарушается шумовой режим и микроклимат; не решены вопросы эффективного удаления мусора. Концентрация загрязняющих веществ в воздухе помещений в десятки и сотни раз выше, чем на улице. Наиболее существенное загрязнение производит формальдегид – бесцветный газ, входящий в состав синтетических материалов. Синтетические материалы выделяют также винилхлорид, сероводород, аммиак, ацетон и другие соединения. Всё это вызывает раздражение слизистых оболочек глаз, верхних дыхательных путей, головную боль и тошноту. Осторожного обращения требуют пожароопасные и взрывоопасные вещества: растворители, ацетон, бензин, а также ядохимикаты для борьбы с насекомыми, с сорняками, с болезнями растений.

Моющие и чистящие синтетические вещества могут вызвать аллергические реакции при вдыхании паров и порошков. Опасность представляет газовое оборудование из-за возможностей утечки газа, а также от продуктов сгорания. На человека воздействуют электрические поля. Нельзя долго находиться перед телевизором, можно получить дозу облучения, сравнимую с естественным фоном. Материалы с повышенной радиоактивностью могут попасть в строительные конструкции жилых домов. По данным ВОЗ 70% вредных компонентов попадает в организм человека с продуктами питания, также вредно для здоровья злоупотребление алкоголем. Вредно вдыхание табачного дыма. В США подсчитали, что от 500-5000 смертей ежегодно связано с пассивным курением.[3, с. 145-152] 

Влияние освещенности рабочих мест на безопасность труда. Основные светотехнические величины. Естественное и искусственное освещение, виды освещения, нормирование. Методы расчета искусственного освещения Основные требования к производственному освещению. Светильники. Аварийное освещение. Цветовое оформление производственных помещений.

Тема 5 Производственный шум и вибрация. Воздействие негативных факторов на организм человека и среду обитания.

Приборы для измерения вибрации и шума. Индивидуальные средства защиты.

По степени и характеру воздействия на организм все факторы условно делятся на вредные и опасные.

Вредные – в определённых условиях становятся причиной заболеваний, опасные - в определённых условиях приводят к травматическим поражениям.

Опасные и вредные факторы по природе действия подразделяются на:

-физические, биологические,психофизиологические  [3, с. 153-156]

5.1 Общая характеристика вредных веществ

Вредные вещества делятся на две группы:

-естественные – природные;

-антропогенные – попадающие в окружающую среду в связи с деятельностью человека.

Ядовитые свойства могут проявлять практически все вещества в больших дозах. К ядам относятся лишь те, которые вредное действие проявляют в обычных условиях и в относительно небольших количествах.

Несмотря на разнообразие вредных веществ, часто вызываемые ими заболевания в своей основе имеют сходные патологические процессы. Исходя из этого все вредные вещества по характеру взаимодействия на организм человека подразделяются на: общетоксические ,раздражающие, сенсибилизирующие, мутагенные, канцерогенные, влияющие на репродуктивную (детородную) функцию (ртуть, свинец, стирол, радиоактивные изотопы и др.). Отмечается также появление различных эффектов и в последующих поколениях. [1, с. 75-77]

5.2 Пути поступления вредных веществ в организм

-Через лёгкие при вдыхании. Этот путь наиболее опасен, т. к. вредные вещества через разветвлённую клеточную ткань поступают непосредственно в кровь и разносятся по всему организму.

-Через желудочно-кишечный тракт с пищей и водой. Попадание ядов происходит при несоблюдении правил личной гигиены, приёме пищи, загрязнения рук, курении. Примером поступления в организм может служить свинец - мягкий металл легко стирается , загрязняет руки, плохо смывается водой и при еде и курении легко проникает в организм. В желудочно-кишечном тракте вещества могут под действием его содержимого изменяться в неблагоприятную для организма сторону. Соединение свинца, плохо растворимые в воде, хорошо растворяются в желудочном соке и поэтому легко всасываются. Большая часть химических веществ, попадая в печень, задерживается и в определённой степени обезвреживается.

-Через неповреждённую кожу. Степень проникновения химических веществ через кожу зависит от их растворимости, величины поверхности соприкосновения с кожей, объёма и скорости кровотока в ней. Жидкие летучие вещества быстро испаряются с поверхности кожи и не успевают всасываться. Маслянистые (малолетучие) вещества задерживаются на коже и всасываются. [1, с. 78-79]

5.3 Действие вредных веществ

 Максимальное токсическое действие яда проявляется, когда минимальное количество его молекул способно связывать и выводить из строя наиболее жизненно важные клетки – мишени. Например, токсины ботулинуса способны накапливаться в окончаниях периферических двигательных нервов и в количестве восьми молекул на каждую нервную клетку вызывают их паралич. 1мг ботулинуса может уничтожить 1200т живого вещества, а 200г этого токсина способны погубить всё население Земли.

Кроме биологического, некоторые вещества оказывают на человека фиброгенное действие.  [1, с. 79-85, 87-88]

5.5 Сильнодействующие ядовитые вещества (СДЯВ)

 К группе СДЯВ относятся хлор, аммиак, сернистый ангидрид, сероуглерод, окись углерода, синильная кислота, ртуть и др. Эти вещества способны при авариях переходить в атмосферу и вызывать массовое поражение людей. Краткая характеристика СДЯВ приведена в таблице 18 [1, с. 89].

Воздействие высоких концентраций СДЯВ может привести к мгновенной смерти из-за рефлекторного торможения дыхательного центра. Например, для хлора мгновенная смерть наступает при конценрации 5…10 мг/л, для аммиака – 50-100 мг/л.[1, с. 88-90]

5.6 Боевые отравляющие вещества – вещества, составляющие основу биохимического оружия. По характеру действия боевые отравляющие вещества делятся на: нервно-паралитические (зарин, зоман, V-газы); кожно-нарывные (иприт); удушающие (фосген, дифосген); общеядовитые (синильная кислота, хлорциан); психохимические (би-зед); раздражающие (хлор, ацетофенон, си-эс, адамсит, хлорпикрин). .[1, с. 103-106].

5.7 Мероприятия по защите от СДЯВ

В экстренных случаях применяют изолирующие противогазы. Они позволяют работать там, где полностью отсутствует кислород и даже под водой на глубине до 7м. Принцип работы основан на выделении кислорода из химических веществ при поглощении углекислого газа и влаги, выдыхаемых человеком. Время работы в изолирующем противогазе в зависимости от выполняемой работы может продолжаться от 45мин до 3 часов.[1, с. 93-100].

Тема 6. Электробезопасность. Техногенные опасности. Биологические опасности.

Действие электрического тока на человека. Анализ опасности включения человека в электрическую сеть. Защита меры в электроустановках. Защитные средства применяемые в электроустановках. Выбор электрооборудования в зависимости от характера окружающей среды. Оказание помощи при поражении электрическим током

6 Техногенные опасности

6.1 Механические колебания

-вибрация

Санитарными правилами предусматривается ограничение продолжительности контакта человека с виброопасным оборудованием. [1, с. 135-140; 2, с. 178-183; 3, с. 177-182].

-шум 

Гигиенические нормативы шума определены ГОСТом 12.1003-83 и «Санитарными нормами допустимых уровней шума». Нормирование шума для условий городской застройки проводится в соответствии с «Санитарными нормами допустимого шума в помещениях жилых и общественных зданий» и на территории жилой застройки» и строительными нормами и правилами СН-иП II-12-77 «Защита от шума». [1, с. 141-143; 2, с. 183-187; 3, с. 182-187];

- Акустические колебания с частотой менее 16 Гц называются инфразвуковыми. - Колебания выше 20 кГц называют ультразвуковыми. Инфразвуковые и ультразвуковые колебания не слышимы. Длительное воздействие ультразвука на организм приводит к нарушениям нервной, сердечно-сосудистой и эндокринной систем, слухового и вестибулярного анализаторов, изменения свойств и состава крови. Ультразвук 80-90 дБ применяется в медицине для микромассажа и ускорения обменных процессов. [1, с. 143-145; 2, с. 187-189; 3, с. 187-190].

6.2 Электромагнитные поля

Существование человека в любой среде связано с воздействием на него и среду обитания электромагнитных полей. Естественными источниками электромагнитных полей и излучений являются атмосферное электричество, радиоизлучения солнца и галактик, электрическое и магнитное поля Земли. Наряду с естественными электрическими полями в условиях техносферы и в быту человек подвергается воздействию искусственных электрических полей. Электрические поля от избыточных зарядов на предметах, одежде, теле человека оказывают большую нагрузку на нервную систему человека. 1, с. 145-148; 2, с. 227-254].

6.3 Лазерное излучение – это электромагнитное излучение огромной интенсивности. Лазер – устройство генерирующее направленный пучок электромагнитного излучения оптического диапазона. Лазеры применяются в системах связи, навигации, медицине, контрольно-измерительной технике и других областях.

Эксплуатация лазеров должна осуществляться в отдельных помещениях, снабжённых вентиляцией, ограждения и экраны должны предохранять окружающих от прямых и отражённых лазерных лучей. . [1, с. 148-152; 2, с. 254-269].

6.4 Электрический ток

Электрический ток, проходя через организм человека, вызывает термическое, электролитическое, а также биологические действия. Эти действия приводят к электрическим травмам (электрические ожоги, электрические знаки, металлизация кожи, электроофтальмия и механические повреждения кожи) или электрическим ударам (1 – судорожное сокращение мышц без потери сознания, 2 – потеря сознания, но сохраняется дыхание и работа сердца, 3 – нарушение сердечной деятельности и работы сердца, 4 – отсутствие дыхания и кровообращения – клиническая смерть). [1, с. 152-155; 2, с. 189-222; 3 с. 202-206].

6.5 Ионизирующие излучения 

6.5.1 Радиация – это все виды излучений (свет, радиоволны, энергия солнца и множество иных видов излучений, окружающих нас). Ионизирующее излучение – радиация, вызывающая ионизацию, передающую электрону энергию больше энергии связи его с ядром атома, в результате происходит самомопроизвольное превращение (распад) атомных ядер некоторых химических элементов (урана, тория, радия и др.). Такие элементы называются радиоактивными Радиоактивный распад не может быть остановлен и сопровождается выделением ионизирующих излучений: α, β, γ частиц и нейтронного излучения. (1, с. 105-108; 2, с. 269-277)
6.5.2 Единицы измерения

Активность – число распадов в единицу времени, в системе СИ измеряется в беккерелях (Бк), 1Бк равен одному распаду в секунду.

Экспозиционная доза – это количественная характеристика поля ионизирующего излучения. Единицей экспозиционной дозы является рентген (Р). В системе СИ – кулон на килограмм (1Кл/кг).1Р=2,58·10-4 Кл/кг

Поглощённая доза (Д) - количество энергии, поглощенной единицей массы облучаемого вещества. Единицей поглощённой дозы является 1рад. В системе СИ доза измеряется в греях (1Гр = 1Дж/кг). Разные виды излучений освобождают разное количество энергии и имеют разную проникающую способность, поэтому они оказывают неодинаковое воздействие на ткани живого организма. Если принять во внимание этот факт, то дозу следует умножать на коэффициент повреждающий ткани организма.

При общем внешнем облучении человека дозой 150-400 рад развивается лучевая болезнь лёгкой и средней степени тяжести; при дозе 400-600 рад - тяжёлая лучевая болезнь; свыше 600 рад - абсолютно смертельный исход. При облучении дозами 100-1000 рад в основе поражения лежит костномозговой механизм развития лучевой болезни. При остром облучении в дозах более 5000 рад развивается молниеносная форма лучевой болезни. Возможна смерть «под лучом» при облучении в дозах более 20000 рад. [1, с. 114-120; 2, с. 275-277].

6.5.4 Допустимые дозы облучения 

Допустимые уровни ионизирующего излучения регламентируются «Нормами радиационной безопасности НРБ-96» и «Основными санитарными правилами работы с радиоактивными веществами и другими источниками ионизирующих излучений ОСП-72-87» Для лиц, работающих в сфере действия ионизирующего излучения установлена ПДД 5 бэр в год, ПДД для разового аварийного облучения составляет 25 бэр. [1, с. 120-121].

6.5.5 Измерение ионизирующих излучений

По назначению все приборы подразделяются на:

-индикаторы 

-рентгенметры 

-радиомеры

-дозиметры 

-бытовые приборы.[1, с. 131-132; 2, с. 286-289].

6.5.6 Защита организма от облучения

Дозу излучения (Р) на рабочем месте можно рассчитать по формуле: 

Д=(а Ка t)/ R2 [1, с. 132-134; 2, с. 291-295].

Биологические опасности

Биологическими называются опасности, происходящие от живых объектов. Носителями биологических опасностей служат все среды обитания (воздух, вода, почва), растительный и животный мир, сами люди, искусственный мир, созданный человеком и др. объекты. Все объекты живого мира можно условно разделить на несколько миров: микроорганизмы, грибы, растения, животные, люди. 

Микроорганизмы – мельчайшие, преимущественно одноклеточные существа, видимые только в микроскоп. Микроорганизмы выполняют полезную роль в круговороте веществ в природе, используются в пищевой и микробиологической промышленности. Некоторые виды микроорганизмов являются болезнетворными (патогенные). В результате они являются возбудителями болезней: проказа, чума, тиф, холера, малярия и др. 

Другие биологические опасности:

- ядовитые животные 

- ядовитые рыбы; 

- ядовитые змеи ; 

- многие виды членистоногих (сколопендра, пауки, скорпион, осы, пчёлы);

- ядовитые растения;

- грибы [1, с. 216-236; 2, с. 150-174].

Тема 7. Пожарная безопасность на промышленных предприятиях. Чрезвычайные ситуации.
Основные сведения о горении. Классификация видов горения. Механизм процесса горения. Общие закономерности процесса горения и взрыва газо-, паро- и пылевоздушных смесей. Причины и характер пожаров на предприятиях. Классификация пожаров, категории производств по взрыво-, пожароопасности. Организация пожарной охраны на предприятии. Противопожарный инструктаж. Пожарная сигнализация и связь. Способы и средства тушения пожаров. Автоматические средства тушения пожаров. Способы безопасной эвакуации людей при возникновении пожаров на предприятиях. План ликвидации аварий.

Чрезвычайная ситуация - это нарушение нормальных условий жизнедеятельности людей на определенной территории, вызванное аварией, катастрофой, стихийным или экологическим бедствием, а также массовым инфекционным заболеванием, которые могут приводить к людским или материальным потерям.

В основе большинства ЧС лежат дисбаланс между деятельностью человека и окружающей средой, дестабилизация специальных контролирующих систем, нарушение общественных отношений.

8.1 Чрезвычайные ситуации естественного (природного) происхождения

1 Метеорологические опасные явления:

2 Тектонические и теллурические опасные явления:

3 Топологические опасные явления: 

4 Космические опасные явления:

8.2 Чрезвычайные ситуации антропогенного происхождения

1 Транспортные 
2 Производственные опасные явления

ЧС подразделяются: на: 

- локальные 
- местные 
- территориальные 
- региональные 
- федеральные [3 с. 239-253]. 

8.3 Государственная система Республики Казахстан по предупреждению и действиям в чрезвычайных ситуациях

Вся деятельность по организации и ведению гражданской обороны в стране определена Законом РК от 7.05.1997 г. “ О Гражданской обороне”. Общее руководство гражданской обороной Республики Казахстан возложено на Премьер-министра (он же – начальник гражданской обороны Республики Казахстан). Для непосредственного руководства гражданской обороной создан центральный исполнительный орган - Агентство Республики Казахстан по чрезвычайным ситуациям. Центральный аппарат Агентства состоит из департаментов и структурных подразделений. Состав департаментов утверждается в Правительство республики. Во главе департамента стоит директор, назначаемый председателем Агентства. Председатель Агентства является по должности заместителем начальника гражданской обороны РК и одновременно председателем Межведомственной комиссии по обеспечению безопасности дорожного движения, Республиканской чрезвычайной противоэпидемической комиссии и Межведомственного совета по взрывному делу.

Практическая деятельность Агентства основывается на следующих законах, принятых в РК: «О чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера» от 5.07.1996 г., «О Гражданской обороне» от 7.05.1997 г., «Об аварийно- спасательных службах и статусе спасателей» от 32.03.1997 г., «О правовом режиме чрезвычайного положения» от 15.10.1993 г., «О пожарной безопасности» от 22.11.1996 г., «О радиационной безопасности населения» от 23.04.1998 г.. Эти законы регулируют общественные отношения на территории РК в период предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, определяют основные задачи и полномочия центральных, представительных местных и исполнительных органов, организаций, права и обязанности граждан РК в области чрезвычайных ситуаций.

Система по ликвидации и предупреждению чрезвычайных ситуаций в РК функционирует в трех режимах:

- повседневная деятельность в мирное время при нормальной радиационной, химической, биологической, гидрометеорологической и сейсмической обстановках;

- повышенная готовность при получении прогноза о возможности возникновения чрезвычайной ситуации;

- режим при возникновении и ликвидации чрезвычайной ситуации в мирное время.

При возникновении и ликвидации последствий чрезвычайной ситуации может вводиться режим чрезвычайного положения, регламентируемый законом РК «О правовом режиме чрезвычайного положения». Чрезвычайное положение на всей территории РК или в отдельных ее местностях вводится или продлевается Указом Президента РК.

Чрезвычайное положение вводится при стихийных крупномасштабных бедствиях или техногенных авариях, реально угрожающих жизни населения, а также в случае опасности смены конституционного строя за счет различных социальных конфликтов, устранение последствий которых невозможно без применения чрезвычайных мер. [1, с. 248-255; 4, с.135- 142, 163-191].

8.4 Международное сотрудничество в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.

Опыт борьбы со стихийными бедствиями показал необходимость в международном сотрудничестве при оказании всесторонней помощи населению пострадавших районов. Улучшению международного сотрудничества в этих вопросах была посвящена 7 Международная конференция, проходившая в феврале 1974 г. в г. Каракасе, в которой принимал участие около 30 государств. Конференция определила, что основной задачей международного сотрудничества является не только оказание помощи при катастрофах и спасение пострадавших, но и меры, направленные на предупреждение возможного ущерба при промышленных и транспортных авариях, загрязнениях окружающей среды и т.п. Принятой программой определены следующие виды деятельности: прогнозирование и предотвращения бедствий, ликвидация их последствий и восстановление разрушенных объектов и связей. Страны НАТО и ЕЭС стремятся активно участвовать в мероприятиях по предупреждению и снижению опасностей от стихийных бедствий.

В настоящее время действует несколько международных организаций, занимающих проблемами ЧС. Международная организация гражданской обороны (МОГО) создана в 1931 г. на учредительной конференции в Париже. В соответствии с уставом целью МОГО являются развитие и совершенствование ГО, методов и технических средств, позволяющих предупредить или уменьшить последствия опасностей мирного и военного времени. С 1996 г. РК стал членом МОГО. С 1957 г. создано специализированное учреждение ООН –Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ). Его задачей является развитее международного сотрудничества в области мирного использования атомной энергии. В него входят 120 государств. Ряд других организации, связанных с проблемой ЧС, Европейский учебный центр подготовки к стихийным бедствиям (АФЕМ), Европейский центр предотвращения действий и прогнозирования землетрясений (ЕЦПП), находящейся в Греции, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ). В 1993 г. на уровне СНГ заключено «Соглашение в области предупреждения и ликвидации последствий ЧС природного и техногенного характера». Международные организации проводят учения, встречи, что способствует укреплению контактов между специалистами, совершенствует методы и средства защиты от чрезвычайных ситуаций. . [1, с. 255-257; 4, с.235- 249].

8.5 Организация спасательных и неотложно-восстановительных работ (СНВР) при ЧС

Основная задача формирований при ликвидации последствий стихийных бедствий, крупных аварий и катастроф - спасение людей и материальных ценностей. Успех действий формирований во многом зависит от своевременной организации и проведения разведки и учета конкретных условий обстановки.

В районах стихийных бедствий и местах крупных аварий спасательные работы в первую очередь проводят с целью предупреждения возникновения катастрофических последствий, бедствий (аварий), предотвращения возникновения вторичных причин, которые могут вызвать гибель людей и материальных ценностей.

Командиры формирований должны постоянно знать обстановку в районе работ и в соответствии с ее изменением уточнять или ставить новые задачи подразделениям.[1, с. 237-248; 2, с.406- 409].

Тема 8 Оборудование пожароопасных, взрывоопасных помещений. Основные принципы защиты населения при чрезвычайных  ситуациях.
Задачи и общие  меры пожарной  профилактики. Противопожарные разрывы.  Классификация производств по их пожаро- и взрывоопасное Возгораемость строительных материалов и конструкций. Огнестойкость. Противопожарные преграды. Взрывостойкость зданий. Аварийное удаление из помещений газов и дымов. Условия безопасности на складах. Электрооборудование для пожаро- и взрывоопасных производств.

8.1 Средства медицинской защиты

Средства медицинской защиты предназначены для профилактики или уменьшения степени воздействия поражающих факторов ЧС, а также оказания первой помощи пострадавшим в ЧС.

 К средствам медицинской защиты относятся радиозащитные средства, антидоты (противоядия), антибактериальные препараты, средства частичной санитарной обработки.

1 Радиозащитные средства – это препараты, способствующие повышению сопротивляемости организма действию радиоактивных веществ (РВ). Они делятся на следующие группы: 

2 Антидоты (противоядия) - вещества или препараты, способствующие разрушению или нейтрализации отравляющих веществ (ОВ).

3 Противобактериальные средства применяются при применении или угрозе применении биологических средств (БС).

Санитарная обработка – это комплекс мероприятий по частичному или полному удалению с поверхности кожи и слизистых оболочек РВ, ОВ, БС. [3, с. 308-312].

8.2 Средства индивидуальной защиты населения

Средства индивидуальной защиты (СИЗ) предназначены для защиты кожи и органов дыхания от попадания радиоактивных веществ, отравляющих веществ и биологических средств (РВ, ОВ и БС).

8.2.1 Средства защиты органов дыхания:

Выбор противогазов (фильтрующие или изолирующие, промышленные или гражданские и т.д.) определяется на месте, соответствующими формированиями в зависимости от характера ЧС и условий окружающей среды.

8.2.2 Средства защиты кожи 

 Средства защиты кожи предназначены для защиты открытых участков тела, одежды, обуви от попадания АОХВ (аварийно-химические опасные вещества), РВ и БС:

- Фильтрующие средства защиты кожи:

– ЗФО-58–защитная фильтрующая одежда – хлопчатобумажный комбинезон, пропитанный хемосорбционными химическими веществами;

– подручные средства – обычная, повседневная одежда (спортивные костюмы, плащи, рукавицы, сапоги); для повышения защитных свойств одежда может быть заранее пропитана мыльно-масляной эмульсией; для приготовления мыльно-масляной эмульсии 1 кусок хозяйственного мыла измельчают на терке и растворяют в 0,5 л растительного масла.

- Изолирующие средства защиты кожи:

· ОЗК (общевойсковой защитный комплект), Л–1 (легкий изолирующий костюм) и др., которые изготавливаются из прорезиненной ткани. Ими оснащаются определенные формирования по ликвидации ЧС. Время пребывания в изолирующей одежде ограничено из-за нарушения процессов терморегуляции и зависит от метеоусловий.

9.2.3Средства коллективной защиты населения

К средствам коллективной защиты населения относятся: 

- Убежища – это защитные сооружения герметического типа, защищающие от всех поражающих факторов ЧС мирного и военного времени. В убежище укрывающиеся люди не используют средства индивидуальной защиты кожи и органов дыхания. 

- Противорадиационные укрытия (ПРУ)– это сооружения, защищающее людей от ионизирующего излучения, заражения радиоактивными веществами, каплями АОХВ и аэрозолей биологических средств.

- Укрытие простейшего типа – это щели, траншеи, землянки. На их возведение не требуются много времени, но они могут эффективно защищать людей от определенных факторов ЧС. 

Защитные сооружения классифицируются: 

- По назначению различают защитные сооружения общего назначения (для защиты населения в городах и сельской местности) и специального назначения – для размещения органов управления, систем оповещения и связи, лечебных учреждений.

- По месту расположения различают встроенные и отдельно стоящие.

- По времени возведения различают возводимые заблаговременно и быстровозводимые.

- По защитным свойствам убежища делятся на 5 классов. Защитные свойства определяются способностью убежища, его ограждающих конструкций выдержать определенную величину избыточного давления ударной волны.

- По вместимости различают убежища малой вместимости (до 600 человек), средней вместимости (600 – 2000 человек) и большой вместимости (более 2000 человек).

К защитным свойствам убежищ предъявляются определенные требования

- убежища

- ограждающие конструкции;

· ПРУ 

- простейшие укрытия выбираются таким образом, чтобы они могли защищать людей от светового излучения, проникающей радиации и действия ударной волны. [1, с. 95-100; 2, с.392- 406; 3, с. 301-312].

Тема 9 Молниезащита зданий и сооружений. Повышение устойчивости и работы объектов народного хозяйства 

Возникновение разрядов статического электричества. Опасность разрядов статического электричества в производственных условиях. Меры защиты от статического электричества. Защита от действия электрических полей. Категории устройств молниезащиты зданий и сооружений. Конструкции молниеотводов. Определение зон защиты молниеотводов.

Под устойчивостью функционирования объекта экономики (ОЭ) или другой структуры понимают способность их в ЧС противостоять воздействию поражающих факторов с целью поддержания выпуска продукции в запланированном объеме и номенклатуре (для объектов, не производящих материальные ценности, - транспорт, связь и др. – выполнять свои функции), а также приспособленность этого объекта к восстановлению в случае его повреждения.

Устойчивость функционирования объекта определяется рядом условий:

· возможность защиты рабочих и служащих от вероятных поражающих факторов, в том числе и вторичных. Основным способом защиты рабочих и служащих является укрытие их в защитных сооружениях. Для защиты персонала, работа которых не может быть остановлена, целесообразно возводить специальные защитные сооружения. Для защиты отдыхающих смен в загородной зоне строятся противорадиационные укрытия;

· способность элементов объекта (строений, оборудования, коммунально-эксплуатационной службы) противостоять воздействию поражающих факторов. Построенные здания и сооружения усиливаются металлическими стойками и балками. Устанавливаются дополнительные опорные колонны для повышения прочности перекрытий. Защита ценного и уникального оборудования производится специальными защитными устройствами (камера, шатер, кожух, зонт);

· надежностью системы снабжения необходимым для производственной деятельности;

· надежностью системы оповещения, управления;

- возможность ликвидации ЧС и восстановления производственной деятельности.

 В целях повышения устойчивости работы водоснабжения на объекте народного хозяйства создаются основные и резервные источники водоснабжения. Наиболее надежным является подземный источник, который подключается при выходе из строя основного. Для этого на предприятии подготавливают артезианскую скважину.
Источником пара может быть теплоэлектроцентраль (ТЭЦ) или местная котельная. Обычно котельные размещаются в подвальных помещениях или в специальных отдельно стоящих сооружениях, которые присоединяются к системе водоснабжения. Она находится в резерве до выхода из строя основного источника водоснабжения. Резервным источником может быть также близко расположенный водоем, на берегу которого построены водозаборные сооружения и подведен водопровод. Для приведения в действие резервного источника водоснабжения необходимо иметь автономный источник энергии, которым может служить двигатель внутреннего сгорания. Кроме того, на предприятии могут сооружаться небольшие водоемы и заблаговременно подготавливаться резервуары с водой.
Кроме правил и норм, выполняемых при строительстве, проводятся противопожарные профилактические мероприятия на действующих объектах:

1 Чтобы снизить вероятность возникновения загораний и пожаров от светового излучения, нужно заранее очистить дворы, промежутки между зданиями и территории промышленных предприятий от деревянных предметов и сгораемого мусора. Создаются условия для беспрепятственного проезда пожарных машин по территории объекта, вокруг зданий к пожарным гидрантам и водоемам.
2 Для повышения огнестойкости деревянных конструкций применяются огнезащитная покраска и обмазка. Покраска производится краской светлых тонов. В качестве защитных покрытий можно использовать огнестойкие краски, а также побелку, отражающую световое излучение.

3 Для тушения пожаров на объекте сооружаются водоемы. К имеющимся водоемам должны быть оборудованы хорошие подъезды, а на берегах рек, озер и прудов - площадки и пирсы для установки пожарных насосов. При необходимости водоемы углубляются, чтобы получить достаточное количество воды зимой при максимальной толщине льда.
При отсутствии возможности оборудования водоемов бурят артезианские скважины с целью получения воды для технических нужд объекта и одновременно для пожаротушения.
4 Для предотвращения взрывов и пожаров в хранилищах мазута, нефти, бензина, масел и других огнеопасных и взрывоопасных веществ необходимо их выносить за пределы территории объекта и строить заглубленными. [2, с. 414-423; 5 с. 121-135].
Тема 10 Основные противопожарные мероприятия. Повышение безопасности технических систем и технологических процессов.
Классификация способов пожаротушения. Принципы выбора средств пожаротушения. Огнетушащие свойства воды, жидких, твердых веществ. Жидкие огнегасительные вещества. Первичные средства тушения пожаров. Обязанности ИТР и рабочих при ликвидации производственных аварий. Пожарная сигнализация и связь.

Всеобщие направления повышения безопасности и экологичности технических систем и технологических процессов установлены санитарными нормами и предусматривают.

-замену вредных веществ безвредными или менее вредными;

-замену сухих способов переработки и транспортировки, пылящих материалов мокрыми;

-замену технологических операций, связанных с возникновением шума, вибраций и других вредных факторов, процессами или операциями, при которых обеспечены отсутствие или меньшая интенсивность этих факторов;

-замену пламенного нагрева электрическим, твердого и жидкого топлива газообразным;

-герметизацию оборудования и аппаратуры;

-полное улавливание и очистку технологических выбросов, очистку промышленных стоков от загрязнения;

-тепловую изоляцию нагретых поверхностей и применение средств защиты от лучистого тепла.

Важным направлением в защите окружающей среды является разработка малоотходных и безотходных технологий.

Важным средством повышения надежности и безопасности технических систем в процессе эксплуатации является функциональная диагностика. Системы функционального диагностирования дают возможность контролировать объект в процессе выполнения им рабочих функций и реагировать на отказ в момент его возникновения. Эти системы проектируются и изготавливаются вместе с контролируемым объектом.

В технологических установках и комплексах устанавливаются датчики давления, температуры, частоты, размеров и других параметров производственных процессов. Электрические сигналы от датчиков анализируются ЭВМ, что позволяет поддерживать режимы работы технических систем в заданных пределах и предупреждать аварийные ситуации.

Для обеспечения экологической безопасности технических систем и технологий используется экобиозащитная техника. Экобиозащитная техника — это средства защиты человека и природной среды от опасных и вредных факторов.

Защита атмосферы от вредных веществ производится с помощью очистки производственных воздушных выбросов от пыли, тумана, вредных газов и паров. Для очистки от пыли сухими методами используются пылеуловители, а также различные фильтры. Для очистки от пыли мокрыми методами используются газопромыватели. 

Очистка тумана производится электрофильтрами. Для нерастворимых вредных газов используются реакторы, в которых газы нейтрализуются. Очистка паров осуществляется путем их конденсации в конденсаторах.

Защита гидросферы осуществляется с помощью очистки сточных вод от загрязняющих их примесей. Последовательно сточные воды очищаются сначала механическими методами: отстаиванием, фильтрованием, удалением частиц ценробежными силами.

При дезодорации удаляются дурно пахнущие вещества, при дегазации - агрессивные газы, при озонировании – вода обесцвечивается, устраняются привкусы, запахи, производится обеззараживание воды.

На завершающей стадии производится биохимическая очистка воды, основанная на способности микроорганизмов использовать для питания загрязняющие воду органические и неорганические вещества

Для защиты человека в условиях производства, а также при взаимодействии с техническими средствами вне производства применяются разнообразные средства, не допускающие или снижающие до допустимого уровня воздействие опасных и вредных факторов.

Для защиты от вредных веществ на рабочем месте — например, при пайке, работе с клеями, красками, лазерной обработке материалов применяется местная вытяжная вентиляция.

Для защиты от тока применяется заземление, подача на рабочие места малых напряжений, защитное отключение тока.

Оградительные устройства служат для ограждения движущихся частей машин, станков и механизмов, мест вылета частиц обрабатываемого материала, зон воздействия высоких температур и вредных излучений.

Для защиты от вредного воздействия вибрации применяются автомобильные и вагонные рессоры, резинометаллические амортизаторы, стальные пружины и резиновые опорные прокладки.

Для защиты от звука применяются различные звукопоглощающие материалы.

К средствам индивидуальной защиты человека относятся: 

- средства защиты головы (каски, шлемы);

- глаз (защитные очки);

· лица (щитки, маски);

· органов дыхания (респираторы, противогазы);

· органов слуха (наушники, вкладыши «Беруши»);

 - спецодежда и спецобувь. . [3, с. 231-238].
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