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Лекция №1.  Тема: Глобализация как объективный процесс в современных международных отношениях
Проблема демократии – проблема «глобальной демократизации». Масштабная демократическая трансформация. Глобализация: понятия, содержание, трактовки. Связь между глобальной демократизацией и проблемами мировой трансформации. Совокупность внешних обстоятельств, оказавших влияние на ход социально-политических трансформаций. Типология трансформации Д. Хелда и анализ переходного характера эпохи.
Рекомендуемая литература: [4], 22-40; [5], 10-24; [14], 29-35.

Лекция №2.  Тема: Глобальные проблемы современности и их влияние на международную политику
Специфические проблемы глобализации. Взаимоотношения глобализации и интернационализации. Процессы интеграции в сфере политики, экономики, культуры. Проблемы мондиализма. Глобальные вызовы: экологические, экономические, демографические и т.д. Стереотипы и миры, связанные с глобализацией. Процесс глобализации населения в 20 веке. Изменения в области иммиграционной и ассимиляционной политики развитых стран.

Демографическая глобализация как фактор миросистемных структурных изменений. Перспективы демографического развития. Социально-экономические последствия демографической глобализации. Демографическая глобализация – одна из причин поляризации населения.

Классификация глобальных проблем. Теория Ю.Гладкого и С.Лаврова. Влияние глобализации на международные отношения.
Рекомендуемая литература: [3], 88-104; [4], 138-161; [14], 228-240.

Лекция №3.  Тема: Политическое развитие в контексте теории модернизации

Личность и многообразие мира политики. Соотношение понятий «политическое изменение» и «политическое развитие». Критерии политической зрелости общества. Разработка теории политического развития. Природа политических изменений: подходы в науке. Вклад в теорию политической модернизации Г.Алмонда, Д.Пауэлла, Д.Эптера, Л.Пая, С.Эйзенштадта, С.Хантингтона и других.
Рекомендуемая литература: [7], 360-367; [9], 87-97; [14].

Лекция №4.  Тема: Теория демократического транзита как новая парадигма интерпритации политических изменений

Формирование теории демократического транзита. Три волны демократизации в 20 веке, их характеристики. Гражданская культура, соотношение политических сил, развитая коммуникативная система. Механизм демократизации, динамика перехода и последующая консолидация. Два противоположных направления, анализирующих пути перехода к демократии: стратегия исторических траекторий и стратегия разрыва. Посткоммунистическая демократия как особый тип трансформации.

Рекомендуемая литература: [7], 376-384; [8], 84-89.

Лекция №5.  Тема: Консолидация демократии: причины незавершенности
Новый этап развития транзитологии и проблема постпереходного периода. Факторы, влияющие на консолидацию новых демократий. Институциональные гарантии консолидации демократии. Три наиболее значимых направления в исследовании проблем консолидации демократии в посткоммунистических странах: институционалистское, анализ промежуточных и альтернативных форм постпереходных режимов. Классификация промежуточных режимов Ф.Шмиттера. Формирование компаративистики как самостоятельного раздела политической науки. Гетерогенность процессов трансформации.

Рекомендуемая литература: [7], 509-529.

Лекция №6.  Тема: Тенденции и специфика современных международных отношений
Влияние глобальных факторов международной политики на внутреннюю политику государств. Возрастание роли глобальных факторов в связи с проблемой выживания и прогресса человечества. Степень взаимосвязи и взаимовлияния различных государств в современном мире. Глобальный контекст политической реальности как предмет исследования международной теории политики. Различные уровни анализа мировой политики. Межгосударственные взаимодействия как наиболее существенный компонент мировой политики. Теории международных отношений: понятия «мировая политика» и «межгосударственные отношения». Базовые концепты мировой политики. Содержание и принципы мировой политики: национальный интерес и национальная безопасность. Типология международных отношений. Тенденции и специфика современных международных отношений.

Рекомендуемая литература: [2], 286-293; [3], 342-351; [7], 573-579.

Лекция №7.  Тема: Модели современного мирового политического порядка
Различные сценарии развития международных отношений. Модель мировой гегемонии США. Биполярная структура мира. Многополярный мир. Параллельное существование семи цивилизаций. Зависимость от центров экономического развития. Диффузия государственного суверенитета государств-наций. Крах прежней системы мировосприятия. Складывание новой геополитической, экономической и цивилизационной ситуации, обусловленной влиянием ряда глобальных и локальных факторов.
Рекомендуемая литература: [5], 108-109-40; [7], 579-591.
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