Содержание лекционных занятий
Тема 1 Введение

 Сеть дорог, задачи ее развития и обеспечение безопасности движения. Транспортно–эксплуатационные характеристики дорог. Характеристика ДТП. Роль дорожных условий в обеспечении безопасности движения. Сезонные изменения состояния дороги и их влияние на возникновение происшествий. Опасные места на дорогах.

Тема 2 Причины возникновения происшествий, связанные с дорожными условиями. Транспортно-эксплуатационные характеристики дорог
Восприятие водителями дорожных условий и режимы движения по дорогам. Эмоциональная напряженность водителей при движении по дороге. Пути предотвращения происшествий, связанных с дорожными условиями.

Тема 3 Учет требований безопасности движения в нормах на проектирование дорог. 

Роль составляющих комплекса дорога–автомобиль– водитель в безопасности движения. Расчетные схемы и характеристики движения автомобилей, параметры водителей. Расчетная интенсивность, режимы движения и безопасность движения по дороге. 

Тема 4 Влияние режимов движения и отдельных элементов дороги на опасность ДТП.
Влияние элементов трассы на безопасность движения. Влияние интенсивности и скорости движения. Влияние элементов поперечного профиля.  Влияние числа полос движения на проезжей части и ширины разделительной полосы. Влияние расстояния видимости. Влияние продольных уклонов и радиусов кривых в плане. Влияние искусственных сооружений. Участки в пределах населенных пунктов. Пересечения и примыкания дорог в одном уровне. Пересечения и примыкания дорог в разных уровнях.

  Тема 5 Взаимное сочетание элементов дороги и безопасность движения. Сочетание элементов трассы. Прямые участки дорог. Извилистость трассы в плане. Сочетания элементов трассы на безопасность движения.

Тема 6 Методы оценки опасных участков дорог. 

Оценка условий движения по линейным графикам коэффициентов аварийности. Оценка трассы методами коэффициентов безопасности и шума ускорений. Метод конфликтов ситуаций. Оценка безопасности движений на пересечениях автомобильных дорогах в одном и разных уровнях.

Тема 7 Обследование дорог для оценки безопасности движения 

Задачи обследования дорог. Определение геометрических элементов дороги. Измерение скоростей движения. Оценка ровности и коэффициента сцепления покрытий. Оценка интенсивности движения.

Тема 8 Способы устранения опасных мест на дорогах. 
Принципы устранения опасных мест на дорогах. Очередность проведения мероприятий по обеспечению безопасности движения. Исправление продольного профиля и улучшение условий движения на подъемах и спусках. Улучшение условий движения по кривым малого радиуса в плане. Перепланировка пересечений как средство повышения безопасности движения. Устройство пересечений канализированного типа. Оборудование железнодорожных переездов. Оборудование автомобильных дорог для обеспечения безопасности пешеходов. Эффективность мероприятий по устранению опасных мест на дорогах. 

Тема 9 Обеспечение безопасности движения по дорогам в процессе текущего содержания

Роль службы ремонта и содержания дорог в обеспечении безопасности движения. Учет и накопление данных по ДТП. Влияние погодных условий на безопасность движения. Борьба со скользкостью покрытий. Повышение ровности покрытий. Ограждение дорог. Улучшение условий ночного движения. 

 Тема 10 Роль организационных мероприятий в повышении безопасности движения. 

Обеспечение безопасности движения пешеходов. Управление скоростями движения автомобилей. Регулирование использования водителями ширины проезжей части дороги. Предупреждение водителей о дорожных условиях установкой знаков. Оперативная информация водителей о дорожных условиях и обстановке движения. Меры безопасности движения. 

Содержание практических занятий

Практическая  работа №1 Определение коэффициента сцепления и оценка скользкости дорожного покрытия.

Практическая  работа №2 Определение и оценка шероховатости дорожного покрытия.

Практическая  работа №3 Определение и оценка ровности дорожного покрытия.

Практическая  работа №4 Определение и оценка прочности дорожного покрытия.

Практическая  работа №5 Оценка опасных участков дорог построением графиков коэффициентов безопасности.

Практическая  работа №6 Оценка опасных участков дорог построением графиков коэффициентов аварийности.
Практическая  работа №7 Оценка пропускной способности, уровня загрузки и удобства движения на автомобильной дороге.
Практическая  работа №8 Определение средней скорости транспортного потока на перегоне городской магистрали в условиях светофорного регулирования движения 
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