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1 Мақсат жұмыстың

Курстық жұмыс бағытпен тереңдетуге және студенттердің білімдерінің бекітуіне жағдай жасайды "Элементтер және автоматика құрылғылары", оқу олардың замандас әдістерге және автоматты жөнге салу жүйелерінің инженер жобалау процедураларына технологиялық процестермен , басқару стандартты алгоритмдерінің кең қолдануының , ұсынылып отырғандардың кітапханалықтарды замандас реттеуші микропроцессорлы контроллерлердің алгоритмдерінде .

Автоматтандырумен шешімде бар болу курстық жұмыс басқару автоматтандырылатын объекті зерттеу , талдауды алдын ала ескереді , автоматтандыру ұсынылып отырған деңгей негіздеуі . Алгоритмдердің өңдеуін және Ремиконт Р -130, контроллерге алгоритмдердің енгізуімен тәжірибеліде жөнге салу бөлек нұсқаларының дұрыс жұмыс тексеру мүмкіншілігі қамсыздандыру үшін реттеуші микропроцессорлы контроллеріне сәйкес басқару принципшіл электрлік схемаларының қажетті орындау.

2 Ұстау жұмыстың


Келесі жүйеліліктер курстық жоба орындалуы ұсынылады:

1. Курстық жұмысқа тапсырма .

2. Кіріспе , қайсыда басқару таңдалған объектісімен негізгі тап осы тура келеді, бар болу шешімдерде автоматтандырумен және қолданылатын техникалық құралдардың мінездемелері№ 

3.Автоматтандыруға техникалық тапсырма.


4. Негіздеу автоматтандыру ұсынылып отырған деңгейінің , ұсынылып отырған техникалық құралдардың құрам суреттеуі олардың негізгі мінездеменің .

5. Контроллер құрам таңдау негіздеуі және басқару алгоритмдерінің, сәйкес функционал схема автоматты жөнге салуы жүйелерінің жұмыс принцип суреттеуі, іске асырылғанның Ремиконт Р -130 реттеуші микропроцессорлы контроллері алгоблокіне.

6. Жөнге салу бір нұсқасына арналған басқару принципшіл электрлік схема орындалуы .

7. Жайылған егжей-тегжейін ашу келтіруі , автоматтандыру қолданылатын құралдары , мінездемелердің нұсқауымен , үлгілердің және қажетті санның .


8. Орындалу есеп-қисаптардың көрсеткіштердің таңдауымен , құралдардың және автоматтандыру жүйелерінің:
· Қысым өзгергіш құламасы шығын өлшегіштерінің құрылғылардың сужающих есеп-қисабы;

· Деңгейлердің өлшеу көрсеткіштеріне арналған дифманометров қысым құлама анықтамасы гидростатикалық тәсілмен;

· Орган реттеуші есеп-қисап;

· Есеп-қисап және атқару механизм таңдауы жігермен , нығайтылушыны реттеуші органда;

- Басқару каналымен өлшеу қателігі есеп-қисаптардың орындалуымен бағалау, қоршаған немесе жөнге салынатын орта параметрлерінің өзгертуі жанында (температура , тығыздық және т. д.) автоматтандыру таңдалған объектісіне сәйкес .

3 Кепілдеме жұмыс орындалуымен

1. Таңдау автоматтандыру объектісінің .


Автоматтандыру объекті таңдауы мүмкін жүзеге асырылған:

· әдеби қайнарлардан, қайсыларды технологиялық процестердің суреттеуінен немесе автоматты тәртіпте қажетті шыдау құруларды процес қандай параметрлері түсінуге болады және қандай алгоритммен;

-автоматтандыру объектілерінің ұсынылатын тізімінен .

Сайып келгенде автоматтандыру объекті таңдауы қажет жүзеге асыру, курстық жоба материалдары үшін тәртіппен курстық жоба орындалуы үшін қолдануға келесіде болады «жобалау, монтаж және автоматтандыру жүйелерінің жөндеуі» және дипломдық жобаның.


Әдеби қайнарлардан автоматтандыру объектісі таңдауынан кейін қалай болғанда да қажетті немесе материалдармен өндірістің тәжірибелілер ертіп әкелу:

· автоматтандыру таңдалған объекті толық суреттеуі: технологиялық процес суреттеуі (негізгі және ақырғы өнімдер , аппарат - технологиялық схема, жүйелі технологиялық шынжырлар әрбір сатыларға технологиялық процес суреттеуі), принципті және жүйеліліктің автоматтандырылатын технологиялық құру жұмыстары;

· технологиялық параметрлердің өлшеу бар болу нұсқаларының тізім, бақылау нүктелерінің сан және сигнал берудің жабдықтау күй-жағдайлары, дистанциялық басқару схемаларының және автоматты жөнге салудың;

-суреттеу және техникалық құралдардың мінездемелері және басқару алгоритмдерінің , қайсыларды келтірілген іске асырылған бақылау схемасының және автоматты жөнге салу жоғарырақ .

2. Автоматтандыруға техникалық тапсырма .


Автоматтандыруға техникалық тапсырмада талдау негізінде қажетті тап осылардың автоматтандыру таңдалған объектісімен:

· жабдықтау күй-жағдайлары технологиялық параметрлердің өлшеу нұсқаларының сан , бақылау нүктелерінің сан және сигнал берулер айқындау , дистанциялық басқару схемаларының және автоматты жөнге салудың;

· бақылауға арналған хабар тиісті пайдалануына беру қандай түрде көрсету үшін технологиялықпен 
 процеспен, автоматтандырылатын технологиялық құрумен;

· қандай құралдар арқасында анықталу және қандай орындардан технологиялық процеспен , автоматтандырылатын технологиялық құрумен басқару жүзеге асады ;

-өлшеу нұсқаларының санымен тап осы келтіру, бақылауды және сигнал берулер , дистанциялық басқару схемаларының және автоматты жөнге салудың , стандартты түр кестесіне автоматика таңдалған құралдарының үлгісіне ( қосымша Ал ).

3.
 Негіздеу автоматтандыру ұсынылып отырған деңгейінің.

Тап осы бөлімде автоматика техникалық құралдарының таңдауының қажетті дәлелдеп беру, келтірілгендердің автоматтандыруға тапсырмада, салыстырумен бар болулармен автоматтандыру таңдалған объектісінде.

Егер автоматтандыру таңдалған объектісінде автоматика ең замандас құралдары қолданған ( енгізу немесе автоматтандыру объекті жаңартуы жүзеге асырылған соңғыларды 2-3 жыл ), анау автоматика құралдарының салыстырма талдауы беру және жаңартудан кейін .

4. Негіздеу басқару алгоритмдерінің таңдауының.


Автоматты жөнге салу нұсқаларымен басқару алгоритмдерінің таңдауы негіздеу:

· жабдықтау күй-жағдайлары өлшеу бар болу жүйелерінің жұмыс принциптері , бақылауды және сигнал берулер суреттеп айту , дистанциялық басқарулар және автоматты жөнге салудың ;

-жабдықтау күй-жағдайлары өлшеу жүйелерінің ұсынылып отырған алгоритмдердің жұмыс принциптері, бақылауды және сигнал берулер суреттеп айту, автоматты жөнге салудың, салыстырмалы бар болу артықшылықтың олардың көрсету;

Біреуінемен, жөнге салу негізгі нұсқасына, автоматты жөнге салу жүйе жұмыс принцип толық суреттеуі ертіп әкелу, функционал схеманы өңдеу және ертіп әкелу , іске асырылғанның Ремиконт Р-130 реттеуші микропроцессорлы контроллері алгоблоктеріне.

Басқару алгоритмі схемасын функционал ұсыну, іске асырылғанды Ремиконт Р-130 реттеуші микропроцессорлы контроллері алгоблоктеріне, технологиялық бағдарламалау контроллеріне енгізуге арналған кестелік түрде .

5.
 Орындалу жөнге салу бір нұсқасына арналған басқару принципшіл электрлік схемалары .

Жөнге салу негізгі нұсқасына арналған жол бастаушылардың таңбалау нұсқауымен басқару принципшіл электрлік схемасын біріктіру . Реттеуіш жөнге салу негізгі нұсқасы құрамына көрсеткіш, түрлендіргіш, Ремиконт Р-130 (реттеуші микропроцессорлы контроллері тиісті кіру, задатчик), ауыстырып қосу одақтары және қолдық басқарулар, қуаттылық күшейткіш , атқару механизм, атқару механизм жай сигнал беру көрсеткіші .

6. Автоматтандыру құралдарына егжей-тегжейін ашу.

Егжей-тегжейін ашуды біріктіру жабдықтаудың автоматика таңдалған техникалық құралдарымен өлшеу әрбір нұсқасымен және сәйкестікте жөнге салудың Қосымшасымен Б.

7.
 Орындалу есеп-қисаптардың көрсеткіштердің таңдауымен, құралдардың және автоматтандыру жүйелерінің.

Есеп-қисаптардың орындалуына арналған көрсеткіштердің таңдауымен, оқытушымен негізгі тап осы құралдардың және автоматтандыру жүйелерінің елісу .

8.
 Дайындау курстық жобаның.
Түсіндіргіш записка түрінде түрінде курстық жұмыс қорғанышқа пайдалануына береді 15-20 бет мәтіннің бәрімен қажетті суреттермен . Оқулық құжаттардың дайындау ережелерімен түсіндіргіш записка сәйкестікте кіреді .

Графикалық бөлім орындалады 2–ші форматы А-1 жапырақтарында және асырайды:

- автоматтандыру функционал схемасын, іске асырылғанды алгоритмдіктерді одақтарда;

- басқару принципшіл электрлік схемасын.


4 Тізім курстық жобалауға тапсырмалардың

1. Котлоагрегата дабылында деңгей АЖЖ.

2. Пылеугольный котлоагрегатқа отын шығын АЖЖ.

3. Өте ысытылған температура АЖЖ екі, конденсант бүркуімен .


4. АЖЖ пылеугольного котлоагрегатамен дабылдық шығынды оттықта отын өртеуіне ауа жалпы .

5. Котлоагрегат оттығында сирету АЖЖ.

6. Котлоагрегат дабыл толассыз үрлеу АЖЖ.

7. Деаэраторлар жұмыс тәртіп жөнге салуы .

8. АЖЖ редукционно - салқындататын құрулардың .

9.Турбоагрегата автоматтандыруы .


10.
Жөнге салу конденсант деңгейінің жаңғыртпаларды биік және аласа қысым жылытқыштарында .

11. Боксит тарту процес автоматтандыруы .

12. Боксит пульпасы сілтіден айыру процес автоматтандыруы .

13. Сілтіден айыру пульпа қойылту процес автоматтандыруы .


14. Автоматтандыру процестің топырақтағы алюминий тотығы өндірісінде шламов тазартулары .

15. Ерітінділердің алюминатных сүзу процес автоматтандыруы .

16. Ерітінділердің алюминатных ыдырату процес автоматтандыруы .

17.
 Автоматтандыру бөліну процесінің топырақтағы алюминий тотығы өндірісінде пульпа гидраттык .

18.
 Автоматтандыру қыздыру процесінің алюминий гидроокисьтері .

19.
 Автоматтандыру сілтілі ерітінділердің булау процесінің өндіріс глиноземсы .

20.
 Автоматтандыру даярлық процесінің шихта спекательлық 
 топырақтағы алюминий тотығы өндірісінде .

21.
 Автоматтандыру өндірісте шихта бірігуі процесінің  топырақтағы алюминий тотығының .

22.
 Автоматтандыру сілтіден айыру процесінің , алюминатных спектар 
 топырақтағы алюминий тотығы өндірісінде .

23. Автоматтандыру ерітінділердің обескремнивания алюминатных процесінің топырақтағы алюминий тотығы өндірісінде бұтақ спекательнойы .

24. Автоматтандыру тазарту процестерінің бұтақ шламтар спекательлықөндіріс глиноземногосы .

25. Автоматтандыру процестің ерітінді алюминатногосынан ақ шлам қойылтулары бұтақ спекательлық .
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