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Краткая характеристика содержания каждой изучаемой темы

Тема 1. Ораторское искусство как филологическая наука.
Синонимия понятий «ораторское искусство», «риторика», «красноречие». Ораторское искусство как наука об умении говорить красиво, хорошо, так, как нужно в данном конкретном случае. 


Цель дисциплины – формирование навыков продуцирования правильной и выразительно-убедительной речи, глубоко воздействующей на аудиторию, повышение степени владения орфоэпическими и стилистическими нормами русского языка. 


Задачи дисциплины: знакомство с основами ораторской речи путем изучения классической риторики и современной науки об искусстве речи; знакомство с особенностями построения публичного выступления, структурой различных видов речей и их стилистической специфики; развитие навыков построения и произнесения ярких, убедительных речей; углубление знаний о способах убеждения и формах языкового воздействия на слушателя, о видах аргументации и приёмах создания необходимых риторических эмоций; развитие умений владеть своим голосом, его тембром и силой; выработка ясности и чистоты произношения, правильной передачи смысловых и эмоциональных акцентов речи, нужной интонации [1-4].
Связь риторики с другими науками: с логикой, философией, политикой, юриспруденцией, филологией [1-4].  
Проблемы современного ораторского искусства.

 
Триада риторики «этос–логос–пафос». 
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Тема 2. Из истории риторики. Периодизация ораторского искусства. Античная риторика. Причины ее зарождения в V веке до нашей эры в древней Греции. Развитие риторики в древнем Риме. Платон, Аристотель, Цицерон, Квинтилиан как крупнейшие теоретики античной риторики. Классический  риторический канон (пять этапов работы над речью): 

- изображение мысли, нахождение материала; 

- расположение материалов речи; 


- украшение речи (словесное выражение); 

- запоминание речи; 

- произнесение речи.


Средневековая риторика – гомилетика (богословское красноречие). Отношение отцов церкви к риторике (Василий Великий, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст, Симеон Столпник, Фома Аквинский).


Светский характер риторики Эпохи Возрождения. Развитие риторики в период Нового времени и Просвещения. Лидирующие позиции Франции. Расцвет в XIX французского судебного ораторского искусства. 


Работа М.В, Ломоносова (1711-1765) «Краткое руководство к красноречию». Возрождение им риторики в России.


Развитие русского судебного красноречия после судебной реформы 1864 года. Выдающиеся судебные ораторы дореволюционной России (А.Ф.Кони, П.С.Пороховщиков и другие) и советского периода (Н. В. Крыленко, Р.А. Руденко, В.И. Царев и другие). Известные судебные ораторы современности (И.Э. Кисенишский, М.М. Кисенишский, Г.М. Резник и другие).


 Особенности современной риторики  XX-XXI века. Факторы, способствующие возрождению ораторского искусства в России.
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Тема 3. Казахское народное ораторское искусство общественных деятелей: предания и легенды (XI-XVI века, XVII-XVIII века).


Периодизация развития казахского народного ораторского искусства. Первый период,  связанный с именами выдающихся деятелей Майкы би, Асанкайгы, Жиренше шешена, Коркыт-ата, Аяз би. Предания и легенды. Сказки и исторические песни. Сюжеты и герои преданий.


Второй период, связанный с именами видных общественных деятелей XVII-XVIII века – Толе Алибекулы (1663-1756), Казыбек Кельдибекулы (1668-1765), Айтеке Байбекулы (1680-1768), Жанибек Кошкарулы, Сырым Датов (1712-1802). 
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Тема 4. Роды и виды ораторской речи. Выделение в России XVII-XVIII веков пять основных типов красноречия: придворное, духовное (церковно-богословское), военное, дипломатическое, народное красноречие. Выделение родов и видов красноречия в зависимости от сферы коммуникации, функций речи. 


Выделение в современной практике публичного общения социально-политического, академического, судебного, социально-бытового, духовного (церковно-богословского) родов красноречия. Характеристика каждого рода красноречия.



Политическое красноречие в России революционных ораторов (Н.И. Бухарин, Г.Е. Зиновьев, С.М. Киров, А.М. Коллонтай, В.И. Ленин, А.В. Луначарский, Л.Д. Троцкий, Г.В. Чичерин и другие).


Академическое красноречие ученых XIX-XX в.в. (Т.Н. Грановский, С.М. Соловьев, И.М. Сеченов, Д.И. Менделеев, А.Г. Столетов, К.А. Тимирязев, В.И. Вернадский, А.Е. Ферсман, Н.И. Вавилов).


Судебное красноречие русских юристов дореволюционного периода (С.А. Андреевский. А.Ф. Кони, В.Д. Спасович, К.К. Арсеньев, А.И. Урусов, Н.И. Холев, Н.П. Карабчевский, Ф.Н. Плевако).


Гомилетика как наука о христианском церковном проповедничестве.

Литература

1 Введенская Л.А., Павлова Л.Г. Риторика для юристов: Учеб. пособие для вузов. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2002
2 Гойхман О.Я., Надеина Т.М. Речевая коммуникация: Учебник. – М: Инфра-М, 2005. –    
3 Ивакина Н.Н. Основы судебного красноречия (риторика для юристов): Учебн. пос. – М.:  Юристъ, 2002

Тема 5. Структура ораторской речи. Целостность и единство темы. Композиция речи как закономерное, мотивированное содержанием и замыслом расположения всех частей выступления и целесообразное их соотношение, система организации материала. Пять частей композиции речи: зачин, выступление, основная часть (содержание), заключение, концовка речи. Интеграция как объединение всех частей речи в целях достижения ее целостности. Построение устной речи на особых видах сцепления,  обеспечивающихся когезией, ретроспекцией и проспекцией.


Когезия как особый вид связи, обеспечивающий последовательность и взаимозависимость отдельных частей ораторской речи, позволяющих глубже проникнуть в ее содержание, понять и запомнить отдельные ее фрагменты. Средства выражения связи: повторы, слова, обозначающие временные, пространственные и причинно-следственные отношения (таким образом, итак, во-первых, во-вторых, в-третьих, следующий вопрос, в настоящее время, совершенно очевидно, посмотрим далее, перейдем к следующему и др.). Связующая роль слов и словосочетаний (принимая во внимание, с одной стороны, с другой стороны, между тем, несмотря на это, как оказывается, по всей вероятности, как оказалось впоследствии и др.).


Ретроспекция как форма речевого выражения, отсылающая слушателей к предшествующей содержательной информации. 

Проспекция как один из элементов речи, относящих содержательную информацию к тому, о чем будет говориться в последующих частях выступления. 
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Тема 6. Общие требования к ораторской речи. Функциональные стили языка, обслуживающие разные сферы речевой деятельности.


Общие требования к речи – чистота и ясность языка (выражение мысли), выразительность и красота речи, концептуальный подход к фактам. Актуальность, практическая направленность и значимость, достоверность и абсолютная точность, системность и связь с общей идеей речи, направленность на учет интересов и потребностей аудитории. Работа с разными источниками: трудами философов, социологов, историков, экономистов; документами, архивными материалами, различной специальной литературой, журналами и газетами, энциклопедиями и справочниками. Умелый отбор, систематизация и организация фактического и теоретического материала, выражение личного отношения к нему, оригинальность его интерпретации.


Ритмико-интонационное оформление речи.


Стили, выделяемые в соответствии с основными функциями языка, связанные с той или иной сферой и условиями человеческой деятельности. Особенности системы языковых средств каждого стиля. 


Официально-деловой стиль.
Научный стиль Публицистический стиль. Художественно-беллетристический стиль. Разговорный стиль. 


Этикетные речевые формулы ораторской речи при обращении, приветствии, прощании, благодарности за внимание, выражении согласия или несогласия и т.д. Речевые клише, относящиеся к знакомству, представлению.  
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Тема 7. Основные этапы работы оратора над речью. Методика подготовки публичного выступления. 

Изучение ораторской речи на трех уровнях: на уровне замысла и содержания, на уровне стиля, на уровне композиции. Связь данных уровней с психологией воздействия на аудиторию, с процессом общения с нею.

Два этапа подготовки речи – докоммуникативная фаза: 1) определение вида, темы, цели, названия выступления и оценка состава слушателей, обстановки, в которой будет произноситься речь; 2) составление плана, отбор теоретического, фактического материала, работа над ним и одновременно работа над языком, стилем речи, композиционно-логическим расположением ее частей. 

О трех взаимосвязанных вопроса: что сказать, где сказать и как сказать. Репетиция как предкоммуникативная фаза. Собственно произнесение выступления – коммуникативная фаза (речь, ответы на вопросы, если необходимо или запланировано, ведение дискуссии). Последующий анализ и оценка своего выступления – посткоммуникативная фаза. 

Актуальность темы выступления, вызванная потребностями жизни. Четкая формулировка, доступность, понятность темы речи. Целевая установка как точное определение стратегии выступления. Оценка состава слушателей и обстановки. 


Условия, необходимые для обеспечения убедительности, доходчивости и яркости выступления: освоение темы публичного выступления, ясное понимание его задач, отчетливое и глубокое осмысление сути вопросов, заинтересованность, неравнодушие к теме, волевая психологическая установка на воздействие.

Два значения слова «оратор» (от лат – «говорить»): 1) человек, произносящий речь, выступающий публично; 2) человек, умеющий хорошо говорить публично, обладающий даром красноречия, владеющий мастерством слова.
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Тема 8. Логические основы ораторской речи. Культура речи оратора. Техника речи оратора. Основные требования логики к ораторской речи: определенность, последовательность, непротиворечивость, достаточная обоснованность мыслей.

Правила оперирования понятиями, суждениями и умозаключениями в публичном выступлении.

Требования закона тождества, закона непротиворечия, закона исключения третьего и закона достаточного основания и их соблюдение оратором.

Ошибки, возникающие при нарушении правил доказательства в ораторской речи: «подмена тезиса», «ложный аргумент», «порочный круг», «предвосхищение оснований», «мнимое следование», «от сказанного с условием – к сказанному безусловно» и другие.

Три составляющих компонента понятия «культура речи оратора»: нормативный, коммуникативный, этический. Нормативные требования к речи оратора. Лексические нормы. Грамматические нормы. Правила использования морфологии и синтаксиса. Нормы орфоэпии. Типичные ошибки произношения и ударения.

Выразительные средства речи. Тропы: сравнение, метафора, эпитеты, метонимия, аллегория, гипербола, синекдоха и другие. Риторические фигуры: антитеза, повторы, риторический вопрос, градация, инверсия, вопросно-ответный ход, прямая речь и другие. Правила цитирования. Пословицы, крылатые слова и выражения, фразеологизмы.  

Понятие о технике речи. Неязыковые средства и их значение для ораторской деятельности. Паралингвистическая (звуковая) составляющая устной речи. Голос. Дыхание. Дикция. Интонация. Логическое ударение. Темп речи. Ритм речи. Паузы.  

Стиль публичного выступления как показатель мастерства оратора и его разновидности: низкий, высокий, средний стили.

Литература

1 Каверин Б.И. Ораторское искусство: учеб. пособие/Б.И. Каверин, И.В. Демидов. – М.: ЮНИТИ, 2004. – 255 с.  

2 Петров, О.В. Риторика: учебник для студ. вузов/О.В. Петров. – М.: Проспект, 2008. – 423 с.    


3 Риторика: учебник/под ред. Н.А. Ипполитовой. – М.: Проспект, 2009. – 447 с.  


4 Риторика,  или  Ораторское искусство: учеб. пособие для студ.
вузов/автор-составитель И.Н. Кузнецов. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. – 431 с.    


5 Введенская Л.А., Павлова Л.Г. Риторика для юристов: Учеб. пособие для вузов. – Ростов-на-Дону: Феникс, 2002

6 Гойхман О.Я., Надеина Т.М. Речевая коммуникация: Учебник. – М: Инфра-М, 2005. –    
7 Ивакина Н.Н. Основы судебного красноречия (риторика для юристов): Учебн. пос. – М.:  Юристъ, 2002
Тема 9. Основы полемического мастерства. Взаимодействие оратора с аудиторией. История искусства спора. Спор как выяснение истинности противоречащих друг другу тезисов. Цели оппонентов:  доказательство своего тезиса, опровержение антитезиса,  осведомление.

Софизмы. Отступление от задач спора, отступление от тезиса, лживые доводы, мнимые доказательства, софизмы непоследовательности. Меры против уловок.

Специфика прений, полемического мастерства.

Психологические механизмы взаимодействия оратора и аудитории. Речевое воздействие оратора на аудиторию. Вербальное и невербальное речевое воздействие. Внешний, коммуникативный и поведенческий имидж оратора. 


Поведение оратора в аудитории. Восприятие оратора аудиторией. Ораторская индивидуальность. Первое впечатление. Движение оратора в аудитории. Приемы борьбы с волнением в аудитории.


Анализ оратором обратной связи с аудиторией. Психологические условия и признаки установления контакта с аудиторией. Приемы привлечения внимания слушателей, завоевания аудитории и управления ею.


Признаки взаимопонимания  между оратором и слушателями. Критерии оценки аудитории.
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Тема 10. Методика произнесения публичной речи. Ораторское искусство в профессиональной деятельности филолога. Примерная тематика устных выступлений студентов на семинарском и практических занятиях

1 Сократ как критик софистов.


2 Исократ - основатель риторической школы в Афинах.


3 Аристотель – крупнейший теоретик античной риторики.


4 Цицерон как последний оратор республиканского Рима.


5 Отношение отцов церкви к риторике (Василий Великий, Григорий Богослов, Иоанн Златоуст).


6 Древнерусское ораторское искусство.


7 Древние ораторы о способах нахождения (изобретения) материала для речей (по кн. Аристотеля «Риторика», М.В. Ломоносова «Краткое  руководство к красноречию»).


8 Античное и современное представление о стилях публичного выступления.


9 Выдающиеся казахские ораторы-бии.

10 Виды ораторской речи.


12 Ораторское искусство и культура.

13 Популярные ораторы современности (И.Л. Андроников, М.М. Жванецкий, Э.С. Радзинский, Кирилл, митрополит Смоленский и Калининградский и др.).


14 Плюсы и минусы платного образования.


15 Семья или карьера?
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