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     1.1 Цель преподавания дисциплины

сформировать эргономическое мышление у студентов – дизайнеров, как основополагающее в их будущей профессии
     1.2. Задачи дисциплины:

 -  Познакомить студентов с историей и проблемами науки эргономики;

- Сформировать систему знаний в области эргономики;

- Обосновать необходимость эргономического проектирования в различных сферах жизни;

- Научить анализировать объект или среду с точки зрения эргономических факторов: физиологических, психологических, гигиенических, технологических, антропологических, экономических и социальных;

- Выработать знания, умения и навыки самостоятельного проектирования различных объектов или среды с учётом эргономических требований.

В результате изучения дисциплины студент должен

знать:

- основы эргономики, понятия и термины;

- основные методы и принципы эргономического анализа;

- основные этапы и требования эргономического проектирования.

уметь:

- проводить анализ показателей качества различных предметов, объектов, рабочих мест с учетом требований эргономики;

- проектировать окружающую среду с учётом эргономических и антропометрических требований;

- создать эргономически правильное изделие, то есть сочетающее в себе функциональные и эстетические свойства.

уметь выполнять графические работы
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3 МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ПО ИЗУЧЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1. Эргономика – научная и проектировочная дисциплина

Цель и задачи курса. Причины возникновения эргономики. Объект и предмет изучения эргономики. Эргономика как проектировочная дисциплина. Эргономика как наука. Микро- и макроэргономика. Взаимосвязь конструкторских, дизайнерских и эргономических работ в процессе проектирования изделий. Факторы, определяющие эргономические требования. Основные этапы эргономического проектирования.

Тема 2. Методы и технические средства эргономики

Понятие метода. Общая классификация методов: аналитические, экспериментальные, расчётные. Классификация эргономических методов. Методы распределения функций между человеком и машиной. Методы получения исходной информации для описания трудовой деятельности и их характеристика: описательное и инструментальное профессиографирование. Моделирование в эргономике: экспериментальные (макетные) методы, соматография. Антропометрические измерения. Задачи, решаемые с помощью данных методов.

Тема 3. Принципы эргономического анализа трудовой и других видов деятельности

Категория деятельности в эргономике. Психологические основы деятельности. Деятельность человека и животных. Структура и особенности деятельности человека. Понятие навыка, умения и привычки. Пути формирования навыка и привычек. Эргономическая характеристика различных типов деятельности: ручной, механизированный, автоматизированный труд. Различные типы операторов автоматизированного труда и их характеристики.

Тема 4. История возникновения эргономики

Предпосылки возникновения эргономики. Новые подходы к изучению человека на производстве в начале 20 века. Зарождение эргономики в Англии и создание Международной эргономической ассоциации. Эргономическое движение в США, европейских и других странах. История развития эргономики в СССР и России. Общая характеристика развития инженерной психологии. Эргономические исследования и разработки ВНИИТЭ и его филиалов.

Тема 5. Эргономика в различных отраслях применения

Эргономика в промышленности. Эргономика в сельском и лесном хозяйстве. Эргономика в строительстве, архитектуре и дизайне оборудования зданий и помещений. Авиационная эргономика. Эргономика наземных средств транспорта и среды движения. Эргономика технически сложных потребительских изделий. Эргономика для инвалидов и пожилых людей. Космическая и военная эргономика.

Тема 6. Рабочая система и основные задачи её эргономического проектирования

Понятие «рабочей системы» и эргономические принципы её проектирования. Распределение функций, проектирование рабочих задач, проектирование работ. Проектирование рабочего пространства и рабочего места: общие положения, рабочие положения, позы, движения, принципы расчёта параметров рабочего места и его элементов, рабочая поверхность, рабочие сидения.

Тема 7. Развитие теории и практики проектирования систем «человек – машина»

Социально-гуманитарные основания изменения инженерного проектирования систем «человек – машина». Формирование человекоориентированного проектирования. Исследования духовного роста человека.







