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Тема 1. Теория литературы как наука

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
    Теория литературы – наука о специфике художественной литературы как искусства, закономерностях ее развития, о принципах анализа отдельных художественных произведений, творчества писателей и литературного процесса в целом. Теория литературы и другие литературоведческие дисциплины: история литературы, литературная критика. Принцип историзма и объективный анализ произведений – методологическая основа  теории литературы.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
    Основные этапы генезиса и эволюции теории литературы как науки:

1) от Аристотеля до начала 19 века. Проблемы литературы в «Поэтике» и «Риторике» Аристотеля. Средневековые поэтики. «Поэтическое искусство» Буало. Полемика с ним Дидро и Лессинга. Вклад Гердера. Обращение к национальной художественной традиции (фольклору в первую очередь), историзм, отказ от нормативной эстетики;

2) от Гегеля до структурализма. Историческое значение эстетики Гегеля. Объяснение красоты как порождения духа и диалектическое решение ряда теоретических вопросов искусства: понятие образа, соотношение формы и содержания. Попытка установить объективные критерии в искусстве. Последовавшее за этим стремление литературоведов к систематизации принципов анализа художественных произведений. Появление литературоведческих методов (систем) изучения художественной литературы. Общая характеристика следующих методов исследования: сравнительно-исторического, сравнительно-типологического, социологического, психологического, лингво-стилистического, мифологического, формального, структурального. 

Тема 2. Специфика художественной литературы.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
2.1  Литература как вид искусства.

     Принципы разграничения видов искусства: Аристотель, Лессинг, Гегель. Экспрессивные и изобразительные искусства. Литература как изобразительное искусство. Значение слова «литература». Чувственно-образная и понятийно-логическая формы освоения мира. Образные представления и собственно образы как чувственное воплощение представлений. Учение об образе и знаке в семиотике и правомерность его использования применительно к художественной литературе.

     Художественный вымысел, его место на разных этапах становления литературы. Роль художественного вымысла как границы между литературой художественной и научно-документальной. Условность и жизнеподобие вымысла в художественной литературе.

     Литература как вид искусства слова. Двухаспектность словесного выражения в литературе: речь как средство изображения (материальный носитель образности), речь как предмет изображения. Литература и проблема синтеза искусств. Место литературы в ряду искусств. Литература и СМИ в 20 веке.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
2.2  Функционирование литературы

     Герменевтика как методологическая основа литературоведения, ее генезис и эволюция. Понятие как центральное понятие герменевтики и его толкование в онтологии 20 века (Ф.Д.Е.Шлейермахер, Г.Г. Гадамер). Истолкование/интерпретация как составляющие понимание с целью обретения смысла.

     Современные концепции термина «смысл» (А.Ф.Лосев, С.Г.Выготский). Литература в аспекте теории межличностной и межкультурной коммуникации. Теория диалогичности М.М.Бахтина. Нетрадиционная герменевтика (П.Рикер).

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
2.3 Восприятие литературы

     Читатель и автор: значение слова «автор», его генезис и эволюция. Автор и идейно-смысловая сторона литературы. Проблема непреднамеренного в литературе: литературные архетипы и «мифологический подтекст», авторская преднамеренность. Авторская субъективность в произведении и автор как реальное лицо. Концепция смерти автора в 20 веке. Типы авторской эмоциональности: героическое, идиллическое, сентиментальное, романтика, трагическое, комическое. Читатель. Присутствие читателя в произведении: «образ читателя», читатель-адресат, имплицитный читатель, реальный читатель и теория рецептивной эстетики. Историко-функциональное изучение литературы и его главная  область – бытование в большом историческом времени. Литературная критика как посредник между автором и читателем. Массовый читатель и проблема литературной иерархии: «высокая литература» и критерии определения литературной классики, массовая литература, беллетристика и эпигонство. Колебания литературных репутаций. Безвестные и забытые авторы и произведения. Элитарная и антиэлитарная  концепции литературы. 

Тема 3.  Теория литературного произведения/поэтика.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
3.1 Основные понятия и термины теоретической поэтики.

     «Поэтика»: значение термина; «литературное произведение»: значение термина; состав литературного произведения, теории содержания и формы литературного произведения.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
3.2 Мир литературного произведения

      Значение термина. Грани мира литературного произведения: персонаж, ценностная ориентация персонажа, персонаж и писатель (герой и автор), сознание и самосознание персонажа, психологизм, портрет, формы поведения, речь персонажа, вещь, природа, пейзаж; время и пространство; сюжет и его функции, сюжет и конфликт (типы конфликтов); художественная речь в ее связи с иными формами речевой деятельности, состав художественной речи (Лексико-фразеологические средства, речевая семантика в узком смысле), литературное и слуховое восприятие речи, специфика художественной речи. Поэзия и проза. Текст: текст как понятие филологии, текст как понятие семиотики и культурологи, текст в модернистских концепциях. Неавторское слово. Литература в литературе. Стилизация. Пародия. Сказ. Реминисценция. Интертекстуальность. Композиция художественного произведения: генезис термина, его значение и эволюция, композиционные приемы. «Мотив»: значение термина, со- и противопоставление предметно-речевых единиц, монтаж, временная организация текста (последовательность введения в текст единиц речи и воссоздаваемой предметности), синтагматическая сторона произведения и ее закономерности, содержательность композиции. 

Тема 4. Общая типология художественной литературы

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
Роды литературы. Проблемы литературных родов в классической традиции (Платон, Аристотель, Гегель, Белинский) и в современном литературоведении. Генезис литературных родов: эпос, его специфика и значение в 19-20 веках; драма, ее специфика в 19-20 веках; лирика, ее специфика в 19-20 веках. Межродовые и внеродовые формы: очерк, литература «потока сознания», эссеистика.

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
Литературные жанры. Понятие «жанр». Трудности систематизации и классификации по жанрам. Эволюция признаков жанра.

Опыты систематизации жанров в русскоязычном и зарубежном литературоведении (Томашевский, Бахтин, Веселовский, Поспелов, Берг, Фрай и др.). Жанровые структуры и каноны, их эволюция и трансформация. Жанровые системы: иерархия жанров, «канонизация» жанров и их соотнесенность с литературной иерархией. Эволюция жанровых форм. Жанровые системы в 20 веке.

     Генезис, типологическая сущность и эволюция эпических жанров: эпическая поэма, поэма, роман, повесть, рассказ, новелла; генезис, типологическая сущность и эволюция лирических жанров: ода, элегия, - и лиро-эпических жанров: баллада, басня; генезис, типологическая сущность и эволюция драматических жанров: трагедия, драма, комедия.   

Акцентировать внимание на следующих вопросах:
Тема 5. Литературный процесс

     Значение термина «литературный процесс». Динамика и стабильность в составе всемирной литературы. Понятие литературной  общности/художественной системы как наиболее содержательной и широкой формы литературного развития. Категории литературного процесса: художественный метод, значение термина, художественный метод как способ претворения действительности в художественном творчестве; литературное направление: значение термина, литературное направление как конкретно-историческая категория литературного процесса, литературное направление и художественный метод, взаимовлияние, противодействие и смена литературных направлений; литературное течение: значение термина; литературное течение – частная форма воплощения литературного направления; литературное течение – группа писателей, объединенных общностью жизненного опыта, мировоззрения, эстетических принципов. Характеристика основных явлений литературного процесса: а) универсальные художественные системы (античность, средние века, Возрождение, 17 и 18 века); б) поэтика автора: романтизм, реализм 19 века (критический: «типические характеры в типичных обстоятельствах»), реализм 20 века, его специфика в связи с распространением модернизма (универсальный реализм, магический реализм), модернизм 1 половины 20 века, постмодернизм 2 половины 20 века. Художественный стиль: генезис понятия, его эволюция, различные определения и толкование понятия, содержание понятия в сравнительном литературоведении; стиль писателя, понятие неповторимости творческой индивидуальности, стиль как выражение художественного мастерства писателя; региональная и национальная специфика литературы, международные литературные связи, всемирная литература в 20 веке.
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