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ӘДІСТЕМЕЛІК НҰСҚАУЛЫҚ
«Қайта өрлеу және жаңа заман мәдениеті» пәні бойынша 

050204 – «Мәдениеттану» мамандықтың студенттері үшін

Павлодар

1 Дәріс сабақтарын жұргізудің мақсаты мен міндеттері

Дәріс сабақтары студенттердің ғылыми білімін арттыратын маңызды бµлім. Жүйелі, толық аргументтері келтірілген кешенді дәріс сабақтары мамандарды дайындаудыің басты к4өзі. Дәрістің әдістемелік, ғылыми – тәжірибелік, қоғамдық-саяси және кәсіби маңызы бар.

Дәрістерді тыңдау және қабылдау: Студенттердің оқытушының дәрісіне дайындығына енетіндер:

Біріншіден, психологиялық жағынан дайын болу, оның жүйелі орындалуын қадағалау; екіншіден, дәріс алдындағы мақсатты танымдық – тәжірибелік қызмет, соның ішінде:  

А) алдынғы өткен материалдарды, жазғандарын еске тұсіру мақсатында қарастыру;

Ә) Алдыњғы сабақпен байланысын анықтау мақсатында берілетін дәрістің материалдарымен бағдарлама және оқулықтар бойынша танысу. Оқулық бірнеше жылда бір рет шығарылатындықтан, бағдарламадағы кейбір сұрақтар оқулықта қарастырылмауы мұмкін. Осындай сәйкессіздіктен кейін студент дәріс барысында осы мәселелерге көңіл аударуы керек. 

Б) Дәріс барысында істелінетін негізгі жұмыстардың тұрлерін анықтау (жазу, сызбалар, суреттер және т.б);

Г) Бағдарлама мен оқулықтар да енгізілген өздік жұмысына арналған тапсырмалармен танысу, білімді тереңдетіп, тапсырмаларды орындауға қажетті әдебиеттерді таңдау;

Дәріске алдын–ала дайындықстудентті шығрмашылық жұмысқа және ең бастысы дәрісті тыңдап, оның мазмұнын қабылдай білуге ұйретеді.

Дәріс беруде материалды баяндау, талдау, фактологииялық мазмұндау, мәселе қою әдістері басым. Мұның бәрі студенттердің шығармашылық белсенділіктерін арттыра тұседі.

Студент дәріс мазмұнын толық тұсіну ұшін оның мақсаты мен міндеттерімен таныс болуы қажет. Сонымен қатар, дәрістің мақсаты мен міндеттерін тұсіну студентке баяндалып отырған материалды терең тұсініп, оған сын көзқараспен қарауына мұмкіндік береді.

Сонымен қатар дәріс оқытушы мен студент арасындағы байланыс ретінде психологиялық-педогогикалық талаптарға да сәйкес болу керек. Оның орындалуы студентке ғана қатысты емес, оқытушының баяндауына студенттер беделін арттыра білуіне де байланысты. 

Жазу – оқытушының студенттердің материалдарды қаншалықты меңгергендігін бақылауға мұмкіндік береді. Егер дәріс барысында студенттер тыңдап қана қоймай жазып отырса, оқытушы дәрісті оқу кезінде оған көмек көрсетеді (қайталау, баяулау, басты мәселелерге акцент жасау арқылы және т.б.)

Дәрісті жазуға қалай ұйрену керек? Бәрінен бүрын нені және қалай жазу керектігін білу керек. Сабақтыњ кұні, тақырып, мақсаты, сабақтыњ жоспары жазылады. Жоспар тақырыпты игеруге жєне берілген материалмен өздігінше жұмыс істеуді қамтамасыз етеді. Жоспарды жазғаннан кейін оның дәріс барысында оның мағынасы қалай ашылғандығына баса назар аудару керек. 

Жазу барысында тақырыптар, тақырыпшалар және сұрақтар арқылы, абзацтарды, нөмірлеп көрсетуді пайдаланып жүйелілікті сақтауға болады.

Дәріс жазудың тұрлері әртұрлі болуы мұмкін. Оны таңдау пәннің ерекшелігіне байланысты. Мысалы: кейбір сабақтарда суреттер, сызбалар жєне т.б. қолданады. Гуманитарлық ғылымдар бойынша жазудың әртұрлісі қолданады. Кең тараған тұрі: 

	Дәрістің негізгі сұрақтары


	Негізгі тезистермен, дәлелдер, қортындылар. Негізгі сұрақтар бойынша өз ойлары.



	
	


Дәріс материалының мазмұнын  келесідегідей тұрде де жазуға болады:

	Дәрістің негізгі сұрақтары


	Негізгі ережелер, негізгі фактілер, жалпылау, дәріс мазмұнын қорытындылау


	Студенттің ескертпесі және оның оқытушыға сұраѓы.



	
	
	


Дәрісті жазғанда онымен әрі қарай жұмыс істеу үшін және өз ойларын жазуға шетінен орын қалдыру қажет. Немесе дәптердіњ келесі беттерін бос қалдыру керек.

Студенттің жан-жақты тұлға болып қалыптасуына, білікті маман болуына, кәсіби және т.б. қызмет тұрлеріне дайындығын арттыруға дәріспен бірге тәжірибе сабақтары да маңызды рөл атқарады. 

Дәріс басты ғылыми білімнің негізін салады, студентке оны жалпылама тұрде меңгеруге мұмкіндік береді. Ал, семинар мен тәжірибе сабақтары білімді кеңейтіп, нақтыландыра тұседі, оны толықтай меңгеруіне көмектеседі. Сонымен бірге оқу үрдісінің мұндай түрлері өздік жұмыстарды орындауға үйретеді 

Тақырып 1 Кіріспе. Италиядағы Қайта Өрлеу мәдениеті. Италиядағы ренессанстық мәдениеттің пайда болу тарихи алғышарттары

 Антропоорталық- Ренессанстің басты идеясы. Адам және гуманизм идеалдары. Антикалық идеалдарға қайтудың объективті алғышарттары. Адамның ақыл-ойының күші мен бостандық орнатуы. Ренессанстағы Адам-титан идеалы. Дәүір ерекшеліктері: ізденіс қалпы, қағмдаға айналдырған варианттарының жоқтығы. Италиядағы Қайта Өрлеу мәдениетінің кезеңдерге бөлүі. Итальяндық қалалар дамуының әлеуметтік-экономикалық алғышарттары және олардың жаңа мәдениеттің тууындағы ролі. Сауда жолдарының қайта бағыталуы. Ұлы жоғрафиялық ашулар және олардың Еуропадағы экономикалық және мәдениеттік дамудағы ролі. XII-XIII ғ.ғ. Еуропаның ортағасырлық мәдениеттегі Ренессанстың идеялық алғышарттары. Мектептер мен университеттер санынының дамуы. Антикалық мұраға жаңа көзқарас. Әлеми-белсенді тұлғанынң жаңа идеалының қалыптасуы. Интеллигенцияның жаңа мәдениеттің қалыптасуындағы ролі.
Тақырып 2 XV ғ. Ренессанстік мәдениет: негізгі ерекшеліктері мен даму сатылары
Ренессанстық мәдениеттің бірінғай кватроченто кезеңнің шеңберіндегі дамудың екі сатысы, олардың ерекшеліктері. Италияның әр түрлі қалаларындағы ренессанстік мәдениеттің копшілік орталықтарының пайда болуы. Гуминистердің өзін өзі ұйымдастыру түрлерін іздеу: қоғамдастықтар, үйірмелер, академиялар және т.б. қалау.
Тақырып 3 Алғашқы қайта өрлеудің сәулет өнері мен бейнелеу өнері
Флоренцияның Қайта Өрлеу көркем өнерінің дамуындағы ролі. Ф. Брунеллески (1377-1446), Донателло (1386-1466) және Мазаччо (1401-1428) сәулет өнері мен бенелеу өнерінің дамуындағы жаңа кезеңді негіздеуші ретінде. Брунеллески шығармашылығында көпшілік ғимараттарын салудың жаңа принциптерінің қалыптасуы. Оның атақты ғимараты - Санта Мария дель Фьоре шіркеуінің күмбезі, онда готика мен антика әлементтерінің тіркесімдігі. Донателло бенелеу өнерінің реформаторы ретінде. Оның жаңашылдық көріністері: «Георгий әулие», «Давид», кондотьер Гаттемелатаның атты мүсіні.Мазаччо және оның бейнелеу өнерінің дамуына қосқан үлесі. Гиберти (1378-1455) және оның рельефтері 

Тақырып 4 XVI ғ. Италиядағы Қайта Өрлеу мәдениеті. Биік қайта өрлеу
XVI ғ. Итальяндық қалалардың саяси және әлеуметтік-экономикалық жағдайы; қоғамнының түрлі қабаттар идеологиясының өзгеруі. Ренессанстік мәдениеттегі дағдарыс құбылыстарының пайда болуы мен маньеризмнің пайда болуы. Гуманистук идеалдардың ауысуы. Меценаттік әлеумимәдени құбылыс ретінде. Рим XVI ғ. Бірінші жартысы ренессанстік архитектіруның басты орталығы. Браманте (1444-1514) сәулет өнерінде жаңа стилін шығарушысы. А. Палладио (1508-1580) ренессанстік сәулет өнерінің дәстүрлерін жалғаушысы ретінде. Бейнелеу өнеріндегі гуманистік идеалдардың жүзеге асыруы. Леонардо да Винчи (1452-1519) және оның әлем тануда универсализмі. Оның жаңа құрал мен көркем тәсілдерін («сфумато» техникасы) өндеу. Оның әлемге әйгілі «Мона Лиза», «Құпия кеші». Микеланджело Буонарротти (1475-1564) әйгілі мүсінші, сәулетші, сүрет салушы. Оның мүсін өнеріндегі шығармашылық мәнерінің ерекшелігі. «Давид» Флоренцияның символы ретінде. «Сикстин капелласы» көркем сүреті. Киелі Петр соборының құрылыс жұмастарын басқару және Римдегі Капитолий аланы деген тамаша ансамблін жасау. Рафаэль Санти (1483-1520) әсем мадонналарды жаратушы және «Сиксин мадоннасы» деген композициясы оның шығармашылығының ұшар басы. Оның портреттері. Ватикан сарайының «станц» (салтанатты қонақ бөлме) безендіруді меңгеру.
Тақырып 5 Кеш Қайта Өрлеу мәдениеті
Кеш Қайта Өрлеу кезеңінде (40-80 ж.ж.) итальян мәдениетіндегі өзгерістер және оның себептері. Кеш Қайта Өрлеу әдебиеті: қайғыру мотивтерінің пайда болуы, әсіресе новеллистикада. Т. Тассо (1544-1595) поэзиясы кеш Қайта Өрлеу поэзиясының шыңы. П. Аретино (1492-1556) пьесаларында комедиялық жанрдың дамуы, автобиографиялық жанрдың дамуы. Утопиялық оқулардың пайда болуы. Т.Мор мен Т Кампанелла утопиялық коммунизмнің негіздеушілері.
Тақырып 6 XV-XVI ғ. Аяғындағы Германия мәдениеті. Германиядағы гуманизмнің қалыптасуы. 
XVI ғ. басына қарай Германиядағы әлеуметтік-тарихи дамудың ерекшеліктері. Геманидағы гуманизмнің ерекшелігі. Ең алдына рухани кемелді өзінің мақсат ретінде қоятын діни-философиялық ілімдердің пайда болуы. Италияның гуманистік мәдениетінің ықпалы. Гуманизм идеяларының университеттерге сіңуі; діни және шіркеу-саяси сұрақтары басымды гуманитарлық пәндер комплексін өқыту. Кітәпбасудың білім алудың кеңейтуінде ролі. Германиядағы гуманизмнің негізгі орталықтары және оның даму ерекшеліктері.
Тақырып 7 Ғылым мен әдебиет дамуы
XVI ғ. Табиғаттану тарихы жинақтау, сүреттеу және тәжірибе жүелеу кезеңі. Георгий Агрикола (1494-1555) және оның «Тау-кен жұмысы және металлургия туралы» деген еңбегі. Леонардо Фукс (1501-1566) ботаникалық білімнің ең ірі жүйеге келтіруші. Космографияның жер жүзін универсалды сүреттемесімен пайда болуы. С. Мюнстердің (1489-1552) "Космографияссы" және оның мәні. Иоганн Кеплер (1571-1630) жаңа астрономияны басты құраушылардың бірі. «Жаңа астрономия», «Әлем гармониясы» деген еңбектерінде Күнды басқа планеталар аралауы заңын жариялау. Сол дәүірдегі ғалымдардың рационалды білімдерімен мистикалық және астрологиялық білімдермен сай келуі.

Тақырып 8 Өнер. Сәулет өнері
XVғ. Аяғы – XVI ғ. басы ренессанстік кескіндеме мен гравюраның жарқыраған гүлдену кезеңі. А. Дюрер (1471-1528) неміс ренессанстің ұлы өкілі, оның шығармашылығының негізгі ерекшеліктері. Гравюраларда ренессанс дәүіріндегі адамның сезімдері мен драматизамін көрсету. Матис Нитхардт - Грюневальд ( 1470 – 1528 ) – экспрессивті, діни драматикалық бейнелерді жартушы. Германиядағы мүсін өнерінің шеберлері: Фейт Штос (1455-1533), Тильман Рименшнейдер (шамасы 1460-1531), Адам Крафт (шамасы 1460-1508), Петер Фишер Үлкені (1460-1529) және олардың шығармашылығының ерекшеліктері.

Тақырып 9 XV –XVI ғ.ғ. Франциялық Қайта Өрлеуі
Италиямен ұқсас бір өзгешелігі, бірақ Қайта Өрлеу еркін қалалар негізінде емес, ал ұлттық мемлекет негізінде өркендеді.

Жаңа білім беру жүйесі пайда болуы: схоластика шатағынан босану, шіркеу қыспағынан босау, көне тілдерді және антика мұрасын оқытуға қарсылықты жою. Типография жүйесінің кеңейуі; жеке, муниципалдық, колоьдік кітәпханалардың пайда болуы. Француз тілінің кодификациясы. Париж диалектісінің мемлекеттік тіл ретінде қабылдануы (1539).

Әдебиеттегі, саясаттағы және тарихтағы гуманизм идеяларының көрініс беруі. Антикалық мұраның француз тіліне аударылуы. Новелла – француз әдебиетінің негізгі жанры ретінде. Маргарита Наваррская және оның «Гептамероны» гуманистік идеалдардың көрінісі ретінде. Ф. Рабле ( 1483 – 1553 ) - француз Қайта Өрлеудің негізгі өкілі. «Гаргантюа мен Пантагрюель» романдағы гуманизм идеясы және сол кезеңге тән бірқатар өзекті мәселелердің көрсетілуі. Пьер де Ронсар (1524-1585) ұлттық поэтикалық мектептің негізін қалаушы ретінде; оның поэзиясының мағынасы туралы идеялары. 

Жан Боден (1530-1596) және оның мемлекеттік егемендік туралы ойлары., мемлекет және оның маңызы туралы түсінігі. Тарихи білім аясындағы ортағасырлық дәстүрлі жүйенің (хроника) анықтаушы рөлі. Этьен Пакье (1529- 1615) алғашқа сарай тарихшысы. Оның көптомды «Францияны зерттеуі» және олардың тарихи ғылымның пайда болуындағы рөлі.
Тақырып 10 XV-XVI ғасырлар аяғындағы Нидерландыдағы Қайта Өрлеу
XVI ғ.аяғы мен XV ғ. басында нидерландық қалалардың өркенеуі, және ондағы бюргерлік мәдениетінің пайда болуы. Ондағы азаматтық құрылыстың нәрменді дамуы: ғимараттар, ратушалар, цехтер, гильдиялар, бюргер үйлерін тұрғызу. Оларды өрнектеудегі кейінгі готикалық стилі мен ренессанстық жаңашылдықшы байланысы. 

Мүсіндеудің кейін қалуы және кескіндеменің дамуының әлемдік деңгейінің алға кетүі. Сүретшілердің ойлау стиліндегі итальяндықтардың нидерланд кескіндемесінен олардың әлемді қабылдауынан, картиналарының композициялық құрылымынан біршама айырмашылығы болды. Антропоорталықтың орнына адам ғаламның бір бөлігі ретінде қарастырылды. Адам өмірінің нақты жағдайына, оның сипаты мен тұрмысына қызығушылық артты. Портрет, Тұрмыстық кескіндеме және діни кескіндемедегі пейзаж дүниеге келді.

Тақырып 11 XVII ғасырдағы Еуропа мәдениеті

Жаңа заманның жалпы сипаттамасы. Жаңа заманның тұрмыс үлгісі мен материалдық өркениет. Жаңа заманның әлеуметтік және саяси жүйесі. 

Жаңа заман ғылымының дамуының ерекшелігі. Дәүірдің ғалама сезімі, ғалама қарауы (Декарт, Спиноза, Ньютон, Лейбниц, Рембрандт, Рубенс, Мильтон және Мольер). XVII ғасыр снасының гуманистік доминанта ерекшелігі. Ғылым адамның рухани әлемінің иеленуші және білдіруші ретінде. Рационализм – жаңа дамның ойлау қалпы және тіршілік ету қалпы. 

Тақырып 12 Ағартушылық дәүірінің мәдениеті. Француз ағартушылығы
Ағартушылық дәүірінің басты құндылықтары. Теңдік идеясы. Ақыл-ой жеңісі. Тарихи оптимизм.

Еуропа елдеріндегі ағартушылық ерекшеліктері. Ағылшын және Шотланд ағартушылығы. Дж.Локктың адамның жатсынусыз құқы. Т.Гоббстің барлықтың бырлыққа қарсы соғысы. А№ Симиттің экономикалық адамы. 

Тақырып 13 Неміс ағартушылығы
И. Канттың адамды моральды және интелектуалды босатуы. («Что такое Просвещение?»). Лессингтің адамзат тегінің бірлігі. Шығармалары: «Лаокоон», «Эмилли Галотти». И.Г.Гердердің гуманистік идеялары. 

Тақырып 14 XVIII ғасырдың стилдік және жанрлік ерекшеліктері
Табиғаи культі. Еуропалық өнердің бағыты. Синтиментализм. Реализм.  Кескіндеме мен мүсін өнері. Классицизм. 
Тақырып 15 XIX ғасырдың батыссеуропалық мәдениеті. XIX ғ. аяғындағы батысеуропалық мәдениеттің жаңа бағыттары
 Классицизм. Классицизм этикасы. Классицизм эсттикасы. Әдебиет. Бейне өнері. Мүсін. Театр. Музыкалық шығармашылық.

Романтизм Театр. Музыкалық шығармашылық. Әдебиет. Бейне өнері. Сәулет өнері. Балет.
Реализм. Франция реализмі. Англия әдебиеті. Скандинавия елдерігнің әдебиеті. Музыкалық өнер. Бейне өнері. Ф.Гойя шығармашылығы.Театр. Балет.

Әдебиеттер тізімі


Негізгі:

1. Всеобщая история искусств. В 6-ти т. М., 1956-1965.

2. Гнедич П.П. Всемирная история искусств. М., 1998.

3. Гомбрих Э. История искусств. М., 1998.

4. Дмитриева Н.А. Краткая история искусств. В 2-х книгах. М., «Искусство», 1996.

5. Исмаилова С.Т. История искусства. М., «Искусство», 1998.

6. История зарубежного исскуства. 3-е изд. Доп. М., 1983.

7. История искусства зарубежных стран. В 4-х т. М., 1982.

8. История русского исскуства. В 3-х т., М., 1991.

9. Энциклопедия живописи. М., 1997.

10. Мастера изобразительного исскуства Казахстана. А., 1972

11.  ХХ век: история изобразительного исскуства Казахстана. А., 1978

12. Т.В. Ильина. История искусств. Западноевропейское искусство. М., 2002. 

Қосымша:
13 Авангард и русские источники Баден. Баден, 1993.

14 Андреев Л.Т. Импрессионизм. М., 1980.

15 Андреев Л.Т. Сюрреализм. М., 1972.

16 Арган Дж. История итальянского искусства. В 2-х т., М., 1990.

17 Афанасьева В.К., Дьяконов И.М., Луконин В.Т., Матье М.Э. и др. Искусство Древнего Востока// Памятники мирового искусства. М., 1968.

18 Бенеш О. Искусство Северного Возрождения. М., 1973.

19 Божович В.И. Традиции и взаимодействие искусств: Франция, конец ХIX - нач. ХХв. М., 1987.

20 Борьба тенденций в современном западном искусстве. М., 1986.

21 Виппер Б.Р. Искусство Древней Греции. М., 1972.

22 Зотов А.М. Русское искусство с древнейших времен до начала ХХ века. М., 1989.

23 Кантор А.И. Изобразительное искусство ХХ века. М., 1988.

24 Кантор А.И. и др. Искусство XVIII века. //Малая история искусств. М., 1977.

25 Каптерева Т.П., Виноградова Н.А. Искусство средневекового Востока. М., 1989.

26 Колпинский Ю.Д. Искусство Эгейского мира и Древней Греции.//Памятники мирового искусства. М., 1982.

27 Колпинский Ю.Д. Искусство Эгейского мира и Древней Греции.//Памятники мирового искусства. М., 1970.

28 Лихачева В.Д. Искусство Византии (IV-XV вв.). Л., 1986.

29 Прусс И.Е. Западноевропейское искусство XVII в. //Малая история искусств. М., 1974.

30 Сарабьянов Д. Стиль модерн: Истоки. История. Проблемы. М., 1989.

31 Семенова Т.В. Экспрессионизм и современное искусство авангарда. М., 1983. 

32 Современное западное искусство ХХ век: Проблемы комплексного изучения. М., 1988.

33 Тюляев С.И. Искусство Индии. М., 1988. 

34 Иконников А. Зарубежная архитектура. От «новой архитектуры» до постмодернизма. М., 1982.

35 История мирового искусства Изо и архитектура ХХ века. М., 1993. 

36 Реализм и художественные искания ХХ века. М., 1989.

37 Козловски П. Культура постмодерна. М., 1997. 

38 Акишев А.К. Иссык: Искусство саков Казахстана. М., 1978. 

39 Маргулан А.Х. Казахское народное прикладное искусство. Т.1., Т2. Л., 1970.

40 Медоев А.Г. Гравюры на скалах, Алматы, 1979.

41 Токтабаева Ш.Ж. Казахские ювелирные украшения. А., 1985.  

42 Ибраев К.Т. Казахский орнамент. А., 1994

