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Тема 1. Физические основы классической механики

Предмет механики. Классическая механика. Физические модели: материальная точка, система материальных точек, абсолютно твердое тело, сплошная среда, пространство и время.

          Механическое движение как простейшая' форма движения материи, представления о свойствах пространства и времени, лежащие в основе классической механики. Элементы кинематики материальной точки. Скорость и ускорение точки. Нормальное и тангенциальное ускорения.
          Динамика материальной точки и поступательного движения твердого тела. Закон инерции и инерциальные системы отсчета. Законы динамики материальной точки и системы материальных точек. Внешние и внутренние силы. Центр масс механической системы и закон его движения. Закон сохранения импульса как фундаментальный закон природы и связь с однородностью пространства.

        Энергия как универсальная мера различных форм движения и взаимодействия. Кинетическая энергия механической системы. Консервативные
и неконсервативные системы. Поле центральных сил. Потенциальная энергии системы. Закон сохранения механической энергии. Применение закона сохранения к столкновению упругих и неупругих тел.
         Элементы    вращательного   движения.    Угловая    скорость и угловое ускорение,  связь с линейными скоростями и ускорениями точек вращающегося  тела.  Момент силы и момент импульса тела относительно неподвижной оси вращения. Момент инерции тела относительно оси.

         Уравнение динамики вращательного движения твердого тела относительно неподвижной оси. Кинетическая энергия вращающегося тела. Закон сохранения момента импульса. Элементы механики сплошных сред. Общие свойства жидкостей и газов. Идеальная и вязкая жидкости. Стационарное движение идеальной жидкости. Уравнение Бернулли. Упругие напряжения. Закон Гука.     Растяжение и сжатие стрежней.

Рекомендуемая литература: [1] § 1-9, 11-19, 22,23,25

Тема 2. Механические колебания и волны в упругих средах
          Гармонические механические колебания. Пружинный, физический и математический маятники. Энергия гармонических колебаний. Дифференциальное уравнение  затухающих колебаний и его решение. Волновые процессы. Механизм образования механических волн в упругой среде.  Продольные и поперечные волны. Синусоидальные (гармонические) волны. Уравнение бегущей волны. Длина волны и волновое число. Волновое уравнение. Фазовая скорость и дисперсия волн. Энергия волны. Волновой пакет. Групповая скорость. Когерентность. Интерференция волн. 

Рекомендуемая литература: [1] § 140,141, 143-148, 153-164

Тема 3. Основы молекулярной физики и термодинамики
         Термодинамические параметры. Уравнение молекулярно-кинетической теории идеальных газов. Уравнением Клапейрона-Менделеева. Молекулярно -  кинетическое толкование термодинамической температуры. Внутренняя энергия идеального газа. Работа газа при изменении его объема. Количество теплоты. Теплоемкость. Первое начало термодинамики. Применение первого  начала термодинамики к изопроцессам и адиабатическому процессу идеального газа. Зависимость теплоемкости идеального газа от вида процесса.
         Обратимые и необратимые процессы. Круговой процесс (цикл). Тепловые двигатели и холодильные машины. Цикл Карно и его КПД для идеального газа Второе начало термодинамики. Независимость КПД цикла Карно от природы рабочего тела. Энтропия. Энтропия идеального газа.
Принцип возрастания энтропии.

        Отступления от законов идеальных газов. Реальные газы. Уравнение Ван-дер-Ваальса. Сравнение изотерм Ван-дер-Ваальса с экспериментальными. 

Рекомендуемая литература: [1] § 41-43, 47, 50-56, 59-63
Тема 4. Электростатика. Постоянный электрический ток
       Закон сохранения электрического заряда. Электрическое поле.  Основные

характеристики электрического поля.  Расчет электростатических полей методом суперпозиции.   Поток   вектора  напряженности   (электрического   смещения). Теорема Остроградского - Гаусса   для электростатического поля в вакууме.

Проводники в электрическом поле. Типы диэлектриков. Диэлектрическая восприимчивость вещества. Диэлектрическая проницаемость среды. Емкость конденсаторов различной геометрической конфигурации. Объемная плотность энергии электростатического поля.

          Постоянный электрический ток, его характеристики и условия существования. Разность потенциалов, электродвижущая сила, напряжение. Закон Ома для участка цепи. Классическая электронная теория электропроводности металлов. Закон Джоуля - Ленца.

Рекомендуемая литература: [1] § 77-86, 93-95, 96-101
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