Уважаемые коллеги!

Благодарю Вас за сотрудничество с нашим Балтийским институтом психологии и менеджмента, особенно за подготовку и участие в нашей ежегодной студенческой научной  он-лайн конференции «Научная и профессиональная идентичность студента» и сообщаю о том, что с 29 июня с.г. наш институт официально стал частью Балтийской Международной академии (БМА). Вместе с тем Правление ВУЗа приняло решение сохранить данную он-лайн конференцию в рамках БМА, внеся в формат проведения конференции следующие изменения:
- время проведения конференции перенести с декабря на февраль (ориентировочно 19-20 февраля);
- ввести плату за участие в конференции в размере 10 евро ( что включает в себя оформление и  выдачу сертификата участника конференции, а также подготовку и публикацию статьи в сборнике  трудов конференции).

В этой связи приглашаем Вас   к продолжению нашего сотрудничества, в том числе в организации и проведении данной  студенческой конференции, просим стать соорганизаторами конференции и высказать свое мнение по предлагаемым изменениям, а также внести свои предложения по совершенствованию её проведения.
В приложении к данному письму  направляем Вам план проведения конференций и семинаров в БМА в 2015/2016 учебном году и приглашаем к сотрудничеству в проведении других конференций в БМА или в Вашем ВУЗе.
С уважением,

Председатель оргкомитета конференции ,

Директор программы

«Европейская экономика и бизнес»                                           Ж.Цауркубуле
