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Кафедра теории и истории государства и права юридического факультета Тернопольского национального экономического университета приглашает Вас принять участие в круглом столе на тему:
«ФИЛОСОФСКО-ПРАВОВАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПРАВОВОГО ПРОСТРАНСТВА»

Тернополь - 2016

Цель круглого стола

Юридическая наука в современных условиях претерпевает значительную трансформацию, поскольку пришла пора формирования современных концепций, отвечающих новым условиям развития общества, становления государства и правотворчества.

В последнее время актуализировалась разработка синтетических категорий, которые конкретизируют процессуальные компоненты в праве, исследуют право как актуальный социальный процесс. Так, в юридической и философской литературе все чаще используются понятия «бытие права», «правовая среда», «правовая жизнь», «правовая реальность», «правовая действительность», а также «правовое пространство». Понятие «правовое пространство» нередко упоминается в научной литературе, но подробному анализу до сих пор не подвергалось, хотя потребность в подобном анализе очевидна, поэтому философско-правовая, теоретическая разработка данного концепта является крайне необходимой.

Поскольку «правовое пространство» является одним, на наш взгляд, из самых перспективных и малоисследованных понятий в вышеуказанном ряду, то целью данного круглого стола является попытка философско-правовой интерпретации понятия «правовое пространство», наполнение его содержанием с применением философской методологии, стимуляция выработки соответствующей философско-правовой концепции.

Присланные Вами тезисы докладов будут опубликованы в сборнике материалов круглого стола (конференции), а также размещены на сайте «Актуальная юриспруденция» www.legalactivity.com.ua/ отдельной секцией конференции и станут доступными для ознакомления и обсуждения каждому пользователю всемирной сети ИНТЕРНЕТ.

Сборник материалов круглого стола (конференции) регистрируется в универсальном международном классификаторе - ISBN с внесением в наукометрическую базу.

Время проведения ‑ 4 марта 2016 года.

Формы участия ‑ непосредственная и дистанционная.

Если Вы планируете личное участие и хотите, чтобы Вас встретили, просим проинформировать о времени Вашего приезда не позднее, чем 1 марта 2016.
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Место проведения - корпус юридического факультета ТНЭУ, который расположен по адресу г. Тернополь, ул. Микулинецька, 46а.
Проезд на юридический факультет ТНЭУ ‑ троллейбусом №8 или маршрутками №№ 5, 5а, 8, 18, 31 до остановки «ВАТРА».

Программа работы круглого стола в течение дня будет охватывать выступления приглашенных гостей, доклады участников, обсуждения и дискуссии по определенным вопросам с перерывом на кофе.

Координаты организационного комитета

46005, г. Тернополь, ул. Микулинецька, 46а.

Ответственная - Кравчук Валентина Николаевна.

Дополнительную информацию можно узнать по телефонам: моб. 067 98 28 112 или

                         (0352) 25-36-14, 25-08-46.
Условия участия в круглом столе и публикации тезисов докладов

Для участия в круглом столе необходимо до 1 марта 2016 (включительно) прислать по электронной почте следующие материалы:

1) справку об авторе;

2) тезисы доклада;

3) фотокопию квитанции об оплате оргвзноса и почтовых расходов;

4) если автор не имеет ученой степени, дополнительно подается фотокопия должным образом оформленной и заверенной рецензии (рецензент - к.ю.н. или д.ю.н.) или выписки из протокола заседания соответствующей кафедры (отдела) о рекомендации тезисов к печати (оригинал хранится у автора).

Название файла должно отвечать фамилии автора: Справка_Иванов; Тезисы_Иванов; Оплата_Иванов, Рецензия_Иванов.

Электронный адрес: ks.ktidp@gmail.com
Требования к оформлению тезисов научных докладов:

• объем - от 3 до 6 стр., Шрифт Times New Roman, 14 кегль, обычный межзнаковый интервал, 1,5 межстрочный интервал, все поля 20 мм;

• рабочие языки - украинский, английский, польский, русский;

• сверху по центру - название тезисов большими буквами, через интервал ниже - ФИО, ученая степень, ученое звание и должность, место работы или учебы автора. Ниже через интервал печатается текст;

• перечень использованных источников оформляется (по мере ссылки на них) в конце текста в соответствии с требованиями. В тексте ссылки даются в квадратных скобках [5, с. 89].


Пример оформления:
НАЗВАНИЕ НАУЧНОГО ДОКЛАДА

ФАМИЛИЯ Имя Отчество,

научная степень, ученое звание,

должность, место работы или учебы
Текст .....

Список использованных источников:

1.

Финансовые аспекты

Доктора наук и профессора участвуют в круглом столе на бесплатной основе.

Организационный взнос для других участников, которые примут непосредственное участие, составляет 150 грн., что включает публикацию тезисов в сборнике.

Для дистанционных участников оплата составляет 35 грн. за каждую (полную или неполную) страницу представленных тезисов.

Стоимость пересылки одного авторского экземпляра сборника материалов конференции в пределах Украины составляет 15 грн. 
Стоимость каждого дополнительного экземпляра сборника материалов составляет 60 грн.
Для участников из других стран организационный взнос составляет 5 USD за каждую (полную или неполную) страницу представленных тезисов доклада, включая расходы почтовой пересылки одного авторского экземпляра сборника материалов конференции. Стоимость и пересылка каждого дополнительного экземпляра сборника материалов конференции составляет 10 USD.
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Будем рады Вашему участию!

Реквизиты для оплаты 

организационного взноса

Для участников из Украины - банковским переводом

Через ПриватБанк:

Счет 5168 7556 1210 0780 Кравчук Валентина Николаевна

Через другой банк либо сберкассу:

Расчетный (транзитный) счет 29244825509100 КБ «ПриватБанк»

- МФО 305299

- Код ОКПО 14360570

- Назначение платежа: Пополнение карточного счета 5168 7556 1210 0780, Кравчук Валентина Николаевна.

Для иностранных участников - денежным переводом:

Получатель: Кравчук Валентина Николаевна (Kravchuk Valentyna)

Платежные системы: Western Union; PrivatMoney; UNIStream; Coinstar; Contact. 
Банк ПАО КБ «ПриватБанк» в г. Тернополе (отделение "Дружба" Тернопольского филиала, 46009, Украина., г. Тернополь, ул. Мазепы, 7).

Участникам круглого стола нужно учитывать, что:

- Для участия принимаются материалы, которые ранее не публиковались;

- Представленные материалы должны быть тщательно вычитанные, проверенные и отредактированные окончательно;

- Ответственность за содержание тезисов докладов несут их авторы и рецензенты;

- Соавторство - не более двух авторов.
