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Руководителю 
предприятия,  организации
О семинаре по автоматизации
Союз инженеров-энергетиков Республики Казахстан проводит с 26 по 28 ноября 2014 года Международный научно-практический семинар на тему: «Автоматизация технологических процессов, тепло- и электроэнергетических установок. Энергосбережение и новые технологии».

К участию в работе семинара приглашаются руководители и специалисты министерств и ведомств, главные энергетики и начальники энергослужб предприятий, в том числе: чёрной и цветной металлургии, нефтегазовой отрасли, приборостроения и машиностроения, железнодорожного и автомобильного транспорта, лёгкой и пищевой промышленности, а также руководители проектных институтов, строительных, монтажных и наладочных организаций, специалисты компаний, генерирующих и распределяющих электрическую и тепловую энергию, представители коммунального хозяйства областей и городов республики.
Цель семинара – сощздание площадки для обмена самой полезной и актуальной информацией, максимальное содействие эффективной организации производственных процессов, налаживание профессиональных деловых и партнёрских контактов, повышение квалификации энергетиков предприятий.

Основные темы семинара:

1. Автоматизированные системы управления технологическими процессами промышленных предприятий (АСУТП):

· Анализ и тенденции развития АСУТП;

· Метрологическое обеспечение систем автоматизации технологических процессов. Нормативные документы;

· Автоматизированные системы технического и коммерческого учета для повышения энергоэффективности производства; внедрение систем автоматизированного управления энергоресурсами. Современные программно-технические средства и технологии в АСУТП;

· Комплексы информационного обслуживания диспетчеров в промышленной энергетике;

· АСУТП системы диспетчерского управления и системы телемеханики;

· Организация бесперебойной работы автоматизированной системы предприятия;

· Опыт организации и проведения монтажных работ при внедрении АСУТП;

· Аспекты взаимодействия проектных, монтажных и наладочных организаций.

2. Автоматизация технологических процессов в энергетике:

· Вопросы проектирования и наладки систем автоматизации для предприятий энергетики. Системы автоматического проектирования (САПР);

· АСУТП объектов генерации,  особенности организации верхнего, нижнего и полевого уровней АСУТП;

· АСУТП электросетевых объектов;

· Оборудование и программные комплексы для автоматизации технологических процессов. АСДУ, автоматизация объектов электроэнергетики. АСУТП подстанций, телемеханика, релейная защита и автоматика, комплексы противоаварийной автоматики;

· Микропроцессоры и промышленные контролеры. Локальные АСУ: микропроцессорные АСР турбин, системы технического контроля генератора турбины, управление розжигом котла. Системы АРЧМ. Системы виброконтроля. АСУТП котельных;

· Специализированные контроллеры для  создания АСУТП на объектах энергетики;

· Контрольно-измерительные приборы и автоматика в системах АСУТП объектов энергетики;

· Опыт внедрения АСУТП, сервисное обслуживание систем автоматизации на объектах энергетики, метрологическое обеспечение.

3. Автоматизация электротехнических и теплоэнергетических установок:

· Автоматизированный электропривод; 

· Компенсаторы реактивной мощности; 

· Управляемые реакторы.

4. Энергосбережение и новые технологии. 

· Энергосберегающие изделия и оборудование. Высокоэффективная технология. Зелёная энергетика.
· Энергоучёт. Оборудование КИПиА; 
· Опыт создания и перспективы развития систем АСКУЭ на рынке Казахстана;

· Энергоаудит предприятия;

· Экологические аспекты внедрения энергосбережения.

5. Средства диспетчерского управления и визуализации.

Предлагаем вам выступить с сообщениями по направлениям тематики семинара, презентовать разработки, оборудование, опыт внедрения или принять участие в качестве слушателей. Мы также готовы рассмотреть ваши предложения по дополнению тематики семинара. 

Порядок и условия участия в семинаре:

Стоимость презентации для одного докладчика – члена Союза составляет 40 000 тенге, для остальных организаций – 60 000 тенге. Регистрационный взнос за одного представителя, участвующего на семинаре в качестве слушателя, для членов Союза составляет 30 000 тенге, для остальных организаций – 45 000 тенге.  В оплату участия в семинаре включены затраты на аренду помещений и демонстрационного компьютерного оборудования с выводом на общий экран, кофе-брейки, обеды, предоставление информационных материалов (в том числе, CD-дисков с докладами участников и последнего номера журнала «Энергетика»), изготовление сертификатов. 
В качестве дополнительного бонуса, Участнику предоставляется:

бесплатное размещение одного рекламного модуля Участника (объем не менее 1/16 полосы) в журнале «Энергетика», который содержит логотип, контактные данные, реквизиты и т.п. (все необходимые данные предоставляются самим Участником для согласования с редакцией журнала) в специальном разделе по итогам проведенного семинара;


бесплатная ротация рекламного баннера Участника на сайте www.kazenergy.kz (срок ротации – не менее 1 месяца). 

Если Вы решили выступить на семинаре с докладом (презентацией), необходимо заранее выслать заполненную заявку по прилагаемой форме  для составления программы Семинара и рассылки ее участникам и предоставить нам Ваш доклад (презентацию) в электронном виде для включения в информационный сборник семинара на CD и раздачи его участникам. Дополнительно представленные Вами раздаточные материалы (буклеты, CD и т.п.) вы сможете также распространить на семинаре. 

Счет на оплату участия Вашего представителя (представителей) в семинаре будет выслан после получения от Вас соответствующей заявки. Оплату на счет Союза инженеров-энергетиков следует произвести заранее.  Отчетные документы участникам будут выданы в ходе семинара.

Место проведения: Алматинский Университет Энергетики и Связи. 

Адрес:  Алматы, ул. Байтурсынова, 126,  корпус «А» (актовый зал)

Предоставляем Вам  информацию по гостиницам, расположенным недалеко от места проведения семинара:

E-mail: info@astana-hotel.com, Web: www.astana-hotel.com 

Отель «АйСер» – четыре звезды, тел. +7 (727) 2-50-33-50, 2-50-33-67, факс: +7 (727) 2-92-61-33,    

E-mail: grandaiserhotel@mail.ru,  Web: www.Grandaiserhotel.kz  

Отель «Zyliha» - тел. +7 (727) 2-92-45-46, факс: +7 (727) 2-92- 96 -86,

 E-mail: info@zyliha.kz,      Web: www.zyliha.kz  


С уважением,

Член Правления СИЭ РК
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                                      Б. Тындыбеков
