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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги! 

Казахстанский инновационный университет в рамках празднования 25 –  летия Независимости Республики Казахстан приглашает Вас принять участие в работе международной научно-практической конференции «Учетно – финансовые проблемы и их решения в условиях нестабильной экономической ситуации», которая состоится  26 октября 2016 года.
Цель конференции: предоставление ученым, практикующим специалистам, представителям коммерческих организаций, бизнесменам и представителям органов власти возможности свободного обмена информацией и мнениями по теории и практике экономики, финансов, учета, права и образование; обсуждение и разработка методов оптимизации систем управления наукой, образованием, промышленностью, бизнесом, финансами в Казахстане.
	В рамках конференции планируется работа следующих секций:
Секция-1. Финансово – экономические аспекты развития национальной экономики;
Секция-2. Проблемы и перспективы развития бухгалтерского учета и туризма в современных условиях;
Секция-3. Информационно – коммуникационные технологии в региональном развитии;
Секция-4. Инновационные методы в преподавании социально – гуманитарных и общеобразовательных дисциплин на современном этапе;
Секция-5. Современная юриспруденция: проблемы и перспективы развития;
Секция-6 .Роль психолого – педагогической науки в становлении независимого Казахстана.
Рабочие языки конференции: казахский, русский, английский.
Правила оформления материалов.
Тезисы доклада и заявка на участие представляются в Оргкомитет в электронном виде в 2-х отдельных файлах, название файла формируется из номера секции, фамилии, инициалов автора (1_Ахметов БИ.doc). Имя файла со сведениями – из номера секции, фамилии, инициалов автора, слова «заявка» (1_Ахметов БИ_заявка.doc).
Текст доклада (не более 5-7 страниц формата А-4) должен быть набран в текстовом редакторе не менее Word 6,0 (7,0) шрифтом Times New Roman,  Kz  Times New Roman (межстрочный интервал – 1, размер символа – 14, все поля 25 мм) с выравниванием по ширине строки и обязательной установкой автоматического переноса. Отступ в начале абзаца стандартный (1,27 см.). 
Сноски делаются в конце статьи. На первой строке по центру название доклада заглавными буквами жирным шрифтом. На следующей строке – Ф.И.О. автора, название организации. Основной текст начинается через один пробел. 
Тезисы доклада печатаются в авторской редакции. Материалы, не соответствующие указанным требованиям, к публикации не принимаются.
Заявки для участия в конференции и доклады необходимо отправить по электронной почте konferentsiya@mail.ru  
Организационный комитет планирует выпустить электронный сборник материалов конференции. Желающих получить сборник на бумажном носителе просим обратиться в организационный комитет до начала конференции. 
Организационный взнос составляет – 2500 тенге. Почтовые расходы 1000 тенге не входят в стоимость организационного взноса.  (Квитанция об оплате предоставляется по электронной почте вместе с докладом и анкетой участника). 
Вы можете произвести оплату:
1. Наличными. По адресу: г. Семей, ул. Байсеитова, 5  Казахстанский инновационный университет, каб. 300 А3
2. Банковским переводом по следующим реквизитам:
Получатель: Учреждение «Казахстанский инновационный университет»
ИИК: KZ 988560000006060826
Юридический адрес: г. Семей, ул. ул. Байсеитова, 5
Банк: АО Ф-л «Банк Центр Кредит» г. Семей ул. Ленина 22
БИН: KCJB KZ KX
БИН: 130 540 005 331
Кбе: 17
[bookmark: _Toc211310923][bookmark: _Toc211312913][bookmark: _Toc211310924][bookmark: _Toc211312914]Адрес оргкомитета: 0714000, Республики Казахстан, г. Семей, ул. Байсеитова, 5  Казахстанский инновационный университет, каб. 300 А3, тел. факс.: 8 (722-2) 56-58-13; 56-22-53. (внутренний 128) кафедра «Экономика и финансы»
Координаторы конференции:
Кадыров Берик Кайыпканович, зав. каф. «Экономика и финансы», PhD. 8(7222) 562253, (внутренний 128), 87779979424
Саржакова Эльмира Жарасбаевна, ст. преподаватель кафедры «Экономика и финансы», 8(7222) 562253 (внутренний 128). 87754033140,  Каб.300 А3.

Приложение 1. РЕГИСТРАЦИОННАЯ ФОРМА (заявка)
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Приложение 2. Образец оформление доклада

ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В ИНДУСТРИИ ТУРИЗМА И СЕРВИСА

Алатаев П.С., Казахстанский инновационный университет, г.Семей

Текст доклада.


ҚАЗАҚСТАН РЕСПУБЛИКАСЫНЫҢ БІЛІМ ЖӘНЕ ҒЫЛЫМ МИНИСТРЛІГІ
СЕМЕЙ ҚАЛАСЫНЫҢ ҚАЗАҚСТАН ИННОВАЦИЯЛЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ 
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АҚПАРАТТЫҚ ХАТ
Құрметті әріптестер!

Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 25 жылдығы мерейтойы шеңберінде Қазақстан инновациялық университеті (ҚИУ) Сіздерді  2016 жылдың 26 қазанында өтетін «Экономикалық тұрақсыздық жағдайы шартында есептік – қаржылық мәселелер және оларды шешу жолдары» атты халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференциясына қатысуға шақырады. 
Конференция мақсаты: экономика, қаржы, есеп, құқық және білім берудің теориялары мен  тәжірибесі бойынша ғалымдар, тәжірибелі мамандар, коммерциялық ұйым өкілдері, кәсіпкерлер мен билік органы қызметкерлеріне еркін ақпарат, пікір алмасуларына мүмкіндік жасау;  Қазақстанда қаржыны, кәсіпті, өнеркәсіпті, білім беру мен ғылымды басқару жүйесін оңтайландыру әдістемелерін жасақтау мен талқылау.  
Конференция шеңберінде мынадай секциялар жұмысы жоспарлануда:  
1-ші секция. Ұлттық экономика дамуының қаржы – экономикалық аспектілері;
2-ші секция. Қазіргі жағдайдағы бухгалтерлік есеп және туризм дамуының проблемалары мен болашағы;
3-ші секция. Аймақтық дамудағы ақпараттық – коммуникациялық технологиялар;
4-ші секция. Қазіргі кездегі әлеуметтік – гуманитарлық және жалпы білім беру пәндерін оқытудағы инновациялық әдістер;
5-ші секция. Қазіргі құқықтану: проблемалары мен болашақтағы дамуы;  
  6-шы секция. Тәуелсіз Қазақстанның қалыптасуындағы психологиялық – педагогикалық ғылымның ролі.

Конференцияға қазақ, орыс және ағылшын тіліндегі мақалалар қабылданады.

БАЯНДАМАНЫ РӘСІМДЕУ ТӘРТІБІ
Баяндама тезисі және қатысушының тапсырысы екі бөлек файлда ұйымдастыру комитетіне тапсырылады. Баяндама файлының атауы секция, автордың аты-жөнінен тұруы тиіс. (1_Ахметов БИ.doc). Қатысушының тапсырыс файлының атауы секция, автордың аты-жөнінен, «тапсырыс» сөзінен тұруы тиіс (1_Ахметов БИ_тапсырыс.doc)
Баяндама мәтіні  ( А4 форматта 5-7 беттен аспауы тиіс) Word 6,0 (7,0) редакторында, Times New Roman, Kz Times New Roman шрифтімен (аралық интервал – 1, шрифт мөлшері -14, барлық жиектері – 25 мм)  жолдардың ені теңестіріліп терілуі қажет.  Азат жол стандартқа сай (1,27 см) болуы тиіс. 
Сіздерден, жіберілген мақалалардың қойылған талаптарға сай безеңдірілуін сұраймыз. Себебі, ғылыми конференцияның мақалалар жинағын құрастыру барысында жіберілген жұмыстар тікелей көшіріледі.
Сілтемелер мақаланың соңында беріледі. Беттің бірінші жолының ортасына майлы шрифтті  бас әріптермен баяндаманың  атауы көрсетіледі. Келесі жолда автордың аты-жөні, ұйым атауы. Негізгі мәтін бір жолдан кейін басталады. Сонымен қатар, берілген үлгі бойынша конференцияға қатысушының формасын толтыруды сұраймыз.
Баяндамаларды мына электронды поштаға жібере аласыздар: konferentsiya@mail.ru  	
Ұйымдастыру комитеті конференция материалдарының электронды жинағын шығаруды жоспарлауда. Мақалалар жинағының қағаз нұсқасын алу үшін, конференцияның басталуына дейін ұйымдастыру комитетімен хабарласу қажет. Төлемақы 2500 теңгені құрайды.  Пошталық шығындар 1000 теңге көлемінде қосымша төленеді. Төлегендігін растайтын түбіртек баяндама және қатысушының анкетасы электрондық поштаға жіберілуі тиіс. 
Сіз төлемақыны келесідей төлей аласыз:
Ұйымдастыру комитетіне тікелей төлем жасау арқылы: Семей қаласы, Байсеитов көшесі, 5 Қазақстан инновациялық университеті, 300 каб, А3.
Банктік аударым арқылы:
Алушы: «Қазақстан инновациялық университеті» мекемесі
ИИК: KZ 988560000006060826
Заңды мекен-жайы: Семей қ., Байсеитов к. 5
Банк: Семей қ., Ленин көшесі 22, «Банк Центр Кредит» АҚ филиал
БИК: KCJB KZ KX
ЮИН: 130 540 005 331
Кбе: 17
Ұйымдастыру комитетінің мекен-жайы
0714000, Қазақстан Республикасы, Семей қаласы, Байсеитов көшесі, 5 Қазақстан инновациялық университеті, 300 каб, А3. тел.факс.: 8 (722-2) 56-58-13; 56-22-53 (ішкі нөмір 128) «Экономика және қаржы» кафедрасы.
Конференцияны ұйымдастырушылар: 
«Экономика және қаржы» кафедрасының меңгерушісі, PhD Кадыров Берик Кайыпканович тел. 8(7222) 562253 (ішкі нөмір 128), 87779979424
Саржакова Эльмира Жарасбаевна, «Экономика және қаржы» кафедрасының аға оқытушысы, 8(7222) 562253 (ішкі нөмір 128), 87754033140, 300 к,А3.
 


Қосымша 1. Қатысушының анкетасы

	Сведения об участнике

	Қатысушының аты-жөні
	

	Жұмыс орны 
	

	Лауазымы
	

	Ғылыми дәрежесі
	

	Секция атауы
	

	Мақала атауы
	

	Қала, Мемлекет
	

	Е-mail
	




Қосымша 2. Баяндаманы безендіру үлгісі

ТУРИЗМ ЖӘНЕ ҚЫЗЫМЕТ САЛАСЫНДАҒЫ ИНТЕГРАЦИЯЛЫҚ ПРОЦЕСТЕР 
К.П. Алатаев, Қазақстан инновациялық университеті

Баяндама мәтіні.
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