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Қазақстан Республикасының  білім және ғылым министрлігі
С.Торайғыров атындағы Павлодар мемлекеттік университеті
Қаржы және есеп кафедрасы

6М050900 – Қаржы мамандығы бойынша магистратураға
ЕМТИХАН ҚАБЫЛДАУ БАҒДАРЛАМАСЫ

Павлодар

1 Жалпы жағдайы

Емтиханның мақсаты болып экономикалық мамандықтар бойынша оқу барысында ЖОО түлектері алған білімдерін тексеру мен бағалау табылады. 6М050900 – Қаржы бағыты бойынша магистратурада оқу жоғары білім жүйесіндегі жалғасы болып табылады және дайындықтың типтік оқу жоспарымен қарастырылған пәндерді білуге негізделеді.
2 Емтиханды өткізу тәртібі

6М050900 – Қаржы мамандығының оқу бағдарламасын меңгеру барысында оқылған үш пән бойынша тестілеу және жазбаша түрде өткізіледі.

Тестілеуді ОПСМБ өткізеді. Тесттік тапсымалардың нұсқалары экономикалық теориясы пәнің бойынша 30 сұрақты қосады, бұл сұрақтар 120 сұрақты қосатын еркін тәртіпте құрастырылған жалпы базадан құралған. Тестілеу уақыты – 45 минут.

Тестілеу түрінде өткізілетін, кешендік емтихан нәтижелерін бағалау келесідей түрде жүзеге асырылады.

ОПСМБ тестілеу нәтижелерін береді. Тест тапсырмаларының нұсқалары бойынша жауаптарды бағалау сәйкес кілттерді қолданумен автоматты түрде жүзеге асырылады.

Жазбаша емтихан мерзімдері - 2 сағат. Жазбаша емтихан , 4 адамнан емтихан кеңесінің өткізіледі. Билеттің құрылымы кездейсоқ үш пәндер жалпы санының таңдалған 3 сұрақтар кіреді.

Жазбаша емтихан мерзімдері - 2 сағат.
40 - өтініш беруші тестілеу үшін алуға болады ең жоғары балл . 60 балл - жазбаша емтихан бойынша ең жоғарғы балл .Егер магистрант 35 балдан 40 балға дейін жинаса, және жазбаша емтиханды жақсы жазса онда оған «өте жақсы» деген баға қойылады.
Егер магистрант 25 балдан 34 балға дейін жинаса, және жазбаша жұмысты орташа орындаса онда оған «жақсы» деген баға қойылады.
Егер магистрант 20 балдан 24 балға дейін жинаса, және жазбаша жұмысты нащар орындаса онда оған «қанағаттанарлық» деген баға қойылады.
Егер магистрант 19 және одан төмен балл жинаса, онда оған «қанағаттанарлықсыз» деген баға қойылады.
3 Емтиханға шығарылатын пәндер тізімі

6М050900 – Қаржы мамандығының бастапқы емтиханда келесі оқу пәндері бойынша сұрақтар шығарылады: «Қаржы», «Экономикалық теориясы».

4 Пәндер бойынша мемлекеттік емтихан сұрақтарының тізімі:

Қаржы

Қаржының айрықшалықты белгілері, тауар-ақша қатынастары жүйесіндегі олардың шекаралары. Нарық жағдайында жаңа каржы қатынастарының дамуы. 

Қаржының функциялары. қоғамдық ұдайы өндірістегі экономикалық категорияның функциялары мен рөлін шектеу. Қаржының функцияларына экономистер көзқарастарының эволюциясы. Қаржыға қатысты «жүйе» ұғымы. Категорияның жұмыс істеу сипатына сапалык тәсілдемелерді қамтып корсететін даржы жүйесінің элементтері. 

Қаржының айрықшалықты белгілері, тауар-ақша қатынастары жүйесіндегі олардың шекаралары. Нарық жағдайында жаңа каржы қатынастарының дамуы. Қаржының құрамы, оның қаракетінің сфералары. Қаржы саясатының үғымы, мемлекеттің экономикалық және әлеуметтік саясатындағы оның орны. Фискалдық саясат. Қаржы саясатынын міндеттері, максаттары және қағидаттары. Қаржы стратегиясы мен  қаржы тактикасы. Қазақстан Республикасы қаржы саясатының кезенділігі Экономикалық механизм жүйесіндегі каржы: механизмі, онын мазмұны және қүрылымы. Қаржы механизміне қойылатын талаптар. Қаржы механизмінің динамизмі. Шаруашылық жүгізуші субъектілерді басқарудың қаржы аппараты. Қаржы саясаты мен қаржы механизмінің үдайы өндіріске әсері. Қаржы механизмін нарық жағдайына қайта бағдарлау Қаржылық жоспарлаудың қағидаттары, әдістері, кезендері.Үйымдар мен мекемелерді қаржыландырудың көздері. Қаржыландырудын көзі ретіндегі бюджет қаражаттарының рөлі. Қазіргі жағдайда қызметтің коммерциялық емес сферасын қаржыландырудың кағидаттары.
Мемлекеттің экономикалық және әлеуметтік қызметі. Рыноктың жетілдірілмегендігі және ресурстарды қайта бөлу. Жанама нәтижелер: шығындар мен пайдалар, оларды реттеу. Мемлекет қаржысының ұғымы, қаржы қатынастарының жүйесіндегі оның орны мен рөлі. Мемлекет қаржысының қүрамы, олардың буындарының қысқаша сипаттамасы. Мемлекет қаржысының атқарымдық мазмұнының ерешеліктері, оның сыныптау белгілері, каржы жүйесі құрылымында бейнеленуі.
Мемлекет табыстардың ұғымы. Табыстардың диалектикасы. Бастапқы жөне түпкілікті мемлекеттің табыстары. Салықтардың ұғымы, оның мәні. Салықтардың функциялары. Салықтардың эволюциясы. Салық салудьщ және салықтарды үтымды үйымдастырудың кағидаттары. Салық жүйесі, нарықтық экономика жағдайда оны қүруға койылатын негізгі талаптар. Қазақстанның салық жүйесі. Қазакстанның салық жүйесі. Салық службасы.
Әр турлі белгілері бойыша салықтарды сыньштау. Қазақстан Ресцубликасындағы салықтардың түрлері. Салық кодексі. Салықтарды ұйымдастыру мен алудың негізі ретіндегі салық элементтері. Салық түсімдерін қамтамасыз ету жөніндегі салық службасыныц жұмысы. Салық санкциялары. Мемлекеттік бюджеттің мәні, онъщ айырықшалықты белгілері. Мемлекеттік бюджет, қаржы жұйесінің негізгі буыны ретінде, оның функциялары. Бюджеттік қатынастардың материалдық - заттай көрінісі. 

Бюджеттік жіктелүі. Бюджет балансы. Бюджет орнықтылығы мен теңгерімділігінің проблемалары. Мемлекеттік бюджеттен тыс қорлардъщ қажеттігі мен мәні. Қоғамнын әлеуметтік-экономикалық дамуындағы бюджеттен тыс қорлардың ролі.
Бюджеттен тыс қорлардьщ сыныптамасы. Баскарудың жергілікті органдарының бюджеттен тыс қорлары. Қорлардың қаражаттарын калыптастырудың проблемалары.  Әлеуметтік бюджеттен тыс қорлар. Қазақстан Республикасының Ұлттық қоры, экономика мен елдін қаржы жуйесін түрақты дамытудағы оның рөлі. Экономикалык арнальшның бюджеттен тыс қорлары. Инновациялық және инвестициялық корлар 2015 жылға дейін Қазакстанның индустриалды-иновациялық дамуының стратегиясын жүзеге асырудың қаржылық кездері ретінде. Мемлекеттік кредиттің мәні мен қызметі. Мемлекеттік кредиттің функиялары. Кредиттік әдіспен халықтың, шаруашылық органдардың қаражаттарға жұмылдырудын ауқьшьгаа әсер етуші факторлар. Ақша айнальтсының жай-күшяе мемлекетак кредиггің әсері.
Мемлекеттік .кредиттің түрлері, нысандары және әдістері. Қарыздар, олардың сыныптамасы жөне мемлекеттің қажеттіліктерін қаржыландырудағы тиімділігі. Мемлекеттік борытшы басқару. Сыртқы мемлекеттік борыш. Қазақстан Республикасының мемлекеттік борышы құрылымының ерекшеліктері. Мемлекеттік берешектердің параметрлерің заннамалық реттеу. Экономикалық және саяси аспектілердегі берешек проблемалары. Үй шаруашылықтары экономикалық қызметтің субъектілері ретінде. Үдайы өндіріс үрдісіндегі экономикалык ресурстардың толык айналымын қамтамасыз етудегі үй шаруашылықтаръшъщ релі. Өндіріс факторларының рыногы және оған уй шаруашылықтарыньщ қатысуы. Үй шаруашылықтары қаржысының мәні, олардың функцияларыныя мазмүны. Үй шаруашылықтары қаржы ресурстарыньщ ұғымы, олардьщ кұрамы және құрылымы. Үй шаруашылықтарының бюджеті. Кірістерді калыптастыру. Акша корлары: жеке, бірлескен қорлар. Сақтандырудын экономикалық мәні, оның іс-әрекет сферасы. Сактандыру қатынастарын олардың мақсатты нысаналылығы бойынша топтастыру, олардың сипаттамасы. Сақтық қорлары, оларды жасаудың әдістері және пайдалану бағыттары. Экономиканы мемлекеттік қаржылық реттеудің үғымы, оның қажеттігі.
Қаржылық реттеудің алғышарттары мен шарттары. Ұдайы ендіріске тура және жанама ықпал ету.  Экономиканы қаржылық реттеудің сыныптамасы. Қаржы рыногы ақша-қаржы қатынастарының айрықшалықты сферасы ретінде. Қаржы ресурстарын жұмылдыру мен бөлудегі каржы рыногының рөлі. Бағалы қағаздар рыногы. Қор рыногы. Бағалы қағаздардьщ түрлері, олардың қысқаша сипаттамасы. Бағалы қағаздарды шығару және олардың айналысы. Корпоративтік бағалы қағаздар. Мёмлекетгік бағалы қағаздар. Мемлекеттік бағалы қағаздар. Сыртқы экономикалық қызметтің түрлері және олардың қысқаша сипаттамасы. Қазақстан Республикасының сыртқы экономикалық қызметінің ерекшеліктері және оның даму перспективалары. Республиканың халықаралық қорларға қатысуы. Шетел капиталын тарту проблемалары. Сыртқы экономикалық қызметті реттеудің нысандары мен әдістері. Тура және жанама әдістер. Валюта бағамы. Салықтық және кедендік реттеу. Инфляция іс-әрекетінің факторлары. Инфляция және қаржының өзара байланысы мен езара іс-әрекеті. Инфляцияны өлшеу. Инфляцияның түрлері мен типтері. Сұраным (тұтынушылар) шфляциясының және ұсыным (ендірушілер) инфляциясының ерекшеліктері. Инфляцияның әлеуметтік-экономикалық салдарлары. Ақшалай табыстар мен жинақ ақшалардың қүнсыздануы. Табыстар мен байлықты қайта бөлу.
Экономикалық теориясы
Жалпы экономика теория пәні, оның әдістемелік негізі

1 Экономика ғылымының пәні.

2 «Әдістеме» ұғымы және экономика теориясының ғылымына зерттеу әдісі.

3 Экономика ғылымының негізгі даму бағыттары.

Нарықтық қатынастардың дамуы және құрылуы

1 Нарықты шаруашылықты ұйымдастырудың объективті себептерінің туындауы мен пайда бол шарттары: ресурстарды шектеу заңы, қоғамдық еңбек бөлінісі және айырбас.

2 Экономикада нарықтың өзара іс-әрекеттің схемасы: табыс пен игіліктің ауыспалы айналымы.

3 Нарықтың маңызды механизмдері: бағаның құралуы және бәсеке.

Кәсіпкерлік іскерлік, оның түрлері мен формалары
1 Кәсіпкерліктің мәні мен ерекшеліктері.
2 Кәсіпкерлік іс-әрекеттің түрлері мен формалары.
3 Қазақстан Республикасында кәсіпкерлік іс-әрекеттің даму жағдайы.
Сұраныс пен ұсыныс теориясының негізі
1 Сұраныс, ұсыныс және баға өзара байлансты және өзара әрекеттесуші  нарықтық механизмінің элементтері  ретінде.

2 Сұраныс нарықтың бөлінбейтін элементі ретінде. Сұраныс заңы. 

3 Ұсыныс- нарықтың элементі. Ұсыныс заңы. 

4 Сұраныс пен ұсыныс икемділігі. 

5 Нарықтық тепе- теңдік және оның түрлері. 

Тұтынушы тәртібінің теориясы

1 Пайдалық функциялары. Қажеттіліктердің пайда болу заңы. 

2 Тұтынушылар тәртібі және  пайдалық заңы. Госсен заңы 

3 Шекті пайдалық теориясы Тұтынушылардың тепе-теңдігі.

4 Бюджеттік қисық және оның орналасуы.

5 Тұтынушылардың тепе –теңдігі. 

Нарық қатнастары жүйесіндегі фирма. Өндіріс теориясы 
1 Шығындар. Шығынның түрлері.

2 Изакоста және изокванта. Тұтынудың оптималдығы.
3 Өндіріс масштабының нәтижесі.
4 Өндіріс табыстары.
Нарық моделі
1 Бәсеке нарықтың негізгі элементі ретінде. 

2 Жетілген  бәсекенің  жағдайдағы нарықтық  механизмінің  функциялары. 

3 Монополия және оның  негізгі түрлері.
4 Монополиялық бәсеке және олгополия. 

Экономикалық теориялық табыс, жалақы, ссудалық процент және жер рентасы. Өндіріс факторлар нарығы

1 Табыс фирмалық іс-әрекеттің негізгі нәтижесі ретінде

2 Еңбек нарығы және жалақы.Еңбек нарығындағы тепе-теңдік.

3 Еңбек нарығындағы Жетілмеген бәсеке.

4 Жер нарығы.Жер рентасы. Жердің бағасы.

5 Ссудалық капитал нарығы.
Ұлттық экономика жүйе ретінде. Макроэканомиканың негізгі көрсеткіштері
1 ҰЕЖ-жалпы сипаттама.

2 ЖҰӨ және оны өлшеу әдістері.

3 ЖҰӨ мен нақты жалпы ұлттық өнім, ұлттық табыс, жеке және қолда бар табыстар көрсеткіштерінің өзара байланыстылығы.

Ұлттық экономиканың негізгі мақсаты –макроэкономикалық тепе-теңдік
1 Жиынтық сұраныс, бағалық және бағалық емес факторлардың жиынтық сұраныс динамикасына әсері.
2 Жиынтық ұсыныс, бағалық және бағалық емес факторлардың жиынтық сұраныс динамикасына әсері.
3 Макроэкономикаылқ теңдіктің жалпы үлгілері.
Макроэкономикалық тепе-теңдіктегі кейсиандық үлгі

1 Макроэкономикадағы  тепе- теңдіктегі  классикалық үлгі  (классикалық теорияның пастулаттары) және Кейнстің сынауы. 

2 Макроэкономикадағы  тепе- теңдік үлгілері. 

Макроэкономикалық тұрақсыздық: себебі және салдары

1 Экономикалық  циклдің пайда  болу себептері және оның негізгі                    фазаларына сипаттама.

2 Функционалдық  және  құрылымдық жұмыссыздықтың арасындағы айырмашылықтар.

3 Экономикалық  талдаудағы  Оукен  заңының рөлі.

Ақша, банк жүйесі, ақша несие саясаты

1 Ақша және оның  функциялары. Ақша  жүйесінің  түсінігі  мен типтері. 

2 Ақшалық  масса  және  оның құрылымы. Ақшаның агрегаттары. 

3 Ақша- несие  жүйесінің  құрылымы. Ақша- несие  саясатының  қосымша  механизмдері.

4 Ақшаға сұраныс, ақшаға  ұсыныс. Ақша  нарығындағы  тепе – теңдік. 
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