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Уважаемые коллеги!

До 3 февраля  2014 года осуществляется прием научный статей в очередной выпуск № 1(4) 2014 года республиканского научного журнала «Вестник Карагандинского государственного индустриального университета», который зарегистрирован в Международном центре по регистрации сериальных изданий ISSN (ЮНЕСКО, г. Париж, Франция) с присвоением международного номера ISSN 2309-1177. Территория распространения журнала: Республика Казахстан, страны ближнего и дальнего зарубежья.
ПРАВИЛА ОФОРМЛЕНИЯ  И ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СТАТЕЙ

В республиканском научном журнале «Вестник Карагандинского государственного индустриального университета» публикуются  результаты  актуальных работ, имеющих исследовательский характер, обладающих научной новизной и практической значимостью. 
Языки публикации: казахский, русский, английский.
          
Статья  представляется в Департамент науки и инновации  в одном экземпляре.
К тексту статьи, подписанному автором (-ами), прилагаются краткая аннотация на русском, казахском и английском языках (1-2 предложения), внешняя и внутренняя рецензии, анкета автора (-ов).

В одном номере журнала может быть опубликовано не более одной статьи одного автора. В исключительных случаях, по решению редакционной коллегии, может быть опубликовано две статьи одного автора.


Текст редактированию не подлежит, поэтому все материалы должны быть оформлены в соответствии с требованиями и тщательно отредактированы. Материалы, не соответствующие вышеуказанным требованиям, не рассматриваются и обратно не высылаются. 

Требования к оформлению статей:

Объем статьи не должен превышать 6 полных страниц, включая рисунки. Материалы должны быть представлены на электронном  носителе  (диск CD-R/RW)  и в распечатанном виде для сверки.

Текст набран в редакторе MS WORD (6.0-7.0), шрифт Times New Roman, размер шрифта (кегль) – 12, межстрочный интервал – одинарный.

Формат бумаги А4; поля страницы: верхнее  – 2 см, нижнее – 2,5 см, левое  – 2 см, правое  – 2 см. 
Страницы нумеруются.
В левом верхнем углу – УДК, через один интервал по центру – название доклада прописными буквами, далее через один интервал инициалы и фамилии авторов прописными буквами, в скобках город и место работы строчными буквами, далее через два интервала текст.

Рисунки должны быть хорошего качества. Буквенные обозначения, приведенные на рисунках, необходимо пояснять в подрисуночном тексте. 
Формулы должны быть набраны в формуляторе MathType , шрифт (кегль) – 12. Все сокращения и условные обозначения в формулах следует расшифровать, размерности физических величин представить в системе СИ. Нумеровать следует только те формулы и уравнения, на которые есть ссылка в тексте.
Литературные ссылки в тексте нумеруют в порядке упоминания и список литературы приводят в конце статьи. В тексте ссылки на источники (литературу) отмечают порядковыми цифрами в квадратных скобках. В случае неоднократного обращения к одному и тому же источнику его указывают в списке литературы один раз; исключение составляют сборники статей при условии ссылки на разных авторов данного сборника. Если число авторов работы не более 4, то указывают всех авторов; в случае большего числа авторов указывают трех первых, затем ставится фраза «и др.».
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