Отчет о проделанной работе Департамента воспитательной работы и социальных вопросов за 2013 год

	Развитием и формированием воспитательной системы в ПГУ им. С. Торайгырова занимается Департамент ВР и СВ, который разработал собственную Концепцию, утвержденную Ученым советом от 31 октября 2012 года, протокол №3, включающую в себя плановые и регулярные мероприятия культурного, воспитательного, патриотического, духовно-нравственного характера. 
	Данная Концепция была разработана на период с 2012 по 2015 годы в соответствии с основополагающими принципами Конституции РК, Государственной программой патриотического воспитания граждан РК, c основными приоритетами   Стратегического плана развития ПГУ им. С. Торайгырова, что соответствует Миссии и Политике в области качества. 
	Концепция воспитательной работы реализуется через модульную систему, предполагающую создание системы максимального охвата студентов и их активного массового участия в общественной жизни  университета с выходом на областной, республиканский и международный уровни. Концепция содержит требования к разработке соответствующих рабочих документов – планов мероприятий и планов работы. 
	В рамках реализации Концепции была проведена большая продуктивная работа. По выполнению первого раздела Концепции были поставлены следующие задачи:
· Расширение деятельности студенческого самоуправления, открытие на его базе молодежных объединений, комитетов и клубов по интересам.
· Развивать организаторские способности студенческой молодежи посредством ориентации на участие в студенческом самоуправлении.
· Для формирования опыта межконфессионального и межнационального общения, а также для предупреждения конфликтов создать студенческую ассамблею.
· Воспитание у студентов потребности в саморазвитии, в освоении художественных достижений общечеловеческой, национальной, отечественной и мировой культуры, в формировании вкуса, стиля, позволяющего творчески участвовать в культурной жизни университета.
· Воспитание потребности к труду как важной жизненной ценности.
· Формирование чувства корпоративной общности, гордости за принадлежность к студенческому сообществу ПГУ им. С. Торайгырова.
Все эти задачи ориентированы на воспитание и развитие социально активной, образованной, нравственно и физически здоровой личности.
	Поставленные задачи были выполнены следующим образом. 
Исполняя поручение ректора по организации студенческого самоуправления на постоянной основе в соответствии с опытом зарубежных вузов, с 2013 года в университете внедрена система постоянного студенческого самоуправления, разработаны положение, структура, механизмы стимулирования, план мероприятий. Образованы 20 студенческих объединений, в которые входят Комитет по делам молодежи, профсоюзная организация студентов, студенческие строительные молодежные отряды, политико-правовой клуб Насихат, студенческий омбудсмен, Альянс студентов, КВН и другие.
	Проведена выборная кастинговая работа по вступлению в молодежные объединения.
	Для консолидации молодежи Казахстана на основе платформы политики Президента страны с целью обеспечения модернизационного рывка в развитии страны в ПГУ одним из первых в регионе создана первичная ячейка МК Жас Отан.
В университете ведется  работа по укреплению стабильности, согласия и сплоченности среди студентов различных национальностей. Придается большое значение  работе со студенческой молодежью по формированию казахстанского патриотизма, распространению идей духовного единства и межнационального согласия, воспитанию активной жизненной и гражданской позиции в создании правового и демократического государства, изучению и сохранению историко-культурного наследия.
Для решения задачи укрепления межнационального единства	в мае 2007 года в Павлодарском государственном университете имени                                       С. Торайгырова  был создан филиал малой ассамблеи народа Казахстана –  студенческая ассамблея, которая 15 августа 2013 года приказом ректора университета реорганизована в студенческую ассамблею ПГУ им. С.Торайгырова «Бірлік». 
В рамках эстетического воспитания талантливой студенческой молодежи, организации, регулирования и контроля культурно-досуговой деятельности университета, активно действует студенческая филармония, где осуществляется деятельность многих творческих вокальных и хореографических коллективов.
Все мероприятия осуществлялись согласно трем модулям, интегрированным в воспитательный процесс. Принцип этих модулей заключается в системном разделении мероприятий, направленных на работу со студентами по их значимости, масштабу, охвату и степени восприимчивости. Основная цель проводимых мероприятий – это максимальный охват студенчества, интегрированность мероприятий в учебный процесс и их проведение с учетом профессиональной ориентации студентов, создание системы преемственных ценностей через реализацию и пропаганду традиционных мероприятий. 
Студенческим ректоратом, во главе со студенческим ректором Г. Хафизом был проведен ряд мероприятий по нулевой терпимости к правонарушениям и беспорядку в рамках Послания Главы Государства Н. А. Назарбаева  «20 шагов к Обществу  всеобщего труда», проведена уборка территорий активистами студенческого самоуправления. В ходе институциональной, специализированной  аккредитации были успешно презентованы основные ведущие студенческие объединения и специализированный кабинет, продемонстрированы информационно-пропагандистская работа на образовательном портале ПГУ  (www.psu.kz), в социальных сетях «В контакте», «Мой мир», фильм «Мы едины», достижения в области, культурно-массовой деятельности  студентов, спорта.   «Жасыл Ел» (далее – ССиМО «Жасыл Ел»). 
В третьем трудовом семестре 2013 года общее количество бойцов составило 500 человек. Данная квота была выделена областным штабом ССиМО «Жасыл Ел». Студенты нашего университета были разделены на отряды Жасыл Ел, экологический, строительный, агитационный. Студенческая молодежь вуза активно проявила себя на областном уровне, окончив трудовой семестр без происшествий. 5 декабря в ГДК им. Естая были подведены итоги каждого отряда. В соответствии с решением областного штаба были объявлены победители по следующим номинациям: «Лучший отряд», «Лучший боец», «Лучший командир». Победители оценивались по работе в течение всего трудового сезона. От имени руководства Павлодарского региона их поздравил заместитель акима области Арын Орсариев. Лучшими командирами были признаны студенты нашего вуза – командир студенческого строительного отряда Равдал Ержанат (студент кафедры теплоэнергетики), командир агитационного отряда Тимур Ахметов (студент кафедры журналистики). Победители были награждены дипломами и ценными призами. 
Комитет по делам молодежи является организатором крупных университетских мероприятий: айтыс среди студентов Павлодарской области, круглый стол на тему «О государственной молодежной политике», акция «Подари тепло взрослым», конкурс красоты «Мистер и Мисс ПГУ», международный День студентов, флеш-мобы на тему «День национальной валюты», «День Независимости», турнир по футболу, участие в общеуниверситетском субботнике. 
Деятельность профсоюзной организации студентов направлена на правовую и социальную защиту студенчества и организацию досуга. Профсоюзная организация студентов ПГУ имени С. Торайгырова проводит мероприятия различных форматов: льготные студенческие киносеансы, дискотеки, чемпионат по футболу, боулингу и бильярду, чемпионат по компьютерной игре «Counter Strike», выставки, акция «Сессия без взяток», социологические опросы, КВН и многое другое. 
Были поощрены студенты из числа сирот и активистов университета в количестве 30 человек на общую сумму 162 000 тенге в ДО «Баянтау».  02 октября члены профсоюза Егинбай Амангельды и Ахметжанова Сабина были награждены благодарственными письмами «Жас ұстаздар құрылтайы».  03 октября был проведен областной айтыс среди молодых акынов, посвященный 120-летию С. Торайгырова. 1 места был удостоен выпускник нашего университета Куанышбек Шорманов. Главный приз – широкоформатный телевизор. В целях развития профессиональных навыков, а также обмена опытом с другими вузами РК в ноябре месяце председатель профсоюза был командирован в Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауезова. В рамках акции «Камкорлык» пенсионерам нашего университета была предложена помощь по уборке территории. Студенту нашего университета Шепотатьеву Михаилу была выделена материальная помощь на лечение гематомы левого полушария головного мозга в размере 50 000 тенге. Кроме того приобретены сладкие подарки для сирот и оставшихся без попечения родителей на сумму 132 000 тенге.
 Хочется отметить поставленную ректором университета социальную политику, которая направлена на поддержание социально-уязвимой категории обучающихся. На новогоднее поздравление ректора для студентов из числа сирот было выделено 534 000 тенге. Это 89 сирот по 6000 тенге каждому. С 07 по 17 октября 2013 года в университете проведена благотворительная акция «Милосердие» по сбору денежных средств среди сотрудников и ППС для приобретения зимней одежды и обуви студентам из числа сирот и ОБПР. Общая сумма собранных средств составила 707 350 тенге. Денежные средства распределены по факультетам в соответствие с количеством студентов из числа сирот.  
Важным элементом в реализации стратегической политики вуза является  формирование на базе университета одной из первых в регионе отделения молодежного крыла «Жас Отан». На данный момент количество студентов, вступивших в ряды организации составляет более 500 человек. Проведено более 40 общественно-значимых мероприятий: акции «Помощь ветеранам», «Қазақша сөйлесейік!», шахматный турнир с ветеранами клуба «Замандас», конкурс-шоу «Қозы Корпеш-Баян сұлу», «День матери», «Живой микрофон», «День Независимости РК», «День Первого Президента РК», день защиты детей, развитие государственного языка среди молодежи. 11-17 сентября т.г. 10 лучших активистов МК «Жас Отан» принимали участие в политическом лагере «Жастар – Отанға!». В октябре месяце прошел 15 съезд партии «Нур Отан». Была принята новая политическая доктрина, где особое внимание уделяется молодежи. Кроме того, наши студенты 2 раза участвовали в школе молодого лидерства, где было проведено рабочее совещание исполнительных секретарей территориальных отделений МК в районах области. 
Клуб «Қыз Жібек» был создан 14 сентября 2013 года приказ № 6/1-07/4982.  Руководитель Зейнулина Айман Файзулловна – к.ф.н., профессор, зав. кафедрой казахского языка.  Торжественное открытие клуба состоялось 17 сентября в присутствии Председателя Национальной комиссии по делам женщин и семейно-демографической политики при Президенте Республики Казахстан Г. Н. Абдыкаликовой, зам акима Павлодарской области Орсалиева А., ректора ПГУ Омирбаева С.М.  Клуб способствует созданию дискуссионной площадки для обсуждения различных аспектов взаимоотношений религии и женщин с позиций общественно-политических наук, для оказания содействия получению молодежи правильной информации об основах религий и формированию религиозного сознания, соответствующего традициям и культурным нормам светского общества. Были проведены круглые столы на темы: «Роль и место женщины в современном обществе», «Семья как основная ценность», «Религия и культура», «Казахское народное прикладное искусство» и др. 
Альянс студентов Казахстана является одним из крупнейших молодежных движений Республики. Альянс студентов нашего вуза провел ряд политически значимых мероприятий, таких как: патриотические акции «Мой флаг!», «Мой герб!», «Мой гимн!», социальные акции «Как живешь студент?» «Как питаешься студент?», областной форум «Жастар», «Стоп коррупции!» и др. 
В сентябре на базе студенческого самоуправления был открыт комитет «Помощь психолога». Руководителем его является студент 3 курса специальности психология Жумадилов Нурмагамбет, который  посещал занятия   д. пед. н. Клаудио Ганчо, преподававшего в ПГУ в  рамках Министерской программы «Привлечение зарубежных ученых», и создал по прослушанной методике направление комитета «New generation», которое предполагает просмотр фильмов и чтение книг на семейные темы, обсуждение и решение проблемных ситуаций. Мероприятия проводятся в специализированной (проектор, доска) аудитории А-146.  В «День борьбы с психологическим заболеванием» были проведены тренинги для студентов  по релаксации и снятию стресса, проводились кинотерапии по профилактике суицида среди молодежи. 
	Клуб веселых и находчивых
·  Команда казахской лиги КВН на протяжении 5-ти лет является абсолютным чемпионом регионального и республиканского масштаба;
· Команда русской лиги КВН «Сухой закон» вышла на международный уровень. Достижения в сезоне 2013 года – Участник ХХIV Международного Сочинского Фестиваля КВН «КИВИН-2013», г. Сочи, фестиваль КВН «Центральной Лиги Москвы и Помосковья», г.Москва, Центральная Лига «КВН-Сибирь», г.Новосибирск, Межрегиональная Лига КВН «Астана», г.Астана, обладатель Кубка акима г.Павлодара, обладатель Кубка Губернатора Омской области.
В соответствии с Законом Республики Казахстан № 590 от 04.07.2004 г. «Об участии граждан в обеспечении общественного порядка» в университете приказом ректора от 06 февраля 2013 года №6/1-07/53 создан студенческий отряд содействия полиции. Командир отряда – Дәрім Нұрқанат, студент 2 курса факультета физики, математики и информационных технологий. Студенты ПГУ им. С. Торайгырова еженедельно (среда, пятница, суббота) выходят на патрулирование по два часа в день. В ходе патрулирования инспекторами Управления внутренних дел проводится разбивка по группам,  которые дежурят на территориях города. До и после патрулирования студенты отмечаются в закрепленных опорных пунктах. В ходе дежурства сотрудниками полиции при участии наших студентов из числа дружинников составляются протоколы по выявленным фактам нарушения общественного порядка. 
Специализированные факультетские мероприятия, направленные на профессионально-ориентированную, воспитательную работу, интегрированную в учебный процесс на уровне факультета (с охватом представительства всех курсов)
В рамках празднования Дня университета факультетами проводились Дни факультетов, круглые столы с предпринимателями, специализированные факультетские мероприятия. К примеру, на агротехнологическом факультете в декабре месяце  проведена встреча с одноклассником 1 Президента РК Н. А. Назарбаева к. с\х. н., профессором Б. А. Мустафаевым. Студент группы ТППЖ-202 Касымов Азамат (куратор Асанбаев Т. Ш.) участвовал в конкурсе на лучшую студенческую работу «Астана-Триумф Казахстана» ко дню первого президента РК,  занял 1 место. За активное участие в конкурсе награждны грамотами студентка группы МШООТ-101 Ахметова Арай тема: «Астана и Президент» (куратор Омашев К. Б.), Боранахин К., группа ТППЖ-102 тема: «К экономическому прорыву через возрождение духовности» (куратор Усенова Л. М.), Нудьга Л. группа ТППЖ-302 тема: «Становление Независимости Республики Казахстан и роль Н. А. Назарбаева» (куратор Абельдинов Р. Б.) и др. Студенты группы МШӨӨТ-101  в конкурсе  «Табиғат сыйы» и «Экибана» заняли 1 – место. Студентка группы ТППЖ-102  Матюхина Ольга в конкурсе «Мисс Павлодар – 2013» стала ІІ вице-мисс Павлодар. 
	На факультете химических технологий и естествознания проводилась встреча с Абишевым Тастемиром Даутович, заведующим Секретариатом Комиссии по правам человека при Президенте РК.   19 ноября 2012 года  в концертном зале университета состоялась встреча студентов и ППС  с информационно-пропагандистской группой центрального аппарата МВД и Комитета внутренних войск, с коллективом Ансамбля ВВ МВД РК.                             6-7 декабря 2012 года  50 студентов ФХТиЕ участвовали в республиканской научно-практической конференции «Медицинские и естественные науки: актуальные проблемы теории и практики», посвященной 100-летию Х.Жуматова. 26 апреля 2013 года был оганизован и проведен  «День открытых дверей факультета Химических технологий и естествознания».
	Факультетом истории и права проведены День знаний, Неделя здоровья», Посвящение в студенты, День учителя, акция «Антиспид», месячник пожилого человека, собрание «Я стал студентом ПГУ», кураторские часы на тему «Этика поведения в общественных местах», акция «Милосердие», круглый стол со специалистами РНПЦ по профилактике наркомании, разъяснение закона РК «О борьбе с коррупцией». Студент Абылкадыров З., К-302 является серебряным медалистом чемпионата мира по джиу-джитсу в Польше, ноябрь 2013. Валов Ф., Пол-402, 2 место на Международном турнире  «Вальс  осени», г. Алматы. 
Финансово-экономический факультет проводил день финансистов,  энергетический факультет – день энергетика. То есть мероприятия были направлены на профессиональную деятельность. Студенты и преподаватели гуманитарно-педагогического факультета принимают активное участие в организациях встреч с деятелями культуры, круглые столы с представителями правоохранительных органов. 
Общеуниверситетские мероприятия, участие в государственных праздниках. 
  Каждый год весь многонациональный народ Казахстана широко празднует Наурыз. Испокон веков этот праздник воплощает собой непрерывную связь времен и поколений. На Востоке этот день считается символом весеннего равноденствия, обновления природы.
Вместе с тем, Наурыз – это праздник единства. И благодаря усилиям Главы государства, его целенаправленной и взвешенной политике в нашей стране царят мир и взаимопонимание. А это, как известно, главное условие экономического благополучия любого общества.
22 марта 2012 года в Павлодаре предприятия, организации и учебные заведения выставили праздничные юрты, в которые могли войти все желающие и попробовать национальные блюда!
Павлодарским государственным университетом имени С.Торайгырова  на празднование Наурыз мейрамы были выставлены 9 юрт: одна юрта на центральной площади города и 8 юрт на площади Казахского музыкально-драматического театра имени Ж.Аймауытова.
Университет участвовал в городском конкурсе «Ақбоз үй», где занял 3 место среди юрт предприятий и учебных заведений города и отмечена дипломом и подарком. 
В юртах внутреннее убранство отвечало всем требованиям, были размещены коллекции музыкальных инструментов, войлочные изделия, домашняя утварь и т.д. Кроме этого музейным комплексом университета было подготовлено тематическое театрализованное представление. 
	При встрече гостей за праздничным дастарханом исполнялся «Арнау». Гостей и представителей комиссии знакомили с внутренними и внешними атрибутами юрты, давали разъяснение предметам прикладного искусства и музыкальных инструментов, представляли казахские национальные блюда.
	Рядом с юртой, в палатке вуз организовал бесплатную раздачу наурыз-коже, баурсаков и самсы.
На площади Казахского музыкально-драматического театра имени Ж.Аймауытова было организован юрточный городок «Студент жастар ауылы», факультетами университета, департамента воспитательной работы и социальных вопросов были установлены 8 юрт и алтыбакан. Для праздничной торговли были приглашены частные предприятия с фирменной продукцией. 
Конкурс юрт и показ традиционных национальных обрядов казахского народа  среди факультетов и колледжа ПГУ имени С.Торайгырова оценивала специально созданная комиссия. 
	По итогам конкурса первое место заняла юрта колледжа ПГУ имени С.Торайгырова, второе место – юрта машиностроительного факультета, третье место - архитектурно-строительного и энергетического факультетов. Все юрты были отмечены денежными призами и дипломами. 
	На сцене у Казахского музыкально-драматического театра имени Ж.Аймаутова был организован и проведен концерт «Наурыз думан» студенческой филармонией университета. В концерте принимали участие творческие коллективы филармонии: фольклорный ансамбль «Ақ желең», группа современного танца «Джем», вокальная студия «Ертіс жұлдыздары» и «Жас дауыс», студия танца «Ак ерке»,  солисты студенческой филармонии вуза. Праздничная программа состояла из концертного и развлекательно-игрового блока. 
	Состоялись и традиционные спортивные состязания: арқан тарту, тоғыз құмалақ, қол күрес, поднятие гирь среди горожан и сотрудников университета. Победителям были вручены ценные призы и дипломы, детям – сладкие призы. 
На основании приказа ректора от 10 апреля 2013 № 6/1-07/195 «О проведении Дня университета» в университете ДВРиСВ проведены следующие мероприятия: фестиваль «Студенческая весна-2013», дни факультетов, проведены конкурсы по номинациям «Мисс и Мистер ПГУ», «Лучшая группа», «Лучший куратор», «Студент года», торжественное открытие спортивных мероприятий (спортивные эстафеты), цикл студенческих мероприятий (хип-хоп баттл, КВН, брейк-данс), торжественное заседание Ученого совета, официально-поздравительная часть, подведение итогов, блок награждений, экскурсия, финалы по игровым видам спорта, дискотека, фейерверк. 
Фестиваль «Павлодар – центр дружбы, образования и культуры» в рамках празднования Дня университета
25 мая 2013 года в 12.00 ч. в концертном зале университета Департаментом воспитательной работы и социальных вопросов совместно с молодежным общественным объединением «NOMAD» был проведен фестиваль на тему «Павлодар – центр дружбы, образования и культуры» в рамках празднования Дня университета. На мероприятии были представлены творческие номера 2012-2013 учебного года Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова, такие как: Космос COMEDY», команда КВН «Сухой Закон», Филипп и Ульяна Валовы, Мустафинов Нурбол, Мутапов Алишер, украинский центр с песней «Менің Отаным».
30 августа 2013 года ПГУ им. С. Торайгырова принял активное участие в организации государственного праздника – Дня Конституции Республики Казахстан. Поведена концертно-развлекательная программа «Менің Отаным – Қазақстан!», студенты и ППС в составе 200 человек, а также победители и призеры интеллектуальных олимпиад и конкурсов  в количестве 15 человек участвовали в праздничном шествии колонны ПГУ со сценическими эффектами, изготовлены лозунги «Заң– алтын бесігім», «Сапалы білім – заман талабы».
1 сентября 2013 года была организована торжественная линейка, посвященная Дню знаний.  6 сентября 2013 года в ПГУ им. С. Торайгырова в рамках Дня семьи студенческим самоуправлением был проведен круглый стол на тему «Главней всего погода в доме». Мероприятие прошло по 3 блокам: «Роль семьи в укреплении государства», «Семья и труд», «Семья – основа всех начинаний».
7 сентября 2013 года в университете совместно со спорткомплексом и кафедрой физического воспитания был проведен «День здоровья» с участием руководства вуза и всех руководителей структурных подразделений университета. Данное мероприятие было организовано в целях сплочения и оздоровления студентов университета, воспитания студентов в традициях ПГУ им. С. Торайгырова, дальнейшего развития физической культуры. В «Дне здоровья» приняли участие студенты первого курса всех факультетов. Были организованы спортивные соревнования среди студенческих команд. По итогам соревнований команды, занявшие первое, второе или третье место награждались сладкими призами и грамотами. Также были организованы и соревнования в личном первенстве. В программу были включены: туристическая эстафета, соревнования между группами, факультетами, конкурс на лучшее оформление и приготовление туристического обеда, конкурс туристической песни. Важно отметить активную деятельность руководителя спортивного сооружения Аблеева Е.Ш. и заведующего кафедрой физической культурой Мастобаева Ю.А.
С 26 августа по 5 сентября 2013 года прошел конкурс «Лучший гид-экскурсовод – 2013», посвященный Дню города Павлодара. Конкурс был организован ГУ «Отдел культуры и развития языков г. Павлодара» и ГУ «Централизованная библиотечная система г. Павлодара» с целью стимулирования интереса к истории и культуре родного города, к практической деятельности по организации экскурсий, а также выявления и поддержки участников, обладающих мастерством ведения экскурсий. Номинацию «Лучший знаток города» получил студент 2 курса Энергетического факультета Амангулов Аслан.
14 сентября 2013 года ПГУ им. С. Торайгырова участвовал в подготовке и проведении мероприятий, посвященных Дню города «Шуақты қала». Департамент установил 1 юрту с музейными экспонатами из жизни казахского народа. Студенческая филармония выступила с 2 часовой молодежно-студенческой программой «Универфэст» на площадке перед Казахским музыкально-драматическим театром им. Ж. Аймауытова.
26 сентября 2013 года в аудитории А-2 совместно с компанией «Байер» проведена лекция «Профилактика абортов». В рамках месячника, посвященного « Всемирному дню борьбы со СПИДом» проведена лекция и тестирование со специалистами СПИД-центра. Ежемесячно ведется работа по профилактике гриппа, ОРВИ, артериальной гипертонии, кожных заболеваний. 
27 сентября т.г. в целях чистоты и благоустройства территории, а также на основании приказа ректора  от 14 сентября 2013 года № 6/1-07/505   в вузе была проведена «Чистая пятница». В данном мероприятии приняли участие студенты и преподаватели факультетов, руководители и сотрудники структурных подразделений.  Общее количество участников: 1 200 человек. 
Самым важным в жизни университета, а также самым кульминационным мероприятием 1 половины 2013 года является День университета, где были подведены итоги уходящего учебного года по всем направлениям: наука, образование, культурно-массовая работа. В преддверии этого дня на факультетах были проведены «Дни факультетов», спортивные соревнования, различные акции, конкурсы талантов, дискотека, фейерверк.  Этот день традиционно будет праздноваться из года в год, и будет передаваться от поколения к поколению. 
Праздничное посвящение в студенты – самая главная и самая важная традиция каждого учебного заведения. Так, в октябре на всех факультетах было проведено «Посвящение в студенты». С напутственной речью выступали деканы, заместители деканов по общим вопросам, профессора, кураторы академических групп, студенты. В концертной программе принимали участие старшекурсники  факультетов, танцевальные коллективы, были показаны миниатюры, выступление КВН, театрализованное представление, шоу-программы. В завершение мероприятия первокурсники давали «Клятву студента». Кульминационным же стало Гала-посвящение в городском Дворце культуры им.Естая. Со 100 % охватом первого курса.
Была проведена стендовая работа. Так, 30 октября 2013 г. Департаментом воспитательной работы и социальных вопросов была представлена выставка Концепции воспитательной работы ПГУ им.С.Торайгырова, студенческое самоуправление, формирование этно-конфессиональной толерантности в студенческой среде, студенческая ассамблея «Бірлік» ПГУ им.С.Торайгырова. Целью данного мероприятия являлось обсуждение актуальных проблем по исследованию национального единства народа Казахстана и общественного согласия.
Активисты студенческого самоуправления постоянно принимали участие в работе проходивших в октябре и ноябре международных семинарах о роли высшего образования в продвижении культуры демократии и прав человека.
20 ноября 2013 года студенты Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова приняли участие в выставке художественных картин, посвященной жизнедеятельности великого сына казахского народа, нашего выдающегося земляка, просветителя и поэта Машхур Жусипа Копеева в связи с его 155-летием. 
В Доме студентов Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова состоялось праздничное мероприятие «Конкурс талантов- 2013». Участвовало одиннадцать сильнейших конкурсантов, которые прошли предварительное прослушивание. Конкурс состоял из двух этапов: визитка и смотр творчества (члены жюри оценивали актерское и творческое мастерство конкурсантов). 
Конкурс проводился в целях реализации творческого потенциала, выявления и поддержки талантов, а также расширения круга интересов молодежи, содействия в реализации ими духовных, интеллектуальных, творческих и социальных потребностей. Места были распределены следующим образом:
· Амантай Мереке (гр. Жур-101) – «Гран-при»;
· Испаева Айсулу (гр. ТППЖ-202) – I место;
· Уатхан Ержан (гр. АиУ-101) – II место;
· Абдыкаримова Асемгуль (гр. РиЛ-402) – III место;
· Бекгожанова Динара (гр. Б-301) – победила в номинации «Приз зрительских симпатий».
В рамках празднования Дня Первого Президента РК в Павлодарском государственном университете имени С.Торайгырова в ноябре 2013 года был разработан и утвержден План мероприятий, посвященный Дню Первого Президента РК Н.А.Назарбаева: круглый стол на тему «Президент – гарант процветания Независимости РК», книжная выставка  «1 декабря – День Первого Президента», студенческих сочинения по 14 темам, эдвайзерами всех академических групп проводились  кураторские часы на тему «Национальное единство заслуга Лидера нации», «Мой президент», факультетом истории и права проводились лекции на темы  «Роль Первого Президента в становлении казахстанской государственности», «История становления Государства», а также проведены Flash-mob от активистов Альянса студентов Казахстана, эстафета под лозунгом  «Здоровая нация – здоровый дух».
3 декабря 2013 года в медиацентре Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова состоялась встреча депутатов Мажилиса Парламента Республики Казахстан Андрея Бегенеева и Мейрама Бегентаева со студенческим активом вуза. В ходе встречи студенты смогли задать депутатам интересующие вопросы и получить исчерпывающие ответы.
        В рамках празднования Дня Независимости Республики Казахстан в университете была утверждена дорожная карта от 06 декабря 2013 года, протокол № 8. 12 декабря т.г. в концертном зале университета состоялось торжественное собрание, посвященное Дню Независимости Республики Казахстан. 
В 2013 году во Франции в городе Реймс прошел международный фольклорный фестиваль «Les Sacres du Folklorе-2013», где приняли участие оркестр казахских народный инструментов имени Естая, дирижером которого является Т.Б.Каримов, художественным руководителем Н.Б.Кайшанов. В культурном мероприятий исполнялись кюи для казахских народных инструментов, в результате оркестр был награжден копией императорской короной ХҮІ века.
	Студенческий театр ПГУ и его художественный руководитель Бахтиярова Гульбарам Максутовна, в конкурсе, проходившем в г.Алматы был номинирован на 1 место. В 2012 году народная студия танцев «Ак ерке» получила номинацию «Лучший танец», в 2013 году в III республиканском ретро-фестивале «Жулдызды Жасыбай» – 3 место, участвовала республиканском конкурсе «Лучший национальный танец». Студии современного танца «Джем» имеет следующие достижения:                         
Международные конкурсы:
Bizone 2012 – New Dance Session 2012 – Хаус 2*2 – 1 место (Алматы);
New Dance Session 2012 – Хаус 2*2 – 1 место (Алматы);
Хип Хоп Курылтай 2013 – Хаус 1*1 – 1 место (Павлодар);
Хип Хоп Курылтай 2013 – Шоу – 2 место (Павлодар);
Территория Танца 2013 – Шоу – 3 место (Астана);
Республиканские конкурсы:
Дельфийские Игры 2012 – Шоу – 3 место (Караганда);
Дельфийские Игры 2012 – Шоу – 3 место (Атырау);
Шаг Вперед 2012 – Хип Хоп 2*2 – 1 место (Семипалатинск);
Шаг Вперед 2012 – Хаус 2*2 – 2 место (Семипалатинск);
Boom Boom 2013 – Шоу  - 2 место (Капчагай);
Спортивные мероприятия в ПГУ им. С. Торайгырова проходят согласно календарного плана утвержденного ректором университета.
Всего проведено в 2013 году 44 спортивных мероприятия. 
       	В Павлодарском государственном университете им. С. Торайгырова с 11.02.2013 года  по 18.02. 2013 года в спортивном зале №1 и №2 прошла спартакиада «Денсаулық – зор байлық» по 7 видам спорта: волейбол, футбол, настольный теннис, перетягивание каната, шахматы, гимнастика среди женщин, лыжные гонки. Всего участие  приняли 73 сотрудников, из них 21 женщин. 
       	По результатам  7 – дневной борьбы места распределились следующим образом: 
I общекомандное место занял факультет физики и математики и информационных технологий; декан Испулов Н.А.;
II место заняла команда энергетического факультета; декан Кислов А.П.;
III место призёров замыкает команда факультета металлургии, машиностроения и транспорта; декан Токтаганов Т.Т.;
IV место факультет  филологии, журналистики и искусства; 
V место команда архитектурно-строительного факультета;
VI место факультет Химических Технологий и Естествознаний;
VII место финансово-экономический факультет.
С 25 по 27 января 2013 года в ГУК в спортивном зале проходил международный турнир по Греко-римской борьбе посвященный братьям Ивану и Сергею Ярмоленко, в котором приняло участие более 300 человек. Спортивный клуб «Сункар» оказал непосредственное участие в организации и проведении данного мероприятия.
Кроме того были проведены соревнования, посвященные государственным праздникам, круглым датам, праздникам связанным с университетом, их более 40 мероприятий по различным видам спорта. Спортивный клуб «Сункар» организовал и провел спортивные мероприятия, посвященные Дню Первого Президента РК и Дню Независимости в университете около 20 соревнований среди студентов факультетов ПГУ им. С. Торайгырова, а также мы принимали участие в городских соревнованиях, посвященных этим праздникам (бокс, футбол, легкоатлетический кросс).
Только в декабре месяце вне календарного плана мы провели соревнования, посвященные «Дню Первого Президента» по 4 видам спорта: баскетбол (с привлечением школ города), волейбол, бокс, армрестлинг с охватом студентов и школьников более 150 человек.
Соревнования, посвященные «Дню независимости Казахстана» по 5 видам спорта: волейбол с привлечением школ города тоғызқұмалақ,  шахматы (личное первенство университета), настольный теннис, студенческая лига по баскетболу (юноши). 
Традиционным стало ежегодное проведение «Дня здоровья» среди студентов первых курсов ПГУ им. С. Торайгырова на берегу реки «Иртыш» Усольского микрорайона. В программу проведения «Дня здоровья» вошли: туристическая эстафета, соревнования между группами и факультетами, конкурс на лучшее оформление туристического блюда и конкурс туристической песни.
Студенты ПГУ им. С. Торайгырова являются победителями и призерами зимних и летних Универсиад среди ВУЗов Республики Казахстан. В 2013 году мы приняли участие в 9 видах спорта VII летней Универсиады среди студентов ВУЗов Республики Казахстан и показали следующие результаты:
1. Тогызкумалак (девушки) - I место;
2. тогызкумалак (юноши) - IV место;
3. шахматы (юноши, девушки) - IV место;
4. пулевая стрельба (юноши, девушки) - V место;
5. настольный теннис (девушки) - V место;
6. настольный теннис (юноши) - VI место;
7. бокс (юноши) - IX место;
8. дзюдо (девушки) - VI место; 
9. дзюдо (юноши) - VIII место.
	В апреле месяце мы ежегодно участвуем в забеге «Президентская миля – путь к здоровью», в котором принимают участие студенты I-IV курсов.
Сборная команда ПГУ им. С. Торайгырова по футболу стала чемпионом Кубка МОН РК в г. Астане.
Студенты нашего университета постоянные участники Чемпионатов Мира, Азии, Казахстана по различным видам спорта и среди них чемпионы Мира, Азии и Республики Казахстан.
Ежегодно наши студенты-спортсмены принимают участие в городской спартакиаде. В 42-ой городской спартакиаде среди ВУЗов г. Павлодара 2013 года в общекомандном зачете  ПГУ им. С. Торайгырова занял II место по 11 зачетным видам спорта.
Команда по мини-футболу (юноши) участвует в турнире среди ВУЗов и колледжей г. Павлодара. Соревнования проходят 1 раз неделю на протяжении февраля – марта месяца.  
ПГУ им. С. Торайгырова приняла участие в Областной Универсиаде среди ВУЗов Павлодарской области по 5 видам спорта - баскетбол (юноши), волейбол (юноши), футбол (юноши), тогызкумалак (юноши, девушки), казакша курес (юноши) - где мы заняли призовые места во всех видах спорта. Организатором которой являлись Партии «Нур Отан» и «Жас Отан».
Студенты ПГУ им. С. Торайгырова ежегодно сдают Президентские тесты и уровень национальной готовности по 8 видам спорта, в которых принимают участие около 3 000 человек.
В этом году с целью привлечения к систематическим занятиям спортом  студентов ПГУ им. С. Торайгырова, мы проводили в университете соревнования между группами факультетов по 5 видам спорта, в которых приняло участие около 500 студентов университета.
В Спортивном клубе «Сункар» действуют 17 спортивных секций по 14 видам спорта. Количество занимающихся в них достигло более 300 студентов, кроме того более 250 студентов занимаются в спортивных секциях вне университета. В 2013 году охват студентов систематически занимающихся Физической культурой и спортом составил 20% от количества обучающихся. 
В  2013  году в музейном комплексе  проводилась  работа по следующим направлениям: экскурсионно-массовое, экспозиционно-выставочное, общеуниверситетское.
Главная цель музейного комплекса – способствовать формированию творческой личности студентов путем приобщения их к истории университета, а также совершенствование форм и методов научно-просветительной и культурно-воспитательной работы, направленной на обширную аудиторию школьников, абитуриентов и студентов. 
Музейным комплексом продолжается работа по пополнению и сохранению документально-вещественного музейного фонда, а также по обновлению  музейных, юбилейных и информационных стендов университета, портретных галерей. 
Специфика музейной работы заключается в постоянной работе с посетителями, хранении и экспонировании музейных материалов, проведении и участии  в университетских мероприятиях.  Экскурсионно-массовая работа включает   проведение тематических и обзорных экскурсий для разных категорий посетителей: школьникам и студентам, участникам научно-практических конференций и гостям университета по линии международного сотрудничества и Программы привлечения зарубежных преподавателей. 
В отчетный период в музее  было проведено 38 экскурсий, обслужено 883 посетителей. В числе гостей музеев университета были ученые вузов ближнего и дальнего зарубежья – России, Великобритании, США, Германии, Польши, Турции, Швеции, Канады.
С января по июнь  текущего года проводилась работа по выпуску серии книг, посвященных университету. Музейный комплекс подготовил к выпуску книгу «Почетные профессора и доктора ПГУ имени С.Торайгырова». Сюда входил сбор материалов, переписка с учеными, проживающими в других странах, согласование с руководством университета и редактирование книг. Среди крупных мероприятий музея можно назвать участие в международной научно-практической конференции «Роль музеев на современном этапе и перспективы развитие», посвященной 70-летию Областного краеведческого музея и проходившем 12 января 2013г. в Доме дружбы. Был прочитан доклад «Роль вузовских музеев в культурно-образовательном пространстве страны».
К 75 –летию  Павлодарской области в Художественном музее состоялась фотовыставка, отражающая историю края и музейный комплекс подготовил и предоставил фотоматериалы, связанные с историей университета с момента основания до наших дней.
23 января  на ректорате нами была зачитана информация о работе музейного комплекса и перспективах его дальнейшего развития. Обновлялся этикетаж для музея минерально-сырьевой базы и этнографического музея, производилась замена фотографий и этикетажа на стендах университета – «Памятные встречи», «Почетные работники университета», «Ел болудың бірінші тірегі - білім».  Продолжалось внесение экспонатов в электронный каталог (Фотографирование, обработка в фотошопе, описание: снятие размеров, проставление инвентарных номеров, внесение в сервер) ». На сегодняшний день внесены коллекции ювелирных украшений и музыкальных инструментов музея казахской этнографии (120 единиц хранения). Совместно с кафедрой истории  подготовлен  стенд с выдержками из текста Послания Президента между 2-3 этажами.  Журналу «Аныз адам» (Алматы) были предоставлены фотоматериалы и газетные статьи о С.Торайгырове, собранные сотрудниками музея в разные годы. Отправлено 24 фотографии, публикации.
Традиционно, в феврале проводится внутримузейная, а затем университетская инвентаризация. Текущая работа музейного комплекса – экспонирование и хранение, реставрация и санобработка музейных фондов проводится в соответствии с годовым планом работы.  
В  рамках празднования Наурыз-мейрамы была оформлена юрта экспонатами музейного фонда и подготовлен сценарий мероприятия, встречи гостей и представление предметов прикладного искусства. Сотрудники музея разнесли пригласительные гостям праздника.
Ко Дню университета музей подготовил переносные информационные стенды о всех факультетах вуза и выставил их в фойе.
К проведению праздника «Кымызмурындык» была оформлена национальная юрта экспонатами музея казахской этнографии. В августе начались подготовительные работы по открытию музея Машхура Жусипа Копеева. Была проведена собирательская работа (свыше 40 фотодокументов и материалов), осуществлена командировка на родину ученого за личными вещами, заказана и выставлена музейная мебель, приобретены технические ресурсы для визуализации учебного материала. В рамках проведении научно-практической конференции, посвященной 150-летию Машхур Жусипа состоялось открытие учебно-музейной экспозиции.  В ходе проведения заседания Совета Европы для участников мероприятия проведена экскурсия по городу. 
При Павлодарском Государственном университете существуют 3 здравпункта, включающие каждый кабинеты: процедурно-прививочный и приема пациентов. За отчетный период  амбулаторно принято -6635 пациентов  из числа студентов, сотрудников, ППС. Экстренно в травпункт направлено – 81 чел., хирургическое  отделение -76чел.  ПХОР (первичная хирургическая обработка раны)-624 чел. Экстренно в инфекционную больницу направлено – 62 чел., кардиологическое отделение -15чел., неврологическое отделение -12 чел. Экстренная помощь на рабочем месте–53 чел.Вызов скорой помощи –11 (Гипертонический криз). Ежемесячно велась выборка студентов  не прошедших своевременно флюорообследование легких. Выявлен один случай туберкулеза у студента энергетического факультета.                        
9.02.13 г. в лекционном зале, аудитории  А-6 для студентов ПГУ им.             С. Торайгырова совместно со специалистами областного СПИД центра и сотрудниками здравпункта проведена лекция «Профилактика СПИДа среди молодежи», присутствовало – 72 чел. Проведено эспресс-тестирование ВИЧ статуса среди студентов, присутствовало -102 студента.                                                    Ежемесячно в плановом порядке проводится вакцинация студентов против кори , краснухи , дифтерии и столбняка согласно плана. 
12.03.2013г. проведена лекция –семинар  с анкетированием студентов совместно с сотрудниками Областного противотуберкулезного диспансера.                                 Работа медиков в летний сезон Дома отдыха «Баянтау» с 10 июня по 06 августа 2013г.
С 20 июня по 25 августа 2013г. сотрудники здравпунктов участвовали в работе приемной комиссии.
Проведение медосмотра студентов 1 курса и распределение на  группы здоровья (основная, спецмедгруппа,освобожденные) от занятий физкультуры. 
Ежемесячно врачами, фельдшерами и медсестрами здравпунктов ведутся  лекции, беседы, а также обновления стенда «Формирование здорового образа жизни» по  тематике: «Профилактика ОРВИ и их осложнения», «Профилактика туберкулеза, профилактика СПИДа, Гриппа».
«Всемирный день контрацепции» 26 сентября в лекционном зале аудитории А-2, для студентов 1 курса ПГУ им. С. Торайгырова совместно с компанией «Байер»  и сотрудниками здравпункта проведена  лекция о профилактике абортов, присутсвовало -75 чел.
В соответствии Планом мероприятий здравпунктовПГУ им. С. Торайгырова на 2013-2014 учебн. год и информацией Павлодарского областного центра по профилактике и борьбе со СПИДом в рамках месячника,  посвященный Всемирной кампании борьбы со СПИДом, под девизом «В направлении цели Ноль.  Ноль новых случаев ВИЧ – инфекций. Ноль дискриминации. Ноль смертей вследствие СПИД».
В целях организации  проведения Всемирного дня борьбы со СПИД в РК 26 ноября 2013г. проведена лекция  среди студентов архитектурно-строительного факультета, приняли участие 16 чел. Проведено тестирование среди слушателей до и после лекций. Розданы буклеты и информационные листы.
27 ноября 2013г. проведена лекция среди студентов машиностроительного факультета присутствовало – 95 чел. Проведено тестирование среди слушателей до и после лекций. Розданы буклеты и информационные листы.
28 ноября 2013г. проведена лекция в «Доме студентов»  Проведено тестирование среди слушателей до и после лекций. Розданы буклеты и информационные листы.
03декабря 2013г. Проведена лекция среди студентов и магистрантов ПГУ главного учебного корпуса присутствовало -92 чел.
Дежурство медработников во всех спортивных мероприятиях проводимых в университете.
СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА УНИВЕРСИТЕТА
Особое внимание уделяется студентам из числа сирот. Совместно с заместителями деканов по общим вопросам в начале каждого учебного года составляется социально-демографический  паспорт (далее – СДП) по факультетам, в котором находят отражение сведения о социальном статусе обучающегося контингента.
По данным факультетов университета на 1 первый семестр 2013-2014 учебного года в Павлодарском государственном университете обучалось 89 студентов-сирот и студентов, оставшихся без попечения родителей (далее - ОБПР). Из них: сирот – 57 студентов, оставшихся без попечения родителей – 32 человека. Отделом по воспитательной работе и социальным вопросам ДВРиСВ выполнено следующее.
Организация бесплатного питания (за счет бюджета арендаторов)
         Студенты-сироты и ОБПР, обеспечены бесплатным питанием в студенческих столовых. Кроме того, столовая ГУК обеспечивает бесплатным питанием и студентов из малообеспеченных семей. Питание осуществляется за счет арендаторов столовых ПГУ им. С. Торайгырова:
- Столовая главного учебного корпуса – арендатор  ИП «Кошумбеков Д. Б.»                    (Договор № 123 от 27 декабря 2012 г.);
- Столовая корпуса «Б» – арендатор  ИП «Канат» Кошкенов К. О. (Договор № 115 от 19 декабря 2012 г.);
- Столовая студенческого клуба – арендатор  ИП «Канат» Кошкенов К. А. (Договор № 116 от 19 декабря 2012 г.)
Согласно пункту 10.1 Договора № 123 от 27 декабря 2012 года, ИП «Кошумбеков Дулат Балташович» исполнял следующие условия:
- комплексный обед не превышал 300 тенге на 1 человека;
- обеспечивал ежедневными и бесплатными обедами детей-сирот и ОБПР, студентов из малообеспеченных семей на сумму 250 тенге на 1 человека.
          Количество бесплатных мест в столовых университета:
· ГУК -66;
· Корпус «Б» - 12;
· Студенческий клуб – 10.
           Арендаторы столовой, буфетов добросовестно исполняли условия тендера: качественное приготовление пищи (свежесть и чистота продуктов), широкий ассортимент блюд (первые, вторые блюда, выпечка, салаты, напитки),  поддержание объектов в надлежащем порядке.
         Денежная компенсация за питание (за счет республиканского бюджета)
         Студенты-сироты, обучающиеся по государственному гранту получают денежную компенсацию на питание в размере 247 тенге в сутки, а студенты-сироты, находящиеся на полном государственном обеспечении – 618 тенге в сутки из средств республиканского бюджета (Приказ ректора ПГУ им. С. Торайгырова № 6/1-09/1999 от 18 сентября 2013 года «О назначении пособия на питание студентам факультета истории и права», № 6/1-09/1948 от 10 сентября 2013 года «О выплате денежной компенсации расходов на питание студентам факультета химических технологий и естествознания», № 6/1-09/1996 от 18 сентября 2013 года «о выплате денежной компенсации расходов на питание студентам энергетического факультета» с приказом № 6/1-09/2137 от 22 октября 2013 года «О внесений дополнения в приказ ректора от 18 сентября 2013 года № 6/1-09/1996 «О выплате денежной компенсации расходов на питание студентам энергетического факультета», № 6/1-09-2015 от 20 сентября 2013 года «О выплате денежной компенсации расходов на питание студентам архитектурно-строительного факультета», №№ 6/1-09/1870 и 6/1-09/1871 от 5 сентября 2013 года «О выплате денежной компенсации на питание студентам факультета металлургии, машиностроения и транспорта», № 6/1-09/1993 от 18 сентября 2013 года «О назначении пособия на питание студентам факультета физики, математики и информационных технологий» с приказом № 6/1-09/2138 от 22 октября 2013 года «о внесении изменения в приказ ректора № 6/1-09/1993 от 18 сентября 2013 года «О назначении пособия на питание студентам факультета физики, математики и информационных технологий», № 6/1-03/2122 от 17 октября 2013 года «О выплате денежной компенсации расходов на питание студентам гуманитарно-педагогического факультета» и № 6/1-09/2008 от 20 сентября 2013 года «О выплате денежной компенсации расходов на питание студентам Агротехнологического факультета»).
Организация бесплатного проездного билета
Отделом образования города совместно с отделом ВРиСВ были организованы сборы соответствующих документов студентов претендующих на бесплатный проездной билет в общественном городском транспорте. Так, студенты-сироты, ОБПР и ставшие сиротами, до 18 лет имели право сдать документы. Ниже представлена информация о количестве студентов, обеспеченных бесплатным проездом: получили – 62 чел., отказались – 23 чел., не положено (23 года) – 2 чел.
	Студенты-сироты и ОБПР состоящие на полном государственном обеспечении
	Во исполнение Постановления Правительства Республики Казахстан от 12 марта 2012 года №320 п.3 «нормы одежды, обуви, мягкого инвентаря оборудования, выдаваемых обучающимся из числа детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, по окончанию организаций основного среднего, общего среднего, технического и профессионального, послесреднего, высшего образования (независимо от типа и ведомственной подчиненности) устанавливаются согласно приложению 7». Были утверждены расчеты для дальнейшей выплаты денежной компенсации 2 выпускникам из числа сирот Мусину Данияру (ФММиТ, группа НГД-404), Жангозину Руслану (колледж, ЭЭС-41) с выплатой  единовременного денежного пособия в сумме четырех расчетных показателей. Общая сумма расходов составляла 162 324 тенге каждому. Общая сумма расходов – 324 648 тенге.
Из 89 человек 13 студентов состоят на полном государственном обеспечении (Приказ ректора ПГУ им. С. Торайгырова № 6/1-07/504 от 14 сентября 2013 года «О студентах из числа сирот»):

	№
	Факультет
	Ф.И.О.
	Группа
	Форма обучения

	1
	АСФ
	Волынский Святослав Вячеславович
	Стр-302
	грант МОН РК

	2
	ФММТ
	Жумаканов Вячеслав Александрович
	Мт-406
	грант МОН РК

	3
	ФММТ
	Кыпшакбаев Алтынбек Мухтарович
	НГД-302
	грант МОН РК

	4
	ГПФ
	Мусина Айгуль Алпысбайевна
	ПиП-302 
	договор (грант акима)

	5
	ФИП
	Толмачева Татьяна Сергеевна
	Юр-404
	договор (грант акима)




	6
	АТФ
	Черкасова Екатерина Викторовна
	Бт-402
	грант МОН РК

	7
	АСФ
	Матусевич Мария Ивановна
	А-102
	договор

	8
	ФММТ
	Ахмедова Венера Равильевна
	МТ-102
	грант МОН РК

	9
	ФХТЕ
	Ральников Ярослав Ярославович
	ФКиС-102
	договор

	10
	АТФ
	Омарова Диана Калденовна
	ТППЖ-202
	грант МОН РК

	11
	АТФ
	Сафиуллина Динагуль Нуршановна
	Бт-202
	грант МОН РК

	12
	ФХТЕ
	Мамедова Лаура Закиркызы
	Х-202
	грант МОН РК

	13
	ФЭФ
	Михайлов Дамир Маратович
	Фин-302
	договор (фонд «Бота»)



Для студентов, находящихся на полном государственном обеспечении был опубликован приказ ректора по обеспечению одеждой, обувью и мягким нвентарем, назначению пособия на питание, выплате единовременного денежного пособия выпускникам в порядке, установленном постановлением Правительства РК № 320 от 12 марта 2012 года. Трех первокурсников (Ахмедова В. Р., Матусевич М. И., Ральников Я. Я.) с начала учебного года обеспечили одеждой, обувью и мягким инвентарем. Общая сумма расходов составляла 373 200 тенге.
	Благотворительный фонд «Бобек»
	6 человек из 13 студентов-сирот, находящихся на полном государственном обеспечении, получают благотворительную помощь Фонда «Бөбек» (Жумаканов Вячеслав, Черкасова Екатерина, Толмачева Татьяна, Кыпшакбаев Алтынбек, Мусина Айгуль, Волынский Святослав). Стипендия выплачивается в квартал (15000 т.). Данным видом помощи обеспечиваются выпускники детских домов, обучающиеся в средних или высших учебных заведениях при наличии положительных оценок. С 2012 года стипендия для вновь поступивших первокурсников не выплачивается, так как по новому Положению стипендия предполагает лишь педагогические специальности. 
Новогодняя встреча ректора с сиротами
         23 декабря 2013 года состоялась традиционная Новогодняя встреча ректора ПГУ им. С. Торайгырова со студентами-сиротами и студентами, оставшимися без попечения родителей, где студенты получили из рук ректора сладкий подарочек и конверт с суммой 6000 тенге. Денежные подарки были из средств университета, сладкие – из средств Профсоюзной организации студентов ПГУ им. С. Торайгырова (Приказ ректора ПГУ им. С. Торайгырова № 6/1-07/641 от 12 ноября 2013 года «О проведении встречи ректора со студентами из числа сирот и оставшихся без попечения родителей»). Общая сумма расходов – 534 000 тенге. 
Акция «Милосердие»
В университете стало традицией проводить благотворительную акцию «Милосердие» по сбору средств среди сотрудников и ППС для приобретения зимней одежды и обуви студентам из числа сирот и ОБПР. Денежные средства распределяются по факультетам в соответствие с количеством студентов из числа сирот, на которые ими приобретены одежда, обувь, продукты питания и т.д
Так, в период с 07 по 17 октября 2013 года в нашем университете была проведена данная акция. Общая сумма собранных средств составляет 707 350 тенге (из них факультеты 427 650 тенге, структурные подразделения – 279 700 тенге).
Общественный фонд «Бота»
Пяти студентам из малообеспеченных семей, обучающихся на платной основе обучение оплачивает фонд «Бота» (Серик Рамазан – Бт-301, Жарылкасынова Жанар – Тар-301, Токтаганов Алмас – ГМУ-402, Михайлов Дамир – Фин-302, Измайлов Жасулан – ОПД-302.). Один из этих пяти студентов – студент-сирота (Михайлов Дамир). Основной миссией Фонда «Бота», зарегистрированного в апреле 2008 года, является улучшение жизни малообеспеченных казахстанских детей и молодежи, а также их семей через инвестиции в их здоровье, образование и социальное благополучие. Эта цель реализуется посредством 3 программ.
	Программа обусловленных денежных пособий (ПОДП) - инновационный механизм в сфере социального обеспечения, внедренный в 20 странах мира. Цель программы - улучшение жизни детей из малообеспеченных семей посредством обеспечения условий расширенного доступа к услугам здравоохранения, образования и социального обеспечения и путем денежного стимулирования нуждающихся.
	В настоящее время Программа ОДП действует на территории шести  областей - Акмолинской, Кызылординской, Алматинской, Жамбылской, Мангистауской, Атырауской и реализуется в партнерстве с семью командами.
Приоритетными направлениями деятельности Программы ОДП являются:
- снижение уровня анемии среди беременных и кормящих женщин из малообеспеченных семей, что позволяет улучшить здоровье их новорожденных детей;
- расширение доступа детей 4-6 лет к дошкольным образовательным услугам с целью увеличения потенциала их академической успеваемости в будущем;
- улучшение качества услуг на дому для детей с особыми нуждами из малообеспеченных семей, посредством вовлечения родителей в их физическое, образовательное и эмоциональное развитие;
- расширение возможностей для трудоустройства у молодежи в возрасте 16-19 лет.
	С начала своей деятельности Программа ОДП перечислила своим бенефициарам более 4,722 млрд. тенге. Всего за четыре года действия программы в ней приняли участие свыше 123 тысяч малообеспеченных граждан. Обучение  бенефициаров ПОДП в 1817 населенных пунктах проводят 2157 волонтеров.
	Программа поддержки социальных услуг (ППСУ)  предоставляет  на грантовой основе финансирование НКО Казахстана для реализации инновационных проектов в поддержку детей и молодежи из малообеспеченных семей.
	В Программу включены как «грантовый», так и «негрантовый» компоненты. Сотрудники ППСУ оказывают содействие грантополучателям в планировании проекта, разработке, управлении, мониторинге и оценке, уделяя особое внимание развитию устойчивых и рентабельных услуг на местном уровне. Основными программными направлениями  ППСУ являются:
· Дошкольное образование и воспитание. Инвестирование средств в расширение возможностей доступа к высококачественным услугам в сфере дошкольного образования и воспитания для детей из малообеспеченных семей и детей с особыми потребностями в возрасте от 4 до 6 лет; 
· Здоровье матери и ребенка. Работа с родителями детей до 3 лет и экономически неблагополучной молодежью для улучшения знаний и навыков по вопросам здоровья матери и ребенка, планированию семьи и предотвращению отказа от ребенка. 
· Услуги для детей и молодежи с особыми потребностями. Поддержка существующих провайдеров услуг для детей и молодых людей с особыми потребностями для усиления или расширения их услуг для малоимущих слоев населения и создания новых услуг там, где их нет. 
· Дети и молодежь в трудной жизненной ситуации. Стимулирование развития эффективных форм и методов работы с детьми и молодежью из следующих категорий: сироты, социальные сироты, безнадзорные дети, жертвы насилия и жестокого обращения, бездомные дети, молодые люди, отбывающие тюремное заключение или выпущенные из тюрьмы. 
· Развитие потенциала молодежи. Поддержка молодых людей (от 12-24 лет) в переходе от школы к работе и профилактика наихудших форм детского труда с помощью обучения и предоставления услуг, которые помогли бы молодым людям из малообеспеченных семей сделать выбор и подготовиться к безопасному и продуктивному труду. 
ППСУ уже профинансировала более 620 социальных проектов на сумму ок. 1,8 млрд. тенге.  
Целью Программы образовательных грантов (ПОГ) является оказание поддержки молодым людям до 29 лет с хорошей академической успеваемостью, но не обладающим достаточными средствами для обучения в университетах и колледжах Казахстана. Программа также нацелена на стимулирование интереса молодежи к получению образования и предоставление расширенных возможностей для улучшения экономического будущего таких студентов и их семей.
В конкурсе могут принять участие: 
- выпускники 11 кл., поступающие в колледжи Казахстана с 2-хлетним сроком обучения; 
- студенты предпоследнего или последнего курсов казахстанских ВУЗов, с хорошей академической успеваемостью, но без средств на обучение;
- студенты предпоследнего или последнего курсов казахстанских ВУЗов, с хорошей успеваемостью, но отчисленные в 2010 и 2011 гг. по финансовым причинам. 
Отбор на участие в Программе ПОГ проводится каждый год (в период с февраля по август). В проводимом грантовом конкурсе могут участвовать все кандидаты, соответствующие критериям отбора, однако, гранты ПОГ выдаются только тем академически квалифицированным студентам, семьи которых демонстрируют наибольшую потребность в финансовой поддержке на основании индикаторов доходов, расходов и состава семьи.
Помимо покрытия оплаты за обучение в колледже или университете, Программа образовательных грантов Фонда «БОТА» предоставляет стипендии на покрытие оплаты за проживание, а также транспортных и каждодневных расходов.
Фонд находится в г. Алматы. ПГУ им. С. Торайгырова курирует Жанат Саухымовна, сотовый телефон: 8-701-955-81-69.
Дом студентов
Павлодарский государственный университет им. С. Торайгырова имеет одно общежитие (Дом студентов, ул.Толстого, 101), который состоит из пяти этажей, разделенных на три блока. Всего 162 комнаты. На сегодняшний день Дом студентов располагает койко-местами в количестве 360 мест. Нуждающихся 1509 человек. Местами в общежитии в первую очередь обеспечиваются студенты из социально-уязвимых слоев, студенты, обучающиеся по грантам, также при заселении приоритетным правом пользуются студенты из других регионов Казахстана. Решением Ученого Совета университета от 29 августа 2013 года протокол № 1 студенты из числа сирот освобождены от оплаты за проживание.
         Согласно протокольному поручению от 29 мая 2013 года «Подготовиться к заселению в срок с 20 по 31 августа» Департаментом ВРиСВ было проведено плановое заселение в общежитие. 
Заселение велось строго по ордерам, которые выдаются непосредственно с учетом правил заселения, и в соответствии  с решением руководства факультета. В обязательном порядке к ордеру прилагается квитанция об оплате за проживание и медицинская справка. Медицинская справка предоставляется студентам, прошедшим углубленный медицинский осмотр в тубдиспансере, наркодиспансере, психдиспансере и в здравпунктах университета.
В 2013-2014 учебном году было заселено: сироты – 18, инвалиды – 2, многодетные семьи – 68, малоимущие – 156, студенты 1 курса – 121, иностранцы – 15. 

	Факультеты
	Всего студентов
	Из них сельские/ иногородние
	Заселено

	Гуманитарно-педагогический 
	537
	230
	48

	Истории и права
	340
	124
	22

	Химических технологий и естествознания
	494
	230
	42

	Агротехнологический
	558
	305
	62

	Физики, математики и информационных технологий
	312
	131
	25

	Финансово-экономический
	364
	179
	14

	Металлургии, машиностроения и транспорта 
	999
	452
	82

	Архитектурно-строительный
	437
	196
	38

	Энергетический 
	364
	179
	39

	Foundation
	59
	7
	2

	ЦАМ
	6
	
	6

	ИТОГО
	380



Отделом по воспитательной работе и социальным вопросам совместно с директором Дома студентов регулярно проводится мониторинг обеспеченности местами в общежитии. Удовлетворение спроса на места проводится за счет постоянной проверки сотрудниками и директором Дома студентов следования правилам проживания в общежитии. 
Каждый год к открытию учебного сезона Дом студентов пополняет свою материальную базу. Получая необходимую мебель и постельные принадлежности, что немаловажно для комфортного проживания студентов.             
Так в 2013 году получили новые:
- кровати двухъярусные – 20 единиц;
- кровати одноместные – 20 единиц;
- одеяла – 50 штук;
- подушки – 50 штук;
- пододеяльники – 200 штук;
- простыни – 200 штук;
- наволочки – 200 штук;
- матрацы – 44 единицы.
Были установлены москитные сетки, подключен компьютерный класс к интернету, а также установлен терминал для беспроцентной заправки сотовых телефонов.
 Дом студентов находится под круглосуточной охраной и видеонаблюдением ТОО охранного предприятия «Сова Павлодар». Территория Дома студентов благоустроена: установлены скамейки, высажены цветы.  Со 02 октября т.г. в Доме студентов дали отопление. 
	В Доме студентов на протяжении многих лет функционирует орган студенческого самоуправления – Совет студенческого общежития, представляющий интересы самих студентов. Студсовет организует работу по самообслуживанию, привлекает проживающих студентов к выполнению общественно-полезных работ как  в Доме студентов (помощь вахтерам в организации дежурства на вахте, контроль за порядком), так и на прилегающей ей территории, организует проведение различных культурно-массовых и спортивных мероприятий.
Студсовет тесно сотрудничает с администрацией Дома студентов, участвуя в мероприятиях по распределению комнат и заселению студентов. В данный Совет входят 13 человек (Председатель Совета, ответственные за учебно-воспитательную работу среди студентов, проживающих в Доме студентов). Работа построена по секторам: сектор культмассовой работы, спортивный, санитарный и редакционной сектора. Студсовет имеет свою рабочую комнату, где проходят собрания и совещания, отражающие жизнь и быт студентов, кроме того наряду с администрацией Совет  несет ответственность за порядок по блокам в лице старших по блокам. 
В сентябре 2013 года было организовано общее собрание, на котором руководство Дома студентов знакомит студентов с правилами проживания. За нарушение правил внутреннего распорядка Дома студентов, утвержденного проректором по стратегии развития, воспитательной и социальной работе, нарушителям могут быть применены следующие дисциплинарные взыскания: замечание, выговор, строгий выговор, лишение прав проживания в Доме студентов. Кроме того, все студенты проходят лекции по противопожарной и технике безопасности.
Дом отдыха «Баянтау»
В соответствии с поручением ректора по организации работы Дома отдыха «Баянтау» на летний период с 10 июня по 04 августа 2013 года был утвержден приказ от 15 мая 2013 года №6/1-07/275, составлены графики дежурств сотрудников ПГУ им. С. Торайгырова, занятых в работе здравпункта, радиорубки, культмассового сектора, водно-спасательной службы.
 В летнем сезоне Дома отдыха «Баянтау» велась работа с различными организациями: отдел образования города, СОШ №40, СОШ Павлодарского района, Управление туризма, физической культуры и спорта, ОО «Профсоюз работников образования», ТОО «Павлодартелерадио», РГКП РНПЦ «Ертіс дарыны», КГКП «Культурно-досуговый центр «Дом дружбы». 
Общее количество отдыхающих в летнем сезоне 2013 года составляет 812 человек. Из них:
1. Летняя практика студентов – 88;
2.   Физические лица (сотрудники, преподаватели и студенты вуза) – 160;
3. Юридические лица (организации города) – 564.
Вся работа с учреждениями города выполнена качественно и в срок. Денежные средства поступили на счет вуза своевременно согласно заключенным договорам. Общая сумма средств поступивших на расчетный счет университета – 6 775 800 т.
Работа с тружениками тыла и пенсионерами университета
День Победы – 9 мая
В связи с празднованием Дня Победы ректором университета был издан приказ за № 6/1-07/243 «Об оказании материальной помощи» от 27 апреля. Труженикам тыла университета была оказана материальная помощь в размере 15 000 тенге каждому. Был утвержден план мероприятий по подготовке и проведению мероприятий, посвященных празднованию Дня Победы: уточннеие списка тружеников тыла вышедших на пенсию, подготовка сценарного хода, приобретение цветов, видеосъемка мероприятия, организация и проведение праздничного концерта, развозка тружеников. Общая сумма расходов - 320 250 тенге. 
День пожилых людей
         Традиционно 1 октября университет  поздравляет своих пенсионеров. В столовой главного учебного корпуса был организован праздничный стол, артистами  студенческой филармонии была организована часовая концертная программа. Денежные средства были перечислены на пластиковые карточки пенсионеров 5 000 тенге каждому. Общее количество неработающих пенсионеров университета – 130 чел. Общая сумма в тенге 650 000.  
Студенты университета поддержали акцию «Камкорлык»
С 23 сентября по 23 октября текущего года в нашем городе проводится ежегодный благотворительный месячник «Камкорлык», посвященный Всемирному Дню пожилых людей и Дню инвалида.
Комитет по делам молодёжи и студенты Павлодарского государственного университета им. С. Торайгырова провели рейды по оказанию бытовой помощи людям с ограниченными возможностями и одиноко проживающим пенсионерам микрорайона №6. В этот день в центре внимания интересы малообеспеченных пожилых граждан, инвалидов пожилого возраста, а также вопросы оказания им материальной, социально-бытовой и других видов помощи.
Воспитание патриотизма, уважения к пожилым людям, ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла – вопросы первостепенной важности в реализации государственной политики Казахстана. 
Главная цель проведения месячника «Камкорлык» – не оставить без внимания ни одного пожилого человека, отдать дань традициям уважения и почитания старости,  как знака признания их заслуг и многогранного вклада в развитие государства. Это еще один повод обратить внимание на нужды старшего поколения, этот месячник служит призывом сосредоточить усилия на создании общества равных возможностей  для всех возрастов.
Студенты ПГУ им. С. Торайгырова внесли вклад в проводимое мероприятие, оказав благотворительную помощь в форме предоставления промышленных и продовольственных товаров, бытовых услуг пенсионерам, а также пожилым людям и инвалидам микрорайона №6.
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